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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 

    Στην πτυχιακή αυτή εργασία µελετήθηκαν 15 ελληνικές ποικιλίες αµπέλου του 

είδους Vitis vinifera εκ των οποίων οι 8 ήταν λευκές και οι 7 ερυθρές. Οι ποικιλίες 

αυτές είναι εγκαταστηµένες στον αµπελώνα του Εργαστηρίου Αµπελολογίας του 

Γεωπονικού Πανεπιστήµιου Αθηνών. Η πτυχιακή εργασία ολοκληρώθηκε σε δύο 

καλλιεργητικές περιόδους (2004-2005). Τα χαρακτηριστικά που µελετήθηκαν σε 

κάθε ποικιλία ξεχωριστά είναι τα εξής: 

 

- Αµπελογραφική περιγραφή των: 

o Νεαρή κορυφή. 

o Αναπτυγµένα φύλλα. 

o Χαρακτηριστικά σταφυλιού. 

o Χαρακτηριστικά ράγας. 

o Χαρακτηριστικά γιγάρτου. 

o Έλικες. 

o Άνθη. 

 

- Φαινολογικά στάδια της αµπέλου. 

o Έναρξη βλάστησης 

o Πορεία άνθησης. 

o Πορεία ωρίµανσης. 

 

- Χαρακτήρες του γλεύκους. 

o Σάκχαρα. 

o pH. 

o Οξύτητα 

o Αργινίνη. 

 

Παρατηρήσεις: 

    Κατά το έτος 2005 παρατηρήθηκε ότι η πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών 

πραγµατοποιήθηκε µε αργότερους ρυθµούς σε σχέση µε το έτος 2004. Επίσης, στις 

περισσότερες ποικιλίες παρατηρήθηκε καθυστέρηση κατά  δέκα ηµέρες περίπου στην 

έναρξη βλάστησης.  
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Ι. Ε Ι Σ Α Γ Ω Γ Η 
 

Α. Ιστορική ανασκόπηση. 

 
    Η εµφάνιση του αµπελιού χάνεται στα χρόνια της εποχής των παγετώνων. Κατά 

τους παλαιοντολόγους, το αµπέλι έχει ιστορία πολλών εκατοµµυρίων χρόνων. Πριν 

από την εποχή των παγετώνων, ευδοκιµούσε στην πολική ζώνη, δηλαδή στην 

Ισλανδία, στην Βόρεια Ευρώπη, στην βορειοδυτική Ασία και στην Αλάσκα. Κατά την 

τεταρτογενή, λοιπόν, περίοδο του καινοζωικού αιώνα το γένος  Vitis είχε διαχωριστεί 

σε δυο υπογένη, στο Euvitis και στο Muscandinia. Όµως οι κλιµατολογικές συνθήκες, 

κυρίως οι παγετώνες, περιόρισαν την εξάπλωσή του και απώθησαν τους πληθυσµούς 

των άγριων αµπελιών προς την ευρύτερη περιοχή του νότιου Καυκάσου. Έτσι, το 

είδος  Άµπελος η οινοφόρος ( Vitis vinifera ) συνεπτύχθη προς το γεωγραφικό χώρο 

της σηµερινής Αρµενίας, νοτίως της Κασπίας Θάλασσας και προς τις ακτές της 

Μεσογείου. Τα υπόλοιπα είδη Vitis της Ευρώπης και της Ασίας συνεπτύχθηκαν προς 

την ανατολική Ασία ενώ ορισµένα είδη Vitis συνεπτύχθηκαν στην βορειοαµερικανική 

ήπειρο δια του Βεριγγείου Πορθµού. Ίχνη του φυτού έχουν βρεθεί, επίσης, στην 

Μέση Ανατολή σε απολιθώµατα που χρονολογούνται στην αρχή της τριτογενούς 

περιόδου. Επίσης γίγαρτα αγριοστάφυλων έχουν βρεθεί ακόµα και σε σπηλιές που 

κατοικήθηκαν από νοµαδικά προϊστορικά φύλα. 

    Η τέχνη της αµπελουργίας φαίνεται ότι ξεκίνησε το 5000 ή 6000 π.Χ. όπου 

σηµειώθηκε η αγροτική επανάσταση και η σταθερή εγκατάσταση των πληθυσµών µε 

σκοπό την καλλιέργεια. Οι πρώτοι γνωστοί αµπελοκαλλιεργητές ήταν οι Αρίοι, 

πρόγονοι των Ινδών, από τους οποίους η τέχνη της αµπελουργίας πέρασε στους 

κάτοικους της Μεσοποταµίας, στους Αιγύπτιους και στους Φοίνικες. Κατόπιν, µέσω 

των προγόνων µας, πέρασε στους Ρωµαίους και την υπόλοιπη Ευρώπη. Την ίδια 

εποχή πάντως, το κρασί αναφέρεται και στην αρχαία Κίνα. 

    Η Αίγυπτος έχει µακρότατη παράδοση οινοποιίας. ∆ιάφορες απεικονίσεις 

διαφορετικών ποικιλιών σταφυλιού και τύπων κρασιού, σκηνές αµπελουργίας και 

οινοποιίας χρονολογούνται ήδη από το 4000 π.Χ. ενώ οι πρόδροµοι των ετικετών µε 

πληροφορίες για την προέλευση, την σοδειά και τον οινοποιό σώζονται σε 

αιγυπτιακούς αµφορείς της Νέας ∆υναστείας (1600-1100 π.Χ.). Στην Μεσοποταµία, 

ο Βαβυλώνιος βασιλιάς Χαµουραµπί είχε νοµοθετήσει το 1700 π.Χ. νόµους για το 

κρασί και για την περίοδο που έπρεπε να καταναλώνεται. Οι Φοίνικες ήταν επίσης 

ξακουστοί οινοποιοί αλλά και έµποροι. 

    Όσον αφορά την Βίβλο, υπάρχουν πάρα πολλές αναφορές για το κρασί και την 

άµπελο, λόγου χάριν “ήρξατο Νώε άνθρωπος γεωργός γής και εφύτευσεν αµπελώνα” 

(Γένεσης, θ΄ 20). 

    Ωστόσο οι πιο φηµισµένοι αµπελουργοί της αρχαιότητας δεν ήταν άλλοι από τους 

Έλληνες. Οι κάτοικοι της αρχαίας Ελλάδας χρησιµοποιούσαν τα σταφύλια για την 

διατροφή τους από το 4.000 π.Χ. Αυτοί έβαλαν το κρασί στην καθηµερινότητά τους 

και συνόδευαν µ’ αυτό κάθε σηµαντική πλευρά της οικογενειακής, κοινωνικής, 

θρησκευτικής και δηµόσιας ζωής τους. Στην εποχή του Οµήρου, η κατανάλωση του 

κρασιού ήταν κάτι το συνηθισµένο. Εµφανίζεται άλλωστε και στην Ιλιάδα και στην 

Οδύσσεια.   

    Ήδη, όλα τα ιστορικά στοιχεία συνηγορούν στο γεγονός ότι η καλλιέργεια της 

αµπέλου στην αρχαία Ελλάδα τοποθετείται περίπου στο 2.000 π.Χ., το περιβάλλον 

της οποίας ήταν ανέκαθεν ευνοϊκό για την άµπελο.  Παρόλο που οι Έλληνες 
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διέπρεψαν στον τοµέα αυτόν και µονοπωλώντας σχεδόν την αγορά για αιώνες, δεν 

έχει διευκρινιστεί από πού διδάχθηκαν την τέχνη της αµπελουργίας. Υπάρχουν 

διάφορες θεωρίες. Σύµφωνα µε µια θεωρία, έµαθαν τα αµπέλια και τον οίνο από τους 

ανατολικούς λαούς, δηλαδή τους Φοίνικες ή/και τους Αιγύπτιους, µε τους οποίους 

τόσο οι Μυκηναΐοι, όσο και οι προγενέστεροι Κυκλαδίτες και Μινωίτες είχαν 

αναπτυγµένες εµπορικές σχέσεις. Υπάρχουν, επίσης, διάφορες θεωρίες που 

συσχετίζονται µε την µυθολογία. Σύµφωνα µε την Ελληνική Μυθολογία, το κρασί 

εµφανίζεται ξαφνικά από µόνο του ή το χαρίζει ο θεός ∆ιόνυσος στους Έλληνες ενώ 

σύµφωνα µε τον µύθο του ∆ιόνυσου και της Αριάδνης, το κρασί συνδέεται µε την 

Κρήτη και την Νάξο, ενισχύοντας την εκδοχή περί φοινικικής ή/και αιγυπτιακής 

προέλευσης.  

    Ο Αριστοτέλης, ο Θεόφραστος και ο Ησίοδος αναφέρουν, επίσης, πληροφορίες για 

την παραγωγή και καλλιέργεια της αµπέλου καθώς επίσης κάνουν αναφορά σε 

πολλές ποικιλίες. Ο Θεόφραστος, λόγου χάριν, αναφέρει ότι οι Έλληνες συνήθως 

καλλιεργούσαν τα αµπέλια απλωµένα στην γη χωρίς υποστηρίγµατα, τεχνική που 

ακόµα εφαρµόζεται σε κάποιες περιοχές (π.χ. στην Σαντορίνη).  

    Με την εξάπλωση των Ελλήνων, το αµπέλι µεταφέρθηκε προς την Σικελία και την 

Καµπανία. Αργότερα, οι Ρωµαίοι το φύτευαν σε όλες τις περιοχές της τεράστιας 

αυτοκρατορίας τους. Μετά όµως την πτώση της Ρωµαϊκής αυτοκρατορίας, η 

αµπελουργία βρέθηκε σε µια περίοδο οπισθοδρόµησης. Σε κάποιες περιοχές η 

αµπελουργία εγκαταλείφθηκε για αιώνες. Οι κληρικοί και οι µονάχοι ήταν αυτοί που , 

σε πολλές περιπτώσεις, συντέλεσαν στην διατήρηση της αµπελουργικής και 

οινοποιητικής παράδοσης των πρώην Ρωµαϊκών κτήσεων. Ακόµη και στο Βυζάντιο 

οι µονάχοι διαδραµάτισαν σπουδαίο ρόλο, συν τοις άλλοις και για τον λόγο ότι οι 

µεγαλύτερες εκτάσεις υπάγονταν στην µοναστηριακή και εκκλησιαστική περιουσία. 

    Επίσης στην ∆ύση, η τέχνη της αµπελουργίας και της οινοποιίας γνώρισε την 

µεγάλη ανάπτυξη που την οδήγησε στην σηµερινή της ακµή. Από τον 13
ο 

αιώνα, οι 

Άραβες προώθησαν την αµπελουργία στην Ιβηρική χερσόνησο. Έτσι τον 16
ο
 αιώνα 

έχει πλέον εξαπλωθεί παντού στην Ισπανία και στην Γαλλία. Έπειτα, µε την 

εξερεύνηση του Νέου Κόσµου, η τέχνη αυτή µεταφέρθηκε και στην αµερικανική 

ήπειρο.  

 

 

Β. Έννοια και περιεχόµενο της Αµπελογραφίας – Αµπελογραφική 

µεθοδολογία.  

 
    Η Αµπελογραφία, µε την κλασική θεώρηση του όρου είναι ο κλάδος της 

Αµπελολογίας που ασχολείται µε την περιγραφή των χαρακτήρων των διάφορων 

οργάνων των ειδών και των ποικιλιών της αµπέλου µε σκοπό τον προσδιορισµό και 

ταυτοποίησης τους. 

     Σήµερα, µε νεώτερες αντιλήψεις, αντικείµενο της Αµπελογραφίας είναι η µελέτη 

των χαρακτήρων και των ιδιοτήτων των ποικιλιών (κύρια) και των ειδών της αµπέλου 

µε σκοπό την διάκρισή τους όχι µόνο για ταξινόµηση αλλά και για την αξιοποίηση 

τους στην αµπελοκοµική πράξη (οικονοµική αξιολόγηση και καλλιεργητική 

συµπεριφορά των ποικιλιών αµπέλου) (Σταυρακάκης, 2000). 

    Για να επιτευχθεί ο παραπάνω σκοπός, η Αµπελογραφία χρησιµοποιεί τρεις 

µεθοδολογίες: την αµπελογραφική περιγραφή, την συγκριτική αµπελογραφία και την 

πειραµατική αµπελογραφία. 
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    Η συγκριτική αµπελογραφία έχει ως σκοπό την επίλυση προβληµάτων συνωνυµίας 

των καλλιεργούµενων ποικιλιών αµπέλου σε διάφορες περιοχές και την έρευνα της 

κλωνικής συνθέσεως του πληθυσµού των ποικιλιών.  

    Τέλος η πειραµατική αµπελογραφία αφορά την έρευνα και την επίλυση 

προβληµάτων προέλευσης των ποικιλιών µε την βοήθεια µεθόδων γενετικής, 

φυτογεωγραφίας και µε την χρήση στοιχείων ιστορικών γεγονότων (Νταβίδης, 1982). 

    Από το έτος 1951, µε απόφαση της διεθνής αµπελογραφικής επιτροπής του 

∆ιεθνούς Οργανισµού Αµπέλου και Οίνου (Office Intenational de la Vigne et du Vin), 

αντικείµενο της αµπελογραφικής µελέτης καθιερώθηκε ο κλώνος και όχι η ποικιλία 

λόγω της µεγάλης παραλλακτικότητας και πολυµορφισµού που εκδηλώνεται στους 

πληθυσµούς της. 

    Η  διαφορά του κλώνου µε την ποικιλία είναι άξια αναφοράς. Ποικιλία-κλώνος, 

λοιπόν, είναι ένας πληθυσµός ατόµων που προέρχεται από ένα µητρικό φυτό µε 

αγενή πολλαπλασιασµό. Τα φυτά αυτά έχουν τον ίδιο γονότυπο. 

    Καλλιεργούµενη  ποικιλία είναι ένας πληθυσµός φυτών  που προέρχεται από ένα ή 

περισσότερα µητρικά φυτά µε αγενή πολλαπλασιασµό και παρουσιάζουν 

µορφολογική ενότητα. Παρουσιάζουν, όµως, µεγάλη ετερογένεια στον γονότυπό του 

(Σταυρακάκης, 2004). 

   

 

Γ. Ταξινόµηση των ποικιλιών αµπέλου. 

 
    Κατά την διάρκεια του 19

ου 
αιώνα, µε σκοπό την αντιµετώπιση των παθογόνων που 

εισήχθηκαν από την Αµερική στην Ευρώπη (ωίδιο (1852), φυλλοξήρα (1863), 

περονόσπορο (1878) και της µελανής σήψεως (1885)) δηµιουργήθηκε η ανάγκη της 

συστηµατοποίησης των αµπελογραφικών µελετών µε στόχο την αναζήτηση και την 

λεπτοµερή περιγραφή ειδών και ποικιλιών ανθεκτικών στα παραπάνω παθογόνα. 

    Οι πρώτες προσπάθειες συστηµατοποίησης της αµπελογραφίας δηµοσιεύτηκαν 

στην Γαλλία, στην Ιταλία, στην Ρουµανία, στην Ρωσία και στην Ουγγαρία αλλά σε 

όλες τις περιπτώσεις δεν υπήρχε µια µεθοδολογία ταξινόµησης. Ενώ, λοιπόν, µέχρι 

τον 19
ο
 αιώνα η περιγραφή της αµπέλου ήταν λίαν περιληπτική, από τα µέσα του 19

ου
 

αιώνα άρχισε η λεπτοµερέστερη περιγραφή των ειδών και των ποικιλιών αµπέλου. 

    Το 1777 ο Helbling κατέταξε τις ποικιλίες µε βάση το χρώµα των ραγών 

υποκλάσεις µε βάση το σχήµα των ραγών ενώ το 1804, o C. A. Frege δηµοσίευσε 

στην Γερµανία ένα σύστηµα ταξινόµησης βασιζόµενο στα χαρακτηριστικά της ράγας.  

    Το 1807, Ο D. S. Roxas Clemente y Rubio διαχώρισε τις ποικιλίες µε βάση τον 

χνοασµό των φύλλων σε συνδυασµό τις καλλιεργητικές ιδιότητες των ποικιλιών. 

    Το 1873, ο Odart βασίστηκε στο µήκος των µεσογονατίων διαστηµάτων ενώ οι 

Compte De Casparin (1846), Pulliat (1888), Cosmo (1952) και ο Λογοθέτης (1957), 

στηρίχτηκαν στην εποχή ωρίµανσης των σταφυλιών. Ως σηµείο αναφοράς 

χρησιµοποιήθηκε ο χρόνος ωρίµανσης της ποικιλίας Chasselas dore. Οµοίως οι Viala 

και Vermorel (1910) στηρίχτηκαν στον χρόνο ωρίµανσης των σταφυλιών. 

    Το 1876 ο Aυστριακός H. Goethe χρησιµοποίησε πρώτος ως αµπελογραφικό 

χαρακτηριστικό τις γωνίες των κυρίων νευρώσεων του φύλλου. Όµως µόλις το 1902 

αναλύθηκε η ιδέα αυτή από τον Loui Ravaz στο βιβλίο του “ Les vignes 

americaines”, ο οποίος και έδωσε τις βασικές αρχές της αµπελογραφίας.  

    Εν συνεχεία, το 1938, ο Β.∆. Κριµπάς επινόησε ένα σύστηµα ταξινόµησης 

βασιζόµενο στα χαρακτηριστικά της ράγας, του γιγάρτου και τις σχέσεις των µεταξύ 

τους αµπελοµετρικών  στοιχείων. Συµπληρωµατικά χρησιµοποίησε χαρακτήρες του 
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φύλλου, όπως το σχήµα, ο αριθµός των κόλπων και τα χαρακτηριστικά του 

ελάσµατος του φύλλου. Πιο αναλυτικά, σύµφωνα µε την ταξινόµηση του Κριµπά, 

πρώτα καθορίζεται το σχήµα της ράγας, βάση της σχέσεως των δυο αξόνων της, και 

έπειτα το χρώµα και η σχέση ‘µήκος ράγας προς µήκος γιγάρτων’. Συµπληρωµατικά 

αναφέρεται η σχέση ‘ολικό µήκος γιγάρτου προς µήκος σώµατος γιγάρτου’ 

    Οι Andrasonsky (1925), Negrul (1939) και o Pirovano (1943), στηρίχτηκαν στην 

γεωγραφική κατανοµή των ποικιλιών V. vinifera. 

    Ο P.Galet, το 1952 επινόησε τη φαινοτυπική ταξινόµηση των ποικιλιών. Η 

ταξινόµηση  αυτή αφορά τον διαχωρισµό ποικιλιών που έχουν τον ίδιο φαινότυπο, 

στηριζόµενη στα µορφολογικά χαρακτηριστικά της νεαρής βλάστησης, των βλαστών, 

των φύλλων και συµπληρωµατικώς των σταφυλών και των ραγών. Ουσιαστικά η 

µέθοδος του P. Galet αφορά την βελτίωση της µεθόδου του L. Ravaz. Η καινοτοµία 

του P. Galet είναι η οµαδοποίηση των τιµών µήκους, γωνιών και νευρώσεων και η 

κωδικοποίηση των στοιχείων περιγραφής.(Νταβίδης, 1982)  

        Τα τελευταία χρόνια , εκτός από τις µεθόδους της κλασσικής και σύγχρονης  

Αµπελογραφίας, έχουν χρησιµοποιηθεί τόσο οι βιοχηµικές όσο και οι µοριακές 

µέθοδοι για την γενετική µελέτη και διάκριση των καλλιεργούµενων ποικιλιών. ∆ύο 

βασικές βιοχηµικές µέθοδοι είναι η χρωµατογραφική µέθοδος (µε τη βοήθεια της 

οποίας είναι δυνατός ο διαχωρισµός των φλαβονοειδών και των καρωτινοειδών) και η 

ηλεκτροφορητική µέθοδος µε τη βοήθεια της οποίας είναι δυνατός ο διαχωρισµός των 

πρωτεϊνών). Η ηλεκτροφορητική µέθοδος, µε την οποία ανιχνεύονται οι ενζυµικοί 

πολυµορφισµοί, περιλήφθηκε ήδη στο νέο Πίνακα Αµπελογραφικής Περιγραφής, ως 

ένα ακόµη κριτήριο διάκρισης των ποικιλιών αµπέλου. Η µέθοδος αυτή είναι 

ιδιαίτερα σηµαντική γιατί βασίζεται στα ένζυµα τα οποία είναι άµεσα προϊόντα των 

γόνων και επιτρέπουν µε αυτό τον τρόπο τον καλύτερο προσδιορισµό της γενετικής 

σύνθεσης του οργανισµού, χωρίς να επηρεάζονται από τους περιβαλλοντικούς 

παράγοντες.(Σταυρακάκης, 2000). Οι µοριακές µέθοδοι στηρίζονται στη χρήση 

δεικτών που συσχετίζονται µε το DNA. Οι κυριότερες µέθοδοι που έχουν ευρέα 

χρήση είναι η  µέθοδος της ‘τυχαίας ενίσχυσης του πολυµορφικού DNA’ (RAPD) η 

οποία βασίζεται στην αλυσιδωτή αντίδραση της πολυµεράσης (PCR), η µέθοδος 

Microsatellite DNA και η RFLP ( Μπινιάρη, Κ. και Μ.Ν.  Σταυρακάκης, 2003). 

 

 

    ∆. Στοιχεία συστηµατικής της αµπέλου. 

 
       Η  άµπελος ανήκει στην οικογένεια των αµπελίδων (Ampelidae, Ampelidaceae, 

Vitaceae) η οποία ανήκει στο φύλο των  Terebinthales-Rubiales , το οποίο 

περιλαµβάνει 7 τάξεις, µεταξύ των οποίων και εκείνη των Ramnales.  

    Στην οικογένεια Vitaceae περιλαµβάνονται αναρριχώµενα φυτά, ποώδη ή ξυλώδη 

που φέρουν πάντα έλικες στους κόµβους, εκφυόµενες αντιθέτως προς τα φύλλα. Οι 

ανθοταξίες εκφύονται απέναντι από τα φύλλα και καταλαµβάνουν την θέση των 

ελίκων. Τα άνθη είναι πολύγαµα-δίοικα ή ερµαφρόδιτα.  

     Η συστηµατική διαίρεση της οικογένειας Vitaceae σε γένη έχει γίνει αντικείµενο 

µελέτης αρκετών ερευνητών. Έτσι, κατά τον Planchon (1887) η οικογένεια αυτή 

περιλαµβάνει 10 γένη ενώ κατά τον Suessenguth (1953) περιλαµβάνει 12 γένη. Τέλος, 

κατά τον Galet, στην οικογένεια Vitaceae υπάγονται 14 γένη. 

    Υπάρχουν διάφορες αναφορές που αποδεικνύουν τον µεγάλο αριθµό των ποικιλιών 

και των ειδών. Έτσι, οι  Viala και Vermorel (1910) περιγράφουν 24.000 ονόµατα ή 

συνώνυµα ποικιλιών αµπέλου ενώ ο U.P. Hedrick (1908) περιγράφει 1.200 ποικιλίες 

εκ των οποίων οι περισσότερες είναι νόθα των L. labrusca και V. vinifera. Επιπλέον ο 
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L. Ravaz αναφέρει στο βιβλίο του “Les Vignes Americaines” (1902) αρκετές 

εκατοντάδες υποκείµενα της βορειοαµερικανικής ηπείρου. Ο Β.∆. Κριµπάς, τέλος, 

έχει περιγράψει πάνω απ 6.000 ποικιλίες της οινοφόρου αµπέλου. Ο Ε. 

Πονηρόπουλος (1888) αναγνωρίζει περίπου 200 ποικιλίες στην χώρα µας και τις 

διακρίνει σε “ ποικιλίες οινοποιίας ” και σε “λοιπές ποικιλίες”. 

    Σήµερα, στην οικογένεια Vitaceae περιλαµβάνονται πάνω από 1000 είδη. Μόνο 

όµως το γένος Vitis ενδιαφέρει την αµπελουργία. Σε αυτό υπάγονται δυο υπογένη: το 

υπογένος Euvitis και το υπογένος Muscandinia.  

    Στο υπογένος Euvitis ανήκει η Άµπελος η οινοφόρος (Vitis vinifera), δηλαδή το 

Ευρωπαϊκό αµπέλι, καθώς και διάφορα είδη αυτόχθονα της βορείου Αµερικής, 

µεταξύ των οποίων είναι τα είδη V. berlandieri, V. repertories και V. riparia. Τα είδη 

αυτά έχουν αξία κυρίως για την αντοχή µερικών ποικιλιών τους στις προσβολές της 

φυλλοξήρας, των νηµατωδών, του περονόσπορου και του ωιδίου καθώς και στον ιό 

του µολυσµατικού εκφυλισµού. Επίσης στο υποείδος Euvitis ανήκουν διάφορα είδη 

αυτόχθονα της Ασίας. 

    Στο υπογένος Muscandinia, του οποίου η µορφολογία είναι ενδιάµεση των γενών 

Vitis και Ampelopsis, περιλαµβάνονται σήµερα µόνο τρία γνωστά είδη: Vitis 

rotundifolia, Vitis munsoniana και Vitis popenoei. Το πρώτο είδος είναι γνωστό για 

την αντοχή του στους νηµατώδεις. 

    Τέλος, το είδος Vitis vinifera διακρίνεται κατά το De Lattin στα εξής τρία υποείδη: 

- στο υποείδος  Vitis caucasica (Καυκασιανή η οινοφόρος άµπελος) στο 

οποίο περιλαµβάνονται τα αυτόχθονα είδη της Ανατολής. 

- στο υποείδος  Vitis vinifera silvestris το οποίο είναι το άγριο αµπέλι στο 

οποίο περιλαµβάνονται τα αυτόχθονα είδη της Ευρώπης και 

- στο υποείδος  Vitis vinifera sativa το οποίο προήλθε από το προηγούµενο 

υποείδος και περιλαµβάνει όλες τις καλλιεργούµενες ποικιλίες (Νταβίδης, 

1982). 

    Στην παρούσα πτυχιακή µελέτη µελετήθηκαν 15 ελληνικές ποικιλίες του είδους 

Vitis vinifera µε βάση τον κώδικα της αµπελογραφικής µελέτης του O.I.V (Office 

Intenational de la Vigne et du Vin, 1984). 
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ΙΙ. ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΜΕΘΟ∆ΟΙ. 
 

Α. Υλικά – Ποικιλίες. 
 

     Για την εκπόνηση της πτυχιακής αυτής εργασίας µελετήθηκαν 15 ελληνικές 

ποικιλίες, από τις οποίες οι 8 ήταν λευκές και οι 7 ερυθρές (Πίνακας 1). Οι ποικιλίες 

‘Κορίθι Λευκό’, Ξερίχι Μαύρο’, ΄Πετεινός’ και ‘Προβατίνα’ έχουν επιτραπέζια 

χρήση, οι ποικιλίες ‘Κορίθι Μαύρο’, ‘Κοριτσανός Λευκός’, ‘Κρυστάλλι’, ‘Μαρδίτσα’, 

‘Ντουκουµάκι’, ‘Ξεροµαχαιρούδα Μαύρη’, ‘Παπαδικό’ και ‘Πατρινό’ 

χρησιµοποιούνται στην οινοποιία, και, τέλος, οι ποικιλίες ‘Κρανιδιώτικο’, ‘Μυγδάλι’ 

και ‘Παύλος’ έχουν διπλή χρήση (Πίνακας 2). Η εργασία αυτή ολοκληρώθηκε σε δυο 

καλλιεργητικές περιόδους (2004-2005). 

    Οι ποικιλίες αυτές βρίσκονται στην αµπελογραφική συλλογή του Γεωπονικού 

Πανεπιστηµίου Αθηνών. Ο αµπελώνας του Γεωπονικού Πανεπιστήµιου Αθηνών 

βρίσκεται σε υψόµετρο 32m από την επιφάνεια της θάλασσας, σε γεωγραφικό πλάτος 

37,58’,55’’ και γεωγραφικό µήκος 23,32’,14’’. Κάθε ποικιλία αντιπροσωπεύεται από 

10 πρέµνα, διαµορφωµένα σε αµφιπλευρικό γραµµικό σχήµα Royat. 

 

Λευκές ποικιλίες Ερυθρές ποικιλίες 

Κορίθι Λευκό 

Κοριτσανός Λευκός 

Κρανιδιώτικο 

Κρυστάλλι 

Μαρδίτσα 

Μυγδάλι 

Ντουκουµάκι 

Παύλος 

Κορίθι Μαύρο 

Ξερίχι Μαύρο 

Ξεροµαχαιρούδα Μαύρη 

Παπαδικό 

Πατρινό 

Πετεινός 

Προβατίνα 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1: ∆ιαχωρισµός των ποικιλιών που µελετήθηκαν µε βάση το χρώµα τους.  

 

Επιτραπέζιας χρήσης Οινοποιίας  ∆ιπλής  χρήσεως 

Κορίθι Λευκό 

Ξερίχι Μαύρο 

Πετεινός 

Προβατίνα 

Κορίθι Μαύρο 

Κοριτσανός Λευκός 

Κρυστάλλι 

Μαρδίτσα 

Ντουκουµάκι 

Ξεροµαχαιρούδα Μαύρη 

Παπαδικό 

Πατρινό 

Κρανιδιώτικο 

Μυγδάλι 

Παύλος 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2: Κατάταξη των ποικιλιών µε κριτήριο τον προορισµό χρήσης τους.  
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Β. Μέθοδοι. 

 

1) Αµπελογραφική περιγραφή των χαρακτήρων οργάνων των 

πρέµνων. 

 
    Η αµπελογραφική περιγραφή των ποικιλιών έγινε µε βάση τον κώδικα 

αµπελογραφικής περιγραφής του O.I.V. (1984).  Οι παρατηρήσεις λήφθηκαν στο 

προβλεπόµενο, από τον κώδικα του O.I.V., βλαστικό στάδιο των µελετούµενων 

ποικιλιών (Σχήµα Ι).  

  

 
Σχήµα Ι: Χρονική εµφάνιση των µελετούµενων χαρακτηριστικών βασιζόµενα στην 

µορφολογία και στην φυσιολογία του αµπελιού ( στο Βόρειο ηµισφαίριο) (Galet, 

1979). 

 

    Τα αµπελογραφικά χαρακτηριστικά που µελετήθηκαν είναι: 

 Νεαρή κορυφή:  

- Σχήµα εκβλαστήµατος. 

- Ένταση ανθοκυανης κορυφής. 

- Πυκνότητα ερπόντων τριχιδίων. 

 Κατανοµή ελίκων. 

 Αναπτυγµένα φύλλα: 

- Μέγεθος φύλλου. 

- Αριθµός λοβών φύλλου. 

- Σχήµα οδόντων. 

- Σχήµα µισχικού κόλπου. 

- Πυκνότητα ερπόντων τριχιδίων µεταξύ των νευρώσεων της κάτω 

επιφάνειας. 

- Πυκνότητα όρθιων τριχιδίων µεταξύ των νευρώσεων της κάτω επιφάνειας. 

 Φύλο του άνθους. 

 Χαρακτηριστικά σταφυλιού: 

- Μέγεθος σταφυλιού. 

- Μήκος µίσχου σταφυλιού. 

 Χαρακτηριστικά ράγας: 

- Μέγεθος ράγας. 

- Σχήµα ράγας. 
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- Χρώµα φλοιού ράγας. 

- Χρώµα σάρκας. 

- Ιδιαίτερο άρωµα ράγας. 

 Χαρακτηριστικά γιγάρτου: 

- Παρουσία γιγάρτων στη ράγα. 

- Εγκάρσια ράχη στα γίγαρτα. 

Αναλυτικά: 

 

 

1. Νεαρή κορυφή. 
    Νεαρή κορυφή (εκβλάστηµα) ονοµάζεται η κορυφή βλαστού, που µόλις 

εκβλάστησε, µήκους 10-30 εκ., αποτελούµενη από νεαρά φυλλάρια που βρίσκονται 

κολληµένα στον άξονα του βλαστού (Σταυρακάκης, 2000).  

    Οι χαρακτήρες της νεαρής κορυφής που περιγράφονται αναφέρονται στο σχήµα 

και στο χρώµα της και στην ύπαρξη ή όχι χνοασµού. 

    Το σχήµα της χαρακτηρίζεται ως κλειστό (σφαιρικό) (π.χ. V. riparia), µετρίως 

ανοιχτό (π.χ. Μυγδάλι) και ανοιχτό (π.χ. Σουλτανίνα) µε όρθια κατεύθυνση του άξονα 

του βλαστού ή πτυσσόµενη (Σχήµα ΙΙ). 

    Το χρώµα των νεαρών φυλλαρίων του εκβλαστήµατος  µπορεί να είναι πράσινο, 

φαιό, χαλκοπράσινο, χαλκόχρωο, ρόδινο, ερυθρό κ.α. Αναλόγως, η ένταση της 

ανθοκυάνης κορυφής χαρακτηρίζεται απουσία ή πολύ αδύνατο χρώµα (π.χ. 

Κρυστάλλι), αδύνατο χρώµα ( π.χ. Κρανιδιώτικο), µέτριο (π.χ. Ξεροµαχαιρούδα), 

δυνατό (π.χ. Κορίθι Λευκό) και πολύ δυνατό (π.χ. V. aestivalis). Χαρακτηρίζεται 

επίσης και το χρώµα της παρυφής. 

    Τέλος, τα νεαρά φυλλάρια µπορεί να είναι χνοώδη ( δηλαδή να φέρουν έρποντα ή 

όρθια τριχίδια ή να είναι άχνοα. Στην περίπτωση που φέρουν έρποντα τριχίδια, ο 

χνοασµός χαρακτηρίζεται ως βαµβακώδης ( πολύ πυκνά έρποντα τριχίδια, ευλύγιστα, 

που καλύπτουν ολόκληρη την επιφάνεια του φύλλου), χνοώδης (όταν φέρει µακρά, 

ευλύγιστα, πυκνά έρποντα τριχίδια, που δεν καλύπτουν ολόκληρη την επιφάνεια του 

οργάνου) και αραχνοϋφής (όταν φέρει µακρά, ευλύγιστα, αραιά ή πολύ αραιά 

έρποντα τριχίδια). Σε σχέση µε την πυκνότητα των όρθιων τριχιδίων, ο χνοασµός 

χαρακτηρίζεται ως βελουδοειδής ( όταν φέρει  κοντά, πυκνά όρθια τριχίδια) και 

µεταξώδης ( όταν φέρει όρθια τριχίδια κοντά και αραιά).  
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  Σχήµα ΙΙ : Νεαρή βλάστηση 1,1’) κλειστή, 2) µετρίως ανοιχτή, 3,3’) ανοιχτή, 4) 

όρθια, 5) καµπύλη, 6) πτυσσόµενη (Σταυρακάκης, 2000). 

    

 

2. Έλικες. 

    Οι έλικες αποτελούν όργανα στήριξης και αναρρίχησης. Εµφανίζονται στους 

κόµβους ( από τον 3
ο
 ή τον 5

ο
) απέναντι από τα φύλλα. Μορφολογικά, οι έλικες είναι 

διαφοροποιηµένοι βλαστοί µε ιδιαίτερη µορφή οργάνωσης και λειτουργίας. Έχουν 

πιθανά κοινή προέλευση µε τα σταφύλια.  

    Οι αµπελογραφικοί χαρακτήρες, που αναφέρονται στους έλικες, αφορούν την 

συνεχεία ή την διαλείπουσα παρουσία τους στους κόµβους του βλαστού και στην 

διακλάδωσή τους.  

    Ανάλογα µε την κανονικότητα παρουσίας των ελίκων πάνω στο βλαστό, οι έλικες 

διακρίνονται σε συνεχείς όταν απαντώνται έλικες σε όλους τους κόµβους, 

διαλείπουσες, όταν οι έλικες απαντώνται σε δύο συνεχόµενους κόµβους αλλά 

απουσιάζουν από τον τρίτο κατά σταθερό τρόπο και ασυνεχείς (ή διακοπτόµενες) 

όταν  αριθµός κόµβων στερείται ελίκων αλλά υπάρχουν 3 τουλάχιστον κόµβοι µε 

έλικα. Αν χαρακτηριστεί µε 0 ο κόµβος που στερείται ελίκων και µε  1,2,3,…ο 

αριθµός των κόµβων που έχουν τότε, µε αρχή εκκίνησης τη βάση του βλαστού, οι 

διαλείπουσες έλικες έχουν τον τύπο  0-0-0-2-0-2-… ενώ οι ασυνεχείς έχουν τον τύπο 

0-0-0-3-0-4-0-3-…  

    Από απόψεως διακλαδώσεως, οι έλικες διακρίνονται σε απλές (π.χ. V. rotundifolia) 

και σε διακλαδιζόµενες. Οι διακλαδιζόµενες µπορεί να είναι δισχιδείς, τρισχιδείς ή 

και πολυσχιδείς. 



 17

    Τέλος, στο είδος V. vinifera σηµειώνεται αν οι έλικες είναι καρποφόροι ή όχι.  

                 
Εικόνα 1: Τύποι ελίκων: 1) απλή, 2) δισχιδής, 3) τρισχιδής (Σταυρακάκης, 2000).                                                                                    

                                                                                                                      
Εικόνα 2: Είδη ελίκων 1)ασυνεχείς, 2)συνεχείς (Σταυρακάκης, Μ. Ν., 2000). 

 

3. Αναπτυγµένα φύλλα. 

    Για την αµπελογραφική περιγραφή των χαρακτηριστικών των φύλλων 

λαµβάνονται αναπτυγµένα φύλλα από τον 8
ο
-11

ο 
ή από τον 9

ο
-12

ο 
κόµβο (από την 

βάση του βλαστού) κατά την περίοδο έναρξης ωρίµανσης του φορτίου. 

    Τα χαρακτηριστικά των αναπτυγµένων φύλλων που µελετήθηκαν σε αυτήν την 

εργασία είναι:  

- το µέγεθος του φύλλου, 

- το σχήµα του φύλλου, 

- ο αριθµός των λοβών του φύλλου, 

- το σχήµα των οδόντων, 

- το σχήµα του µισχικού κόλπου, 

- η πυκνότητα των ερπόντων τριχιδίων µεταξύ των νεύρων της κάτω επιφάνειας, 

- και η πυκνότητα όρθιων τριχιδίων µεταξύ των νεύρων της κάτω επιφάνειας. 

Αναλυτικά: 
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 Μέγεθος φύλλου. 

   Το µέγεθος του φύλλου επηρεάζεται από πολλούς παράγοντες, όπως λόγου χάριν 

από την ηλικία, την ζωηρότητα και την ευρωστία του πρέµνου, το είδος της 

υποστύλωσης, την γονιµότητα και την υγρασία του εδάφους, την θέση του πάνω στον 

βλαστό (για αυτό τα φύλλα λαµβάνονται µεταξύ του 8
ου

 µε 11
ου

 κόµβου), κ.α. Έχει 

παρατηρηθεί ότι οι ποικιλίες των µεσηµβρινών κλιµάτων έχουν µεγαλύτερου 

µεγέθους φύλλα εν συγκρίσει προς εκείνα των ποικιλιών βορειότερων κλιµάτων. Για 

τον προσδιορισµό του µεγέθους  χρησιµοποιείται ως κριτήριο το µήκος του φύλλου 

προς το µήκος του µεσογονατίου διαστήµατος (L. Ravaz). Έτσι, µεγάλο φύλλο είναι 

το φύλλο του οποίου το µήκος είναι ίσο µε το µήκος ενάµισυ µεσογονατίου, µεσαίου 

µεγέθους φύλλο είναι το φύλλο του οποίου το µήκος είναι ίσο µε το µήκος ενός 

µεσογονατίου και µικρό είναι όταν το µήκος του είναι µικρότερο από το µήκος ενός 

µεσογονατίου διαστήµατος (Πίνακας 3). Συνεπώς οι βαθµίδες του µεγέθους του 

φύλλου είναι πολύ µικρό (π.χ. V. rupestris), µικρό (π.χ. Grenache noir), µέτριο (π.χ. 

Κορίθι Μαύρο), µεγάλο (π.χ. Προβατίνα), πολύ µεγάλο (π.χ. V. riparia).  

 

Χαρακτηρισµός 
µεγέθους φύλλου 

Μηκ.φύλλου/Μηκ. 
µεσογονατίου 

Μήκος 
φύλλου(cm) 

Επιφανεια(cm) 

Μικρό 

Μέτριο 

Μεγάλο 

<1 

=1 

>1 

<12 

12-18 

>28 

<149 

150-299 

>300 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3: Κατάταξη των φύλλων µε κριτήριο το µέγεθός τους. 

 

 

 

Σχήµα φύλλου. 
   Το σχήµα του φύλλου παραλλάσσει κι αυτό έντονα. Χρησιµοποιώντας ως κριτήρια 

το σχετικό µήκος των κυρίων νευρώσεων και των γωνιών που σχηµατίζουν µεταξύ 

τους καθώς και της σχέσεως του µήκους προς το πλάτος του φύλλου, λαµβάνονται οι 

εξής πληροφορίες (Πίνακας 4),(εικόνα 3):  

   

Σχήµα Μήκος:Πλάτος 2(α+β) Παραδείγµατα 
ποικιλιών 

Καρδιόσχηµο 

Σφηνοειδές 

Κόλουρο 

Κυκλικό 

Νεφροειδές 

5 

3-4 

≈1 

≈1 

1 

Μέχρι 200 µοίρες 

Κάτω των 200 µοιρών 

Κάτω των 200 µοιρών 

Άνω των 200 µοιρών 

Άνω των 200 µοιρών 

Κακοτρύγης 

Αητονύχι 

Σουλτανίνα 

Ραζακί 

Rupestris du Lot 

ΠΙΝΑΚΑΣ 4: Κατάταξη των φύλλων µε κριτήριο το σχήµα τους . 
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                                1                                                                                 2 

                                                                                                           
                                                                       3 

                                     
                         4                                                                                5 

Εικόνα 3: Σχήµατα φύλλων. 1)σφηνοειδές, 2)κόλουρο , 3)καρδιόσχηµο, 

4)νεφροειδές, 5)κυκλικό. 

                       

 

Έλασµα του φύλλου. 

    Τα αµπελογραφικά χαρακτηριστικά που µας ενδιαφέρουν για το έλασµα του 

φύλλου (άνω και κάτω επιφάνεια) είναι οι χαρακτήρες πάχους (λεπτό, µέτριο, παχύ), 

χνοασµού της άνω και κάτω επιφάνειας (αραχνοϋφης, χνοώδης, βαµβακώδης, 

µεταξώδης, βελουδοειδης), το χρώµα της (πράσινο, ανοιχτό πράσινο, σκούρο 

πράσινο, κυανοπράσινο κ.τ.λ.) και το είδος της επιφάνειας [ επίπεδο (δηλαδή δεν 

παρατηρούνται µακροσκοπικώς ανωµαλίες στην επιφάνεια του φύλλου), 

ποµφολιγώδες (δηλαδή οι ανωµαλίες παρατηρούνται  στο µεταξύ των τελευταίων 
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διακλαδώσεων παρέγχυµα, µελικηρώδες (δηλαδή οι ανωµαλίες είναι πολυπληθείς και 

δεν ξεπερνούν το 1εκ. µήκος), κυµατώδες, µε αναδιπλώσεις κ.τ.λ.)](Σχήµα ΙΙI) 

  

 

  
 Σχήµα ΙΙI: ∆ιάφοροι τύποι επιφάνειας του φύλλου 1)ποµφολιγώδες, 

2)µελικηρώδες, 3)κυµατώδες φύλλο (Νταβίδης, 1982). 

 

 

Κόλποι και λοβοί του φύλλου. 
     Το φύλλο της αµπέλου παρουσιάζει κόλπους και λοβούς. Συνήθως αποτελείται 

από πέντε κόλπους και λοβούς. Έτσι, οι κόλποι διακρίνονται σε δυο ζεύγη πλευρικών, 

(τους πλάγιους ανώτερους και τους πλάγιους κατώτερους) και  τον µισχικό, ο οποίος 

βρίσκεται στην βάση του φύλλου. 

    Το βάθος των πλευρικών κόλπων παραλλάσσει έντονα. Έτσι, όταν το φύλλο έχει 

τέσσερις, βαθείς πλευρικούς κόλπους τότε το φύλλο χαρακτηρίζεται ως πεντάκολπο 

(ή πεντάλοβο), όταν οι δυο κατώτεροι κόλποι είναι αβαθείς τότε χαρακτηρίζεται ως 

τρίκολπο (ή τρίλοβο) και όταν µόνο ο µισχικος κόλπος είναι εµφανής τότε 

χαρακτηρίζεται ως πλήρες φύλλο (Σχήµα ΙV). 
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Σχήµα ΙV: 1)πλήρες, 2)τρίκολπο-τρίλοβο, 3)πεντάκολπο-πεντάλοβο, 4)εφτάκολπο-

εφτάλοβο. Όπου L1, L2, L3 οι κύριες νευρώσεις του φύλλου (Ο.Ι.V.,1984). 

 

 

 

    Ο µισχικός κόλπος, σε σχέση µε το σχήµα του, χαρακτηρίζεται ως αγκύλη, U 

(ανοιχτό, κλειστό), V (ανοιχτό, κλειστό),λύρας και ροπάλου (Σχήµα V).    

 

 

               
Σχήµα V: ∆ιάφορα σχήµατα µισχικού κόλπου: 1) U, 2) µε διασταυρωµένες πλευρές, 

3) λύρα, 4) V, 5) αγκύλη (Νταβίδης, 1982). 
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 Νευρώσεις του φύλλου. 

    Οι πρωτεύουσες νευρώσεις του φύλλου είναι πέντε και ξεκινούν από τον µίσχο. 

Αποτελούν σηµαντικά αµπελογραφικά χαρακτηριστικά µαζί µε το σηµείο συµβολής 

τους, το λεγόµενο µισχικό σηµείο. Παρ' ολ' αυτα, λόγω της µεγάλης 

παραλλακτικότητας που παρουσιάζουν έχουν δευτερεύουσα σηµασία.  

    Η κεντρική νεύρωση χαρακτηρίζεται ως Ν ή L1, οι αµέσως επόµενες ως Ν1 ή L2 

και οι µετά από αυτές ως Ν2 ή L3. Αντιστοίχως, η γωνία µεταξύ των νευρώσεων L 

και L1 χαρακτηρίζεται ως γωνία α, η γωνία µεταξύ των L1 και L2 καλείται γωνία β 

και τέλος η γωνία µεταξύ των L2 και L’2 (ή L4) χαρακτηρίζεται ως γωνία γ (Σχήµα 

VΙ). 

 

                                  
                            

                                                                                                                                                                                            

Σχήµα VΙ: Περίγραµµα του φύλλου αµπέλου όπου:  

                     L1, L2, L3 : οι κύριες νευρώσεις του φύλλου,  

                     L4            : οι δευτερεύουσες νευρώσεις, 

                     α, β, γ       : οι γωνίες µεταξύ των νευρώσεων, 

                     S, S’         : οι γωνίες µεταξύ των νευρώσεων, 

                     Ο              : ο µισχικός κόλπος, 

                     Su             : η βάση του ανώτερου κόλπου, 

                     In              : η βάση του κατώτερου κόλπου. 
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Μίσχος. 
    Οι χαρακτήρες του µίσχου είναι το µήκος, το πάχος, η υφή, το χρώµα, η γωνία 

προσφύξεως, ο χνοασµός, η παρουσία αύλακος και το βάθος αύλακος. 

    Το µήκος του µίσχου συγκρίνεται προς το µήκος της L νευρώσεως του φύλλου. 

Έτσι, ο µίσχος θεωρείται µεγάλος όταν το µήκος του υπερβαίνει το µήκος της 

νευρώσεως και βραχύς όταν υπολείπεται αυτού. Έχει παρατηρηθεί ότι το µήκος είναι 

µεγαλύτερο σε φύλλα που είναι υπό σκιά ενώ τα φύλλα που είναι εκτεθειµένα στον 

ήλιο τείνουν να έχουν µικρότερους µίσχους. 

    Η υφή έχει αµπελογραφική σηµασία µόνο σε περιπτώσεις εύθραυστου ή αντοχής. 

Το χρώµα του µίσχου είναι ανάλογο µε το χρώµα των νευρώσεων και παραλλάσσει 

αναλόγως της ηλικίας και της εκθέσεως. Ενδιαφέρον έχει µόνο η παρουσία ή η 

απουσία του χρώµατος. Η γωνία πρόσφυξης παρουσιάζει ενδιαφέρον µόνο στις 

περιπτώσεις πολύ µεγάλης παραλλακτικότητας µεταξύ των ειδών. Τέλος, 

αναφερόµενοι στο πάχος, ο µίσχος  χαρακτηρίζεται ως λεπτός, µετρίου πάχους και 

παχύς. 

  

 

Οδόντες φύλλου. 
    Οι νευρώσεις του φύλλου καταλήγουν σε οξείς ή µη σχηµατισµούς, που λέγονται 

οδόντες και διαφέρουν συνήθως ως προς το σχήµα, το ύψος και τον συνολικό αριθµό 

κατά φύλλο. 

    Το σχήµα τους χαρακτηρίζεται από την γωνία που σχηµατίζουν οι πλευρές τους 

και από τα χαρακτηριστικά των πλευρών τους. Έτσι, οι οδόντες µπορεί να είναι οξείς 

µε ίσες πλευρές, αµβλείς µε κυρτές πλευρές, αµβλείς µε κοίλες πλευρές ή αµβλείς µε 

τη µια πλευρά κοίλη και την άλλη κυρτή (π.χ. Aspiran) (Σχήµα VII).  

 

 
Σχήµα VII: Τύποι οδόντων: 1) κοίλοι, 2) ευθύγραµµοι, 3) κυρτοί, 4) µε µια πλευρά 

κυρτή και την άλλη κοίλη (Ο.Ι.V.,1984) 
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4. Άνθη. 

    Οι µορφολογικοί χαρακτήρες και ο λειτουργικός τύπος του άνθους αποτελούν 

ενδιαφέροντα στοιχεία για την αµπελογραφική περιγραφή. Έτσι, οι αµπελογραφικοί 

χαρακτήρες του άνθους είναι το σχήµα του κλειστού άνθους, το µέγεθος του και ο 

λειτουργικός του τύπος. 

    Το σχήµα του µπορεί να είναι σφαιρικό, σφαιροειδές, απιοειδές, κυλινδρικό και 

κυλινδροειδές. 

    Ο λειτουργικός τύπος κατατάσσει τα άνθη σε αρσενικά (π.χ. Rupestris du Lot), 

αρσενικά προς ερµαφρόδιτα (π.χ. 3309C), ερµαφρόδιτα (π.χ. Chasselas blanc), 

θηλυκά µε υπεροχή του ύπερου (π.χ. Sori) και θηλυκά (π.χ. Bicane). Μελετάται κατά 

την διάρκεια της άνθισης (Σχήµα VIII). 

    

   

              
Σχήµα VIII:Λειτουργικοί τύποι άνθους αµπέλου:1)αρσενικά άνθη, 2)αρσενικά προς 

ερµαφρόδιτα, 3) ερµαφρόδιτα, 4)θηλυκά µε υπεροχή του ύπερου, 5) θηλυκά 

(Σταυρακάκης, 2000).  

 

 

5. Χαρακτηριστικά σταφυλιού. 

    Οι αµπελογραφικοί χαρακτήρες του σταφυλιού βοηθούν σηµαντικά στον 

προσδιορισµό των ποικιλιών. Παρ΄ολ΄αυτά, η αµπελογραφική σηµασία των 

χαρακτήρων του σταφυλιού δεν είναι πρωτεύουσα για τον προσδιορισµό µιας 

ποικιλίας λόγω της µεγάλης παραλλακτικότητας που παρουσιάζουν λόγω των 

διαφόρων επιδράσεων των συνθηκών του περιβάλλοντος. Οι κυριότεροι χαρακτήρες 

του σταφυλιού είναι το σχήµα, το µέγεθος, η πυκνότητα, ο όγκος και οι χαρακτήρες 

του ποδίσκου. Αναλυτικά:  
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Σχήµα σταφυλιού. 
    Το σχήµα του σταφυλιού δεν αποτελεί σταθερό αµπελογραφικό χαρακτηριστικό. 

Τα κυριότερα σχήµατα  είναι το κυλινδρικό, το κωνικό και το ακανόνιστο (Εικόνα 4 ). 

Υπάρχουν και ενδιάµεσοι τύποι των βασικών τύπων µε ή χωρίς πτερυγώσεις. 

 
Εικόνα 4: ∆ιάφορα σχήµατα σταφυλής 1)κυλινδρικό, 2)κωνικό, 3)ακανόνιστο 

(Σταυρακάκης, 2000). 

 

 
Μέγεθος σταφυλιού. 
    Το µέγεθος του σταφυλιού υπολογίζεται κατά τον τρυγητό. Αποτελεί δευτερεύοντα 

αµπελογραφικό χαρακτήρα λόγω της µεγάλης παραλλακτικότητας που παρουσιάζει.    

Για το προσδιορισµό του µεγέθους χρησιµοποιείται είτε η σχέση “µήκος σταφυλιού 

προς το µήκος του µεσογονατίου” είτε το βάρος της σταφυλής (Πίνακας 5). 

    Έτσι, το σταφύλι είναι πολύ µεγάλο όταν το µήκος του είναι µεγαλύτερο του 

µήκους δύο µεσογονατίων διαστηµάτων, µεγάλο όταν είναι ίσο µε το  µήκος δύο 

µεσογονατίων διαστηµάτων, µέτριο όταν το µήκος του είναι ίσο ή µικρότερο µε το  

µήκος ενός µεσογονάτιου διαστήµατος  και µικρό όταν είναι ίσο µε το ½ του µήκους 

ενός µεσογονάτιου διαστήµατος. 

    Αν ληφθεί ως κριτήριο µεγέθους το βάρος του σταφυλιού, τότε οι αντίστοιχες τιµές 

κατά µέγεθος είναι µέχρι 300 γρ. για το µικρό µέγεθος, µεταξύ 300 – 600 γρ. για το 

µέτριο, µεταξύ 600 – 900 γρ. για το µεγάλο και πάνω από 900 γρ. για το πολύ 

µεγάλου µεγέθους σταφύλι.  

 

Χαρακτηρισµός 
σταφυλής 

Μήκος σταφυλής 
προς µήκος 
µεσογονατίου 

Βάρος 
σταφυλής(gr) 

Μικρή 

Μετρίου µεγέθους 

Μεγάλη 

Πολύ µεγάλη 

1 

>1 

=2 

>2 

<300 

300-600 

600-900 

>900 

Πίνακας 5: Χαρακτηρισµός του µεγέθους σταφυλής. 
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Σχήµα IX:∆ιαστάσεις σταφυλιού όπου α = το µήκος του και β = το πλάτος του.  

 

 

Πυκνότητα 
    Όσο αφορά το χαρακτήρα πυκνότητα, τα σταφύλια διακρίνονται σε πυκνόρραγα 

(όταν η µεταξύ των ραγών επαφή είναι τέτοια ώστε να παραµορφώνεται το σχήµα 

τους), µέτρια πυκνόρραγα (όταν οι ράγες εφάπτονται χωρίς όµως να αλλοιώνεται το 

σχήµα τους) και αραιόρραγα (όταν οι ράγες δεν εφάπτονται) ( Εικόνα 5).  

 
Εικόνα 5: ∆ιάφοροι τύποι πυκνότητας ραγών 1)αραιόρραγο, 2)µέτριας πυκνότητας, 

3)πυκνόρραγο (Σταυρακάκης, 2000). 
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Ποδίσκος. 
    Όσον αφορά τον ποδίσκο, εξετάζεται το µήκος του, ο βαθµός ξυλοποίησής του 

κατά την πλήρη ωρίµανση και η παρουσία ή όχι καρποφόρας έλικας στο κόµβο. Οι 

µετρήσεις λαµβάνονται κατά την πλήρη ωρίµανση της σταφυλής.( Εικόνα 6 ). 

    Ο ποδίσκος θεωρείται πολύ µακρύς όταν το µήκος του ισούται µε το ½ του µήκους 

του σταφυλιού, µακρύς όταν ισούται µε το ¼  του µήκους του σταφυλιού και βραχύς 

ισούται µε το 1/8 του µήκους του σταφυλιού. 

 

                                                
Εικόνα 6: α = µήκος ποδίσκου (Ο.Ι.V.,1984) 

 

 

6. Χαρακτηριστικά ράγας. 
    Ο καρπός της αµπέλου  µορφολογικά είναι ράγα, δηλαδή είναι σαρκώδης καρπός 

που φέρει µη αποσχιζόµενο και , σε όλο το βάθος του, σαρκώδες περικάρπιο. Η ράγα 

περιλαµβάνει δύο καρπόφυλλα συγκαρπικά, ενωµένα. Κάθε καρπόφυλλο 

περιλαµβάνει δύο ανατρόπους σπερµατικές βλάστες, διατεταγµένες σε αξονική θέση. 

Οι τέσσερις σπερµατικές βλάστες µετατρέπονται, κατά την ωρίµανση, σε γίγαρτα.  Η 

ράγα, τέλος , αποτελείται από τον φλοιό, την σάρκα και τα γίγαρτα. 

   Η αµπελογραφική περιγραφή των ραγών γίνεται στο στάδιο της πλήρους 

ωρίµανσης. Οι αµπελογραφικοί χαρακτήρες που µελετούνται είναι το σχήµα, το 

µέγεθος, το χρώµα, η παρουσία γιγάρτων, η ύπαρξη και οι χαρακτήρες της κέρινης 

ανθηρότητας, και οι τεχνολογικοί χαρακτήρες της σάρκας και του χυµού. Αναλυτικά: 

   

 

Σχήµα ράγας. 
    Το σχήµα της ράγας παρουσιάζει µεγάλη παραλλακτικότητα. Ελάχιστες είναι οι 

ποικιλίες που έχουν τέλειο γεωµετρικό σχήµα. ∆ιακρίνεται σε σχήµα επίπεδο ή 

δισκοειδές (π.χ. Nobling), ελαφρώς επίπεδη ή ελαφρώς δισκοειδές (π.χ.), σφαιροειδές 

(π.χ. Κορίθι Λευκό), ελλειψοειδές (π.χ. Ξερίχι Μαύρο), ωοειδές (π.χ.Bicane), κόλουρο 

(π.χ. Πετεινός), αντωοειδές (π.χ.  Μοσχάτο Αλεξανδρείας), κυλινδροειδές (π.χ. Kalili), 

µακρά ελλειψοειδές (π.χ. Olivette noire) και γαµψοειδές (π.χ. Santa Paula) (Eικόνα 

7). 
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    Ο Β. ∆. Κριµπάς, λόγω της µεγάλης παραλλακτικότητας που παρουσιάζει το 

σχήµα της ράγας αναζήτησε κάποιο σταθερό κριτήριο προσδιορισµού του σχήµατος. 

Έτσι, για τις ελληνικές ποικιλίες, συµπέρανε ότι η σχέση “µήκος ράγας / πλάτος 

ράγας” είναι σταθερή. Με βάση το κριτήριο αυτό για τις δισκοειδείς ράγες η σχέση 

αυτή έχει τιµές µεταξύ 0,80-0,95, για τις σφαιρικές 1,00-1,08 και για τις υπόλοιπες 

παίρνει τιµές µεγαλύτερες του 1,09.  

 
Εικόνα 7:∆ιάφορα σχήµατα ράγων 1) επίπεδο,2)ελαφρώς επίπεδο, 3)σφαιροειδές, 

4)ελλειψοειδές, 5) ωοειδές, 6) κόλουρο, 7) αντωοειδές, 8) κυλινδροειδές, 9) µακρά 

ελλειψοειδές, 10) γαµψοειδές (Ο.Ι.V.,1984). 

 

 

 Μέγεθος  ράγας. 
    Το µέγεθος της ράγας µπορεί να εκφραστεί µε τις διαστάσεις της (µήκος x πλάτος), 

τον όγκο και το βάρος της. Συνήθως στην αµπελογραφική περιγραφή εκφράζεται η 

µέση τιµή της µεγαλύτερης διάστασής της. Με βάση το κριτήριο αυτό έχουν 

καθιερωθεί πέντε κατηγόριες ραγών, πολύ µεγάλη (µέση τιµή είναι µεγαλύτερη από 

24 mm, π.χ. Alphonso Lavalee), µεγάλη (µέση τιµή είναι 18-23 mm, π.χ. Προβατίνα), 

µεσαία (µέση τιµή είναι 12-17 mm, π.χ. Παπαδικό), µικρή (µέση τιµή είναι 8-11 mm, 

π.χ. Riesling) και πολύ µικρή (µέση τιµή είναι µικρότερη από 8 mm, π.χ. Κορινθιακή 

σταφίδα). (Σχήµα Χ). 

                                                   
Σχήµα Χ: ∆ιαστάσεις της ράγας όπου α = µήκος της και β =το πλάτος                                                                             

της (Σταυρακάκης, 2000). 
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Χρώµα φλοιού ράγας. 
    Οι παρατηρήσεις για την περιγραφή του χρώµατος των ραγών γίνεται χωρίς να 

αποµακρύνεται η κέρινη ανθηρότητα. Το χρώµα του φλοιού των ραγών ποικίλει. 

Αυτό µπορεί να είναι πράσινο-κίτρινο (π.χ. Μυγδάλι), ροζέ (π.χ. Chasselas rose), 

κόκκινο, κόκκινο-γκρι (π.χ. Pinot gris), ερυθροϊωδές (π.χ. Trollinger), µελανό (ιώδες) 

(π.χ. Παπαδικό), ερυθροµέλανο (π.χ. Πετεινός). 

 

 

Φλοιός. 
    Ο φλοιός χαρακτηρίζεται ως λεπτός ή παχύς, λείος ή κεκαλυµµένος µε άχνη, 

µαλακός ή σκληρός.  

 

 

Σάρκα. 
    Η σάρκα χαρακτηρίζεται ως τραγανή, σαρκώδης ή χυµώδης. Το χρώµα της σάρκας 

και κατά επέκταση του χυµού, είναι είτε λευκό (π.χ. Κρυστάλλι) είτε έγχρωµο (π.χ. 

Alicarete Bouchet). Οι ποικιλίες των οποίων η σάρκα των ραγών είναι έγχρωµη 

καλούνται και “βάφτρες” ή “βάψες”. 

 

 

Ιδιαίτερο άρωµα ράγας. 
    Η σάρκα της ράγας , ως προς το άρωµα, µπορεί  να είναι αρωµατική (π.χ. 

Κρυστάλλι), ουδέτερη (π.χ. Auxerrois), ιδιάζουσα, να έχει µοσχάτο άρωµα (π.χ. 

Μοσχάτο Αλεξανδρείας), να έχει ξινισµένο άρωµα (π.χ. Isabelle). 

 

 

 

7. Χαρακτηριστικά του γιγάρτου. 
    Παρά το γεγονός ότι το γίγαρτο, σε σχέση µε τα αλλά όργανα του πρέµνου, 

παρουσιάζει µεγαλύτερη σταθερότητα, αυτό δεν µπορεί από µόνο του να 

εξυπηρετήσει σκοπούς ταξινόµησης των ποικιλιών. 

   Ο αριθµός των γιγάρτων κυµαίνεται από 0 έως 4. Συνήθως, απατούνται 2 – 3 

γίγαρτα ανά ράγα. (Σταυρακάκης, Μ.Ν., 2000). Έτσι, µπορεί να συναντήσουµε 

κανένα γίγαρτο (π.χ. Κορινθιακή σταφίδα), υποτυπώδη (π.χ. Σουλτανίνα) και ράγες µε 

παρουσία γιγαρτων (π.χ. Πατρινό). 

    Οι χαρακτήρες που χρησιµοποιούνται είναι το µέγεθος (µικρό, µέτριο, µεγάλο), το 

σχήµα (απιοειδές, σφαιρικό, ωοειδές), η µορφή, η ανάπτυξη του ράµφους και της 

χαλάζας και η παρουσία ή µη της εγκάρσιας ράχης στα γίγαρτα (Εικόνα 8). 
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Εικόνα 8:∆ιάφοροι τύποι γιγάρτων από τρία διαφορετικά είδη αµπέλου 1)από το 

είδος V. vinifera, 2) από το είδος V. riparia, και 3) από το είδος V. labrusca 

(Νταβίδης, 1982). 
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2) Αµπελοµετρία. 

 
    Κατά την αµπελογραφική µέθοδο για την διάκριση και περιγραφή των ποικιλιών, η 

οποία αναπτύχθηκε µετά τις έρευνες του Galet (1952), χρησιµοποιούνται οι µετρήσεις 

των διαστάσεων των φύλλων και των σταφυλιών. Πολλά από τα µορφολογικά 

χαρακτηριστικά  που χρησιµοποιούνται για την αναγνώριση και την ταξινόµηση είναι 

κωδικοποιηµένα από το 0 µέχρι το 9. 

    Το σχήµα του φύλλου κωδικοποιείται µετρώντας το µήκος και τις γωνίες των 

νευρώσεων, την σχέση του µήκους µε το πλάτος και το βάθος των πλευρικών κόλπων. 

Οι παραπάνω µετρήσεις εκφράζονται κωδικοποιηµένες σε έναν φυλλικό τύπο ο 

οποίος αποτελείται από τρία µέρη.                                  

    Τα πρώτα τρία ψηφία είναι οι τρεις αναλογίες µεταξύ των νεύρων L1, L2, και L3, 

δηλαδή L2/L1, L2/L1 και L4/L1, που εκφράζονται από τον 0-9 κώδικα του χάρακα 

του P.Galet. Το επόµενο µονό ψηφίο εκφράζει την κωδικοποιηµένη αναλογία του 

ολικού µήκους του φύλλου προς το ολικό πλάτος του φύλλου. Τα τελευταία δυο 

ψηφία είναι, το πρώτο, οι γωνίες µεταξύ των νεύρων L1 και L3, ενώ το δεύτερο 

ψηφίο εκφράζει τις γωνίες µεταξύ των νεύρων L1 και L4. Τα ψηφία αυτά είναι 

κωδικοποιηµένα µε βάση το µοιρογνωµόνιο του Galet. Τέλος, στον βασικό φυλλικό 

τύπο µπορεί να προστεθούν ακόµα δυο κωδικοποιηµένα ψηφία που αφορούν το 

βάθος του ανώτερου και κατώτερου κόλπου. Συνεπώς ο φυλλικός τύπος είναι της 

µορφής:                                                    

  

ABC-r-S’S, Su, In 

 

 

 

Εύρεση του φυλλικού τύπου: 

 

Α. Μέθοδοι υπολογισµού και κωδικοποίησης του µήκους των νευρώσεων. 

 

Α’ Μέθοδος: 

 

    Το µήκος ενός κύριου νεύρου λαµβάνεται υπολογίζοντας, µε τη βοήθεια 

υποδεκάµετρου, την απόσταση µεταξύ της συµβολής του µε τον µίσχο και του 

σηµείου του αντιστοίχου οδόντα. Μετά τον υπολογισµό του µήκους των κυρίων 

νευρώσεων, λαµβάνονται τρεις αναλογίες µεταξύ των ως προς την κύρια νεύρωση L1. 

Από τις αναλογίες αυτές προκύπτουν οι εξής τρεις παρατηρήσεις για σύγκριση: 

 

                                         Α=L2/L1,    Β=L3/L1,   C=L4/L1  

 

Η αντιστοιχία των πηλίκων µε τους αντιστοίχους κωδικούς φαίνεται στον Πίνακα 6: 
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Κωδικός Πηλίκο 

0 0,91-1 

1 0,81-0,90 

2 0,71-0,80 

3 0,61-0,70 

4 0,51-0,60 

5 0,41-0,50 

6 0,31-0,40 

7 0,21-0,30 

8 0,11-0,20 

9 0,00-0,10 

 

Πίνακας 6: Συσχέτιση των πηλίκων A,B και C µε τους αντίστοιχους κωδικούς.      

 

    Εν συνεχεία, η συσχέτιση των τριών πρώτων κωδικοποιηµένων ψηφίων του 

φυλλικού τύπου µε το σχήµα του φύλλου αναφέρεται στον Πίνακα 7: 

  

Σχήµα φύλλου ABC 

Καρδιόσχηµο  357-468 

Σφηνοειδές  135-247 

Κόλουρο  045-247 

Στρογγυλό  015-136 

Νεφροειδές  014-136 

Πίνακας 7: Συσχέτιση των ψηφίων ABC µε τα αντίστοιχα σχήµατα. 

  

 

Β’ Μέθοδος: 

 

      Επίσης, οι κωδικοί ABC µπορούν να υπολογιστούν απευθείας  µε την βοήθεια 

του χάρακα του Galet. (Εικόνα 9). 

 
Εικόνα 9: Ο χάρακας του Galet. 
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    Ο κανόνας του Galet τοποθετείται στην επιφάνεια του φύλλου κατά τέτοιον τρόπο 

έτσι ώστε η αρχή των αξόνων του κανόνα του Galet να συµπίπτει µε το σηµείο 

πρόσφυξης του µίσχου στο έλασµα του φύλλου. Εν συνεχεία, ο κανόνας στρέφεται 

ώσπου ο οδόντας της νευρώσεως L1 να τµήσει την εξωτερική αριθµηµένη καµπύλη 

του κανόνα. Σηµειώνεται µεταξύ ποιων γραµµών βρίσκεται το σηµείο αυτό. (π.χ. 17-

18). Έπειτα, στρέφεται ο κανόνας κατά τον ίδιο τρόπο έτσι ώστε ο οδόντας της 

νευρώσεως L2 να βρεθεί στο µεταξύ των γραµµών διάστηµα και σηµειώνεται ο 

αριθµός  των µεταξύ καµπυλών διάστηµα (π.χ. 5). Ο αριθµός αυτός αντιστοιχεί στο 

ψηφίο Α του φυλλικού τύπου. Οµοίως βρίσκεται και το ψηφίο Β µε την διαφορά ότι 

στην περίπτωση αυτή χρησιµοποιείται η νεύρωση L3. Για τον προσδιορισµό του 

ψηφίου C ακολουθούνται τα εξής βήµατα: η αρχή των αξόνων του κανόνα του Galet  

τοποθετείται στο σηµείο συµβολής των L3 και L4 νευρώσεων. Εν συνεχεία, ο 

κανόνας στρέφεται, όπως προηγουµένως, ώσπου ο οδόντας της νευρώσεως L4 να 

βρεθεί στο µεταξύ των γραµµών διάστηµα που σηµειώθηκε για την νεύρωση L1. 

Σηµειώνεται ο αριθµός  των µεταξύ καµπυλών διάστηµα (π.χ. 6). Οι µετρήσεις 

γίνονται και στις δύο πλευρές του φύλλου. 

 

 

 

Β. Κωδικοποίηση  της αναλογίας του µήκους των νευρώσεων προς το πλάτος τους. 

 

     Το δεύτερο µέρος του φυλλικού τύπου, το r, δηλαδή η αναλογία του ολικού 

µήκους προς το ολικό πλάτος του φύλλου, κωδικοποιείται ως εξής (Πίνακας 8): 

  

Κωδικός r 

0 ≤0,80 

1 0,81 - 0,90 

2 0,91 - 1,00 

3 1,01 - 1,10 

4 1,11 - 1,20 

5 1,21 - 1,20 

6 1,31 – 1,40 

Πίνακας 8: Συσχέτιση του ψηφίου r µε τον αντίστοιχο κωδικό. 

 

 

 

Γ. Μέθοδοι υπολογισµού και κωδικοποίησης των γωνιών. 

 

Α’ Μέθοδος: 

 

    Το τρίτο µέρος του φυλλικού τύπου, δηλαδή  τα ψηφία S’και S, που εκφράζει τις 

γωνίες µεταξύ των νεύρων L1 και L3 (S’) και τις γωνίες µεταξύ των νεύρων L1 και 

L4 (S), κωδικοποιείται ως εξής (Πίνακας 9):  
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                           Γωνία S’                           Γωνία S 

Κωδικός Μοίρες Κωδικός Μοίρες 

0 ≤70
ο  

0 ≤100
ο 

1 71
ο
- 80

ο 
1 101

ο
-110

ο 

2 81
ο
-90

ο 
2 111

ο
-120

ο 

3 91
ο
-100

ο 
3 121

ο
-130

ο 

4 101
ο 
-110

 ο 
4 131

ο
-140

ο 

5 111
ο 
-120

ο 
5 141

ο
-150

ο 

6 121
ο
-130

ο 
6 151

ο
-160

ο 

7 131
ο 
-140

 ο 
7 161

ο
-170

ο 

8 141
ο 
-150

 ο 
8 171

ο
-180

ο 

9 ≥151
ο 

9 ≥181
ο 

Πίνακας 9:  Συσχέτιση των ψηφίων S και S’µε τους αντίστοιχους κωδικούς.     

     

 

Β’ Μέθοδος: 

 

  Επίσης, µε την βοήθεια του µοιρογνωµονίου του Galet προσδιορίζονται απευθείας 

οι  κωδικοί S’και S, χωρίς την εκτέλεση των παραπάνω υπολογισµών. (Εικ.10) 

                  
Εικόνα 10: Το µοιρογνωµόνιο του Galet. 

 

    Το µοιρογνωµόνιο του Galet αποτελείται από δυο τµήµατα. Το εσωτερικό τµήµα 

(α) χρησιµοποιείται για την εύρεση του ψηφίου S’ και το εξωτερικό (β) για την 

εύρεση του ψηφίου S’. Το µοιρογνωµόνιο τοποθετείται κατά τέτοιον τρόπο έτσι ώστε 

η αρχή των αξόνων του µοιρογνωµονίου του Galet να συµπίπτει µε το σηµείο 

πρόσφυξης του µίσχου στο έλασµα του φύλλου και ο κάθετος άξονας να συµπίπτει µε 

την κύρια νεύρωση L1. Με τη χρήση χάρακα, βρίσκεται η εφαπτοµένη της βάσεως 

της νευρώσεως L3. Σηµειώνεται το διάστηµα του τµήµατος (α) του µοιρογνωµονίου 

στο οποίο βρίσκεται η εφαπτοµένη της βάσεως . Οµοίως, για την εύρεση του ψηφίου 

S, η αρχή των αξόνων του µοιρογνωµονίου του Galet  τοποθετείται έτσι ώστε στο 

σηµείο συµβολής των L3 και L4 νευρώσεων και ο κάθετος άξονας να είναι 
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παράλληλος της κύριας νευρώσεως L1. Έπειτα, σηµειώνεται το διάστηµα του 

εξωτερικού τµήµατος (β) του µοιρογνωµονίου που βρίσκεται η εφαπτοµένη της 

βάσεως της νευρώσεως L4. Οι µετρήσεις γίνονται και στις δύο πλευρές του φύλλου. 

 

  

∆. Μέθοδοι υπολογισµού και κωδικοποίησης του βάθους των πλευρικών κόλπων. 

 

Α’ Μέθοδος: 

 

    Το βάθος των πλευρικών εγκολπώσεων, συνδυαζόµενο µε δευτερεύοντα 

χαρακτηριστικά του φύλλου, επιτρέπει τον διαχωρισµό των ποικιλιών και των 

παρόµοιων κλώνων. Για τον καθορισµό του σχετικού βάθους ενός κόλπου, 

χρησιµοποιείται η αναλογία της απόστασης από την βάση του κόλπου µέχρι την 

µισχική ένωση και του µήκους του αντίστοιχου πλευρικού νεύρου. Έτσι, 

προσδιορίζονται οι εξής σχέσεις:  

                  

                     Ανώτερος κόλπος = OSu / L2 

 

                     Κατώτερος κόλπος = OIn / L3 

 

Όπου: O = µισχικός κόλπος, 

           Su = βάση του ανώτερου κόλπου, 

           In = βάση του κατώτερου κόλπου. 

     

    Οι µετρήσεις για το βάθος των πλευρικών κόλπων κωδικοποιούνται από το 0 έως 

το 9, οµοίως µε την αναλογία των νεύρων.  

 

 

Β’ Μέθοδος: 

 

    Επίσης µε τον χάρακα του Galet είναι δυνατός ο απευθείας προσδιορισµός του 

αντίστοιχου κωδικού, χωρίς την εκτέλεση των παραπάνω υπολογισµών.  

    Ο κανόνας του Galet τοποθετείται στην επιφάνεια του φύλλου κατά τέτοιον τρόπο 

έτσι ώστε η αρχή των αξόνων του κανόνα του Galet να συµπίπτει µε το σηµείο 

πρόσφυξης του µίσχου στο έλασµα του φύλλου. Εν συνεχεία, ο κανόνας στρέφεται 

ώσπου ο οδόντας της νευρώσεως L2 να τµήσει την εξωτερική αριθµηµένη καµπύλη 

του κανόνα. Σηµειώνεται µεταξύ ποιων γραµµών βρίσκεται το σηµείο αυτό (π.χ. 11-

12). Έπειτα, στρέφεται ο κανόνας ώσπου η βάση του ανώτερου πλευρικού κόλπου να 

βρεθεί στο µεταξύ των γραµµών διάστηµα και σηµειώνεται ο αριθµός  των µεταξύ 

καµπυλών διάστηµα (π.χ. 5). Ο αριθµός αυτός αντιστοιχεί στο ψηφίο Su. Οµοίως 

βρίσκεται και το ψηφίο In µε την διαφορά ότι στην περίπτωση αυτή χρησιµοποιείται 

η νεύρωση L3 και η βάση του κατώτερου πλευρικού κόλπου.  
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3) Φαινολογικές παρατηρήσεις. 
  

1) Βλάστηση. 

    Ως χρόνος έναρξης βλάστησης µια ποικιλίας χαρακτηρίζεται η χρονική στιγµή 

κατά την οποία έχει εκβλαστήσει το 20% των λανθανόντων οφθαλµών  δέκα πρέµνων 

ενώ “ πλήρης βλάστησης” χαρακτηρίζεται η χρονική στιγµή κατά την οποία έχει 

εκβλαστήσει το 50% και πλέον των λανθανόντων οφθαλµών  δέκα πρέµνων. 

     

2) Άνθηση. 
    “Έναρξη άνθησης” είναι το στάδιο κατά το οποίο έχουν αποπέσει το 20% των 

πιλιδίων ενώ “πλήρης άνθηση” είναι το στάδιο εκείνο όπου παρατηρείται η πτώση 

των πιλιδίων σε ποσοστό 75% (ή και το 50%). Η έναρξη της άνθησης τοποθετείται, 

κατά γενικό κανόνα, έξι ως οκτώ εβδοµάδες µετά την έκπτυξη των λανθανόντων 

οφθαλµών και η διάρκεια της κυµαίνεται από τέσσερις έως έξι ηµέρες. Το διάστηµα 

αυτό επηρεάζεται από την πορεία της θερµοκρασίας και της ηλιοφάνειας. 

    Γενικά ο χρόνος άνθησης είναι κληρονοµικό χαρακτηριστικό και επηρεάζεται από 

πληθώρα παραγόντων όπως είναι η ηλικία του πρέµνου, η ζωηρότητα του, η 

ευρωστία του, οι καλλιεργητικές επεµβάσεις και οι µετεωρολογικές συνθήκες. 

(Σταυρακάκης, 1999). 

      

3) Ωρίµανση σταφυλής. 

    Η ωρίµανσης της σταφυλής ολοκληρώνεται σε τρία διακεκριµένα σταδία: το 

στάδιο της πράσινης ράγας ( το οποίο εκτείνεται από την καρπόδεση µέχρι το χρόνο 

της έναρξης ωρίµανσης των ραγών), το στάδιο ωρίµανσης και το στάδιο της 

υπερωρίµανσης. 

    Το στάδιο ωρίµανσης αρχίζει µε το γυάλισµα των ραγών και διαρκεί µέχρι την 

πλήρη (βιοµηχανική) ωρίµανση. Η βιοµηχανική ωρίµανση αποτελεί συµβατικό 

κριτήριο ωριµότητας και υποδηλώνει το στάδιο εκείνο όπου οι σταφυλές έχουν 

αποκτήσει το βέλτιστο των χαρακτήρων τους ανάλογα µε τον προορισµό χρήσης. 

    Ως έναρξη ωρίµανσης ορίζεται το χρονικό εκείνο διάστηµα κατά το οποίο οι ράγες 

χάνουν προοδευτικά το πράσινο χρώµα και την σκληρότητα τους. Παράλληλα 

εµφανίζονται οι διάφορες χρωστικές στον φλοιό τους, παρατηρείται ταχύτατη 

ανάπτυξη του όγκου τους καθώς επίσης και έντονες φυσιολογικές και βιοχηµικές 

µεταβολές.  
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4) Τεχνολογικά  χαρακτηριστικά του γλεύκους. 

 
    Για την µελέτη των χαρακτήρων του γλεύκους πραγµατοποιήθηκαν τρεις µε 

τέσσερις δειγµατοληψίες κατά τις οποίες συλλέχθηκαν 100 ράγες από διαφορετικά 

τµήµατα του σταφυλιού και από σταφύλια που βρίσκονταν σε διάφορες θέσεις επί 

των πρέµνων των µελετούµενων ποικιλιών. Στην συνέχεια, για κάθε ποικιλία χωριστά, 

οι ράγες αυτές συνθλίφτηκαν στο µπλέντερ και έπειτα, µε την διέλευση του γλεύκους 

από χοντρό τούλι, αποµακρύνθηκαν οι τυχών προσµίξεις. Έτσι, παραλαµβάνοντας το 

καθαρό γλεύκος, µελετήθηκαν τα εξής χαρακτηριστικά (για κάθε ποικιλία χωριστά):  

- τα σάκχαρα, 

- το pH, 

- τα οξέα [oλική οξύτητα (τρυγικό οξύ, gr/lt)] και 

- η αργινίνη(µg/ml). 

Αναλυτικά: 

 

 

1) Σάκχαρα. 
 

    Τα κυριότερα σάκχαρα των ποικιλιών του V. vinifera είναι η γλυκόζη και η 

φρουκτόζη τα οποία αποτελούν το 99% των υδατανθράκων του γλεύκους και το 12-

27% (ή και περισσότερο) του βάρους των ώριµων σταφυλιών. (Σταυρακάκης, Μ. Ν., 

1999). 

 
Προσδιορισµός της περιεκτικότητας του γλεύκους σε σάκχαρα µε χρήση 

διαθλασίµετρου χειρός. 

 

  Αρχή της µεθόδου. 

    Υπολογίζεται ο δείκτης διάθλασης του γλεύκους ο οποίος µεταβάλλεται µε την 

θερµοκρασία. Μέσω πίνακα γίνεται διόρθωση της ένδειξης του διαθλασίµετρου εάν η 

θερµοκρασία µέτρησης είναι διαφορετική των 20
ο
C. Ο δείκτης διάθλασης καθορίζει 

το εκατοστιαίο ποσοστό των διαλυτών στέρεων  το οποίο περιέχεται στο γλεύκος. Ο 

δείκτης διάθλασης του διαλύµατος αυξάνει τόσο περισσότερο όσο µεγαλύτερη είναι η 

ποσότητα της εν διαλύσει ουσίας.   

 

  ∆ιαδικασία. 

    Αρχικά το διαθλασίµετρο θα πρέπει να µηδενιστεί. Το µηδέν του οργάνου 

ρυθµίζεται µε απεσταγµένο νερό 20 
ο
C. Το όριο διαχωρισµού των δύο ζωνών 

διαφορετικής φωτεινότητας πρέπει να βρίσκεται στο µηδέν της κλίµακας. Ο 

µηδενισµός γίνεται µε την στροφή της βίδας του οργάνου µε την βοήθεια ενός µικρού 

κατσαβιδιού. Στη συνεχεία, τοποθετούνται δυο σταγόνες του προς εξέταση γλεύκους 

στην επιφάνεια του σταθερού πρίσµατος, κλείνεται το διαθλασίµετρο µε το κινητό 

πρίσµα και κατευθύνεται το όργανο προς µια πηγή φωτός για να φωτιστεί η 

βαθµολογηµένη κλίµακα. Επί της εν λόγω κλίµακας διακρίνεται µια διαχωριστική 

γραµµή µεταξύ µιας φωτεινής και µιας σκοτεινής ζώνης. Γίνεται ανάγνωση της 

ένδειξης εκεί όπου βρίσκεται η διαχωριστική γραµµή. Οι επιφάνειες κάθε πρίσµατος, 

µετά από κάθε µέτρηση, πλένονται καλά µε απεσταγµένο νερό και στην συνέχεια 

σκουπίζονται µε ένα καθαρό πανί.   
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Παρατήρηση. 

   Το διαθλασίµετρο δεν µπορεί να χρησιµοποιηθεί για την εκτίµηση των vins de 

liqueur λόγω της παρουσίας της αλκοόλης.  

 
 

2) pH 

 
Προσδιορισµός του pH.  

 

  Αρχή της µεθόδου. 

    Μετράται η διαφορά δυναµικού µεταξύ δυο ηλεκτροδίων εµβαπτισµένων στο 

δείγµα. Το δυναµικό του ενός από τα δυο ηλεκτρόδια επηρεάζεται από το pΗ του 

υγρού ενώ το δυναµικό του άλλου ηλεκτροδίου, που καλείται και ηλεκτρόδιο 

αναφοράς, είναι σταθερό και γνωστό.  

 

  ∆ιαδικασία. 

    Το pH των δειγµάτων µετρήθηκε σε πεχάµετρο εφοδιασµένο µε ηλεκτρόδιο υάλου. 

Το ηλεκτρόδιο εισήχθη µέσα στο δείγµα και αφού σταθεροποιήθηκε η τιµή του 

πεχάµετρου, σηµειώθηκε η µέτρηση. Έπειτα το ηλεκτρόδιο καθαρίστηκε µε 

απεσταγµένο νερό . 

 

 

3) Οξέα.   

 
Το τρυγικό και το µηλικό είναι τα κυριότερα οξέα που περιέχουν οι ράγες και 

αποτελούν το 90% του συνόλου των οξέων. Σηµαντικό ρόλο έχουν επίσης το κιτρικό 

και το φωσφορικό οξύ. 

 
Προσδιορισµός ολικής οξύτητας. 

 

  Αρχή της µεθόδου. 

    Η ολική οξύτητα καθορίζεται από το σύνολο των καρβοξυλοµάδων και εξαρτάται 

από την περιεκτικότητα σε οργανικά οξέα και ανόργανα ανιόντα και κατιόντα. Ο 

προσδιορισµός βασίζεται στην ογκοµέτρηση των οξέων του γλεύκους µε προσθήκη 

τιτλοδοτηµένου αλκαλικού διαλύµατος στο σηµείο εξουδετέρωσης των που φέρεται 

στο 9. Ως δείκτης για το καθορισµό του σηµείου εξουδετέρωσης χρησιµοποιείται η 

φαινυλοφθαλεΐνη. Τα αντιδραστήρια που χρησιµοποιήθηκαν είναι τα κάτωθι: 

          

    α) ∆ιάλυµα υδροξειδίου του νατρίου (NaOH) κανονικότητας 0,1 Ν. 

    β) Αλκοολικό διάλυµα φαινυλοφθαλεΐνης 10 gr/lt (1%) [φαινυλοφθαλεΐνη: 10gr 

και αλκοόλη 95% vol µέχρι 1000ml.] (Κοτσερίδης, Γ., 2004) 

 

  ∆ιαδικασία. 

    Σε κωνική φιάλη των 250 ml φέρονται 10 ml απεσταγµένου νερού, 10 ml γλεύκους 

και 4-5 σταγόνες διαλύµατος φαινυλοφθαλεϊνης. Στην συνέχεια, προστίθεται το 

διάλυµα του NaOH 0,1 Ν µέχρις αλλαγής του χρώµατος του δείκτη. Στις λευκές 

ποικιλίες η µεταβολή του χρώµατος είναι από λευκό σε ελαφρά ερυθρή απόχρωση 

και στις ερυθρές ποικιλίες είναι από ερυθρό σε κεραµιδί απόχρωση. 
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  Έκφραση των αποτελεσµάτων. 

    Έστω n τα καταναλωθέντα ml NaOH 0,1 Ν. Η ολική οξύτητα εκφραζόµενη σε 

meq/lt δίνεται από τον τύπο : 

                                                                                               

 

ενώ εκφραζόµενη σε γραµµάρια τρυγικού οξέος ανά λίτρο, δίνεται από τον τύπο : 

 

 

 

    Για ακριβέστερα αποτελέσµατα πραγµατοποιήθηκαν τουλάχιστον δύο 

ογκοµετρήσεις για κάθε δείγµα. Έπειτα υπολογίστηκε ο µέσος όρος αυτών. 

                        

           

4) Αργινίνη. 
 

 Προσδιορισµός της αργινίνης. 

     
    Για τον προσδιορισµό της αργινίνης χρησιµοποιήθηκε η µέθοδος των Gilboe και 

Williams (1956). Πριν την εκτέλεση των απαραίτητων ενεργειών για τον 

προσδιορισµό της αργινίνης των δειγµάτων είναι απαραίτητη η δηµιουργία πρότυπης 

καµπύλης, µε τη βοήθεια της οποίας θα είναι δυνατή η συσχέτιση των 

συγκεντρώσεων σε αργινίνη µε τις αντίστοιχες ενδείξεις του φασµατόµετρου, δηλαδή 

είναι δυνατή η µετατροπή των ενδείξεων του φασµατόµετρου σε συγκεντρώσεις 

αργινίνης. Τα αντιδραστήρια που χρησιµοποιήθηκαν είναι τα κάτωθι: 

 

    α) Υδροξείδιο του νατρίου (NaOH) 10% σε υδατικό διάλυµα (100 gr/lt). 

    β) Υδροξυκινολίνη 0,02% : Προετοιµάζεται διαλύοντας  σε αιθανόλη 95
ο
 διάλυµα                                                  

0,2% υδροξυκινολίνης ή 0,2 gr  υδροξυκινολίνης / 100 ml αιθανόλης 95
ο     

συµπληρώνοντας µέχρι τα 1000 ml µε απεσταγµένο νερό. 

    γ) Υποβρωµιώδες νάτριο 1%: Προετοιµάζεται διαλύοντας 1 gr υγρού βρώµιου 

(ισοδύναµο µε 0,34 ml υγρού βρώµιου) σε 100 ml 5% NaOH. 

Σηµείωση: 

Το βρώµιο έχει υψηλή τοξικότητα και υπερβολική πτητικότητα. Χρησιµοποιείται 

pro-pipette (προ-σιφώνιο) και πρέπει να προφυλάσσονται τα µάτια και το πρόσωπο 

κατά την παρασκευή του. Έπειτα το αντιδραστήριο θα πρέπει να φυλαχτεί στο 

σκοτάδι (καφέ µπουκάλι) και σε ψυχρό µέρος (ψυγείο). Είναι σταθερό για ένα µήνα 

περίπου. 

    δ) Ουρία  40%  σε απεσταγµενο νερό (400 gr/lt). 

    ε) ∆ιάλυµα αργινίνης 10 µg/ml : Προετοιµάζεται από υπάρχον διάλυµα αργινίνης 

που περιέχει 500 µg αργινίνης / ml απεσταγµένου νερού (60,5 mg υδροχλωριδίου 

αργινίνης σε 100 ml νερού). ∆ιαλύεται µέρος από το απόθεµα διαλύµατος 1:50 µε 

απεσταγµένο νερό για να δώσει 10 µg αργινίνης / ml πρότυπου διαλύµατος. 

 

 ∆ηµιουργία πρότυπης καµπύλης. 

 

     Αρχικά τοποθετούνται όλα τα αντιδραστήρια σε λεκάνη που είναι γεµάτη µε πάγο. 

Στην συνεχεία προετοιµάζεται ένα σετ από 5 δοκιµαστικούς σωλήνες ως εξής : 

 

 

    A = 10 x n (meq/lt) 

A’ = 0,075 x A (gr/lt τρυγικό οξύ)  
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Συγκέντρωση 
αργινινης 

Ποσότητα 
διαλύµατος 
αργινίνης 
( 10µg/ml) 

Ποσό 
απεσταγµένου 
νερού. 

Ολικός όγκος. 

 0 (λευκό) 0 5 ml 5 ml 

10 µg 1 ml 4 ml 5 ml 

20 µg 2 ml 3 ml 5 ml 

30 µg 3 ml 2 ml 5 ml 

40 µg 4 ml 1 ml 5 ml 

   

    Το ‘λευκό’ χρησιµοποιείται για τον µηδενισµο του φασµατόµετρου. Οι 

δοκιµαστικοί σωλήνες που περιέχουν τα πρότυπα ή τα προς προσδιορισµό δείγµατα 

αργινίνης τοποθετούνται στο παγόλουτρο. Έπειτα σε κάθε σωλήνα προστίθονται τα 

εξής:  

     α) 1 ml υδροξυκινολίνης 0,02% και 1 ml από 10% NaOH. Οι δοκιµαστικοί 

σωλήνες ανακινούνται καλά και επανατοποθετούνται στο παγόλουτρο για δυο λεπτά. 

     β) Προστίθονται ταχύτατα 0,2 ml από 1% υποβρωµιώδες νάτριο  και ανακινούνται 

καλά. 

     γ) Μετά από 15 ΄΄ προστίθονται 1 ml ουρίας 40% και ανακινούνται καλά. 

     δ) Μετά από 1΄ προστιθονται 5 ml ψυχρού απεσταγµένου νερού. 

    Έπειτα, διαβάζεται η απορρόφηση του χρώµατος στα 500 nm µέσα στα 5 λεπτά 

µετά την ανάπτυξη του χρώµατος, σε αντίθεση µε το “λευκό”. Από τις τιµές του 

φασµατόµετρου για κάθε δείγµα διαµορφώνεται η πρότυπη καµπύλη 

αργινίνης.(Σχήµα ΧΙ). 

 

0

0,1

0,2

0,3

0,4

0,5

0,6

0,7

0,8

0,9

0 10 20 30 40

Αργινίνη (µg)

Α
π

ο
ρ

ρ
ό

φ
η

σ
η

 (
n

m
)

 
Σχήµα ΧΙ: Πρότυπη καµπύλη αργινίνης. 

 

 

  Προσδιορισµός αργινίνης δειγµάτων. 

    Ο χυµός των σταφυλιών από τις τρεις δειγµατοληψίες που έγιναν σε κάθε 

ποικιλία, για τις µετρήσεις των σακχάρων και των οξέων, συλλέχθηκε σε 

πλαστικά µπουκάλια των 100ml. Επειδή ο χυµός δεν χρησιµοποιήθηκε  αµέσως, 
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αποθηκεύτηκε ταχύτατα σε ψυγείο βαθιάς ψύξης (-80 
ο
C). Έπειτα ο χυµός 

αραιώνεται. Η συνήθης αραίωση που εφαρµόζεται είναι 1:50, δηλαδή σε 

ογκοµετρικό σωλήνα 100 ml τοποθετούνται 2 ml χυµού και συµπληρώνεται 

απεσταγµένο νερό. Σε περίπτωση όµως που αναµένεται ότι τα επίπεδα της 

αργινίνης θα είναι χαµηλά, εφαρµόζεται αραίωση 1:25. Στην συνέχεια 

εργαζόµαστε όπως και για την δηµιουργία της πρότυπης καµπύλης αλλά αντί για 

το πρότυπο διάλυµα αργινίνης τοποθετούνται στους πέντε δοκιµαστικούς 

σωλήνες 5 ml αραιωµένου χυµού (1:50). Βάση της πρότυπης καµπύλης 

{ απορρόφηση (nm) = 0,0135 x αργινίνη µg/ml} και µέσω της απορρόφησης 

υπολογίζονται  τα περιεχόµενα µg αργινίνης για κάθε δείγµα. Στο τέλος, 

υπολογίζεται ο µέσος όρος των πέντε δειγµάτων. Για να υπολογιστεί η 

συγκέντρωση της αργινίνης ανά ml χυµού πρέπει η απορρόφηση να 

πολλαπλασιαστεί µε την αραίωση. Έτσι, ο τύπος προσδιορισµού είναι : 

 

Αργινίνη (µg/ml χυµού) = [απορρόφηση (nm) x 50] / 0,01 

 

     

5) ∆είκτης ωρίµανσης.  

 
Ο δείκτης ωρίµανσης θεωρείται η πιο αποτελεσµατική σχέση για τον 

προσδιορισµό του χρόνου συγκοµιδής. Ως δείκτης ωρίµανσης ορίζεται ο λόγος των 

σακχάρων προς τα οξέα κατά το στάδιο της πλήρους ωρίµανσης. Η µετατροπή της 

ένδειξης του διαθλασίµετρου σε πιθανή περιεκτικότητα σακχάρων ανά λίτρο 

γλεύκους γίνεται µε τη βοήθεια πίνακα (Παράρτηµα V).   

 

 

5) Μηχανική ανάλυση της ράγας. 
  

Για την κάθε µια υπό µελέτη ποικιλίες υπολογίστηκαν τα παρακάτω: 

 Το βάρος 100 ραγών. 

 Οι κατά µέσο όρο διαστάσεις της ράγας κάθε ποικιλίας. 

Αναλυτικά: 

 

Βάρος 100 ραγών. 

 

    Για τον προσδιορισµό της πορείας αύξησης του βάρους των ραγών κατά το 

διάστηµα της πορείας ωρίµανσης των ραγών πραγµατοποιήθηκαν τρεις µε τέσσερις 

δειγµατοληψίες κατά τις οποίες συλλέχθηκαν 100 ράγες από διαφορετικά τµήµατα 

του σταφυλιού και από σταφύλια που βρίσκονταν σε διάφορες θέσεις επί των 

βλαστών των πρέµνων των µελετούµενων ποικιλιών. Στην συνέχεια, για κάθε 

ποικιλία χωριστά, οι 100 ράγες ζυγίστηκαν σε ζυγαριά ακριβείας.  

 

 

     Οι κατά µέσο όρο διαστάσεις της ράγας κάθε ποικιλίας. 

 

    Για τον προσδιορισµό των κατά µέσο όρο διαστάσεων της ράγας κάθε ποικιλίας 

συλλέχθηκαν 100 ράγες µε τυχαίο τρόπο, από διαφορετικά τµήµατα του σταφυλιού 

και από σταφύλια που βρίσκονταν σε διάφορες θέσεις επί των βλαστών των πρέµνων 

των µελετούµενων ποικιλιών, την ηµέρα του τρυγητού.   
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ΙΙΙ. ΠΟΙΚΙΛΙΕΣ. 
 

1) ΚΟΡΙΘΙ  ΛΕΥΚΟ 
1.1. Αµπελογραφικοί χαρακτήρες. 

      

   

 Η  κορυφή της ποικιλίας “Κορίθι Λευκό” είναι µετρίως ανοιχτή, µε έντονη ένταση 

της ανθοκυάνης και µε χνοώδη χνοασµό.                            

    Το φύλλο είναι µετρίου µεγέθους, σφηνοειδούς σχήµατος και πεντάκολπο, 

πεντάλοβο, µε αβαθείς όλους τους κόλπους (κυρίως όµως τους κάτω κόλπους). Ο 

µισχικός κόλπος είναι V µε πλήρης επικάλυψη των λοβών. Οι οδόντες είναι 

ευθύγραµµοι. Η άνω επιφάνεια του ελάσµατος του φύλλου είναι λεία ενώ στην κάτω 

επιφανεια, πυκνότητα των όρθιων τριχιδίων χαρακτηρίζεται µεταξώδης ενώ των 

ερπόντων τριχιδίων αραιή.  Τα νεύρα, κοντά στον µισχικό κόλπο, έχουν έναν ελαφριά 

κόκκινη απόχρωση. Τέλος παρουσιάζει µελικήρωση και πολύ ελαφριά ποµφολίγωση.  

    Τα σταφύλια είναι µέτριου µεγέθους και πυκνόρραγα. Οι ράγες είναι µετρίου 

µεγέθους και σφαιροειδούς σχήµατος. Ο φλοιός τους είναι πρασινοκίτρινου 

χρώµατος. Επιπλέον έχουν  2-3 γίγαρτα Ο χυµός τους είναι γλυκός, χωρίς κάποιο 

ιδιαίτερο άρωµα.   

 

ΚΩ∆ΙΚΟΣ  
ΑΡΙΘΜΟΣ  

              ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ   ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΟΥ ΜΕΣΟΣ 
ΟΡΟΣ. 

001 Σχήµα εκβλαστήµατος. 5 

003 Ένταση ανθοκυάνης κορυφής. 7 

004 Πυκνότητα ερπόντων τριχιδίων κορυφής. 5 

016 Κατανοµή ελίκων. 1 

065 Μέγεθος φύλλου. 5 

068 Αριθµός λοβών φύλλου. 3 

076 Σχήµα οδόντων φύλλου. 2 

079 Σχήµα µισχικού κόλπου. 7 

084 
Πυκνότητα ερπόντων τριχιδίων µεταξύ των νεύρων 
της κάτω επιφάνειας. 

1 

085 
Πυκνότητα όρθιων  τριχιδίων µεταξύ των νεύρων 
της κάτω επιφάνειας. 

3 

151 Φύλο του άνθους. 3 

202 Μέγεθος σταφυλιού. 7 

206 Μήκος µίσχου σταφυλιού. 1 

220 Μέγεθος ράγας. 5 

223 Σχήµα ράγας. 3 

225 Χρώµα φλοιού ράγας. 1 

230 Χρώµα σάρκας. 1 

236 Ιδιαίτερο άρωµα ράγας. 1 

241 Παρουσία γιγάρτων στη ράγα. 3 

244 Εγκάρσια ράχη στα γίγαρτα. 1 
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1.2  Φαινολογικές παρατηρήσεις. 

 Έτος 2004 Έτος 2005 

Έναρξη βλάστησης. 23/03 01/04 

Έναρξη άνθισης. 10/05 08/05 

Τέλος άνθισης. 20/05 16/05 

Έναρξη ωρίµανσης. 02/08 25/07 

Τέλος ωρίµανσης. 30/08 07/09 

 

1.3 Φυλλικός τύπος. 
Ο φυλλικός τύπος που προεκυψε από τον µέσο όρο των µετρήσεων των ετών 

2004 – 2005 είναι: 

 

 

 

 

 
 

Φυλλικός τύπος:  ABC – r – S’S: 135 – 3 – 69, Su: 2, In : 1 
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1.4  Χαρακτήρες γλεύκους. 
 

                                 ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2004 

 

Ηµεροµηνία 22/07/2004 02/08/2004 19/08/2004 30/08/2004 

Βάρος 100 
ραγών (gr) 

150 181 219 249 

Θερµοκρασία 26 25 26 27 

Brix 8,2 13,4 17 20,4 

pH 3,11 3,21 3,52 3,67 

Τρυγικό οξύ 
(gr/lt) 

10,95 5,44 3,60 2,93 

Αργινίνη(µg/ml) 466,5 307,5 292,0 215,5 

∆είκτης ωρίµανσης: 67,37 
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Σχήµα 1: Η διακύµανση του βάρους 100 ραγών κατά την πορεία ωρίµανσης των 

σταφυλιών της ποικιλίας ΄Κορίθι Λευκό’ κατά το έτος 2004. 
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Σχήµα 2: Η διακύµανση των σακχάρων κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών 

της ποικιλίας ΄Κορίθι Λευκό’ κατά το έτος 2004 
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Σχήµα 3: Η διακύµανση του pH κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών της 

ποικιλίας ΄Κορίθι Λευκό’ κατά το έτος 2004. 
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Σχήµα 4: Η διακύµανση του τρυγικού οξέως (οξύτητα) κατά την πορεία ωρίµανσης 

των σταφυλιών της ποικιλίας ΄Κορίθι Λευκό’ κατά το έτος 2004. 
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Σχήµα 5: Η διακύµανση της αργινίνης κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών 

της ποικιλίας ΄Κορίθι Λευκό’ κατά το έτος 2004.                                      
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2005 

  

Ηµεροµηνία 25/07/2005 04/08/2005 19/08/2005 07/09/2005 

Βάρος 100 
ραγών (gr) 

308 317 340 352 

Θερµοκρασία 29,7 24,4 26,0 24,0 

Brix 12,2 14,2 16,7 20,0 

pH 3,22 3,46 3,77 4,26 

Τρυγικό οξύ 
(gr/lt) 

9,15 6,45 4,35 3,6 

Αργινίνη(µg/ml) 309,0 273,5 261,0 241,5 

∆είκτης ωρίµανσης: 53,58 
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Σχήµα 6: Η διακύµανση του βάρους 100 ραγών κατά την πορεία ωρίµανσης των 

σταφυλιών της ποικιλίας ΄Κορίθι Λευκό’ κατά το έτος 2005. 
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Σχήµα 7: Η διακύµανση των σακχάρων κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών 

της ποικιλίας ΄Κορίθι Λευκό’ κατά το έτος 2005. 
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Σχήµα 8: Η διακύµανση του pH κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών της 

ποικιλίας ΄Κορίθι Λευκό’ κατά το έτος 2005. 
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Σχήµα 9: Η διακύµανση του τρυγικού οξέως (οξύτητας) κατά την πορεία ωρίµανσης 

των σταφυλιών της ποικιλίας ΄Κορίθι Λευκό’ κατά το έτος 2005. 

0

50

100

150

200

250

300

350

25/7/2005 4/8/2005 19/8/2005 7/9/2005

∆ειγµατοληψία

Α
ρ

γ
ιν

ίν
η

 (
µ

g
/m

l)

αργινινη

 
Σχήµα 10: Η διακύµανση της αργινίνης κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών 

της ποικιλίας ΄Κορίθι Λευκό’ κατά το έτος 2005. 
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1.5  Μηχανική ανάλυση της ράγας. 

 
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2004 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

1 20,49 19,07 26 14,35 12,61 51 16,88 16,83 76 14,95 14,32 

2 17,41 16,46 27 15,98 16,06 52 15,61 15,32 77 16,37 15,21 

3 17,37 17,38 28 16,15 16,64 53 15,81 14,62 78 14,51 14,18 

4 16,50 13,82 29 18,32 17,21 54 19,66 18,49 79 13,69 12,93 

5 15,45 15,68 30 16,78 17,64 55 15,24 17,13 80 15,20 15,69 

6 17,49 18,12 31 18,74 17,76 56 15,72 15,53 81 18,27 16,47 

7 16,80 17,23 32 16,35 15,12 57 18,59 16,13 82 17,30 14,49 

8 16,98 16,95 33 15,74 14,82 58 16,74 16,97 83 17,15 15,92 

9 17,77 16,75 34 15,10 14,03 59 17,05 16,05 84 15,60 13,18 

10 15,35 15,67 35 16,60 14,81 60 16,23 15,70 85 17,20 15,63 

11 17,48 16,92 36 14,36 13,40 61 18,69 16,68 86 14,79 14,47 

12 16,40 14,95 37 17,42 16,40 62 17,91 16,29 87 15,64 14,99 

13 17,60 16,01 38 17,25 15,23 63 16,10 15,20 88 14,39 13,31 

14 17,03 15,75 39 16,63 14,44 64 19,75 17,77 89 15,49 13,87 

15 14,59 14,60 40 16,78 14,51 65 16,18 16,60 90 15,59 16,14 

16 16,07 17,56 41 14,22 13,84 66 15,21 16,64 91 15,32 14,31 

17 17,17 16,66 42 14,95 13,68 67 17,62 18,81 92 17,25 15,07 

18 17,42 16,33 43 15,06 13,75 68 13,26 13,01 93 17,32 15,32 

19 15,04 15,89 44 16,67 14,45 69 16,19 15,45 94 14,23 14,68 

20 14,50 14,00 45 18,43 16,95 70 14,10 14,50 95 15,76 15,92 

21 18,81 18,58 46 15,94 14,10 71 16,11 17,63 96 14,48 14,40 

22 14,15 15,24 47 19,17 19,01 72 14,73 14,86 97 16,60 14,53 

23 16,41 13,66 48 17,01 15,33 73 15,15 15,50 98 13,90 15,00 

24 13,98 13,47 49 16,14 14,14 74 16,05 14,10 99 16,23 15,68 

25 14,82 14,19 50 15,67 15,71 75 19,30 17,25 100 17,25 16,85 

Μέσος 
όρος 

16,31 15,58 



 50

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2005 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

1 18,80 19,08 26 17,20 16,72 51 19,29 18,27 76 20,31 18,16 

2 19,32 19,32 27 19,57 17,84 52 19,01 18,87 77 20,12 19,38 

3 21,70 19,66 28 15,27 15,66 53 18,59 16,13 78 16,56 15,20 

4 16,76 16,76 29 16,58 15,79 54 20,21 18,16 79 20,31 20,10 

5 18,31 17,85 30 16,05 15,03 55 20,32 19,36 80 18,58 16,71 

6 17,77 19,54 31 18,99 17,50 56 16,54 15,12 81 16,02 17,17 

7 20,31 18,06 32 17,84 19,13 57 17,58 16,79 82 18,72 16,98 

8 20,32 19,36 33 18,56 16,26 58 16,00 15,03 83 18,66 18,57 

9 16,46 15,16 34 19,76 19,76 59 19,00 17,53 84 17,44 19,20 

10 19,39 17,68 35 17,16 17,80 60 17,84 19,13 85 19,50 18,43 

11 17,70 17,70 36 16,57 17,96 61 16,57 17,96 86 16,22 17,36 

12 17,70 18,71 37 17,71 17,76 62 19,57 18,49 87 17,43 17,43 

13 17,76 19,37 38 14,98 14,93 63 17,16 17,80 88 20,92 20,93 

14 18,58 16,71 39 19,57 18,49 64 19,11 18,91 89 18,66 17,51 

15 16,02 17,17 40 17,78 17,04 65 17,71 17,76 90 18,32 17,61 

16 15,89 14,68 41 17,44 16,70 66 14,98 14,93 91 19,84 21,16 

17 18,66 18,57 42 17,54 18,07 67 19,31 18,30 92 17,20 16,72 

18 17,44 19,20 43 18,06 17,37 68 18,56 16,26 93 19,40 17,70 

19 19,50 18,43 44 18,90 19,09 69 19,76 19,76 94 17,60 17,60 

20 16,22 17,36 45 19,35 19,04 70 18,80 19,08 95 15,90 14,68 

21 17,43 17,43 46 15,72 17,02 71 19,32 19,32 96 17,22 18,36 

22 20,92 20,93 47 17,27 17,27 72 21,70 19,60 97 16,43 16,43 

23 18,66 17,51 48 15,95 15,27 73 17,76 17,76 98 20,95 20,96 

24 18,32 17,61 49 18,17 17,69 74 18,31 17,85 99 17,58 16,79 

25 19,84 21,16 50 16,85 16,28 75 17,77 19,54 100 16,00 15,03 

Μέσος 
όρος 

18,01769 17,7619 
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2) ΚΟΡΙΘΙ  ΜΑΥΡΟ  
 

2.1 Αµπελογραφικοί χαρακτήρες. 
            

     
    Η κορυφή της ποικιλίας “Κορίθι Μαύρο” είναι µετρίως ανοιχτή. Η ένταση της 

ανθοκυάνης είναι  ασθενική. Τέλος ο χνοασµός είναι χνοώδης.                                  

    Το φύλλο είναι µετρίου µεγέθους, σφηνοειδούς σχήµατος και πεντάκολπο, 

πεντάλοβο µε τους δύο κάτω κόλπους αβαθείς. Μπορεί να υπάρχει ένας οδόντας 

µέσα στους πλευρικούς κόλπους. Ο µισχικός κόλπος είναι V ελαφρά ανοιχτός.  Οι 

οδόντες είναι κυρτοί. Η άνω επιφάνεια του ελάσµατος είναι λεία ενώ η κάτω 

επιφάνεια παρουσιάζει µέτριο χνοασµό. Τέλος, το φύλλο παρουσιάζει ελαφριά 

ποµφολίγωση.  

    Τα  σταφύλια είναι µέτριου µεγέθους και πολύ αραιόρραγα λόγω της έντονης 

ανθόρροιας. Οι ράγες είναι µετρίου µεγέθους και ωοειδούς σχήµατος. Ο φλοιός τους 

είναι ερυθροµέλανου χρώµατος. Οι ράγες, επίσης, παρουσιάζουν ανοµοιοµορφία 

στην ωρίµανση. Επιπλέον έχουν  2-3 γίγαρτα και ο χυµός τους έχει µοσχάτο άρωµα.  

 

 

 

ΚΩ∆ΙΚΟΣ  
ΑΡΙΘΜΟΣ  

              ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ   ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΟΥ ΜΕΣΟΣ 
ΟΡΟΣ. 

001 Σχήµα εκβλαστήµατος. 5 

003 Ένταση ανθοκυάνης κορυφής. 3 

004 Πυκνότητα ερπόντων  τριχιδίων κορυφής. 5 

016 Κατανοµή ελίκων. 1 

065 Μέγεθος φύλλου. 5 

068 Αριθµός λοβών φύλλου. 3 

076 Σχήµα οδόντων φύλλου. 3 

079 Σχήµα µισχικού κόλπου. 5 

084 
Πυκνότητα ερπόντων  τριχιδίων  µεταξύ των νεύρων 
της κάτω επιφάνειας. 

5 

085 
Πυκνότητα όρθιων τριχιδίων µεταξύ των νεύρων 
της κάτω επιφάνειας. 

1 

151 Φύλο του άνθους. 3 

202 Μέγεθος σταφυλιού. 7 

206 Μήκος µίσχου σταφυλιού. 2 

220 Μέγεθος ράγας. 5 

223 Σχήµα ράγας. 5 

225 Χρώµα φλοιού ράγας. 7 

230 Χρώµα σάρκας. 1 

236 Ιδιαίτερο άρωµα ράγας. 1 

241 Παρουσία γιγάρτων στη ράγα. 3 

244 Εγκάρσια ράχη στα γίγαρτα. 1 
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2.2  Φαινολογικές παρατηρήσεις. 

 Έτος 2004 Έτος 2005 

Έναρξη βλάστησης. 25/03 03/04 

Έναρξη άνθισης. 15/05 11/05 

Τέλος άνθισης. 23/05 20/05 

Έναρξη ωρίµανσης. 28/07 29/07 

Τέλος ωρίµανσης. 27/08 07/09 

 

 

2.3  Φυλλικός τύπος. 
Ο φυλλικός τύπος που προέκυψε από τον µέσο όρο των µετρήσεων των ετών 

2004 – 2005 είναι: 

 

 

 

 

 

 

Φυλλικός τύπος: ABC – r – S’S: 136 – 2 – 47, Su: 5, In: 3 
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2.4  Χαρακτήρες γλεύκους. 
 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2004 

 

Ηµεροµηνία 28/07/2004 05/08/2004 19/08/2004 27/08/2004 

Βάρος 100 
ραγών (gr) 

58 63 68 79 

Θερµοκρασία 27 27 25 26 

Brix 14,6 15,6 18,2 22,0 

pH 3,25 3,29 3,65 3,94 

Τρυγικό οξύ 
(gr/lt) 

13,35 9,68 6,15 4,50 

Αργινίνη(µg/ml) 475,5 598,0 370,0 367,0 

∆είκτης ωρίµανσης: 47,87 
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Σχήµα 11: Η διακύµανση του βάρους 100 ραγών κατά την πορεία ωρίµανσης των 

σταφυλιών της ποικιλίας ΄Κορίθι Μαύρο’ κατά το έτος 2004. 
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Σχήµα 12: Η διακύµανση των σακχάρων κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών 

της ποικιλίας ΄Κορίθι Μαύρο’ κατά το έτος 2004. 
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Σχήµα 13: Η διακύµανση του pH κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών της 

ποικιλίας ΄Κορίθι Μαύρο’ κατά το έτος 2004. 
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Σχήµα 14: Η διακύµανση του τρυγικού οξέως (οξύτητα) κατά την πορεία ωρίµανσης 

των σταφυλιών της ποικιλίας ΄Κορίθι Μαύρο’ κατά το έτος 2004. 
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 Σχήµα 15: Η διακύµανση της αργινίνης κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών 

της ποικιλίας ΄Κορίθι Μαύρο’ κατά το έτος 2004. 
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2005 

 

Ηµεροµηνία 29/07/2005 04/08/2005 19/08/2005 07/09/2005 

Βάρος 100 
ραγών (gr) 

77 96 102 106 

Θερµοκρασία 27,5 26,4 25,9 25,9 

Brix 12,0 14,0 15,9 18,4 

pH 3,25 3,50 3,81 4,38 

Τρυγικό οξύ 
(gr/lt) 

12,15 7,43 4,88 3,15 

Αργινίνη(µg/ml) 341 629,5 294,5 290,5 

∆είκτης ωρίµανσης: 55,59 
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Σχήµα 16: Η διακύµανση του βάρους 100 ραγών κατά την πορεία ωρίµανσης των 

σταφυλιών της ποικιλίας ΄Κορίθι Μαύρο’ κατά το έτος 2005. 
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Σχήµα 17: Η διακύµανση των σακχάρων κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών 

της ποικιλίας ΄Κορίθι Μαύρο’ κατά το έτος 2005. 
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Σχήµα 18: Η διακύµανση του pH κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών της 

ποικιλίας ΄Κορίθι Μαύρο’ κατά το έτος 2005. 
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Σχήµα 19: Η διακύµανση του τρυγικού οξέως (οξύτητας) κατά την πορεία 

ωρίµανσης των σταφυλιών της ποικιλίας ΄Κορίθι Μαύρο’ κατά το έτος 2005. 
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Σχήµα 20: Η διακύµανση της αργινίνης κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών 

της ποικιλίας ΄Κορίθι Μαύρο’ κατά το έτος 2005.                                            
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2.5  Μηχανική ανάλυση της ράγας. 

 
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2004 

                       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

1 8,57 8,72 26 8,84 8,33 51 10,71 10,49 76 11,91 10,78 

2 10,52 9,49 27 10,22 9,38 52 9,42 8,85 77 10,46 10,05 

3 11,70 10,69 28 9,87 9,01 53 11,68 10,81 78 13,06 12,18 

4 10,29 10,29 29 9,87 9,03 54 9,55 8,44 79 9,96 9,28 

5 10,12 9,06 30 11,53 10,41 55 13,09 11,38 80 9,09 7,70 

6 10,93 11,54 31 11,29 10,58 56 10,16 8,97 81 11,79 11,04 

7 9,92 8,84 32 12,92 12,19 57 12,99 11,82 82 12,67 11,32 

8 10,99 10,30 33 10,03 8,98 58 8,14 8,36 83 11,68 11,13 

9 11,14 10,28 34 11,87 11,61 59 9,09 7,82 84 12,28 11,82 

10 10,32 10,32 35 11,17 9,99 60 9,28 8,41 85 10,17 8,75 

11 10,16 9,92 36 9,87 8,79 61 13,21 11,36 86 12,58 12,38 

12 12,23 11,48 37 9,92 8,48 62 9,81 9,02 87 11,83 10,34 

13 9,34 8,39 38 11,21 10,14 63 10,79 10,16 88 9,66 10,08 

14 10,88 10,06 39 12,10 11,45 64 10,79 10,21 89 12,27 11,15 

15 9,57 9,29 40 7,74 7,18 65 10,56 8,98 90 11,09 9,18 

16 8,84 8,84 41 11,23 10,77 66 13,84 12,96 91 10,54 9,93 

17 10,06 9,82 42 9,83 9,19 67 8,71 8,47 92 11,23 9,66 

18 12,06 9,73 43 9,68 9,68 68 9,34 8,37 93 9,34 8,37 

19 9,65 8,81 44 9,22 8,96 69 10,01 8,86 94 11,82 10,14 

20 8,52 8,63 45 10,05 9,30 70 9,63 8,51 95 10,73 9,33 

21 9,76 9,76 46 8,71 8,50 71 10,81 9,84 96 11,36 10,27 

22 9,93 9,31 47 9,90 9,04 72 10,25 9,37 97 10,14 10,14 

23 10,44 9,73 48 8,80 7,96 73 9,81 8,86 98 11,35 10,83 

24 9,72 9,43 49 9,94 8,72 74 12,01 10,63 99 12,19 10,37 

25 14,03 12,91 50 8,73 8,47 75 9,39 8,82 100 11,00 9,83 

Μέσος 
όρος 

10,575 9,776 
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2005 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

1 11,58 10,70 26 12,03 11,16 51 11,52 10,47 76 12,80 10,85 

2 10,90 10,87 27 12,88 11,56 52 11,41 10,80 77 12,11 10,62 

3 13,27 11,34 28 11,02 10,30 53 13,10 13,11 78 13,06 11,84 

4 13,09 13,10 29 12,70 11,48 54 13,51 12,18 79 12,57 12,20 

5 13,51 12,18 30 11,62 10,44 55 10,58 9,70 80 12,22 11,19 

6 12,18 11,52 31 11,00 10,42 56 11,90 11,87 81 12,05 10,30 

7 13,92 12,83 32 10,68 9,64 57 13,20 11,17 82 11,90 11,20 

8 13,35 11,91 33 13,31 11,78 58 14,27 12,24 83 11,57 10,84 

9 12,70 12,70 34 12,74 11,84 59 10,20 9,60 84 11,60 10,82 

10 11,58 10,56 35 12,40 11,01 60 11,18 11,18 85 10,78 10,75 

11 12,13 10,96 36 10,99 10,51 61 13,10 11,84 86 13,27 11,34 

12 12,04 12,04 37 12,83 10,89 62 13,35 11,91 87 13,10 13,10 

13 11,32 11,32 38 13,11 11,62 63 12,60 12,70 88 11,70 10,69 

14 12,75 11,53 39 12,06 10,84 64 12,58 11,60 89 12,28 12,03 

15 12,34 10,89 40 11,53 10,05 65 12,13 10,96 90 12,03 11,16 

16 12,90 12,90 41 11,69 10,65 66 11,04 11,04 91 11,05 11,10 

17 11,50 10,51 42 12,05 10,30 67 11,32 11,32 92 10,39 10,30 

18 13,00 11,84 43 11,90 11,20 68 13,65 12,43 93 12,70 11,48 

19 12,49 10,82 44 11,57 10,84 69 12,34 10,89 94 13,20 12,98 

20 11,44 11,15 45 10,26 9,73 70 12,90 12,90 95 11,00 10,42 

21 12,20 10,33 46 13,03 12,05 71 11,60 10,61 96 10,36 10,36 

22 12,52 11,32 47 11,19 10,38 72 13,00 11,84 97 11,25 11,00 

23 12,57 12,00 48 10,57 9,80 73 12,49 10,82 98 12,02 11,98 

24 12,12 11,08 49 9,99 9,31 74 11,44 11,15 99 10,65 10,65 

25 12,28 12,03 50 10,08 10,08 75 13,92 12,83 100 10,99 10,51 

Μέσος 
όρος 

12,03538 11,1073 
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3)ΚΟΡΙΤΣΑΝΟΣ  ΛΕΥΚΟΣ  
 

3.1  Αµπελογραφικοί χαρακτήρες. 
 

 
 
     Η κορυφή της ποικιλίας “Κοριτσανός Λευκός” είναι µετρίως ανοιχτή. Η ένταση 

της ανθοκυάνης είναι πάρα πολύ ασθενική. Ο χνοασµός είναι βαµβακώδης.                                    

     Το φύλλο είναι µεσαίο, σφηνοειδές, πεντάκολπο, πεντάλοβο. Ο µισχικός κόλπος 

είναι U κλειστό. Στην άνω επιφάνεια του ελάσµατος του φύλλου υπάρχει αραιός 

χνοασµός ενώ στην κάτω επιφάνεια η πυκνότητα των ερπόντων τριχιδίων 

χαρακτηρίζεται αραιή. ∆εν έχει όρθια τριχίδια. Οι οδόντες είναι κυρτοί. Τα νεύρα, 

στην κάτω επιφάνεια, και ο µίσχος κοκκινίζουν. Τέλος, το φύλλο παρουσιάζει 

ποµφολίγωση και πολύ ελαφρύ κυµατισµό.  

    Η σταφυλή είναι µεγάλου µεγέθους, πυκνόρραγη. Οι ράγες είναι µετρίου µεγέθους 

και ελλειψοειδούς σχήµατος. Ο φλοιός τους είναι κιτρινοπράσινου χρώµατος. 

Επιπλέον έχουν  2-3 γίγαρτα (κάποιες ράγες δεν είχαν γίγαρτα). Ο χυµός τους έχει 

µοσχάτο άρωµα.  

 

 

ΚΩ∆ΙΚΟΣ  
ΑΡΙΘΜΟΣ  

              ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ   ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΟΥ ΜΕΣΟΣ 
ΟΡΟΣ. 

001 Σχήµα εκβλαστήµατος. 5 

003 Ένταση ανθοκυάνης κορυφής. 1 

004 Πυκνότητα ερπόντων τριχιδίων κορυφής. 7 

016 Κατανοµή ελίκων. 1 

065 Μέγεθος φύλλου. 5 

068 Αριθµός λοβών φύλλου. 3 

076 Σχήµα οδόντων φύλλου. 3 

079 Σχήµα µισχικού κόλπου. 6 

084 
Πυκνότητα ερπόντων τριχιδίων  µεταξύ των νεύρων 
της κάτω επιφάνειας. 

3 

085 
Πυκνότητα όρθιων τριχιδίων µεταξύ των νεύρων 
της κάτω επιφάνειας. 

1 

151 Φύλο του άνθους. 3 

202 Μέγεθος σταφυλιού. 7 

206 Μήκος µίσχου σταφυλιού. 3 

220 Μέγεθος ράγας. 5 

223 Σχήµα ράγας. 4 

225 Χρώµα φλοιού ράγας. 1 

230 Χρώµα σάρκας. 1 

236 Ιδιαίτερο άρωµα ράγας. 2 

241 Παρουσία γιγάρτων στη ράγα. 3 

244 Εγκάρσια ράχη στα γίγαρτα. 1 
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3.2  Φαινολογικές παρατηρήσεις. 

 Έτος 2004 Έτος 2005 

Έναρξη βλάστησης. 23/03 01/04 

Έναρξη άνθισης. 12/05 12/05 

Τέλος άνθισης. 23/05 20/05 

Έναρξη ωρίµανσης. 22/07 19/07 

Τέλος ωρίµανσης. 18/08 18/08 

 

 

3.3  Φυλλικός τύπος. 
Ο φυλλικός τύπος που προέκυψε από τον µέσο όρο των µετρήσεων των ετών 

2004 – 2005 είναι: 

                                   

  

 

 

 

 

 

 

 

Φυλλικός τύπος: ABC – r – S’S: 136 – 3 – 57, Su: 5, In: 4  



 62
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3.4  Χαρακτήρες γλεύκους. 
 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2004 

Ηµεροµηνία 22/07/2004 30/07/2004 18/08/2004 30/08/2004 

Βάρος 100 
ραγών (gr) 

151 187 200 204 

Θερµοκρασία 27 26 25 25 

Brix 12,0 16,4 21,0 25,8 

pH 2,99 3,10 3,44 3,58 

Τρυγικό οξύ 
(gr/lt) 

25,05 12,23 6,75 7,05 

Αργινίνη(µg/ml) 473,5 353,5 237,0 370,0 

∆είκτης ωρίµανσης: 36,71 
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Σχήµα 21: Η διακύµανση του βάρους 100 ραγών κατά την πορεία ωρίµανσης των 

σταφυλιών της ποικιλίας ΄Κοριτσανός Λευκός’ κατά το έτος 2004. 
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Σχήµα 22: Η διακύµανση των σακχάρων κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών 

της ποικιλίας ΄Κοριτσανός Λευκός’ κατά το έτος 2004. 
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Σχήµα 23: Η διακύµανση του pH κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών της 

ποικιλίας ΄Κοριτσανός Λευκός’ κατά το έτος 2004. 
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Σχήµα 24: Η διακύµανση του τρυγικού οξέως (οξύτητας) κατά την πορεία 

ωρίµανσης των σταφυλιών της ποικιλίας ΄Κοριτσανός Λευκός’ κατά το έτος 2004. 
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Σχήµα 25: Η διακύµανση της αργινίνης κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών 

της ποικιλίας ΄Κοριτσανός Λευκός’ κατά το έτος 2004. 
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                                 ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2005 

 

Ηµεροµηνία 19/07/2005 02/08/2005 18/08/2005 

Βάρος 100 
ραγών (gr) 

207 276 282 

Θερµοκρασία 26,3 28,3 26,9 

Brix 12,2 17,8 21,4 

pH 3,03 3,29 3,6 

Τρυγικό οξύ 
(gr/lt) 

21,38 9,00 5,85 

Αργινίνη(µg/ml) 675 265,5 280,5 

∆είκτης ωρίµανσης: 35,66 
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Σχήµα 26: Η διακύµανση του βάρους 100 ραγών κατά την πορεία ωρίµανσης των 

σταφυλιών της ποικιλίας ΄Κοριτσανός Λευκός’ κατά το έτος 2005. 
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Σχήµα 27: Η διακύµανση των σακχάρων κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών 

της ποικιλίας ΄Κοριτσανός Λευκός’ κατά το έτος 2005. 
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Σχήµα 28: Η διακύµανση του pH κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών της 

ποικιλίας ΄Κοριτσανός Λευκός’ κατά το έτος 2005. 
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Σχήµα 29: Η διακύµανση του τρυγικού οξέως (οξύτητας) κατά την πορεία 

ωρίµανσης των σταφυλιών της ποικιλίας ΄Κοριτσανός Λευκός’ κατά το έτος 2005. 
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Σχήµα 30: Η διακύµανση της αργινίνης κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών 

της ποικιλίας ΄Κοριτσανός Λευκός’ κατά το έτος 2005. 
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3.5  Μηχανική ανάλυση της ράγας. 

 
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2004 

                       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

1 15,94 14,78 26 15,65 12,62 51 17,93 14,71 76 12,61 12,57 

2 15,49 14,51 27 14,69 14,69 52 14,27 12,04 77 15,91 14,22 

3 16,38 15,66 28 14,45 12,01 53 14,28 11,64 78 14,39 12,92 

4 14,77 12,83 29 16,06 12,59 54 12,65 11,23 79 14,51 12,81 

5 12,69 12,89 30 16,21 16,78 55 16,80 15,22 80 15,68 14,08 

6 16,68 15,55 31 16,48 15,85 56 16,55 16,30 81 11,89 10,70 

7 16,23 16,37 32 12,66 12,27 57 12,08 11,66 82 12,67 12,18 

8 13,87 11,61 33 14,12 12,12 58 14,22 11,30 83 12,58 11,89 

9 15,50 14,46 34 13,97 12,64 59 16,51 15,90 84 12,48 10,54 

10 14,68 13,97 35 16,27 14,05 60 14,44 14,05 85 14,67 12,54 

11 15,54 14,25 36 16,00 15,44 61 15,63 15,51 86 11,878 11,27 

12 16,68 14,59 37 13,98 14,30 62 16,26 16,19 87 12,90 11,62 

13 14,7 12,93 38 14,53 14,07 63 15,83 13,87 88 13,99 12,69 

14 18,32 18,48 39 16,24 12,57 64 16,03 12,03 89 12,86 12,32 

15 16,73 15,60 40 18,16 16,04 65 15,24 13,80 90 12,86 12,95 

16 16,11 14,10 41 16,95 15,39 66 16,70 15,39 91 12,10 12,12 

17 13,80 12,61 42 16,98 14,28 67 16,45 14,22 92 12,18 12,05 

18 14,62 14,32 43 15,85 14,63 68 12,53 11,97 93 12,36 11,89 

19 15,66 14,56 44 18,10 16,17 69 12,07 12,16 94 11,47 10,67 

20 15,42 12,93 45 14,73 12,60 70 14,17 12,02 95 11,43 10,21 

21 15,24 12,94 46 16,75 13,83 71 14,07 12,66 96 10,83 9,88 

22 16,22 16,22 47 14,24 12,73 72 16,23 15,21 97 12,94 12,00 

23 12,05 12,88 48 16,03 14,26 73 12,63 12,28 98 16,38 15,66 

24 14,59 12,53 49 13,86 12,86 74 16,81 14,59 99 12,08 11,66 

25 16,71 12,56 50 12,57 11,20 75 15,58 14,51 100 14,22 11,30 

Μέσος 
όρος 

14,76 13,45 
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2005 

 

                                        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

1 18,78 17,99 26 19,48 17,84 51 18,79 17,21 76 14,20 14,31 

2 18,33 16,56 27 18,10 16,94 52 16,66 15,72 77 15,95 14,94 

3 19,77 17,81 28 16,37 15,33 53 17,49 16,26 78 14,37 13,15 

4 19,15 16,31 29 18,79 16,89 54 16,25 15,32 79 16,84 15,46 

5 18,95 17,77 30 16,75 15,37 55 15,30 15,06 80 16,26 15,53 

6 19,38 17,36 31 15,67 14,70 56 16,79 15,89 81 17,49 15,96 

7 14,57 13,60 32 17,10 14,87 57 16,33 15,83 82 18,32 17,53 

8 16,61 15,21 33 16,68 16,29 58 15,22 14,17 83 17,76 16,69 

9 18,37 16,57 34 16,03 16,03 59 15,75 14,57 84 18,63 17,76 

10 17,50 16,63 35 16,79 15,28 60 15,65 14,56 85 17,39 16,01 

11 20,41 19,08 36 16,72 16,08 61 16,55 16,20 86 15,71 15,71 

12 14,66 13,16 37 14,92 14,34 62 15,97 13,94 87 15,77 16,48 

13 19,23 18,84 38 14,58 14,21 63 15,37 14,13 88 18,04 16,64 

14 18,14 16,54 39 17,45 15,99 64 17,08 16,39 89 15,80 15,65 

15 17,88 15,91 40 16,75 15,91 65 16,27 16,27 90 17,20 15,82 

16 20,82 18,52 41 16,65 15,67 66 15,83 15,47 91 19,42 17,37 

17 15,90 15,37 42 18,28 16,52 67 15,24 15,24 92 18,81 17,30 

18 17,68 16,30 43 18,52 17,39 68 18,74 17,11 93 15,49 15,20 

19 18,27 17,21 44 17,96 16,66 69 17,05 16,74 94 16,21 16,08 

20 17,26 16,63 45 16,58 15,44 70 16,74 16,44 95 15,96 14,72 

21 19,28 18,40 46 16,91 17,44 71 16,06 15,58 96 14,27 13,91 

22 18,35 16,05 47 15,44 14,20 72 15,84 15,27 97 17,29 17,86 

23 16,82 15,68 48 16,83 16,31 73 15,74 14,91 98 16,87 17,02 

24 16,85 16,85 49 16,32 16,32 74 16,12 14,55 99 16,88 15,47 

25 16,86 16,10 50 15,32 14,87 75 13,84 13,84 100 17,50 16,48 

Μέσος 
όρος 

16,9591 15,9906 
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4) ΚΡΑΝΙ∆ΙΩΤΙΚΟ  
 

4.1 Αµπελογραφικοί χαρακτήρες. 
 

 

                                  

    Η κορυφή της ποικιλίας “Κρανιδιώτικο” είναι µετρίως ανοιχτή. Η ένταση της 

ανθοκυάνης είναι ασθενική και ο χνοασµός είναι χνοώδης.  

    Το φύλλο είναι µεγάλο, σφηνοειδές,  τρίλοβο ή πεντάλοβο µε αβαθείς όλους τους 

κόλπους. Ο µισχικός κόλπος είναι V κλειστός µε σχεδόν πλήρη επικάλυψη των 

λοβών. Οι  οδόντες είναι κυρτοί. Η πυκνότητα των ερπόντων τριχιδίων στην κάτω 

επιφάνεια του ελάσµατος του φύλλου χαρακτηρίζεται αραιή ενώ των όρθιων 

τριχιδίων είναι µέτριας πυκνότητας. Τέλος, το φύλλο παρουσιάζει κυµατισµό.  

    Η σταφυλή έχει µεγάλο µέγεθος και είναι πυκνόρραγη. Οι ράγες είναι µετρίου 

µεγέθους, ελαφρώς επίπεδες. Ο φλοιός τους έχει κιτρινοπράσινο χρώµα. Επιπλέον 

έχουν 2-3 γίγαρτα. Ο χυµός τους έχει µοσχάτο άρωµα.  

 

 

 

 

ΚΩ∆ΙΚΟΣ  
ΑΡΙΘΜΟΣ  

              ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ   ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΟΥ ΜΕΣΟΣ 
ΟΡΟΣ. 

001 Σχήµα εκβλαστήµατος. 5 

003 Ένταση ανθοκυάνης κορυφής. 3 

004 Πυκνότητα ερπόντων τριχιδίων κορυφής. 5 

016 Κατανοµή ελίκων. 1 

065 Μέγεθος φύλλου. 5 

068 Αριθµός λοβών φύλλου. 2 

076 Σχήµα οδόντων φύλλου. 3 

079 Σχήµα µισχικού κόλπου. 7 

084 
Πυκνότητα ερπόντων τριχιδίων  µεταξύ των νεύρων 
της κάτω επιφάνειας. 

3 

085 
Πυκνότητα όρθιων τριχιδίων  µεταξύ των νεύρων 
της κάτω επιφάνειας. 

3 

151 Φύλο του άνθους. 3 

202 Μέγεθος σταφυλιού. 9 

206 Μήκος µίσχου σταφυλιού. 1 

220 Μέγεθος ράγας. 3 

223 Σχήµα ράγας. 2 

225 Χρώµα φλοιού ράγας. 1 

230 Χρώµα σάρκας. 1 

236 Ιδιαίτερο άρωµα ράγας. 2 

241 Παρουσία γιγάρτων στη ράγα. 3 

244 Εγκάρσια ράχη στα γίγαρτα. 1 
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4.2  Φαινολογικές παρατηρήσεις. 

 Έτος 2004 Έτος 2005 

Έναρξη βλάστησης. 21/03 31/03 

Έναρξη άνθισης. 11/05 12/05 

Τέλος άνθισης. 20/05 18/05 

Έναρξη ωρίµανσης. 22/07 25/07 

Τέλος ωρίµανσης. 18/08 18/08 

 
 

 

4.3  Φυλλικός τύπος. 
Ο φυλλικός τύπος που προέκυψε από τον µέσο όρο των µετρήσεων των ετών 

2004 – 2005 είναι: 

 

 

 

 

 
 

 

Φυλλικός τύπος: ABC – r – S’S: 145 – 3 – 68, Su: 2, In: 1  
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4.4  Χαρακτήρες γλεύκους 

 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2004 

                               

Ηµεροµηνία 22/07/2004 30/07/2004 18/08/2004 30/08/2004 

Βάρος 100 
ραγών (gr) 

106 121 147 136 

Θερµοκρασία 26 25 25 25 

Brix 10,8 16,0 21,8 25,8 

pH 3,22 3,38 3,61 3,58 

Τρυγικό οξύ 
(gr/lt) 

15,45 7,80 4,73 7,05 

Αργινίνη(µg/ml) 511 390 263,5 331,5 

∆είκτης ωρίµανσης: 36,71 
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Σχήµα 31: Η διακύµανση του βάρους 100 ραγών κατά την πορεία ωρίµανσης των 

σταφυλιών της ποικιλίας ΄Κρανιδιώτικο’ κατά το έτος 2004. 
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 Σχήµα 32: Η διακύµανση των σακχάρων κατά την πορεία ωρίµανσης των 

σταφυλιών της ποικιλίας ΄Κρανιδιώτικο’ κατά το έτος 2004.   
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Σχήµα 33: Η διακύµανση του  pH κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών της 

ποικιλίας ΄Κρανιδιώτικο’ κατά το έτος 2004.   
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Σχήµα 34: Η διακύµανση του τρυγικού οξέως (οξύτητας) κατά την πορεία 

ωρίµανσης των σταφυλιών της ποικιλίας ΄Κρανιδιώτικο’ κατά το έτος 2004.   
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Σχήµα 35: Η διακύµανση της αργινίνης κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών 

της ποικιλίας ΄Κρανιδιώτικο’ κατά το έτος 2004.  
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2005 

 

Ηµεροµηνία 25/07/2005 03/08/2005 18/08/2005 06/09/2005 

Βάρος 100 
ραγών (gr) 

111 119 131 138 

Θερµοκρασία 30,1 28,3 25,6 25,6 

Brix 12,6 16,2 20,3 23,0 

pH 3,35 3,40 3,76 4,14 

Τρυγικό οξύ 
(gr/lt) 

11,03 6,60 4,35 3,08 

Αργινίνη(µg/ml) 409,5 382,5 332,0 320 

∆είκτης ωρίµανσης: 45,11 
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Σχήµα 36: Η διακύµανση του βάρους 100 ραγών κατά την πορεία ωρίµανσης των 

σταφυλιών της ποικιλίας ΄Κρανιδιώτικο’ κατά το έτος 2005.  
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Σχήµα 37: Η διακύµανση των σακχάρων κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών 

της ποικιλίας ΄Κρανιδιώτικο’ κατά το έτος 2005.   
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Σχήµα 38: Η διακύµανση του pH κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών της 

ποικιλίας ΄Κρανιδιώτικο’ κατά το έτος 2005 
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Σχήµα 39: Η διακύµανση του τρυγικού οξέως (οξύτητας) κατά την πορεία 

ωρίµανσης των σταφυλιών της ποικιλίας ΄Κρανιδιώτικο’ κατά το έτος 2005. 
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Σχήµα 40: Η διακύµανση της αργινίνης κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών 

της ποικιλίας ΄Κρανιδιώτικο’ κατά το έτος 2005. 
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4.5 Μηχανική ανάλυση της ράγας. 

 
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2004 

                       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

1 13,15 13,46 26 11,43 11,65 51 13,33 13,17 76 11,56 12,73 

2 14,00 14,07 27 13,55 13,69 52 15,66 14,12 77 13,31 13,20 

3 13,41 14,13 28 11,68 12,70 53 12,23 12,79 78 9,83 10,33 

4 12,74 13,80 29 12,61 13,99 54 11,42 12,21 79 10,05 10,85 

5 12,15 13,35 30 12,22 13,99 55 13,25 13,33 80 12,06 13,03 

6 12,51 13,56 31 13,46 14,98 56 12,20 11,50 81 10,04 11,07 

7 10,68 11,86 32 10,33 11,05 57 11,87 11,96 82 9,75 10,97 

8 10,24 10,95 33 11,41 11,97 58 11,17 11,86 83 11,38 12,56 

9 12,93 13,54 34 10,40 10,76 59 11,14 11,55 84 10,31 10,53 

10 11,80 12,36 35 11,83 13,40 60 13,33 14,14 85 12,25 13,04 

11 12,40 13,16 36 11,21 12,38 61 13,00 13,70 86 10,13 10,13 

12 11,87 13,63 37 13,73 15,91 62 11,49 12,59 87 13,59 13,54 

13 12,23 12,57 38 11,13 12,60 63 11,11 12,37 88 14,40 15,00 

14 11,60 11,23 39 12,23 14,66 64 11,03 11,30 89 9,84 11,42 

15 11,91 13,37 40 13,31 14,18 65 13,75 13,45 90 10,13 10,40 

16 11,61 12,19 41 11,31 13,34 66 11,26 11,32 91 11,51 13,86 

17 11,63 11,22 42 11,83 12,19 67 12,19 12,77 92 11,52 12,61 

18 11,51 12,84 43 10,75 11,23 68 12,56 12,58 93 12,41 13,02 

19 12,56 14,82 44 15,04 12,71 69 11,31 12,51 94 9,60 11,00 

20 12,06 12,98 45 12,50 13,11 70 12,49 13,51 95 12,96 13,54 

21 11,86 13,65 46 10,67 11,41 71 11,47 12,11 96 9,61 10,44 

22 10,31 10,16 47 11,09 13,13 72 12,04 13,51 97 10,53 10,58 

23 11,66 11,69 48 9,73 10,96 73 13,07 13,56 98 8,96 10,25 

24 13,44 14,90 49 8,17 9,64 74 12,67 13,91 99 11,24 11,35 

25 16,86 15,81 50 11,92 11,56 75 10,97 10,09 100 10,64 11,87 

Μέσος 
όρος 

11,8428 12,5572 
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2005 

 

                                        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

1 12,83 14,25 26 10,79 11,94 51 11,22 12,65 76 11,55 12,22 

2 11,10 11,69 27 11,09 11,80 52 12,77 13,09 77 13,12 14,28 

3 12,80 13,44 28 12,79 13,93 53 10,15 11,09 78 11,37 12,07 

4 14,90 16,36 29 10,29 11,06 54 11,75 12,70 79 12,02 12,98 

5 11,86 13,10 30 12,05 12,41 55 11,19 11,85 80 13,97 14,57 

6 13,10 13,90 31 12,46 13,50 56 9,82 10,91 81 11,19 12,15 

7 12,80 14,41 32 12,56 14,36 57 11,54 12,55 82 10,76 12,10 

8 11,47 13,80 33 12,88 13,01 58 11,25 12,18 83 13,38 13,95 

9 12,44 13,51 34 10,86 12,22 59 10,86 11,26 84 11,38 11,57 

10 12,26 13,67 35 13,70 14,42 60 11,78 12,68 85 12,59 13,89 

11 12,47 13,29 36 12,68 13,95 61 10,13 10,59 86 12,22 13,26 

12 12,45 14,00 37 12,45 12,72 62 12,25 12,89 87 11,31 11,81 

13 11,41 12,45 38 10,82 11,53 63 11,82 11,79 88 11,27 13,02 

14 12,02 13,75 39 10,85 12,12 64 10,63 11,60 89 11,11 11,94 

15 13,20 14,12 40 11,22 13,07 65 12,36 13,39 90 14,09 14,49 

16 12,47 13,89 41 11,57 12,21 66 11,77 12,50 91 12,81 13,75 

17 10,75 11,53 42 12,19 12,96 67 9,72 10,41 92 12,52 13,61 

18 11,35 12,58 43 11,12 12,48 68 10,71 11,74 93 12,54 12,97 

19 13,34 14,41 44 9,53 11,24 69 11,93 12,36 94 12,39 13,05 

20 10,62 12,08 45 12,76 14,48 70 12,51 13,88 95 10,21 11,28 

21 11,16 12,09 46 11,75 12,76 71 12,30 12,99 96 12,95 14,48 

22 11,19 11,89 47 13,12 13,48 72 10,70 11,36 97 11,34 12,37 

23 12,32 13,19 48 12,36 13,41 73 10,99 11,33 98 10,92 11,91 

24 13,64 15,37 49 10,68 11,91 74 11,68 12,16 99 11,09 11,84 

25 10,60 11,64 50 11,63 12,86 75 13,22 14,23 100 12,45 13,63 

Μέσος 
όρος 

11,8435 12,8161 
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5) ΚΡΥΣΤΑΛΛΙ  
 

5.1  Αµπελογραφικοί χαρακτήρες. 
             

 

 

    Η κορυφή της ποικιλίας “Κρυστάλλι” είναι µετρίως ανοιχτή και χαρακτηρίζεται 

από απουσία ανθοκυάνης. Η πυκνότητα των ερπόντων τριχιδίων είναι αραιή.                                  

    Το φύλλο είναι µεσαίου µεγέθους, κυκλικό προς σφηνοειδές, πεντάκολπο, 

πεντάλοβο. Ο µισχικός κόλπος είναι V ελαφρώς ανοιχτός, µε ένα πολύ µικρό οδόντα. 

Οι  οδόντες είναι ευθύγραµµοι προς κυρτοί. Τέλος το φύλλο είναι λείο και κυµατώδες.  

    Η σταφυλή είναι µεγάλου µεγέθους και µετρίως πυκνόρραγη. Οι ράγες είναι 

µετρίου µεγέθους και ωοειδούς σχήµατος. Ο φλοιός τους είναι κιτρινοπράσινου 

χρώµατος. Η σάρκα των ραγών είναι αρκετά χυµώδης. Επιπλέον έχουν 2-3 γίγαρτα.  

Ο χυµός τους έχει καλή γεύση, προς µοσχάτο.  

 

 

 

 

 

ΚΩ∆ΙΚΟΣ  
ΑΡΙΘΜΟΣ  

              ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ   ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΟΥ ΜΕΣΟΣ 
ΟΡΟΣ. 

001 Σχήµα εκβλαστήµατος. 5 

003 Ένταση ανθοκυάνης κορυφής. 1 

004 Πυκνότητα ερπόντων τριχιδίων κορυφής. 3 

016 Κατανοµή ελίκων. 1 

065 Μέγεθος φύλλου. 5 

068 Αριθµός λοβών φύλλου. 3 

076 Σχήµα οδόντων φύλλου. 3 

079 Σχήµα µισχικού κόλπου. 3 

084 
Πυκνότητα ερπόντων τριχιδίων µεταξύ των νεύρων 
της κάτω επιφάνειας. 

1 

085 
Πυκνότητα όρθιων τριχιδίων µεταξύ των νεύρων 
της κάτω επιφάνειας. 

1 

151 Φύλο του άνθους. 3 

202 Μέγεθος σταφυλιού. 7 

206 Μήκος µίσχου σταφυλιού. 3 

220 Μέγεθος ράγας. 5 

223 Σχήµα ράγας. 5 

225 Χρώµα φλοιού ράγας. 1 

230 Χρώµα σάρκας. 1 

236 Ιδιαίτερο άρωµα ράγας. 2 

241 Παρουσία γιγάρτων στη ράγα. 3 

244 Εγκάρσια ράχη στα γίγαρτα. 1 
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5.2  Φαινολογικές παρατηρήσεις. 

 Έτος 2004 Έτος 2005 

Έναρξη βλάστησης. 23/03 01/04 

Έναρξη άνθισης. 12/05 12/05 

Τέλος άνθισης. 21/05 19/05 

Έναρξη ωρίµανσης. 06/08 27/07 

Τέλος ωρίµανσης. 19/08 19/08 

 

 

          

5.3  Φυλλικός τύπος. 
Ο φυλλικός τύπος που προέκυψε από τον µέσο όρο των µετρήσεων των ετών 

2004 – 2005 είναι: 

                 

 

 

 

 
 

Φυλλικός τύπος: ABC – r – S’S: 136 – 3 – 46, Su: 6, In: 4 
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5.4 Χαρακτήρες γλεύκους 

                      

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2004 

Ηµεροµηνία 27/07/2004 06/08/2004 19/08/2004 27/08/2004 

Βάρος 100 
ραγών (gr) 

82 116 165 123 

Θερµοκρασία 26,0 28,5 25,0 27,0 

Brix 6,4 13,6 19,8 23,6 

pH 2,63 3,26 3,45 3,90 

Τρυγικό οξύ 
(gr/lt) 

39,45 16,8 7,88 4,05 

Αργινίνη(µg/ml) 606 390 388 288 

∆είκτης ωρίµανσης: 12,78 
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Σχήµα 41: Η διακύµανση του βάρους 100 ραγών κατά την πορεία ωρίµανσης των 

σταφυλιών της ποικιλίας ΄Κρυστάλλι’ κατά το έτος 2004. 
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Σχήµα 42: Η διακύµανση των σακχάρων κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών 

της ποικιλίας ΄Κρυστάλλι’ κατά το έτος 2004. 
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Σχήµα 43: Η διακύµανση του pH κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών της 

ποικιλίας ΄Κρυστάλλι’ κατά το έτος 2004. 
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Σχήµα 44: Η διακύµανση του τρυγικού οξέως (οξύτητας) κατά την πορεία 

ωρίµανσης των σταφυλιών της ποικιλίας ΄Κρυστάλλι’ κατά το έτος 2004. 
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Σχήµα 45: Η διακύµανση της αργινίνης κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών 

της ποικιλίας ΄Κρυστάλλι’ κατά το έτος 2004.                  
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2005 

Ηµεροµηνία 27/07/2005 04/08/2005 19/08/2005 06/09/2005 

Βάρος 100 
ραγών (gr) 

183 209 247 248 

Θερµοκρασία 26,8 25,7 25,8 27,0 

Brix 11,0 15,3 19,0 24,0 

pH 2,91 3,26 3,51 4,03 

Τρυγικό οξύ 
(gr/lt) 

17,33 10,13 6,3 4,58 

Αργινίνη(µg/ml) 396,0 329,5 238,5 234,0 

∆είκτης ωρίµανσης: 28,86 
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Σχήµα 46: Η διακύµανση του βάρος 100 ραγών κατά την πορεία ωρίµανσης των 

σταφυλιών της ποικιλίας ΄Κρυστάλλι’ κατά το έτος 2005. 
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Σχήµα 47: Η διακύµανση των σακχάρων κατά την διάρκεια ωρίµανσης των 

σταφυλιών της ποικιλίας ΄Κρυστάλλι’ κατά το έτος 2005. 
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Σχήµα 48: Η διακύµανση του pH κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών της 

ποικιλίας ΄Κρυστάλλι’ κατά το έτος 2005. 
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Σχήµα 49: Η διακύµανση του τρυγικού οξέως (οξύτητας) κατά την πορεία 

ωρίµανσης των σταφυλιών της ποικιλίας ΄Κρυστάλλι’ κατά το έτος 2005. 
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  Σχήµα 50: Η διακύµανση της αργινίνης κατά την πορεία ωρίµανσης των 

σταφυλιών της ποικιλίας ΄Κρυστάλλι’ κατά το έτος 2005.            
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5.5  Μηχανική ανάλυση της ράγας. 

 
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2004 

                       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

1 16,11 13,63 26 12,58 10,65 51 15,10 13,38 76 15,15 12,56 

2 15,46 12,59 27 14,25 12,63 52 15,53 13,60 77 15,49 13,46 

3 14,72 11,60 28 13,91 12,17 53 15,27 13,84 78 15,47 13,01 

4 16,20 15,39 29 14,06 13,27 54 15,30 13,47 79 16,85 14,85 

5 16,18 13,57 30 14,22 12,64 55 13,07 12,09 80 13,52 11,17 

6 16,03 13,12 31 15,77 14,20 56 14,40 12,63 81 11,84 10,14 

7 14,63 12,84 32 14,47 11,03 57 14,20 13,04 82 15,40 13,30 

8 15,73 13,56 33 14,33 13,40 58 16,35 15,50 83 18,48 15,64 

9 15,90 13,80 34 14,01 12,09 59 13,69 12,02 84 14,85 14,28 

10 14,80 13 35 14,57 12,62 60 15,08 12,51 85 16,82 15,02 

11 15,27 13,11 36 12,10 10,41 61 15,57 13,71 86 16,14 13,45 

12 13,50 11,86 37 16,32 13,22 62 16,17 13,82 87 15,94 12,89 

13 15,04 13,62 38 17,22 14,11 63 15,29 12,53 88 14,86 12,92 

14 15,03 12,82 39 16,62 13,47 64 13,14 12,19 89 15,02 12,71 

15 14,43 12,28 40 14,46 13,24 65 15,72 12,88 90 14,21 11,33 

16 13,56 11,45 41 14,23 12,92 66 15,26 12,67 91 13,23 12,42 

17 14,53 12,04 42 14,63 11,59 67 13,34 12,43 92 17,22 13,91 

18 16,24 13,76 43 14,93 12,34 68 13,24 11,16 93 16,70 13,93 

19 14,77 13,04 44 14,84 11,96 69 12,87 11,34 94 14,98 13,39 

20 16,86 14,77 45 16,19 13,40 70 12,56 10,97 95 14,67 13,37 

21 14,60 12,64 46 15,51 12,98 71 16,14 13,80 96 15,06 13,38 

22 13,85 11 47 14,80 12,06 72 14,97 13,20 97 12,68 10,64 

23 15,22 13,77 48 14,96 12,90 73 15,75 13,20 98 14,21 12,85 

24 16,04 13,34 49 14,63 12,66 74 13,87 12,63 99 13,23 11,76 

25 14,37 11,88 50 16,90 14,80 75 15,37 12,11 100 15,03 12,54 

Μέσος 
όρος 

 14,94 12,87 
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2005 

 

                                        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

1 16,42 14,74 26 17,66 16,29 51 20,15 16,23 76 17,50 16,54 

2 16,96 15,79 27 17,97 15,08 52 19,59 16,00 77 19,12 15,33 

3 19,96 16,55 28 18,21 15,00 53 17,28 14,84 78 16,82 16,03 

4 18,08 15,37 29 16,84 15,23 54 17,30 15,49 79 17,36 16,21 

5 19,48 16,43 30 18,55 15,17 55 16,64 14,57 80 18,81 15,12 

6 19,13 15,71 31 14,93 13,52 56 17,03 14,61 81 18,33 16,50 

7 16,89 15,52 32 16,88 14,44 57 18,06 15,90 82 16,51 15,46 

8 19,77 16,57 33 17,96 15,58 58 17,13 13,85 83 15,31 12,91 

9 18,71 15,13 34 17,10 14,86 59 19,15 15,39 84 16,86 15,27 

10 17,26 14,76 35 18,01 15,78 60 19,58 15,60 85 18,26 16,45 

11 19,46 16,27 36 16,81 15,73 61 17,57 16,44 86 16,92 15,60 

12 17,55 15,79 37 19,20 14,76 62 17,26 15,40 87 18,81 15,78 

13 16,85 14,78 38 16,79 15,52 63 18,17 16,41 88 17,31 14,63 

14 18,35 15,98 39 18,93 16,40 64 17,21 14,79 89 15,93 13,02 

15 17,74 16,41 40 16,80 15,77 65 18,25 14,99 90 16,61 14,38 

16 17,95 15,67 41 18,80 15,20 66 16,07 15,03 91 17,18 14,17 

17 15,96 12,71 42 14,74 12,11 67 19,17 15,50 92 16,15 13,47 

18 16,37 14,62 43 16,02 13,79 68 17,66 15,24 93 16,58 14,77 

19 16,29 12,94 44 15,92 13,38 69 16,19 15,65 94 17,06 16,33 

20 17,83 16,51 45 18,24 16,25 70 17,16 14,93 95 17,63 15,39 

21 19,36 16,37 46 17,21 14,99 71 17,20 14,54 96 17,12 14,55 

22 16,84 14,37 47 16,24 13,88 72 19,27 16,57 97 17,24 14,53 

23 17,67 15,08 48 18,28 16,64 73 16,24 14,33 98 16,97 14,91 

24 17,81 15,75 49 14,07 14,07 74 15,40 15,39 99 18,07 14,65 

25 17,31 14,53 50 17,67 15,02 75 17,01 14,21 100 19,60 15,26 

Μέσος 
όρος 

17,5163 15,1797 
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6) ΜΑΡ∆ΙΤΣΑ 
 

6.1  Αµπελογραφικοί χαρακτήρες. 
 

     

 

    Η κορυφή της ποικιλίας “Μαρδίτσα” είναι ανοιχτή και µε µέτρια ένταση της 

ανθοκυάνης. Τέλος ο χνοασµός είναι χνοώδης. 

     Το φύλλο είναι µεγάλο, κυκλικού σχήµατος και τρίκολπο, τρίλοβο. Ο µισχικός 

κόλπος είναι U ανοιχτός. Οι  οδόντες είναι κυρτοί. Παρουσιάζει χνοασµό στην άνω 

επιφάνεια του ελάσµατος του φύλλου, κυρίως πάνω στις κύριες νευρώσεις. Η 

πυκνότητα των ερπόντων τριχιδίων στην κάτω επιφάνεια του ελάσµατος είναι µέτρια. 

Τέλος, το φύλλο παρουσιάζει ελαφρύ κυµατισµό και πολύ ελαφριά ποµφολίγωση.  

    Η σταφυλή είναι µετρίου µεγέθους και πυκνόρραγη. Οι ράγες είναι µεγάλου 

µεγέθους και ελλειψοειδούς σχήµατος. Ο φλοιός τους είναι κιτρινοπράσινου 

χρώµατος. Η σάρκα των ραγών είναι πολύ χυµώδης. Ο χυµός τους έχει καλή γεύση, 

προς µοσχάτο.  

 

 

 

ΚΩ∆ΙΚΟΣ  
ΑΡΙΘΜΟΣ  

              ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ   ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΟΥ ΜΕΣΟΣ 
ΟΡΟΣ. 

001 Σχήµα εκβλαστήµατος. 7 

003 Ένταση ανθοκυάνης κορυφής. 1 

004 Πυκνότητα ερπόντων τριχιδίων κορυφής. 5 

016 Κατανοµή ελίκων. 1 

065 Μέγεθος φύλλου. 5 

068 Αριθµός λοβών φύλλου. 2 

076 Σχήµα οδόντων φύλλου. 3 

079 Σχήµα µισχικού κόλπου. 4 

084 
Πυκνότητα  ερπόντων τριχιδίων µεταξύ των νεύρων 
της κάτω επιφάνειας. 

5 

085 
Πυκνότητα όρθιων τριχιδίων µεταξύ των νεύρων 
της κάτω επιφάνειας. 

1 

151 Φύλο του άνθους. 3 

202 Μέγεθος σταφυλιού. 5 

206 Μήκος µίσχου σταφυλιού. 3 

220 Μέγεθος ράγας. 7 

223 Σχήµα ράγας. 4 

225 Χρώµα φλοιού ράγας. 1 

230 Χρώµα σάρκας. 1 

236 Ιδιαίτερο άρωµα ράγας. 2 

241 Παρουσία γιγάρτων στη ράγα. 3 

244 Εγκάρσια ράχη στα γίγαρτα. 1 
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6.2  Φαινολογικές παρατηρήσεις. 

 Έτος 2004 Έτος 2005 

Έναρξη βλάστησης. 26/03 29/03 

Έναρξη άνθισης. 11/05 10/05 

Τέλος άνθισης. 20/05 18/05 

Έναρξη ωρίµανσης. 22/07 22/07 

Τέλος ωρίµανσης. 17/08 14/09 

 

 

 

6.3 Φυλλικός τύπος. 
Ο φυλλικός τύπος που προέκυψε από τον µέσο όρο των µετρήσεων των ετών 

2004 – 2005 είναι: 

 

 

 

 
 

 

 

Φυλλικός τύπος: ABC – r – S’S: 035 – 2 – 35, Su: 1, In: 0  



 89
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6.4  Χαρακτήρες γλεύκους. 
 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2004 

Ηµεροµηνία 22/07/2004 02/08/2004 17/08/2004 26/08/2004 

Βάρος 100 
ραγών (gr) 

104 133 185 131 

Θερµοκρασία 25,0 26,0 28,5 27,0 

Brix 9,0 18,4 22,4 26,0 

pH 3,00 319 3,55 3,61 

Τρυγικό οξύ 
(gr/lt) 

18,9 10,6 6,0 7,8 

Αργινίνη(µg/ml) 487 263 406,5 402,5 

∆είκτης ωρίµανσης: 36,65 
 

0

20

40

60

80

100

120

140

160

180

200

22/7/2004 2/8/2004 17/8/2004 26/8/2004

∆ειγµατοληψία

Β
ά

ρ
ο

ς
 1

0
0
 ρ

α
γ
ώ

ν
 (

g
r)

Βάρος 100
ραγών(gr)

 
Σχήµα 51: Η διακύµανση του βάρους 100 ραγών κατά την πορεία ωρίµανσης των 

σταφυλιών της ποικιλίας ΄Μαρδίτσα’ κατά το έτος 2004. 
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Σχήµα 52: Η διακύµανση των σακχάρων κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών 

της ποικιλίας ΄Μαρδίτσα’ κατά το έτος 2004. 
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Σχήµα 53: Η διακύµανση του pH κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών της 

ποικιλίας ΄Μαρδίτσα’ κατά το έτος 2004. 
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Σχήµα 54: Η διακύµανση του τρυγικού οξέως (οξύτητας) κατά την πορεία 

ωρίµανσης των σταφυλιών της ποικιλίας ΄Μαρδίτσα’ κατά το έτος 2004. 
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Σχήµα 55: Η διακύµανση της αργινίνης κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών 

της ποικιλίας ΄Μαρδίτσα’ κατά το έτος 2004. 
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2005 

                                    

Ηµεροµηνία 22/07/2005 01/08/2005 19/08/2005 14/09/2005 

Βάρος 100 
ραγών (gr) 

235 283 295 303 

Θερµοκρασία 28,2 27,8 25,3 26,6 

Brix 11,6 14,2 17,2 21,2 

pH 3,14 3,23 3,49 3,95 

Τρυγικό οξύ 
(gr/lt) 

12,68 7,88 5,03 4,13 

Αργινίνη(µg/ml) 217,5 193,5 210,0 180,0 

∆είκτης ωρίµανσης: 49,98 
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Σχήµα 56: Η διακύµανση του βάρους 100 ραγών κατά την πορεία ωρίµανσης των 

σταφυλιών της ποικιλίας ΄Μαρδίτσα’ κατά το έτος 2005. 
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Σχήµα 57: Η διακύµανση των σακχάρων κατά την  πορεία ωρίµανσης των 

σταφυλιών της ποικιλίας ΄Μαρδίτσα’ κατά το έτος 2005. 
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Σχήµα 58: Η διακύµανση του pH κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών της 

ποικιλίας ΄Μαρδίτσα’ κατά το έτος 2005. 
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Σχήµα 59: Η διακύµανση του τρυγικού οξέως (οξύτητας) κατά την πορεία 

ωρίµανσης των σταφυλιών της ποικιλίας ΄Μαρδίτσα’ κατά το έτος 2005. 
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Σχήµα 60: Η διακύµανση της αργινίνης κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών 

της ποικιλίας ΄Μαρδίτσα’ κατά το έτος 2005. 
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6.5  Μηχανική ανάλυση της ράγας. 

 
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2004 

                       

 

 

 

 

 

 

 

 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

1 16,01 14,07 26 16,25 16,07 51 15,90 14,09 76 14,40 12,44 

2 18,76 17,37 27 15,39 13,61 52 15,91 14,09 77 12,22 11,55 

3 18,09 16,34 28 18,19 16,17 53 13,68 12,85 78 12,81 12,35 

4 14,81 14,45 29 15,62 12,83 54 14,14 12,44 79 13,80 12,60 

5 16,11 13,71 30 18,27 16,56 55 16,05 12,04 80 13,92 12,10 

6 15,11 14,18 31 15,24 13,83 56 14,61 12,42 81 14,59 12,08 

7 13,45 12,30 32 15,97 14,42 57 14,44 12,20 82 14,14 12,18 

8 14,03 11,97 33 16,09 15,39 58 14,44 11,80 83 14,43 12,78 

9 16,78 13,99 34 14,26 12,10 59 14,59 11,93 84 12,53 10,73 

10 17,47 15,62 35 15,69 12,52 60 12,50 11,03 85 12,98 11,36 

11 18,14 16,35 36 15,51 14,24 61 11,22 10,07 86 16,44 15,64 

12 17,47 16,12 37 12,91 12,20 62 15,17 12,95 87 13,88 11,83 

13 16,01 16,69 38 16,11 15,27 63 12,02 10,74 88 13,82 11,66 

14 15,95 13,79 39 16,24 14,62 64 15,62 14,61 89 15,15 12,17 

15 17,65 15,54 40 16,03 14,38 65 12,30 10,49 90 12,98 12,29 

16 16,83 14,02 41 15,93 15,26 66 12,85 12,85 91 11,23 9,99 

17 15,23 13,56 42 16,91 14,46 67 14,57 12,06 92 12,04 11,96 

18 15,61 13,61 43 16 14,14 68 14,55 12,95 93 14,11 12,60 

19 16,29 13,84 44 15,47 13,80 69 11,52 9,47 94 14,77 14,60 

20 15,76 15,15 45 16,91 15,04 70 14,38 12,18 95 14,55 12,56 

21 18,31 16,44 46 14,53 12,85 71 18,75 16,10 96 11,99 10,53 

22 16,99 15,78 47 14,62 12,80 72 13,63 11,64 97 10,82 9,55 

23 15,88 13,87 48 16,16 14,48 73 11,85 10,28 98 12,95 11,05 

24 14,54 14,48 49 16,16 16,06 74 13,60 11,77 99 13,63 12,84 

25 16,91 15,14 50 15,38 14,05 75 12,93 9,98 100 13,91 12,97 

Μέσος 
όρος 

14,933,4 13,3097 
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2005 

 

                                        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

1 17,75 16,95 26 17,82 16,77 51 18,37 16,64 76 19,01 17,36 

2 19,37 16,66 27 19,37 16,43 52 19,51 17,24 77 18,37 16,64 

3 19,25 17,76 28 16,47 15,29 53 16,68 15,29 78 19,51 17,24 

4 16,60 14,18 29 18,35 16,87 54 19,51 17,25 79 17,68 16,29 

5 17,82 16,27 30 20,16 16,46 55 16,47 15,18 80 18,98 16,48 

6 16,98 14,84 31 20,84 18,97 56 18,35 16,25 81 17,56 16,50 

7 18,58 17,40 32 18,70 16,93 57 20,84 18,97 82 19,27 16,56 

8 16,47 15,42 33 20,35 18,20 58 18,70 16,93 83 19,35 17,86 

9 19,55 17,46 34 14,76 13,31 59 20,35 18,20 84 18,62 16,35 

10 16,12 14,38 35 19,17 14,60 60 14,76 13,31 85 18,26 17,35 

11 17,24 16,10 36 16,61 14,82 61 16,75 15,95 86 17,24 16,10 

12 18,84 16,79 37 19,37 15,01 62 14,65 13,25 87 18,84 16,79 

13 17,17 14,86 38 17,52 16,15 63 16,89 14,23 88 17,17 14,86 

14 17,84 16,70 39 17,92 16,45 64 16,60 14,18 89 17,85 16,13 

15 17,66 16,25 40 18,47 17,25 65 17,82 16,27 90 17,36 15,94 

16 17,66 16,11 41 17,27 15,74 66 16,98 14,84 91 19,40 16,98 

17 20,66 18,59 42 15,93 14,52 67 18,58 17,40 92 17,58 16,45 

18 15,93 13,77 43 18,95 17,17 68 16,47 15,42 93 19,67 17,24 

19 17,77 16,76 44 16,85 15,13 69 19,55 17,46 94 19,70 17,60 

20 17,32 15,22 45 18,36 16,94 70 16,12 14,38 95 16,27 15,92 

21 20,98 15,65 46 19,38 16,95 71 17,24 16,10 96 16,85 15,13 

22 17,55 16,97 47 16,58 15,35 72 19,38 16,95 97 18,36 16,24 

23 17,03 15,79 48 19,67 17,24 73 16,58 15,35 98 15,64 14,58 

24 18,36 15,86 49 19,61 17,58 74 19,67 17,24 99 18,56 16,78 

25 19,05 16,66 50 19,01 17,36 75 19,61 17,58 100 17,68 15,89 

Μέσος 
όρος 

18,1434 16,2276 
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7) ΜΥΓ∆ΑΛΙ  
 

7.1  Αµπελογραφικοί χαρακτήρες. 

 

 

    Η κορυφή της ποικιλίας “Μυγδάλι” είναι µετρίως ανοιχτή. Η ένταση της 

ανθοκυάνης είναι ασθενική. Τέλος ο χνοασµός είναι βαµβακώδης. 

    Το φύλλο είναι µεγάλο, σφηνοειδές προς κόλουρο, πεντάκολπο, πεντάλοβο (ίσως  

προς 3κολπο). Οι πίσω κόλποι είναι αβαθείς. Μπορεί να συναντήσουµε οδόντα στους 

πλευρικούς κόλπους.  Ο µισχικός κόλπος είναι  V ελαφρώς ανοιχτό. Οι οδόντες είναι 

κυρτοί. Υπάρχει  χνοασµός στον µίσχο και στην άνω επιφάνεια του ελάσµατος του 

φύλλου. Η πυκνότητα των ερπόντων τριχιδίων στην κάτω επιφάνεια του ελάσµατος 

είναι χνοώδης. ∆εν έχει όρθια τριχίδια. Επίσης το φύλλο παρουσιάζει ποµφολίγωση 

και ελάχιστη µελικήρωση. Τα νεύρα στην κάτω επιφάνεια του ελάσµατος  

κοκκινίζουν.  

    Η σταφυλή είναι µετρίου µεγέθους και πυκνόρραγη. Οι ράγες είναι µεγάλου 

µεγέθους και σφαιροειδούς σχήµατος. Ο φλοιός τους είναι κιτρινοπράσινου 

χρώµατος. Επιπλέον έχουν 2-3 γίγαρτα. Η σάρκα των ραγών είναι αρκετά χυµώδης. 

Ο χυµός τους έχει γλυκιά γεύση, ίσως λίγο υπόξινη.     

                             

ΚΩ∆ΙΚΟΣ  
ΑΡΙΘΜΟΣ  

              ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ   ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΟΥ ΜΕΣΟΣ 
ΟΡΟΣ. 

001 Σχήµα εκβλαστήµατος. 5 

003 Ένταση ανθοκυάνης κορυφής. 1 

004 Πυκνότητα ερπόντων τριχιδίων κορυφής. 7 

016 Κατανοµή ελίκων. 1 

065 Μέγεθος φύλλου. 7 

068 Αριθµός λοβών φύλλου. 3 

076 Σχήµα οδόντων φύλλου. 3 

079 Σχήµα µισχικού κόλπου. 4 

084 
Πυκνότητα  ερπόντων τριχιδίων µεταξύ των νεύρων 
της κάτω επιφάνειας. 

5 

085 
Πυκνότητα όρθιων  τριχιδίων µεταξύ των νεύρων 
της κάτω επιφάνειας. 

1 

151 Φύλο του άνθους. 3 

202 Μέγεθος σταφυλιού. 5 

206 Μήκος µίσχου σταφυλιού. 3 

220 Μέγεθος ράγας. 5 

223 Σχήµα ράγας. 3 

225 Χρώµα φλοιού ράγας. 1 

230 Χρώµα σάρκας. 1 

236 Ιδιαίτερο άρωµα ράγας. 4 

241 Παρουσία γιγάρτων στη ράγα. 3 

244 Εγκάρσια ράχη στα γίγαρτα. 1 
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7.2  Φαινολογικές παρατηρήσεις. 

 Έτος 2004 Έτος 2005 

Έναρξη βλάστησης. 24/03 02/04 

Έναρξη άνθισης. 17/05 11/05 

Τέλος άνθισης. 25/05 19/05 

Έναρξη ωρίµανσης. 02/08 19/08 

Τέλος ωρίµανσης. 19/08 07/09 

 

 

 

7.3  Φυλλικός τύπος. 
Ο φυλλικός τύπος που προέκυψε από τον µέσο όρο των µετρήσεων των ετών 

2004 – 2005 είναι: 

 

 

 

 

 
 
 
 

Φυλλικός τύπος: ABC – r – S’S: 146 – 3 – 46, Su: 5, In: 3  
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7.4  Χαρακτήρες γλεύκους. 
 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2004 

Ηµεροµηνία 22/07/2004 02/08/2004 19/08/2004 

Βάρος 100 
ραγών (gr) 

82 113 151 

Θερµοκρασία 25,5 26,0 25,0 

Brix 7,8 15,4 21,2 

pH 2,95 3,14 3,51 

Τρυγικό οξύ 
(gr/lt) 

33,38 11,93 6,98 

Αργινίνη(µg/ml) 496,0 348,0 235,5 

∆είκτης ωρίµανσης: 29,57 
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Σχήµα 61: Η διακύµανση του βάρους 100 ραγών κατά την πορεία ωρίµανσης των 

σταφυλιών της ποικιλίας ΄Μυγδάλι’ κατά το έτος 2004. 
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Σχήµα 62: Η διακύµανση των σακχάρων κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών 

της ποικιλίας ΄Μυγδάλι’ κατά το έτος 2004. 
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Σχήµα 63: Η διακύµανση του pH κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών της 

ποικιλίας ΄Μυγδάλι’ κατά το έτος 2004. 
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Σχήµα 64: Η διακύµανση του τρυγικού οξέως (οξύτητας) κατά την διάρκεια 

ωρίµανσης των σταφυλιών της ποικιλίας ΄Μυγδάλι’ κατά το έτος 2004. 

0

100

200

300

400

500

600

22/7/2004 2/8/2004 19/8/2004

∆ειγµατοληψία

α
ρ

γ
ιν

ίν
η

 (
µ

g
/m

l)

Αργινίνη

 
Σχήµα 65: Η διακύµανση της αργινίνης κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών 

της ποικιλίας ΄Μυγδάλι’ κατά το έτος 2004. 
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2005 

 

Ηµεροµηνία 19/07/2005 03/08/2005 19/08/2005 07/09/2005 

Βάρος 100 
ραγών (gr) 

155 181 188 196 

Θερµοκρασία 25,4 28,8 25,8 26,6 

Brix 10,8 14,0 15,6 18,6 

pH 3,10 3,19 3,44 4,09 

Τρυγικό οξύ 
(gr/lt) 

19,12 10,35 6,98 5,00 

Αργινίνη(µg/ml) 376,5 326,0 307 261,5 

∆είκτης ωρίµανσης:35,46 
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Σχήµα 66: Η διακύµανση του βάρους 100 ραγών κατά την πορεία ωρίµανσης των 

σταφυλιών της ποικιλίας ΄Μυγδάλι’ κατά το έτος 2005.  
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Σχήµα 67: Η διακύµανση των σακχάρων κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών 

της ποικιλίας ΄Μυγδάλι’ κατά το έτος 2005. 
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Σχήµα 68: Η διακύµανση του pH κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών της 

ποικιλίας ΄Μυγδάλι’ κατά το έτος 2005. 
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Σχήµα 69: Η διακύµανση του τρυγικού οξέως (οξύτητας) κατά την πορεία 

ωρίµανσης των σταφυλιών της ποικιλίας ΄Μυγδάλι’ κατά το έτος 2005.      
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Σχήµα 70: Η διακύµανση της αργινίνης κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών 

της ποικιλίας ΄Μυγδάλι’ κατά το έτος 2005. 
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7.5  Μηχανική ανάλυση της ράγας. 

 
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2004 

                       

 

 

 

 

 

 

 

 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

1 13.59 12.54 26 13,73 13,94 51 13,66 13,47 76 11,53 11,14 

2 12.14 11.99 27 14,75 13,89 52 12,60 19,82 77 13,60 12,65 

3 11.71 11.94 28 13,63 13,08 53 11,79 11,56 78 12,82 12,82 

4 12.13 11.38 29 13,04 12,47 54 13,25 13,82 79 12,79 11,83 

5 11.39 11.39 30 12,14 11,02 55 12,57 12,61 80 11,88 11,83 

6 14.23 13.92 31 12,94 12,16 56 13,84 13,54 81 12,85 11,97 

7 11.14 11.33 32 12,23 11,85 57 12,58 12,74 82 13,30 12,91 

8 14.05 14.21 33 12,68 13,30 58 12,21 12,20 83 14,05 12,85 

9 11,17 11,59 34 12,94 11,96 59 12,91 12,82 84 13,74 13,62 

10 14,43 12,86 35 13,61 12,52 60 14,30 12,89 85 11,85 11,25 

11 14,08 13,34 36 12,52 12,76 61 14,30 14,09 86 10,66 11,30 

12 12,03 10,94 37 13,75 13,23 62 14,84 13,80 87 12,96 12,71 

13 13,56 13,47 38 12,89 13,08 63 13,95 13,82 88 12,78 12,30 

14 14,50 14,03 39 14,69 14,10 64 13,38 13,38 89 13,84 13,61 

15 12,97 13,49 40 10,99 10,86 65 12,10 11,84 90 12,55 12,21 

16 13,62 14,06 41 13,27 12,09 66 12,84 12,20 91 13,08 11,31 

17 13,49 13,05 42 12,73 12,35 67 13,20 12,09 92 11,73 11,25 

18 13,14 12,17 43 12,82 13,88 68 12,17 12,70 93 11,77 11,67 

19 13,65 13,17 44 13,15 12,86 69 13,56 14,12 94 13,21 11,09 

20 13,93 14,32 45 12,79 12,60 70 13,10 12,68 95 14,47 13,66 

21 14,25 13,71 46 14,79 14,28 71 12,57 11,54 96 12,59 12,66 

22 14,90 13,96 47 12,63 12,63 72 13,43 13,44 97 12,02 12,70 

23 12,69 13,08 48 15,29 14,66 73 15,10 13,95 98 11,57 11,32 

24 14,46 13,99 49 13,01 11,26 74 12,40 11,80 99 13,35 13,20 

25 12,42 11,78 50 14,39 14,35 75 12,13 12,13 100 13,86 13,20 

Μέσος 
όρος 

13,13391 12,8294 
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2005 

 

                                        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

1 14,41 14,67 26 14,59 14,11 51 16,02 14,77 76 13,88 13,88 

2 12,32 11,98 27 14,14 14,14 52 13,88 13,88 77 15,41 15,67 

3 15,59 15,59 28 14,83 14,84 53 15,41 15,67 78 12,32 11,98 

4 14,40 14,43 29 14,87 14,47 54 12,32 11,98 79 14,59 14,59 

5 16,34 17,74 30 13,73 15,15 55 14,59 14,59 80 13,56 13,56 

6 14,68 14,51 31 14,08 12,74 56 13,56 13,56 81 15,68 15,24 

7 16,29 16,77 32 12,98 12,27 57 15,68 15,24 82 15,22 15,21 

8 15,53 15,53 33 14,26 14,75 58 14,68 14,51 83 16,02 14,77 

9 15,16 15,16 34 13,17 13,32 59 16,29 16,77 84 13,25 13,25 

10 14,30 13,75 35 13,34 13,56 60 13,45 15,25 85 14,56 13,89 

11 13,37 14,48 36 14,20 15,08 61 15,10 13,80 86 15,26 15,26 

12 14,48 14,48 37 14,41 14,10 62 14,30 13,75 87 14,89 14,56 

13 14,40 14,33 38 14,33 13,50 63 13,37 14,48 88 15,36 14,25 

14 13,78 14,55 39 14,41 13,56 64 14,48 14,48 89 14,38 14,34 

15 13,82 13,38 40 12,73 12,73 65 14,40 14,33 90 13,34 13,56 

16 14,24 14,24 41 15,54 15,18 66 13,78 14,55 91 14,20 15,08 

17 13,05 13,05 42 13,30 13,30 67 13,82 13,38 92 14,98 14,98 

18 14,40 14,10 43 13,30 13,53 68 14,24 14,24 93 15,97 15,68 

19 14,57 14,92 44 14,47 14,46 69 14,25 14,12 94 14,23 15,01 

20 12,95 12,70 45 15,25 13,50 70 14,60 14,63 95 14,25 14,00 

21 15,32 16,18 46 13,74 13,87 71 16,34 17,74 96 14,41 14,10 

22 14,56 14,40 47 15,61 15,31 72 15,23 13,35 97 14,33 13,50 

23 15,97 15,97 48 14,77 15,09 73 14,25 14,00 98 13,78 13,98 

24 14,19 14,19 49 15,26 15,26 74 15,53 15,53 99 14,74 14,74 

25 13,33 13,34 50 15,22 15,21 75 15,16 15,16 100 15,57 15,23 

Μέσος 
όρος 

14,38231 14,3485 
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8) ΝΤΟΥΚΟΥΜΑΚΙ  
 

8.1 Αµπελογραφικοί χαρακτήρες. 
 

 
    Η κορυφή της ποικιλίας “Nτουκουµάκι” είναι µετρίως ανοιχτή. Η ένταση της 

ανθοκυάνης είναι αδύνατη προς µέτρια. Τέλος  ο χνοασµός είναι χνοώδης.    

     Το φύλλο είναι µεγάλο, κόλουρο, πεντάκολπο, πεντάλοβο, µε βαθύς, στρογγυλούς 

κόλπους. Όµως οι κόλποι των L4 και L’4 νεύρων ξεχωρίζουν (µοιάζει σαν 7λοβο). Ο 

µισχικός κόλπος είναι V ανοιχτό. Μέσα στον µισχικό κόλπο έχει οδόντα. Οι οδόντες 

του φύλλου  είναι ευθύγραµµοι. Ο χνοασµός στην κάτω επιφάνεια του ελάσµατος του 

φύλλου είναι µέτριος. Φέρει, επίσης ελαφρύ χνοασµό και στην άνω επιφανεια του 

φύλλου και στον µίσχο. Τα νεύρα και στις 2 επιφάνειες του φύλλου καθώς και ο 

µίσχος φέρουν χρώµα κόκκινο. Τέλος το φύλλο παρουσιάζει ποµφολίγωση και 

ελαφρύ κυµατισµό.     

Η σταφυλή είναι µετρίου µεγέθους και µετρίως πυκνόρραγη. Οι ράγες είναι µέτριου 

µεγέθους και ελλειψοειδούς σχήµατος. Ο φλοιός τους είναι κιτρινοπράσινου 

χρώµατος. Επιπλέον έχουν 1-2 γίγαρτα. Ο χυµός τους έχει µοσχάτο άρωµα.  

 

 

ΚΩ∆ΙΚΟΣ  
ΑΡΙΘΜΟΣ  

              ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ   ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΟΥ ΜΕΣΟΣ 
ΟΡΟΣ. 

001 Σχήµα εκβλαστήµατος. 5 

003 Ένταση ανθοκυάνης κορυφής. 3 

004 Πυκνότητα ερπόντων τριχιδίων κορυφής. 5 

016 Κατανοµή ελίκων. 1 

065 Μέγεθος φύλλου. 7 

068 Αριθµός λοβών φύλλου. 3 

076 Σχήµα οδόντων φύλλου. 2 

079 Σχήµα µισχικού κόλπου. 4 

084 
Πυκνότητα  ερπόντων τριχιδίων µεταξύ των νεύρων 
της κάτω επιφάνειας. 

5 

085 
Πυκνότητα όρθιων τριχιδίων µεταξύ των νεύρων 
της κάτω επιφάνειας. 

1 

151 Φύλο του άνθους. 3 

202 Μέγεθος σταφυλιού. 5 

206 Μήκος µίσχου σταφυλιού. 3 

220 Μέγεθος ράγας. 5 

223 Σχήµα ράγας. 4 

225 Χρώµα φλοιού ράγας. 1 

230 Χρώµα σάρκας. 1 

236 Ιδιαίτερο άρωµα ράγας. 2 

241 Παρουσία γιγάρτων στη ράγα. 3 

244 Εγκάρσια ράχη στα γίγαρτα. 1 
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8.2  Φαινολογικές παρατηρήσεις. 

 Έτος 2004 Έτος 2005 

Έναρξη βλάστησης. 22/03 07/04 

Έναρξη άνθισης. 12/05 18/05 

Τέλος άνθισης. 22/05 28/05 

Έναρξη ωρίµανσης. 26/07 29/07 

Τέλος ωρίµανσης. 02/08 19/08 

 

 

 

8.3 Φυλλικός τύπος. 
Ο φυλλικός τύπος που προέκυψε από τον µέσο όρο των µετρήσεων των ετών 

2004 – 2005 είναι: 

 

 

 

 

 
 
 
 

Φυλλικός τύπος: ABC – r – S’S: 136 – 3 – 56, Su: 6, In: 5  
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8.4  Χαρακτήρες γλεύκους.               
 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2004 

 

Ηµεροµηνία 26/07/2004 02/08/2004 17/08/2004 

Βάρος 100 
ραγών (gr) 

77 87 101 

Θερµοκρασία 30 25 28 

Brix 15,4 21,1 26,4 

pH 3,17 3,36 3,78 

Τρυγικό οξύ 
(gr/lt) 

19,05 9,30 5,70 

Αργινίνη(µg/ml) 581,0 520,5 364,0 

∆είκτης ωρίµανσης: 46,61 
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Σχήµα 71: Η διακύµανση του βάρους 100 ραγών κατά την πορεία ωρίµανσης των 

σταφυλιών της ποικιλίας ΄Ντουκουµάκι’ κατά το έτος 2004. 
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Σχήµα 72: Η διακύµανση των σακχάρων κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών 

της ποικιλίας ΄Ντουκουµάκι’ κατά το έτος 2004. 
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Σχήµα 73: Η διακύµανση του pH κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών της 

ποικιλίας ΄Ντουκουµάκι’ κατά το έτος 2004. 
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Σχήµα 74: Η διακύµανση του τρυγικού οξέως (οξύτητας) κατά την πορεία 

ωρίµανσης των σταφυλιών της ποικιλίας ΄Ντουκουµάκι’ κατά το έτος 2004. 
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Σχήµα 75: Η διακύµανση της αργινίνης κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών 

της ποικιλίας ΄Ντουκουµάκι’ κατά το έτος 2004. 
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2005 

 

Ηµεροµηνία 29/07/2005 04/08/2005 19/08/2005 

Βάρος 100 
ραγών (gr) 

136 141 138 

Θερµοκρασία 28,4 26,4 26,6 

Brix 15,6 19,2 22,6 

pH 3,41 3,60 3,97 

Τρυγικό οξύ 
(gr/lt) 

8,4 6,1 3,7 

Αργινίνη(µg/ml) 308,5 268,5 254,0 

∆είκτης ωρίµανσης: 30,17 
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Σχήµα 76: Η διακύµανση του βάρους 100 ραγών κατά την πορεία ωρίµανσης των 

σταφυλιών της ποικιλίας ΄Ντουκουµάκι’ κατά το έτος 2005. 
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Σχήµα 77: Η διακύµανση των σακχάρων κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών 

της ποικιλίας ΄Ντουκουµάκι’ κατά το έτος 2005. 



 111

3,1

3,2

3,3

3,4

3,5

3,6

3,7

3,8

3,9

4

4,1

29/7/2005 4/8/2005 19/8/2005

∆ειγµατοληψία

p
H pH

 
Σχήµα 78: Η διακύµανση του pH κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών της 

ποικιλίας ΄Ντουκουµάκι’ κατά το έτος 2005. 
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Σχήµα 79: Η διακύµανση της οξύτητας κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών 

της ποικιλίας ΄Ντουκουµάκι’ κατά το έτος 2005. 
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Σχήµα 80: Η διακύµανση της αργινίνης κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών 

της ποικιλίας ΄Ντουκουµάκι’ κατά το έτος 2005. 
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8.5  Μηχανική ανάλυση της ράγας. 

 
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2004 

                       

 

 

 

 

 

 

 

 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

1 12.60 9.65 26 12.78 9.28 51 15,42 12,01 76 12,66 11,39 

2 14.64 12.07 27 13.81 10.71 52 11,97 10,34 77 12,93 11,64 

3 13.89 11.64 28 12.04 9.96 53 12 10,85 78 12,01 8,87 

4 14.78 12.19 29 15,15 12,60 54 9,9 8,37 79 12,08 10,49 

5 12.78 10.81 30 12,62 10,37 55 12 11,02 80 12,05 10,74 

6 14.30 10.89 31 14,44 11,55 56 12,49 9,66 81 12,50 10,56 

7 12.61 11.52 32 12,66 10,65 57 12,63 10,37 82 14,59 11,62 

8 14.59 12.64 33 12,04 10,71 58 12,98 11,59 83 12,61 11,65 

9 12.00 9.67 34 14,70 11,95 59 11,52 9,49 84 14,44 10,91 

10 14.46 12.73 35 12,03 10,33 60 12,30 10,39 85 14,27 11,20 

11 14.70 11.99 36 12,07 10,17 61 12,15 10,46 86 12,94 10,44 

12 12.61 9.29 37 14,63 11,83 62 12,13 11,50 87 11,02 9,50 

13 12.90 10.19 38 10,73 8,74 63 14,60 11,03 88 12,15 10,38 

14 12.33 11.00 39 11,23 8,48 64 12,60 10,66 89 12,69 11,20 

15 12.24 9.60 40 14,31 11,40 65 12,11 10,80 90 12,62 11,03 

16 12.44 9.61 41 11,85 9,53 66 14 12,37 91 11,87 8,78 

17 10.69 7.97 42 11,85 9,83 67 12,88 11,95 92 12,93 10,10 

18 12.08 9.83 43 13,82 10,10 68 13,82 11,38 93 12,17 9,56 

19 15.14 12.04 44 14,22 12,80 69 14,18 10,93 94 12,64 9,66 

20 12.61 10.88 45 10,29 12,49 70 12,90 10,47 95 11,83 9,22 

21 12.82 12.09 46 12,18 9,66 71 14,24 11,80 96 12,64 9,22 

22 12.30 9.64 47 12,96 10,21 72 12,81 11,21 97 12,41 10,13 

23 10.43 8.59 48 10,75 8,61 73 16,15 11,79 98 15,14 12,55 

24 15.22 10.59 49 12,85 11,19 74 11,23 9,15 99 12,49 11,02 

25 13.8 12.2 50 12,09 10,30 75 12,07 11,08 100 10,63 8,25 

Μέσος 
όρος 

12,73417 10,615 
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2005 

 

                                        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

1 14,00 12,30 26 13,65 12,35 51 14,00 12,75 76 13,55 11,40 

2 16,15 15,00 27 15,70 12,60 52 13,85 12,65 77 12,10 10,75 

3 14,00 13,25 28 15,50 13,10 53 13,80 11,70 78 14,20 11,50 

4 17,30 14,50 29 15,25 12,75 54 16,10 13,20 79 12,80 12,35 

5 14,15 11,65 30 14,65 13,30 55 14 11,10 80 15,40 11,85 

6 12,00 10,50 31 15,45 13,60 56 11,60 10,80 81 11,20 10,60 

7 14,70 12,75 32 13,75 13,45 57 13 11,05 82 11,90 10,80 

8 12,00 12,75 33 14,75 13,35 58 12,70 12,45 83 13,05 11,70 

9 15,50 13,30 34 15,05 12,85 59 14,00 11,10 84 10,80 9,75 

10 14,20 13,75 35 11,00 9,15 60 12,75 11,00 85 11,35 10,80 

11 14,00 11,65 36 16,30 14,35 61 12,30 11,00 86 12,00 11,30 

12 15,00 11,80 37 11,70 11,70 62 15,00 13,30 87 13,05 11,45 

13 12,35 11,60 38 13,35 12,35 63 14,80 12,60 88 14,00 11,80 

14 13,00 12,00 39 13,55 12,60 64 13,05 11,20 89 13,10 11,50 

15 14,65 13,50 40 15,35 11,50 65 14,05 12,30 90 11,60 10,10 

16 16,10 13,75 41 13,20 12,30 66 13,60 11,65 91 13,50 11,60 

17 14,95 13,70 42 14,00 12,50 67 14,20 12,05 92 12,00 16,70 

18 16,60 15,55 43 12,65 12,00 68 13,95 12,15 93 13,05 12,60 

19 15,00 13,45 44 12,10 10,70 69 12,15 11,00 94 12,10 11,10 

20 17,00 14,10 45 15,05 14,55 70 13,75 12,45 95 11,80 10,40 

21 16,50 13,80 46 13,50 13,00 71 13,40 11,60 96 11,00 10,00 

22 15,30 13,65 47 14 12,85 72 13,10 10,85 97 13,60 12,00 

23 15,60 13,75 48 15,30 12,20 73 15,15 12,15 98 13,40 11,25 

24 15,50 13,70 49 14,20 12,70 74 13,60 13,05 99 12,75 11,20 

25 13,00 12,80 50 12,50 10,75 75 13,30 12,50 100 12,05 11,20 

Μέσος 
όρος 

13,766 12,2445 
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9) ΞΕΡΙΧΙ  ΜΑΥΡΟ  
 

9.1 Αµπελογραφικοί χαρακτήρες. 
 

 
    Η κορυφή της ποικιλίας “ Ξερίχι Μαύρο” είναι µετρίως ανοιχτή, µε ασθενική προς 

µέτριας έντασης ανθοκυάνη. Ο χνοασµός είναι αραχνοϋφής.                               

    Το φύλλο είναι µέτριο προς µεγάλο, µε σχήµα κόλουρο προς νεφροειδές, 

πεντάλοβο, πεντάλοβο, µε βαθείς κόλπους. Ο µισχικός κόλπος είναι V ανοιχτό. Οι 

οδόντες είναι ευθύγραµµοι, µεγάλοι και αραιοί. Η πυκνότητα των ερπόντων τριχιδίων 

και των όρθιων τριχιδίων είναι πάρα πολύ αραιή. Τα όρθια τριχίδια υπάρχουν κυρίως 

κοντά στον µισχικό κόλπο, στο σηµείο ένωσης των κύριων νευρώσεων. Θεωρείται 

απουσία όρθιων τριχιδίων. Επίσης παρουσιάζει πολύ ελαφριά ποµφολίγωση και 

κυµατισµό.  

    Η σταφυλή είναι µεγάλου µεγέθους και µετρίως πυκνόρραγη. Οι ράγες είναι 

µέτριου µεγέθους και ελλειψοειδούς σχήµατος. Ο φλοιός είναι ερυθροµέλανου 

χρώµατος. Επιπλέον έχουν 2-3 γίγαρτα. Ο χυµός τους έχει καλή, γλυκιά γεύση, προς 

µοσχάτο άρωµα.  

 

 

ΚΩ∆ΙΚΟΣ  
ΑΡΙΘΜΟΣ  

              ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ   ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΟΥ ΜΕΣΟΣ 
ΟΡΟΣ. 

001 Σχήµα εκβλαστήµατος. 5 

003 Ένταση ανθοκυάνης κορυφής. 3 

004 Πυκνότητα ερπόντων τριχιδίων κορυφής. 3 

016 Κατανοµή ελίκων. 1 

065 Μέγεθος φύλλου. 5 

068 Αριθµός λοβών φύλλου. 3 

076 Σχήµα οδόντων του φύλλου. 2 

079 Σχήµα µισχικού κόλπου. 3 

084 
Πυκνότητα ερπόντων τριχιδίων  µεταξύ των νεύρων 
της κάτω επιφάνειας. 

1 

085 
Πυκνότητα όρθιων τριχιδίων µεταξύ των νεύρων 
της κάτω επιφάνειας. 

1 

151 Φύλο του άνθους. 3 

202 Μέγεθος σταφυλιού. 9 

206 Μήκος µίσχου σταφυλιού. 3 

220 Μέγεθος ράγας. 5 

223 Σχήµα ράγας. 4 

225 Χρώµα φλοιού ράγας. 7 

230 Χρώµα σάρκας. 1 

236 Ιδιαίτερο άρωµα ράγας. 2 

241 Παρουσία γιγάρτων στη ράγα. 3 

244 Εγκάρσια ράχη στα γίγαρτα. 1 
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9.2 Φαινολογικές παρατηρήσεις. 

 Έτος 2004 Έτος 2005 

Έναρξη βλάστησης. 24/03 07/04 

Έναρξη άνθισης. 19/05 20/05 

Τέλος άνθισης. 23/05 25/05 

Έναρξη ωρίµανσης. 29/07 01/08 

Τέλος ωρίµανσης. 26/08 07/09 

 

 
 

9.3  Φυλλικός τύπος. 
Ο φυλλικός τύπος που προέκυψε από τον µέσο όρο των µετρήσεων των ετών 

2004 – 2005 είναι: 

 

 

 

Φυλλικός τύπος:ABC – r – S’S: 036 – 1 – 34, Su: 3, In: 4  
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9.4  Χαρακτήρες γλεύκους. 
 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2004 

Ηµεροµηνία 29/07/2004 06/08/2004 19/08/2004 26/08/2004 

Βάρος 100 
ραγών (gr) 

94 94 115 168 

Θερµοκρασία 26,0 27,0 28,5 24,0 

Brix 11,0 15,6 21,0 22,4 

pH 3,07 3,51 3,71 3,74 

Τρυγικό οξύ 
(gr/lt) 

22,23 12,00 6,38 5,25 

Αργινίνη(µg/ml) 582,5 695,5 442,0 343,5 

∆είκτης ωρίµανσης: 41,86 
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Σχήµα 81: Η διακύµανση του βάρους 100 ραγών κατά την πορεία ωρίµανσης των 

σταφυλιών της ποικιλίας ΄Ξερίχι Μαύρο’ κατά το έτος 2004. 
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Σχήµα 82: Η διακύµανση των σακχάρων κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών 

της ποικιλίας ΄Ξερίχι Μαύρο’ κατά το έτος 2004. 
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Σχήµα 83: Η διακύµανση του pH κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών της 

ποικιλίας ΄Ξερίχι Μαύρο’ κατά το έτος 2004. 
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Σχήµα 84: Η διακύµανση του τρυγικού οξέως (οξύτητας) κατά την πορεία 

ωρίµανσης των σταφυλιών της ποικιλίας ΄Ξερίχι Μαύρο’ κατά το έτος 2004. 
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Σχήµα 85: Η διακύµανση της αργινίνης κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών 

της ποικιλίας ΄Ξερίχι Μαύρο’ κατά το έτος 2004. 
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2005 

 

Ηµεροµηνία 01/08/2005 18/08/2005 07/09/2005 

Βάρος 100 
ραγών (gr) 

166 217 244 

Θερµοκρασία 28,2 26,6 24,6 

Brix 12,8 17,4 19,6 

pH 3,13 3,59 4,10 

Τρυγικό οξύ 
(gr/lt) 

14,60 6,75 4,90 

Αργινίνη(µg/ml) 421,5 247,0 226,5 

∆είκτης ωρίµανσης: 38,45 
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Σχήµα 86: Η διακύµανση του βάρους 100 ραγών κατά την πορεία ωρίµανσης των 

σταφυλιών της ποικιλίας ΄Ξερίχι Μαύρο’ κατά το έτος 2005. 
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Σχήµα 87: Η διακύµανση των σακχάρων κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών 

της ποικιλίας ΄Ξερίχι Μαύρο’ κατά το έτος 2005. 
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Σχήµα 88: Η διακύµανση του pH κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών της 

ποικιλίας ΄Ξερίχι Μαύρο’ κατά το έτος 2005. 
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Σχήµα 89: Η διακύµανση του τρυγικού οξέως (οξύτητας) κατά την πορεία 

ωρίµανσης των σταφυλιών της ποικιλίας ΄Ξερίχι Μαύρο’ κατά το έτος 2005. 
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Σχήµα 90: Η διακύµανση της αργινίνης κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών 

της ποικιλίας ΄Ξερίχι Μαύρο’ κατά το έτος 2005. 
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9.5  Μηχανική ανάλυση της ράγας. 

 
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2004 

                       

 

 

 

 

 

 

 

 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

1 13,45 14,05 26 14,14 13,47 51 13,13 12,45 76 13,50 13,58 

2 15,14 15,14 27 13,41 13,88 52 14,18 14,25 77 12,70 11,69 

3 16,52 14,85 28 16,71 16 53 13,70 12,45 78 12,35 12,15 

4 14,08 14,01 29 13,29 13,73 54 11,56 11,23 79 12,98 12,45 

5 14,14 13,84 30 15,75 15,16 55 15,23 14,44 80 13,72 13,30 

6 15,91 15,58 31 17,01 16,28 56 14,47 14,20 81 12,20 10,23 

7 16,85 16,66 32 15,28 15,31 57 13,24 13,33 82 13,53 13,21 

8 15,38 14,67 33 16,17 15,94 58 12,43 11,54 83 13,17 13,10 

9 14,04 14,16 34 16,26 15,51 59 12,55 12,23 84 15,04 13,51 

10 16,20 15,61 35 16,96 15,31 60 14,88 14,39 85 13,28 12,69 

11 11,12 11,26 36 17,20 16,57 61 11,72 11,71 86 13,03 13,11 

12 13,45 13,43 37 12,70 12,11 62 14,77 13,80 87 15,90 13,99 

13 13,43 14,00 38 13,82 13,79 63 13,91 14,09 88 14,66 14,55 

14 15,67 14,80 39 13,09 13,72 64 12,98 12,95 89 13,70 12,56 

15 16,66 15,61 40 16,05 15,42 65 12,30 12,21 90 14,54 15,40 

16 16,00 15,98 41 14,17 14,34 66 14,42 13,55 91 12,83 12,74 

17 14,82 14,10 42 14,90 13,42 67 12,03 11,58 92 14,00 13,38 

18 15,05 14,09 43 15,80 15,46 68 11,26 11,01 93 13,77 12,89 

19 15,67 14,84 44 14,65 14,31 69 13,79 13,51 94 14,80 14,13 

20 16,12 15,82 45 12,98 12,98 70 12,36 11,03 95 12,37 12,27 

21 13,49 13,82 46 16,90 15,89 71 13,85 12,98 96 12,36 12,61 

22 13,13 13,51 47 15,27 15,27 72 13,67 13,05 97 13,39 12,76 

23 14,70 13,60 48 13,51 13,51 73 14,30 14,25 98 11,42 11,14 

24 13,69 12,44 49 13,03 13,36 74 17,03 16,36 99 13,14 12,59 

25 14,33 14,32 50 13,57 13,24 75 12,20 11,82 100 13,38 12,36 

Μέσος 
όρος 

14,1338 13,7097 
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2005 

 

                                        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

1 17,12 16,09 26 15,43 15,36 51 14,08 13,72 76 16,40 15,48 

2 15,07 15,07 27 13,02 12,68 52 16,66 16,00 77 17,12 16,09 

3 18,34 17,09 28 17,03 16,03 53 13,45 14,05 78 13,23 13,21 

4 13,74 13,14 29 17,35 15,28 54 15,14 15,14 79 14,56 14,56 

5 16,22 15,35 30 16,73 19,70 55 12,98 12,98 80 15,08 15,08 

6 17,77 17,57 31 17,82 16,76 56 16,90 15,89 81 15,86 15,24 

7 14,16 14,16 32 15,36 14,33 57 15,32 15,23 82 14,14 13,84 

8 15,39 16,02 33 15,75 14,62 58 14,89 14,75 83 15,91 15,58 

9 13,07 12,45 34 15,99 14,70 59 17,58 17,12 84 16,85 16,54 

10 14,72 14,72 35 16,66 15,60 60 16,25 16,25 85 15,07 15,07 

11 12,98 12,98 36 15,06 15,06 61 15,90 13,99 86 18,34 17,09 

12 16,16 15,76 37 15,73 15,34 62 14,66 14,55 87 17,45 16,58 

13 16,72 15,73 38 15,54 14,58 63 14,04 14,16 88 13,23 13,23 

14 14,95 14,28 39 15,12 13,64 64 16,20 15,61 89 15,80 15,46 

15 14,18 14,18 40 13,69 13,69 65 16,05 15,42 90 14,65 14,31 

16 15,21 13,84 41 14,73 13,94 66 14,17 14,34 91 13,58 13,25 

17 15,36 14,95 42 17,64 16,85 67 14,90 13,42 92 15,87 14,65 

18 16,20 15,05 43 13,84 13,56 68 16,52 14,85 93 15,27 15,27 

19 18,09 17,47 44 16,24 14,90 69 14,08 14,01 94 17,89 17,58 

20 16,52 15,73 45 15,05 14,24 70 18,41 17,68 95 17,09 16,58 

21 17,50 16,68 46 17,15 16,33 71 17,45 16,98 96 13,98 13,58 

22 18,84 16,97 47 14,76 13,74 72 16,85 16,66 97 14,56 14,56 

23 17,71 15,68 48 17,93 16,84 73 15,38 14,67 98 16,47 15,51 

24 17,22 16,84 49 14,98 13,86 74 18,09 17,47 99 15,90 13,99 

25 13,22 12,57 50 17,48 17,07 75 17,62 16,93 100 14,66 14,55 

Μέσος 
όρος 

15,83231 15,1690 
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10) ΞΕΡΟΜΑΧΑΙΡΟΥ∆Α ΜΑΥΡΗ 
 

10.1  Αµπελογραφικοί χαρακτήρες. 

                  
    

    Η κορυφή της ποικιλίας “Ξεροµαχαιρούδα Μαύρη” είναι ανοιχτή. Η ένταση της 

ανθοκυάνης είναι µέτρια. Ο χνοασµός είναι αραχνοϋφής. 

    Το φύλλο είναι µεσαίο, προς κόλουρο, πεντάκολπο, πεντάλοβο. Ο µισχικός κόλπος 

είναι V ανοιχτό. Οι οδόντες του φύλλου είναι ευθύγραµµοι. Η πυκνότητα των όρθιων 

τριχιδίων είναι αραιή προς µέτρια.  

    Η σταφυλή είναι µεγάλου µεγέθους και µετρίως πυκνόρραγη. Οι ράγες είναι 

µετρίου µεγέθους και ελλειψοειδούς σχήµατος. Ο φλοιός τους είναι ερυθροµέλανου 

χρώµατος. Επιπλέον έχουν 1-3 γίγαρτα.  Ο χυµός τους έχει γλυκιά γεύση, προς 

µοσχάτο άρωµα.  

                       

 

 

 

 

 

ΚΩ∆ΙΚΟΣ  
ΑΡΙΘΜΟΣ  

              ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ   ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΟΥ ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ. 

001 Σχήµα εκβλαστήµατος. 7 

003 Ένταση ανθοκυάνης κορυφής. 5 

004 Πυκνότητα ερπόντων τριχιδίων  κορυφής. 3 

016 Κατανοµή ελίκων. 1 

065 Μέγεθος φύλλου. 5 

068 Αριθµός λοβών φύλλου. 3 

076 Σχήµα οδόντων φύλλου. 2 

079 Σχήµα µισχικού κόλπου. 3 

084 
Πυκνότητα ερπόντων τριχιδίων  µεταξύ των 
νεύρων της κάτω επιφάνειας. 

3 

085 
Πυκνότητα όρθιων τριχιδίων µεταξύ των νεύρων 
της κάτω επιφάνειας. 

3 

151 Φύλο του άνθους. 3 

202 Μέγεθος σταφυλιού. 9 

206 Μήκος µίσχου σταφυλιού. 3 

220 Μέγεθος ράγας. 5 

223 Σχήµα ράγας. 4 

225 Χρώµα φλοιού ράγας. 7 

230 Χρώµα σάρκας. 1 

236 Ιδιαίτερο άρωµα ράγας. 2 

241 Παρουσία γιγάρτων στη ράγα. 3 

244 Εγκάρσια ράχη στα γίγαρτα. 1 
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10.2   Φαινολογικές παρατηρήσεις. 

 Έτος 2004 Έτος 2005 

Έναρξη βλάστησης. 23/03 11/04 

Έναρξη άνθισης. 22/05 24/05 

Τέλος άνθισης. 29/05 31/05 

Έναρξη ωρίµανσης. 02/08 02/08 

Τέλος ωρίµανσης. 27/08 07/09 

 

 

 

10.3  Φυλλικός τύπος. 
Ο φυλλικός τύπος που προέκυψε από τον µέσο όρο των µετρήσεων των ετών 

2004 – 2005 είναι: 

 

                  

 

 

 
 

Φυλλικός τύπος: ABC – r – S’S: 036 – 2 – 36, Su: 4, In: 4 
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10.4 Χαρακτήρες γλεύκους. 
 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2004 

Ηµεροµηνία 02/08/2004 18/08/2004 27/08/2004 

Βάρος 100 
ραγών (gr) 

72 112 123 

Θερµοκρασία 26 28 27 

Brix 12,4 19,2 23,6 

pH 3,01 3,65 6,90 

Τρυγικό οξύ 
(gr/lt) 

18,9 5,33 4,05 

Αργινίνη(µg/ml) 849,5 375,0 359,5 

∆είκτης ωρίµανσης: 57,68 
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Σχήµα 91: Η διακύµανση του βάρους 100 ραγών κατά την πορεία ωρίµανσης των 

σταφυλιών της ποικιλίας ΄Ξεροµαχαιρούδα Μαύρη’ κατά το έτος 2004. 
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Σχήµα 92: Η διακύµανση των σακχάρων κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών 

της ποικιλίας ΄Ξεροµαχαιρούδα Μαύρη’’ κατά το έτος 2004. 
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Σχήµα 93: Η διακύµανση του pH κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών της 

ποικιλίας ΄Ξεροµαχαιρούδα Μαύρη’ κατά το έτος 2004. 
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Σχήµα 94: Η διακύµανση του τρυγικού οξέως (οξύτητας) κατά την πορεία 

ωρίµανσης των σταφυλιών της ποικιλίας ΄Ξεροµαχαιρούδα Μαύρη’ κατά το έτος 

2004. 
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Σχήµα 95: Η διακύµανση της αργινίνης κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών 

της ποικιλίας ΄Ξεροµαχαιρούδα Μαύρη’ κατά το έτος 2004. 
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2005 

 

Ηµεροµηνία 02/08/2005 18/08/2005 07/09/2005 

Βάρος 100 
ραγών (gr) 

169 236 283 

Θερµοκρασία 28,7 27,0 26,7 

Brix 12,0 17,1 21,4 

pH 3,06 3,71 4,26 

Τρυγικό οξύ 
(gr/lt) 

15,53 6,45 4,05 

Αργινίνη(µg/ml) 405,0 322,5 250,0 

∆είκτης ωρίµανσης: 51,51 
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Σχήµα 96: Η διακύµανση του βάρους 100 ραγών κατά την πορεία ωρίµανσης των 

σταφυλιών της ποικιλίας ΄Ξεροµαχαιρούδα Μαύρη’ κατά το έτος 2005. 
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Σχήµα 97: Η διακύµανση των σακχάρων κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών 

της ποικιλίας ΄Ξεροµαχαιρούδα Μαύρη’ κατά το έτος 2005. 
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Σχήµα 98: Η διακύµανση του pH κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών της 

ποικιλίας ΄Ξεροµαχαιρούδα Μαύρη’ κατά το έτος 2005. 
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Σχήµα 99: Η διακύµανση του τρυγικού οξέως (οξύτητας) κατά την πορεία 

ωρίµανσης των σταφυλιών της ποικιλίας ΄Ξεροµαχαιρουδα Μαύρη’ κατά το έτος 

2005. 
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Σχήµα 100: Η διακύµανση της αργινίνης κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών 

της ποικιλίας ΄Ξεροµαχαιρούδα Μαύρη’ κατά το έτος 2005. 
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10.5  Μηχανική ανάλυση της ράγας. 

 
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2004 

                       

 

 

 

 

 

 

 

 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

1 14,11 12,28 26 13,26 12,46 51 12,14 10,60 76 14,50 13,14 

2 16,19 14,69 27 12,99 10,85 52 10,62 9,50 77 13,77 12,67 

3 13,13 12,40 28 12,56 12,31 53 12,25 10,91 78 11,54 10,66 

4 14,22 12,45 29 14,69 13,61 54 13,21 11,82 79 13,26 11,54 

5 12,72 11,50 30 12,44 11,14 55 14,92 14,54 80 11,71 10,26 

6 13,28 12,60 31 12,85 11,30 56 12,81 11,60 81 12,35 11 

7 13,50 12,78 32 12,05 11,11 57 15,45 13,48 82 12,72 11,59 

8 11,83 10,42 33 14,60 12,73 58 12,82 10,86 83 11,91 10,39 

9 13,69 11,70 34 15,34 14,26 59 12,29 11,08 84 13,72 12,10 

10 13,78 12,52 35 13,02 12,09 60 11,65 9,18 85 12,45 10,80 

11 13,63 12,93 36 13,25 11,63 61 12,40 11,18 86 11,90 11,01 

12 14,85 14,85 37 12,17 10,97 62 13,57 11,74 87 13,11 11,35 

13 12,51 11,47 38 12,98 11,24 63 13,62 12,40 88 12,41 11,86 

14 11,47 12,10 39 12,76 11,71 64 12,85 11,57 89 13,12 12,20 

15 12,49 11,73 40 13,06 12,43 65 12,30 11,56 90 14,13 12,43 

16 12,41 11,82 41 12,57 11,58 66 13,39 11,78 91 14,34 12,75 

17 14,08 12,62 42 12,25 11,80 67 13,60 12,51 92 13,82 12,59 

18 14,10 12,50 43 11,55 10,61 68 13,82 12,47 93 10,69 9,72 

19 11,72 11,72 44 13,08 12,32 69 12,43 11,64 94 13,23 11,97 

20 14,27 12,23 45 12,71 11,61 70 12,02 10,31 95 11,40 10,63 

21 13,16 12,18 46 12,64 11,32 71 12,87 10,65 96 12,46 10,22 

22 14,17 13,32 47 15,09 13,52 72 11,81 10,68 97 12,79 10,83 

23 15,12 14,18 48 12,15 10,86 73 12,29 11,76 98 11,86 10,31 

24 12,39 10,88 49 14,32 13,37 74 13,89 12,47 99 12,41 11,05 

25 13,92 12,26 50 12,53 11,25 75 14,64 13,37 100 13,75 12,01 

Μέσος 
όρος 

13,0666 11,8295 
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2005 

 

                                        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

1 17,82 15,93 26 16,87 15,99 51 20,24 17,94 76 14,32 12,53 

2 18,56 16,57 27 17,49 14,98 52 17,65 16,29 77 14,19 12,35 

3 17,75 16,47 28 18,32 15,70 53 18,05 16,10 78 14,33 13,42 

4 16,39 14,80 29 19,47 17,60 54 16,66 14,46 79 16,11 14,20 

5 18,88 17,10 30 16,00 14,80 55 18,15 16,63 80 17,54 16,00 

6 17,39 17,39 31 16,81 15,82 56 17,56 15,10 81 13,68 13,17 

7 17,34 16,04 32 16,20 14,46 57 17,52 16,32 82 15,97 14,69 

8 18,98 18,08 33 20,24 18,51 58 15,59 15,27 83 13,65 12,69 

9 17,24 15,59 34 15,96 15,21 59 17,39 15,43 84 16,28 15,03 

10 16,74 14,96 35 17,06 15,88 60 18,18 16,12 85 16,19 14,69 

11 17,42 16,95 36 17,60 16,32 61 17,61 16,35 86 13,13 12,40 

12 17,70 16,24 37 17,06 16,27 62 16,89 15,01 87 17,56 15,10 

13 18,83 16,90 38 18,40 17,50 63 17,71 15,70 88 20,20 18,50 

14 18,66 17,02 39 19,22 19,04 64 17,13 16,02 89 15,59 15,27 

15 15,44 13,47 40 16,30 14,74 65 17,05 14,15 90 19,56 17,78 

16 19,28 17,61 41 16,71 14,25 66 17,15 15,43 91 17,82 15,93 

17 16,50 14,87 42 15,80 13,83 67 14,84 14,84 92 18,56 16,57 

18 17,04 15,11 43 17,38 16,13 68 16,66 14,94 93 16,42 15,22 

19 17,68 15,38 44 17,61 16,29 69 15,31 14,44 94 17,98 15,69 

20 15,31 14,62 45 17,19 14,44 70 16,84 15,86 95 17,67 16,22 

21 17,27 15,99 46 16,99 16,11 71 15,28 13,23 96 18,49 16,53 

22 19,24 17,55 47 18,53 16,93 72 15,09 13,85 97 17,58 15,87 

23 17,30 15,18 48 16,93 15,35 73 17,45 15,86 98 20,12 19,56 

24 16,59 14,23 49 18,34 16,45 74 17,93 16,88 99 18,10 16,58 

25 17,57 15,91 50 15,70 15,52 75 18,13 16,74 100 14,58 13,92 

Μέσος 
όρος 

17,10988 15,6086 



 132

11) ΠΑΠΑ∆ΙΚΟ  
 

11.1  Αµπελογραφικοί χαρακτήρες. 

                
    
    Η κορυφή της ποικιλίας “Παπαδικό” είναι µετρίως ανοιχτή. Η ένταση της 

ανθοκυάνης είναι µέτρια Τέλος η πυκνότητα των ερπόντων τριχιδίων είναι πυκνή. 

    Το φύλλο είναι µεγάλο, σφηνοειδές, πεντάκολπο, πεντάλοβο. Κάποιοι κόλποι 

έχουν ένα µικρό οδόντα. Ο µισχικός κόλπος είναι V (ή σαν λύρα) κλειστό.  Οι 

οδόντες του φύλλου είναι ευθύγραµµοι. Η πυκνότητα των ερπόντων τριχιδίων είναι 

προς µέτρια. Παρουσιάζει επίσης χνοασµό και στις νευρώσεις της άνω επιφάνειας 

του φύλλου. Τέλος το φύλλο παρουσιάζει ελαφριά ποµφολίγωση και µελικήρωση.  

    Η σταφυλή είναι µετρίου µεγέθους και πολύ πυκνόρραγη. Οι ράγες είναι µετρίου 

µεγέθους και σφαιροειδούς σχήµατος. Ο φλοιός τους είναι µελανοϊώδους χρώµατος. 

Επιπλέον έχουν 2-3 γίγαρτα. Ο χυµός τους έχει γλυκιά γεύση µε µοσχάτο άρωµα.  

 

 

 

 

 

ΚΩ∆ΙΚΟΣ  
ΑΡΙΘΜΟΣ  

              ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ   ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΟΥ ΜΕΣΟΣ 
ΟΡΟΣ. 

001 Σχήµα εκβλαστήµατος. 5 

003 Ένταση ανθοκυάνης κορυφής. 5 

004 Πυκνότητα  ερπόντων τριχιδίων κορυφής. 7 

016 Κατανοµή ελίκων. 1 

065 Μέγεθος φύλλου. 5 

068 Αριθµός λοβών φύλλου. 3 

076 Σχήµα οδόντων. 2 

079 Σχήµα µισχικού κόλπου. 5 

084 
Πυκνότητα ερπόντων τριχιδίων µεταξύ των νεύρων 
της κάτω επιφάνειας. 

5 

085 
Πυκνότητα όρθιων τριχιδίων µεταξύ των νεύρων 
της κάτω επιφάνειας. 

1 

151 Φύλο του άνθους. 3 

202 Μέγεθος σταφυλιού. 5 

206 Μήκος µίσχου σταφυλιού. 3 

220 Μέγεθος ράγας. 5 

223 Σχήµα ράγας. 3 

225 Χρώµα φλοιού ράγας. 6 

230 Χρώµα σάρκας. 1 

236 Ιδιαίτερο άρωµα ράγας. 2 

241 Παρουσία γιγάρτων στη ράγα. 3 

244 Εγκάρσια ράχη στα γιγαρτα. 1 



 133

 

11.2          Φαινολογικές παρατηρήσεις. 

 Έτος 2004 Έτος 2005 

Έναρξη βλάστησης. 23/03 09/04 

Έναρξη άνθισης. 14/05 19/05 

Τέλος άνθισης. 21/05 24/05 

Έναρξη ωρίµανσης. 23/07 22/07 

Τέλος ωρίµανσης. 19/08 07/09 

         

 

 

11.3 Φυλλικός τύπος. 
Ο φυλλικός τύπος που προέκυψε από τον µέσο όρο των µετρήσεων των ετών 

2004 – 2005 είναι: 

 

 

 

 
 

 

 

Φυλλικός τύπος: ABC – r – S’S: 025 – 3 – 68, Su: 3, In: 4 
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11.4 Χαρακτήρες γλεύκους. 
 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2004 

Ηµεροµηνία 23/07/2004 28/07/2004 19/08/2004 26/08/2004 

Βάρος 100 
ραγών (gr) 

118 150 185 195 

Θερµοκρασία 27,5 27,5 20,0 22,0 

Brix 10,7 14,0 21,0 25,0 

pH 3,13 3,10 3,56 3,68 

Τρυγικό οξύ 
(gr/lt) 

21,8 13,8 6,1 5,03 

Αργινίνη(µg/ml) 332,5 523,5 639,0 320,5 

∆είκτης ωρίµανσης: 49,64 
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Σχήµα 101: Η διακύµανση του βάρους 100 ραγών κατά την πορεία ωρίµανσης των 

σταφυλιών της ποικιλίας ΄Παπαδικό’ κατά το έτος 2004. 
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Σχήµα 102: Η διακύµανση των σακχάρων κατά την πορεία ωρίµανσης των 

σταφυλιών της ποικιλίας ΄Παπαδικό’ κατά το έτος 2004. 



 136

0

0,5

1

1,5

2

2,5

3

3,5

4

23/7/2004 28/7/2004 19/8/2004 26/8/2004

∆ειγµατοληψία

p
H pH

 
Σχήµα 103: Η διακύµανση του pH κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών της 

ποικιλίας ΄Παπαδικό’ κατά το έτος 2004.  
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Σχήµα 104: Η διακύµανση του τρυγικού οξέως (οξύτητας) κατά την πορεία 

ωρίµανσης των σταφυλιών της ποικιλίας ΄Παπαδικό’ κατά το έτος 2004. 
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Σχήµα 105: Η διακύµανση της αργινίνης κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών 

της ποικιλίας ΄Παπαδικό’ κατά το έτος 2004. 
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2005 

 

Ηµεροµηνία 22/07/2005 03/08/2005 18/08/2005 07/09/2005 

Βάρος 100 
ραγών (gr) 

169 224 260 230 

Θερµοκρασία 28,8 27,7 24,6 25,8 

Brix 11,2 15,8 18,8 20,4 

pH 3,07 3,24 3,61 3,94 

Τρυγικό οξύ 
(gr/lt) 

22,5 10,65 5,85 4,5 

Αργινίνη(µg/ml) 343 290 275 295 

∆είκτης ωρίµανσης: 30,68 
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Σχήµα 106: Η διακύµανση του βάρους 100 ραγών κατά την πορεία ωρίµανσης των 

σταφυλιών της ποικιλίας ΄Παπαδικό’ κατά το έτος 2005. 
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Σχήµα 107: Η διακύµανση των σακχάρων κατά την πορεία ωρίµανσης των 

σταφυλιών της ποικιλίας ΄Παπαδικό’ κατά το έτος 2005. 



 138

0

0,5

1

1,5

2

2,5

3

3,5

4

4,5

22/7/2005 3/8/2005 18/8/2005 7/9/2005

∆ειγµατοληψία

p
H pH

 
Σχήµα 108: Η διακύµανση του pH κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών της 

ποικιλίας ΄Παπαδικό’ κατά το έτος 2005. 
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Σχήµα 109: Η διακύµανση του τρυγικού οξέως (οξύτητας) κατά την πορεία 

ωρίµανσης των σταφυλιών της ποικιλίας ΄Παπαδικό’ κατά το έτος 2005. 

 

0

50

100

150

200

250

300

350

400

22/7/2005 3/8/2005 18/8/2005 7/9/2005

∆ειγµατοληψία

Α
ρ

γ
ιν

ίν
η

 (
µ

g
/m

l)

Αργινίνη

 
Σχήµα 110: Η διακύµανση της αργινίνης κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών 

της ποικιλίας ΄Παπαδικό’ κατά το έτος 2005. 
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11.5  Μηχανική ανάλυση της ράγας. 

 
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2004 

                       

 

 

 

 

 

 

 

 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

1 15,10 14,37 26 15,51 15,52 51 15,02 14,04 76 14,27 13,97 

2 14,02 13,41 27 13,86 13,99 52 13,76 13,16 77 14,30 14,31 

3 14,83 14,83 28 16,04 15,14 53 12,88 12,51 78 13,12 14,82 

4 13,07 12,16 29 14,51 13,74 54 15,28 15,17 79 15,24 15,25 

5 14,74 14,36 30 14,30 15,45 55 15,91 15,37 80 14,55 14,18 

6 14,53 14,47 31 14,27 13,59 56 14,92 14,13 81 14,04 13,53 

7 14,54 14,54 32 15,88 15,51 57 16,34 16,12 82 16,29 15,68 

8 14,40 14,36 33 15,72 14,88 58 13,71 13,71 83 13,28 13,14 

9 14,40 14,52 34 15,40 16,21 59 15,52 14,54 84 15,27 15,24 

10 16,08 16,08 35 14,74 14,46 60 13,35 12,25 85 15,12 15,38 

11 14,83 13,80 36 14,47 14,47 61 13,40 13,37 86 14,98 13,82 

12 14,19 14,19 37 16,43 15,84 62 14,52 14,52 87 14,97 14,98 

13 14,56 14,57 38 14,63 15,32 63 15,45 15 88 11,86 11,86 

14 15,22 14,52 39 15,14 14,32 64 14,90 14,21 89 12,22 12,23 

15 13,30 13,03 40 14,46 14,13 65 13,12 12,46 90 14,77 13,84 

16 14,17 14,19 41 15,77 15,13 66 14,20 13,47 91 15,13 15,11 

17 15,91 15,93 42 17,04 17,06 67 15,72 15,72 92 13,37 12,69 

18 14,85 14,27 43 15,82 14,41 68 15,08 14,51 93 13,71 13,89 

19 15,39 15,14 44 14,32 13,71 69 14,93 14,93 94 13,41 13,45 

20 15,65 15,17 45 14,20 14,61 70 14,30 14,30 95 12,93 11,68 

21 14,54 13,99 46 12,69 12,04 71 14,66 14,67 96 15,27 14,42 

22 14,26 14,31 47 15,02 14,60 72 14,98 14,37 97 13,51 13,51 

23 16,03 15,82 48 13,62 13,92 73 15,17 13,97 98 15,01 14,67 

24 14,39 13,50 49 15,57 15,58 74 14,51 13,22 99 15,19 13,93 

25 16,16 15,06 50 15,57 15,57 75 14,53 14,54 100 12,64 12,40 

Μέσος 
όρος 

14,6475 14,3203 
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2005 

 

                                        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

1 15,69 15,69 26 15,76 16,36 51 15,39 15,04 76 15,47 15,43 

2 15,86 15,86 27 16,12 16,52 52 15,58 15,08 77 14,23 14,00 

3 17,96 17,07 28 16,77 16,77 53 15,81 14,89 78 16,51 16,49 

4 18,35 16,85 29 15,69 15,58 54 15,01 14,67 79 14,58 14,35 

5 17,26 17,26 30 15,82 15,82 55 15,19 13,93 80 14,11 14,24 

6 16,60 17,26 31 17,39 16,65 56 15,28 15,17 81 15,78 15,47 

7 17,27 17,27 32 16,56 15,75 57 15,91 15,37 82 16,54 16,08 

8 16,92 15,56 33 16,18 16,18 58 14,46 14,13 83 15,63 15,63 

9 17,45 16,30 34 16,35 16,35 59 15,69 15,69 84 16,58 16,24 

10 16,60 16,60 35 16,73 16,57 60 17,04 17,06 85 15,74 15,30 

11 16,63 15,68 36 16,54 15,89 61 15,82 14,41 86 15,76 16,36 

12 16,39 15,53 37 16,20 16,20 62 16,23 16,00 87 16,12 16,52 

13 16,88 15,63 38 18,00 18,33 63 14,39 13,50 88 16,77 16,77 

14 17,21 16,38 39 16,39 16,39 64 17,12 17,10 89 18,24 18,10 

15 15,15 15,15 40 16,33 15,84 65 15,51 15,52 90 16,85 15,70 

16 16,55 15,66 41 16,90 16,52 66 16,54 15,99 91 16,25 15,50 

17 15,51 15,13 42 15,72 15,54 67 18,02 18,02 92 15,59 15,43 

18 16,51 16,49 43 18,08 17,59 68 15,87 15,87 93 16,11 15,20 

19 16,85 15,70 44 17,51 16,74 69 15,77 15,13 94 17,01 17,01 

20 14,11 14,24 45 16,34 16,34 70 15,69 15,36 95 15,87 15,47 

21 16,11 15,48 46 16,36 16,08 71 17,21 17,14 96 16,62 16,62 

22 16,54 16,08 47 15,98 15,60 72 16,03 15,82 97 16,20 16,20 

23 15,63 15,63 48 16,50 15,80 73 16,54 16,00 98 15,23 15,23 

24 16,62 16,62 49 17,63 17,00 74 16,16 15,06 99 17,60 17,53 

25 15,74 15,30 50 15,72 15,32 75 16,46 16,10 100 16,45 16,45 

Μέσος 
όρος 

16,46679 16,0974 
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12) ΠΑΤΡΙΝΟ 
 

12.1  Αµπελογραφικοί χαρακτήρες. 
 

  
    
     Η κορυφή της ποικιλίας “Πατρινό” είναι προς µετρίως ανοιχτή. Η ένταση της 

ανθοκυάνης είναι πολύ ασθενική έως καθόλου. Τέλος, η πυκνότητα των ερπόντων 

τριχιδίων είναι µέτρια. 

     Το φύλλο είναι µεγάλο, σφηνοειδές, πεντάλοβο, πεντάκολπο. Ο µισχικός κόλπος 

είναι V µε ελαφριά επικάλυψη των λοβών. Οι οδόντες είναι ευθύγραµµοι. Ο 

χνοασµός στην κάτω επιφάνεια του ελάσµατος είναι χνοώδης. Υπάρχουν, επίσης, 

έρποντα τριχίδια στον µίσχο και στις νευρώσεις στην άνω επιφάνεια του ελάσµατος 

του φύλλου. Τα νεύρα και στις 2 επιφάνειες είναι κόκκινα. Ο µίσχος είναι δίχρωµος. 

Τέλος το φύλλο παρουσιάζει ποµφολίγωση.     

    Η σταφυλή είναι µετρίου µεγέθους και αραιόρραγη. Οι ράγες είναι µετρίου 

µεγέθους και ελλειψοειδούς σχήµατος. Ο φλοιός τους είναι ερυθροµέλανου χρώµατος. 

Επιπλέον έχουν 2-3 γίγαρτα. Ο χυµός τους έχει όχι τόσο καλή γεύση, σαν γλυκόπικρη, 

ίσως µε µοσχάτο άρωµα.               

 

ΚΩ∆ΙΚΟΣ  
ΑΡΙΘΜΟΣ  

              ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ   ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΟΥ ΜΕΣΟΣ 
ΟΡΟΣ. 

001 Σχήµα εκβλαστήµατος. 5 

003 Ένταση ανθοκυάνης κορυφής. 1 

004 Πυκνότητα ερπόντων τριχιδίων κορυφής. 5 

016 Κατανοµή ελίκων. 1 

065 Μέγεθος φύλλου. 7 

068 Αριθµός λοβών φύλλου. 3 

076 Σχήµα οδόντων φύλλου. 2 

079 Σχήµα µισχικού κόλπου. 6 

084 
Πυκνότητα ερπόντων τριχιδίων  µεταξύ των νεύρων 
της κάτω επιφάνειας. 

5 

085 
Πυκνότητα όρθιων τριχιδίων µεταξύ των νεύρων 
της κάτω επιφάνειας. 

1 

151 Φύλο του άνθους. 3 

202 Μέγεθος σταφυλιού. 5 

206 Μήκος µίσχου σταφυλιού. 3 

220 Μέγεθος ράγας. 5 

223 Σχήµα ράγας. 4 

225 Χρώµα φλοιού ράγας. 7 

230 Χρώµα σάρκας. 1 

236 Ιδιαίτερο άρωµα ράγας. 2 

241 Παρουσία γιγάρτων στη ράγα. 3 

244 Εγκάρσια ράχη στα γίγαρτα. 1 
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12.2  Φαινολογικές παρατηρήσεις. 

 Έτος 2004 Έτος 2005 

Έναρξη βλάστησης. 25/03 01/04 

Έναρξη άνθισης. 20/05 19/05 

Τέλος άνθισης. 27/05 24/05 

Έναρξη ωρίµανσης. 16/07 25/07 

Τέλος ωρίµανσης. 17/08 06/09 

 

 

 

12.3  Φυλλικός τύπος. 
Ο φυλλικός τύπος που προέκυψε από τον µέσο όρο των µετρήσεων των ετών 

2004 – 2005 είναι: 

 

 

                        

 

 

Φυλλικός τύπος: ABC – r – S’S: 135 – 3 – 58, Su: 6, In: 5  
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12.4  Χαρακτήρες γλεύκους. 
  

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2004 

Ηµεροµηνία 16/07/2004 02/08/2004 17/08/2004 

Βάρος 100 
ραγών (gr) 

55 58 97 

Θερµοκρασία 29 27 27 

Brix 12 16,2 21,4 

pH 3,18 3,34 3,50 

Τρυγικό οξύ 
(gr/lt) 

21,8 13,1 10,4 

Αργινίνη(µg/ml) 781,0 708,5 475,5 

∆είκτης ωρίµανσης: 20,06 
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Σχήµα 111: Η διακύµανση του βάρους 100 ραγών κατά την πορεία ωρίµανσης των 

σταφυλιών της ποικιλίας ΄Πατρινό’ κατά το έτος 2004. 
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      Σχήµα 112: Η διακύµανση των σακχάρων κατά την πορεία ωρίµανσης των 

σταφυλιών της ποικιλίας ΄Πατρινό’ κατά το έτος 2004. 
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Σχήµα 113:Η διακύµανση του pH κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών της 

ποικιλίας ΄Πατρινό’ κατά το έτος 2004. 
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Σχήµα 114:Η διακύµανση του τρυγικού οξέως (οξύτητας) κατά την πορεία 

ωρίµανσης των σταφυλιών της ποικιλίας ΄Πατρινό’ κατά το έτος 2004. 
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Σχήµα 115:Η διακύµανση της αργινίνης κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών 

της ποικιλίας ΄Πατρινό’ κατά το έτος 2004. 
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2005 

Ηµεροµηνία 25/07/2005 03/08/2005 18/08/2005 06/09/2005 

Βάρος 100 
ραγών (gr) 

127 146 179 187 

Θερµοκρασία 30,8 27,9 24,1 25,9 

Brix 11,7 16,2 17,4 17,6 

pH 3,11 3,34 3,79 4,12 

Τρυγικό οξύ 
(gr/lt) 

21,5 10,4 6,4 4,7 

Αργινίνη(µg/ml) 537,5 337,0 331,0 279,5 

∆είκτης ωρίµανσης: 35,38 

 

0

20

40

60

80

100

120

140

160

180

200

25/7/2005 3/8/2005 18/8/2005 6/9/2005

∆ειγµατοληψία

Β
ά

ρ
ο

ς
 1

0
0
 ρ

α
γ
ώ

ν
 (

g
r)

Βάρος 100
ραγών(gr)

 
Σχήµα 116: Η διακύµανση του βάρους 100 ραγών κατά την πορεία ωρίµανσης των 

σταφυλιών της ποικιλίας ΄Πατρινό’ κατά το έτος 2005. 
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Σχήµα 117: Η διακύµανση των σακχάρων κατά την πορεία ωρίµανσης των 

σταφυλιών της ποικιλίας ΄Πατρινό’ κατά το έτος 2005. 

 



 147

0

0,5

1

1,5

2

2,5

3

3,5

4

4,5

25/7/2005 3/8/2005 18/8/2005 6/9/2005

∆ειγµατοληψία

p
H pH

 
Σχήµα 118: Η διακύµανση του pH κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών της 

ποικιλίας ΄Πατρινό’ κατά το έτος 2005. 
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Σχήµα 119: Η διακύµανση του τρυγικού οξέως (οξύτητας) κατά την πορεία  

ωρίµανσης των σταφυλιών της ποικιλίας ΄Πατρινό’ κατά το έτος 2005. 
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Σχήµα 120: Η διακύµανση της αργινίνης κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών 

της ποικιλίας ΄Πατρινό’ κατά το έτος 2005.  
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12.5  Μηχανική ανάλυση της ράγας. 

 
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2004 

                       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

1 13,47 12,94 26 10,09 8,43 51 14,87 12,7 76 14,21 12,35 

2 12,34 11,14 27 13,58 13,16 52 14,45 12,67 77 13,11 12,32 

3 11,91 10,35 28 11,48 9,50 53 13,38 12,91 78 12,14 11,29 

4 12,71 11,44 29 11,41 10,05 54 12,91 11,91 79 14,22 12,60 

5 10,63 10,26 30 13,69 11,90 55 10,29 9,02 80 13,23 12,14 

6 12,79 10,84 31 13,53 11,53 56 13,53 13,38 81 10,43 9,42 

7 13,50 12,15 32 13,12 10,68 57 12,58 11,18 82 13,06 11,9 

8 11,06 9,98 33 11,44 10,60 58 13,52 11,59 83 8,53 7,14 

9 10,51 9,09 34 10,20 9,26 59 10,08 9,10 84 13,59 11,54 

10 13,52 12,34 35 13,61 11,19 60 13,99 11,35 85 13,61 12,97 

11 11,41 10,34 36 11,43 10 61 12,33 11,26 86 12,55 12,29 

12 11,22 9,51 37 12,20 10,47 62 12,81 10,72 87 12,84 10,85 

13 12,07 11,14 38 13,17 11,20 63 10,72 9,58 88 9,47 9,47 

14 10,84 10,07 39 11,47 10,06 64 13,97 12,17 89 13,47 12,22 

15 11,85 10,07 40 10,41 10,55 65 9,67 8,52 90 12,06 10,58 

16 9,74 9,36 41 11,22 10,68 66 12,05 10,98 91 12,15 11,30 

17 8,72 7,87 42 11,48 10,16 67 12,55 10,62 92 13,96 11,75 

18 8,76 8,23 43 12,04 11,02 68 12,23 11,36 93 12,85 10,95 

19 11,91 10,61 44 12,7 11,24 69 10,52 9,02 94 12,76 11,59 

20 11,37 9,45 45 13,8 12,87 70 11,43 10,15 95 11,71 10,19 

21 10,93 10,74 46 11,94 11,05 71 12,72 11,54 96 12,19 11,68 

22 9,77 8,79 47 11,94 11,10 72 11,71 10,61 97 13,45 11,44 

23 12,60 10,56 48 11,44 10,97 73 13,13 12,30 98 13,22 10,69 

24 10,96 9,3 49 9,95 8,83 74 12,07 10,98 99 13,89 12,46 

25 12,95 11,22 50 12,51 11,71 75 11,69 10,35 100 13,01 11,27 

Μέσος 
όρος 

12,123 10,8437 
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2005 

 

                                        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

1 16,40 15,36 26 16,06 14,14 51 14,08 13,23 76 12,43 12,43 

2 14,89 13,45 27 12,68 12,68 52 17,07 16,07 77 14,89 13,67 

3 13,67 13,66 28 14,68 14,40 53 12,97 12,54 78 16,65 15,98 

4 14,63 14,43 29 15,36 14,69 54 13,77 12,46 79 13,83 13,48 

5 14,39 14,04 30 15,32 13,97 55 14,75 14,17 80 14,22 12,60 

6 16,78 15,34 31 14,00 11,69 56 15,87 14,46 81 12,52 12,45 

7 14,50 14,49 32 13,74 14,27 57 13,75 13,54 82 13,58 13,58 

8 13,56 13,23 33 16,21 15,31 58 15,76 15,05 83 16,54 16,00 

9 15,66 15,08 34 15,96 15,26 59 12,28 11,00 84 13,23 12,14 

10 14,50 13,34 35 14,80 12,74 60 15,63 13,87 85 14,51 13,22 

11 15,53 15,61 36 15,95 14,89 61 15,62 14,56 86 14,53 14,54 

12 15,25 14,97 37 14,80 13,93 62 15,71 14,79 87 14,27 13,97 

13 14,43 13,96 38 15,33 14,61 63 15,31 14,92 88 14,30 14,31 

14 15,97 14,43 39 15,78 14,51 64 14,53 13,48 89 13,12 14,82 

15 15,90 14,22 40 14,57 12,35 65 13,58 12,11 90 14,82 13,68 

16 15,02 14,39 41 14,39 13,91 66 13,54 12,47 91 15,58 14,35 

17 15,00 13,21 42 15,43 13,95 67 13,12 11,72 92 15,76 15,05 

18 13,76 13,88 43 13,74 13,11 68 14,17 12,88 93 15,64 15,64 

19 15,62 15,03 44 14,31 13,44 69 12,92 12,68 94 14,56 14,26 

20 16,92 14,78 45 15,90 14,62 70 14,46 13,01 95 15,93 15,62 

21 15,90 15,44 46 14,48 13,42 71 14,30 13,40 96 16,76 16,56 

22 14,50 14,50 47 14,10 13,15 72 15,82 14,25 97 14,26 13,89 

23 13,72 13,46 48 15,37 13,87 73 12,14 11,29 98 12,58 12,47 

24 13,11 11,73 49 15,39 13,73 74 14,58 13,59 99 13,87 12,56 

25 16,24 15,10 50 15,00 14,70 75 16,35 15,92 100 15,12 14,53 

Μέσος 
όρος 

14,82986 13,9069 
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13) ΠΑΥΛΟΣ 
   

13.1 Αµπελογραφικοί χαρακτήρες. 

 
           
      Η κορυφή της ποικιλίας “Παύλος” είναι ανοιχτή. Η ένταση τα ανθοκυάνης είναι 

πολύ αδύνατη. Τέλος, ο χνοασµός είναι βαµβακώδης. 

    Το φύλλο είναι µεγάλο, σφηνοειδές, πεντάκολπο,πεντάλοβο (προς 7κολπο, 7λοβο). 

Ο µισχικός κόλπος είναι V πολύ κλειστό µε  επικάλυψη των λοβών. Οι οδόντες είναι 

ευθύγραµµοι. Η πυκνότητα των ερπόντων τριχιδίων στην κάτω επιφάνεια του 

ελάσµατος είναι πυκνή. Επίσης, στην άνω επιφάνεια του ελάσµατος του φύλλου 

υπάρχει χνοασµός. Τέλος, το φύλλο παρουσιάζει ελαφριά ποµφολιγωση και ελαφρύ 

κυµατισµό 

    Η σταφυλή είναι µεγάλου µεγέθους και πυκνόρραγη. Οι ράγες είναι µέτριου 

µεγέθους και ελαφρώς επίπεδου σχήµατος. Ο φλοιός τους ειναι πρασινοκίτρινου 

χρώµατος. Επιπλέον έχουν 2-3 γίγαρτα. Ο χυµός τους έχει γλυκιά γεύση, µε  µοσχάτο 

άρωµα..  

 

 
 

ΚΩ∆ΙΚΟΣ  
ΑΡΙΘΜΟΣ  

              ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ   ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΟΥ ΜΕΣΟΣ 
ΟΡΟΣ. 

001 Σχήµα εκβλαστήµατος. 7 

003 Ένταση ανθοκυάνης κορυφής. 1 

004 Πυκνότητα ερπόντων τριχιδίων κορυφής. 7 

016 Κατανοµή ελίκων. 1 

065 Μέγεθος φύλλου. 8 

068 Αριθµός λοβών φύλλου. 3 

076 Σχήµα οδόντων φύλλου. 3 

079 Σχήµα µισχικού κόλπου. 7 

084 
Πυκνότητα  ερπόντων τριχιδίων µεταξύ των νεύρων 
της κάτω επιφάνειας. 

7 

085 
Πυκνότητα όρθιων τριχιδίων µεταξύ των νεύρων 
της κάτω επιφάνειας. 

1 

151 Φύλο του άνθους. 3 

202 Μέγεθος σταφυλιού. 7 

206 Μήκος µίσχου σταφυλιού. 3 

220 Μέγεθος ράγας. 5 

223 Σχήµα ράγας. 2 

225 Χρώµα φλοιού ράγας. 1 

230 Χρώµα σάρκας. 1 

236 Ιδιαίτερο άρωµα ράγας. 2 

241 Παρουσία γιγάρτων στη ράγα. 3 

244 Εγκάρσια ράχη στα γίγαρτα. 1 
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13.2 Φαινολογικές παρατηρήσεις. 

 Έτος 2004 Έτος 2005 

Έναρξη βλάστησης. 25/03 08/04 

Έναρξη άνθισης. 07/05 19/05 

Τέλος άνθισης. 18/05 25/05 

Έναρξη ωρίµανσης. 26/07 26/07 

Τέλος ωρίµανσης. 18/08 18/08     

 

 

 

13.3 Φυλλικός τύπος. 
Ο φυλλικός τύπος που προέκυψε από τον µέσο όρο των µετρήσεων των ετών 

2004 – 2005 είναι: 

 

 

 

 

 
 

Φυλλικός τύπος: ABC – r – S’S : 135 – 3 – 59, Su: 5, In: 4 
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13.4  Χαρακτήρες γλεύκους. 
 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2004 

 

Ηµεροµηνία 26/07/2004 04/08/2004 18/08/2004 

Βάρος 100 
ραγών (gr) 

83 110 136 

Θερµοκρασία 27 26 26 

Brix 12,0 18,2 20,0 

pH 3,09 3,38 3,47 

Τρυγικό οξύ 
(gr/lt) 

20,1 9,3 6,4 

Αργινίνη(µg/ml) 459,5 306,5 219,5 

∆είκτης ωρίµανσης: 30,14 
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Σχήµα 121: Η διακύµανση του βάρους 100 ραγών κατά την πορεία ωρίµανσης των 

σταφυλιών της ποικιλίας ΄Παύλος’ κατά το έτος 2004.  
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Σχήµα 122: Η διακύµανση των σακχάρων κατά την πορεία ωρίµανσης των 

σταφυλιών της ποικιλίας ΄Παύλος’ κατά το έτος 2004. 
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Σχήµα 123: Η διακύµανση του pH κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών της 

ποικιλίας ΄Παύλος’ κατά το έτος 2004. 
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Σχήµα 124: Η διακύµανση της οξύτητας κατά την διάρκεια ωρίµανσης των 

σταφυλιών της ποικιλίας ΄Παύλος’ κατά το έτος 2004. 
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Σχήµα 125: Η διακύµανση της αργινίνης κατά την διάρκεια ωρίµανσης των 

σταφυλιών της ποικιλίας ΄Παύλος’ κατά το έτος 2004. 
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2005 

Ηµεροµηνία 26/07/2005 04/08/2005 18/08/2005 

Βάρος 100 
ραγών (gr) 

89 113 134 

Θερµοκρασία 28,9 27,1 24,8 

Brix 12 18 20 

pH 3,10 3,37 3,79 

Τρυγικό οξύ 
(gr/lt) 

18,75 8,25 4,95 

Αργινίνη(µg/ml) 412,5 316,5 280,5 

∆είκτης ωρίµανσης: 38,97 
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Σχήµα 126: Η διακύµανση του βάρους 100 ραγών κατά την πορεία ωρίµανσης των 

σταφυλιών της ποικιλίας ΄Παύλος’ κατά το έτος 2005. 
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Σχήµα 127: Η διακύµανση των σακχάρων κατά την πορεία ωρίµανσης των 

σταφυλιών της ποικιλίας ΄Παύλος’ κατά το έτος 2005. 
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Σχήµα 128: Η διακύµανση του pH κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών της 

ποικιλίας ΄Παύλος’ κατά το έτος 2005. 
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Σχήµα 129: Η διακύµανση του τρυγικού οξέως (οξύτητας) κατά την πορεία 

ωρίµανσης των σταφυλιών της ποικιλίας ΄Παύλος’ κατά το έτος 2005. 
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Σχήµα 130: Η διακύµανση της αργινίνης κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών 

της ποικιλίας ΄Παύλος’ κατά το έτος 2005. 
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13.5  Μηχανική ανάλυση της ράγας. 

 
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2004 

                       

 

 

 

 

 

 

 

 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

1 12,54 12,60 26 12,81 14,39 51 11,81 12,51 76 9,92 10,99 

2 12,63 12,63 27 10,46 11,43 52 11,00 11,96 77 12,01 12,10 

3 12,36 13,94 28 12,53 12,98 53 12,53 14,26 78 10,95 11,66 

4 11,11 11,91 29 12,88 13,86 54 12,57 12,62 79 12,40 12,60 

5 11,88 12,74 30 12,88 12,55 55 12,98 13,95 80 11,67 12,05 

6 11,62 12,08 31 12,66 12,04 56 12,82 12,10 81 12,25 11,74 

7 13,94 14,44 32 12,58 13,97 57 11,27 11,60 82 13,91 13,96 

8 11,04 11,81 33 11,69 12,38 58 11,50 12,22 83 10,52 11,10 

9 11,63 12,82 34 12,11 12,03 59 12,09 12,09 84 11,80 12,83 

10 10,83 12,21 35 12,93 12,62 60 11,51 12,21 85 11,66 11,66 

11 14,25 14,52 36 11,54 12,14 61 12,00 12,15 86 10,84 11,01 

12 12,06 14,43 37 11,58 11,96 62 10,39 12,00 87 12,00 12,37 

13 11,20 11,61 38 12,90 13,84 63 11,64 11,90 88 12,03 12,03 

14 11,84 12,00 39 12,54 12,85 64 10,68 11,82 89 12,05 12,18 

15 12,84 12,57 40 12,53 14,49 65 12,43 12,28 90 11,23 12,60 

16 12,24 12,99 41 13,98 14,15 66 12,59 12,95 91 11,23 12,03 

17 12,62 14,11 42 12,02 11,85 67 12,58 12,10 92 11,99 12,77 

18 12,83 12,83 43 11,26 12,75 68 12,58 12,56 93 12,64 12,77 

19 12,08 12,57 44 12,13 12,13 69 11,58 11,60 94 11,97 11,91 

20 11,95 12,84 45 12,79 12,03 70 10,41 11,23 95 12,80 12,04 

21 11,97 12,65 46 12,00 12,09 71 11,24 12,22 96 10,75 11,25 

22 12,11 13,86 47 11,25 11,86 72 10,77 11,24 97 14,00 14,43 

23 12,99 12,07 48 11,62 12,88 73 11,28 12,43 98 12,53 12,60 

24 12,55 13,98 49 9,46 10,07 74 12,14 12,94 99 12,99 12,63 

25 12,90 13,92 50 13,81 14,49 75 12,19 12,92 100 11,23 11,86 

Μέσος 
όρος 

12,029 12,5499 
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2005 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                        

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

1 12,45 13,71 26 11,46 13,22 51 10,16 11,12 76 12,61 13,27 

2 12,04 13,50 27 10,77 12,25 52 11,46 12,23 77 11,71 12,69 

3 12,66 13,24 28 12,75 14,55 53 10,58 12,18 78 12,48 13,52 

4 10,56 11,57 29 12,15 12,86 54 10,77 11,38 79 11,58 13,05 

5 12,03 13,63 30 11,50 12,94 55 11,33 12,68 80 11,99 12,54 

6 11,25 11,69 31 12,78 13,51 56 12,59 14,46 81 13,86 14,65 

7 13,09 13,72 32 13,62 14,26 57 11,05 12,28 82 10,94 12,64 

8 12,57 13,05 33 12,58 14,06 58 12,28 13,03 83 13,61 15,49 

9 13,44 14,08 34 12,27 12,83 59 11,62 11,98 84 12,3 13,76 

10 11,56 11,72 35 12,90 13,08 60 11,88 13,06 85 12,63 13,22 

11 13,35 14,10 36 12,32 12,83 61 12,26 12,72 86 12,26 12,78 

12 11,82 12,95 37 11,44 11,86 62 11,45 12,61 87 11,48 12,00 

13 11,45 12,44 38 13,46 14,06 63 13,82 14,58 88 10,59 11,77 

14 12,34 13,25 39 12,03 12,56 64 12,20 12,95 89 11,53 12,79 

15 10,96 11,98 40 13,84 14,74 65 11,76 12,60 90 12,66 13,28 

16 13,23 14,99 41 11,39 11,71 66 12,12 13,57 91 11,98 12,88 

17 13,02 14,17 42 11,88 12,32 67 12,83 13,34 92 12,54 12,77 

18 13,82 14,94 43 12,23 13,16 68 11,63 12,25 93 10,59 11,77 

19 11,10 11,28 44 11,91 12,34 69 12,10 13,62 94 12,09 12,18 

20 12,36 13,67 45 11,80 13,77 70 12,16 12,67 95 11,13 14,14 

21 11,78 12,34 46 12,14 13,40 71 12,2 13,83 96 11,67 12,92 

22 10,94 11,77 47 10,59 11,70 72 12,02 12,34 97 9,66 10,81 

23 12,31 12,48 48 11,70 11,92 73 12,43 12,85 98 13,85 14,86 

24 11,17 11,95 49 10,19 11,89 74 12,52 13,27 99 12,66 13,52 

25 12,35 13,05 50 10,69 10,64 75 13,10 14,27 100 11,38 12,77 

Μέσος 
όρος 

12,0214 12,9567 
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14) ΠΕΤΕΙΝΟΣ 
 

14.1  Αµπελογραφικοί χαρακτήρες. 
 

 
 
    Η κορυφή της ποικιλίας “Πετεινός” είναι µετρίως ανοιχτή. Η ένταση της 

ανθοκυάνης είναι ασθενική. Ο χνοασµός είναι ασθενικός αραχνοϋφής.  

    Το φύλλο είναι µεγάλο, προς κόλουρο, πεντάκολπο, πεντάλοβο. Ο µισχικός κόλπος 

είναι V ανοιχτό. Οι οδόντες είναι κυρτοί. Στην κάτω επιφάνεια του ελάσµατος έχει 

πολύ αραιά όρθια τριχίδια κοντά στον µισχικό κόλπο ενώ έχει καθόλου έως πολύ 

πολύ ελάχιστα έρποντα τριχίδια. Θεωρείται λείο φύλλο. Τέλος, το φύλλο παρουσιάζει 

µελικήρωση. 

    Τα σταφύλια είναι µεγάλα και µετρίως πυκνόρραγα. Οι ράγες είναι µετρίου 

µεγέθους και κόλουρου σχήµατος. Ο φλοιός είναι ερυθροµέλανου χρώµατος. 

Επιπλέον έχουν  1-2 γίγαρτα, αλλά  υπάρχουν και υποτυπώδη γίγαρτα. Η σάρκα των 

ραγών είναι αρκετά τραγανή. Ο χυµός τους έχει καλή γεύση, προς αρωµατική.                               

 

 

 

ΚΩ∆ΙΚΟΣ  
ΑΡΙΘΜΟΣ  

              ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ   ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΟΥ ΜΕΣΟΣ 
ΟΡΟΣ. 

001 Σχήµα εκβλαστήµατος. 5 

003 Ένταση ανθοκυάνης κορυφής. 3 

004 Πυκνότητα ερπόντων τριχιδίων  κορυφής. 1 

016 Κατανοµή ελίκων. 1 

065 Μέγεθος φύλλου. 7 

068 Αριθµός λοβών φύλλου. 3 

076 Σχήµα οδόντων φύλλου. 3 

079 Σχήµα µισχικού κόλπου. 4 

084 
Πυκνότητα  ερπόντων τριχιδίων µεταξύ των νεύρων 
της κάτω επιφάνειας. 

1 

085 
Πυκνότητα όρθιων τριχιδίων µεταξύ των νεύρων 
της κάτω επιφάνειας. 

1 

151 Φύλο του άνθους. 3 

202 Μέγεθος σταφυλιού. 9 

206 Μήκος µίσχου σταφυλιού. 1 

220 Μέγεθος ράγας. 7 

223 Σχήµα ράγας. 6 

225 Χρώµα φλοιού ράγας. 7 

230 Χρώµα σάρκας. 1 

236 Ιδιαίτερο άρωµα ράγας. 2 

241 Παρουσία γιγάρτων στη ράγα. 3 

244 Εγκάρσια ράχη στα γιγαρτα. 1 
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14.2  Φαινολογικές παρατηρήσεις. 

 Έτος 2004 Έτος 2005 

Έναρξη βλάστησης. 26/03 30/03 

Έναρξη άνθισης. 15/05 10/05 

Τέλος άνθισης. 22/05 17/05 

Έναρξη ωρίµανσης. 22/07 18/07 

Τέλος ωρίµανσης. 26/08 06/09     

 

 

 

14.3 Φυλλικός τύπος. 
Ο φυλλικός τύπος που προέκυψε από τον µέσο όρο των µετρήσεων των ετών 

2004 – 2005 είναι: 

 

 

 

 

 
 

Φυλλικός τύπος: ABC – r – S’S: 136 – 2 - 46, Su: 5, In: 5 
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14.4 Χαρακτήρες γλεύκους. 
 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2004 

Ηµεροµηνία 22/07/2004 29/07/2004 19/08/2004 26/08/2004 

Βάρος 100 
ραγών (gr) 

106 148 191 212 

Θερµοκρασία 22,3 25,0 25,0 25,0 

Brix 13,6 14,4 20,8 23,8 

pH 3,09 3,27 3,76 4,06 

Τρυγικό οξύ 
(gr/lt) 

11,63 6,75 3,45 3,00 

Αργινίνη(µg/ml) 359 297 264 352 

∆είκτης ωρίµανσης: 84,63 
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Σχήµα 131: Η διακύµανση του βάρους 100 ραγών κατά την πορεία ωρίµανσης των 

σταφυλιών της ποικιλίας ΄Πετεινός’ κατά το έτος 2004. 
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Σχήµα 132: Η διακύµανση των σακχάρων κατά την  πορεία ωρίµανσης των 

σταφυλιών της ποικιλίας ΄Πετεινός’ κατά το έτος 2004. 
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Σχήµα 133: Η διακύµανση του pH κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών της 

ποικιλίας ΄Πετεινός’ κατά το έτος 2004. 
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Σχήµα 134: Η διακύµανση του τρυγικού οξέως (οξύτητας) κατά την πορεία 

ωρίµανσης των σταφυλιών της ποικιλίας ΄Πετεινός’ κατά το έτος 2004. 
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Σχήµα 135: Η διακύµανση της αργινίνης κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών 

της ποικιλίας ΄Πετεινός’ κατά το έτος 2004.                        
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2005 

 

Ηµεροµηνία 18/07/2005 02/08/2005 18/08/2005 06/09/2005 

Βάρος 100 
ραγών (gr) 

197 245 264 264 

Θερµοκρασία 28,1 27,3 26,7 27,0 

Brix 12,7 17,2 19,2 20,4 

pH 3,29 3,55 3,92 4,37 

Τρυγικό οξύ 
(gr/lt) 

10,95 5,44 3,6 2,93 

Αργινίνη(µg/ml) 233,5 241,0 253,5 273,5 

∆είκτης ωρίµανσης: 67,37 
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Σχήµα 136: Η διακύµανση του βάρους 100 ραγών κατά την πορεία ωρίµανσης των 

σταφυλιών της ποικιλίας ΄Πετεινός’ κατά το έτος 2005. 
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Σχήµα 137: Η διακύµανση των σακχάρων κατά την πορεία ωρίµανσης των 

σταφυλιών της ποικιλίας ΄Πετεινός’ κατά το έτος 2005. 
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Σχήµα 138: Η διακύµανση του pH κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών της 

ποικιλίας ΄Πετεινός’ κατά το έτος 2005. 
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Σχήµα 139: Η διακύµανση του τρυγικού οξέως (οξύτητας) κατά την πορεία 

ωρίµανσης των σταφυλιών της ποικιλίας ΄Πετεινός’ κατά το έτος 2005. 
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Σχήµα 140: Η διακύµανση της αργινίνης κατά την διάρκεια ωρίµανσης των 

σταφυλιών της ποικιλίας ΄Πετεινός’ κατά το έτος 2005. 
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14.5  Μηχανική ανάλυση της ράγας. 

 
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2004 

                       

 

 

 

 

 

 

 

 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

1 18,26 13,72 26 17,20 14,79 51 17,07 13,34 76 18,82 12,62 

2 17,51 14,25 27 16,73 12,55 52 17,63 12,07 77 16,33 12,67 

3 17,94 15,36 28 19,55 12,64 53 17,39 14,29 78 17,31 12,46 

4 16,63 11,92 29 19,55 14,89 54 17,80 12,27 79 15,85 12,57 

5 17,99 13,82 30 16,31 11,88 55 16,19 12,61 80 22,07 14,86 

6 18,52 14,37 31 17,01 12,44 56 20,87 14,52 81 23,06 16,81 

7 18,60 13,46 32 17,35 13,47 57 20,30 14,61 82 17,56 12,71 

8 20,00 13,68 33 16,45 12,50 58 16,98 12,48 83 16,62 11,62 

9 19,83 15,44 34 18,12 12,55 59 19,05 14,35 84 14,95 11,72 

10 18,55 13,60 35 18,41 13,36 60 19,07 12,74 85 19,02 13,79 

11 19,87 13,29 36 21,32 15,18 61 17,44 11,92 86 18,16 13,50 

12 18,25 14,44 37 19,53 13,56 62 19,72 14,12 87 16,92 13,23 

13 16,02 12,01 38 20,00 14,44 63 19,62 13,37 88 18,85 13,60 

14 20,34 14,92 39 17,87 13,66 64 17,35 14,00 89 16,25 13,13 

15 15,81 11,28 40 21,13 15,02 65 17,77 12,69 90 17,88 11,61 

16 19,32 12,91 41 17,99 13,34 66 18,30 12,34 91 20,11 14,40 

17 20,47 15,73 42 18,61 13,51 67 18,61 14,01 92 19,05 12,82 

18 18,47 13,33 43 17,28 14,62 68 21,98 16,05 93 16,38 12,54 

19 20,71 13,64 44 18,18 13,66 69 18,70 13,88 94 20,45 14,78 

20 15,01 11,41 45 15,87 11,62 70 20,12 14,31 95 16,89 12,44 

21 18,66 14,40 46 19,96 14,59 71 16,28 11,87 96 20,09 13,73 

22 18,22 14,03 47 17,32 12,42 72 20,64 14,31 97 20,87 15,42 

23 19,46 14,55 48 18,39 14,22 73 15,96 12,30 98 18,96 14,61 

24 19,57 13,48 49 18,54 13,10 74 20,10 14,56 99 19,63 14,59 

25 21,09 14,79 50 19,07 14,26 75 19,82 13,91 100 19,66 14,86 

Μέσος 
όρος 

18,4934 13,5611 
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2005 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

1 20,39 15,69 26 20,79 14,79 51 17,78 13,74 76 20,72 15,42 

2 21,48 15,74 27 19,6 14,94 52 18,15 12,42 77 20,42 16,31 

3 18,84 13,45 28 21,88 15,48 53 20,72 16,22 78 18,61 15,57 

4 23,21 14,96 29 19,72 15,94 54 19,92 14,12 79 21,66 15,12 

5 20,27 16,20 30 21,63 14,66 55 19,76 16,32 80 19,52 14,09 

6 18,96 13,95 31 20,55 14,92 56 23,25 16,03 81 19,52 15,20 

7 21,11 15,38 32 19,48 14,53 57 18,83 14,68 82 20,98 15,91 

8 20,28 14,87 33 19,47 14,51 58 20,52 15,48 83 20,93 15,59 

9 22,94 15,89 34 22,07 14,91 59 18,28 13,97 84 23,04 17,31 

10 18,27 14,57 35 19,71 13,98 60 20,13 14,28 85 19,45 14,31 

11 20,44 15,13 36 17,70 12,71 61 19,70 15,28 86 18,59 14,68 

12 21,06 16,24 37 20,52 15,63 62 20,22 14,26 87 22,22 15,60 

13 21,43 15,59 38 18,72 14,82 63 19,96 14,30 88 19,45 14,32 

14 21,11 16,31 39 22,17 15,90 64 18,42 14,36 89 19,81 15,08 

15 20,14 15,25 40 19,38 13,93 65 18,31 13,27 90 20,25 16,12 

16 18,50 14,76 41 20,05 14,00 66 22,01 16,67 91 16,91 12,74 

17 20,93 14,85 42 19,00 15,22 67 22,17 17,05 92 19,07 14,98 

18 19,96 15,23 43 21,10 15,93 68 21,16 15,35 93 19,90 14,12 

19 20,51 15,45 44 20,10 14,34 69 21,25 15,62 94 18,18 14,43 

20 20,97 16,41 45 20,43 15,62 70 20,16 16,59 95 19,06 14,40 

21 21,48 15,36 46 22,65 16,09 71 21,58 16,65 96 20,07 15,07 

22 21,81 15,12 47 17,56 15,44 72 19,42 14,90 97 18,26 14,73 

23 21,00 15,17 48 19,50 14,48 73 22,09 18,45 98 17,94 13,98 

24 19,42 15,04 49 19,65 14,52 74 19,36 14,70 99 18,84 13,75 

25 19,05 14,49 50 17,14 13,87 75 21,31 14,79 100 18,01 13,90 

Μέσος 
όρος 

20,1 15,0449 



 168

15) ΠΡΟΒΑΤΙΝΑ 

 

15.1  Αµπελογραφικοί χαρακτήρες. 

  

     

 

    Η κορυφή της ποικιλίας “Προβατίνα” είναι µετρίως ανοιχτή. Η ένταση της 

ανθοκυάνης είναι έντονη. Τέλος έχει χνοώδη χνοασµό.  

    Το φύλλο είναι µεγάλο, σφαιρικό και πεντάκολπο, πεντάλοβο. Ο µισχικός κόλπος 

είναι πολύ ανοιχτό V. Οι οδόντες είναι ευθύγραµµοι. Στην κάτω επιφάνεια του 

ελάσµατος έχει  όρθια τριχίδια µέτριας πυκνότητας. ∆εν έχει έρποντα τριχίδια. Τέλος, 

το φύλλο  παρουσιάζει έναν ελαφρύ κυµατισµό.  

   Τα σταφύλια είναι πολύ µεγάλα, µετρίως πυκνόραγα. Οι ράγες είναι µετρίου 

µεγέθους και προς σφαιρικού σχήµατος. Ο φλοιός τους είναι ερυθροµέλανου 

χρώµατος. Επιπλέον έχουν 2-3 γίγαρτα. Ο χυµός τους έχει καλή γεύση, αρωµατική. 

 

 

 

 

 

ΚΩ∆ΙΚΟΣ  
ΑΡΙΘΜΟΣ  

              ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ   ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΟΥ ΜΕΣΟΣ 
ΟΡΟΣ 

001 Σχήµα εκβλαστήµατος. 7 

003 Ένταση ανθοκυάνης κορυφής. 5 

004 Πυκνότητα ερπόντων τριχιδίων κορυφής. 5 

016 Κατανοµή ελίκων. 1 

065 Μέγεθος φύλλου. 7 

068 Αριθµός λοβών φύλλου. 3 

076 Σχήµα οδόντων φύλλου. 2 

079 Σχήµα µισχικού κόλπου. 3 

084 
Πυκνότητα ερπόντων τριχιδίων  µεταξύ των νεύρων 
της κάτω επιφάνειας. 

1 

085 
Πυκνότητα όρθιων τριχιδίων  µεταξύ των νεύρων 
της κάτω επιφάνειας. 

5 

151 Φύλο του άνθους. 3 

202 Μέγεθος σταφυλιού. 9 

206 Μήκος µίσχου σταφυλιού. 3 

220 Μέγεθος ράγας. 5 

223 Σχήµα ράγας. 3 

225 Χρώµα φλοιού ράγας. 7 

230 Χρώµα σάρκας. 1 

236 Ιδιαίτερο άρωµα ράγας. 4 

241 Παρουσία γιγάρτων στη ράγα. 3 

244 Εγκάρσια ράχη στα γίγαρτα. 1 
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15.2  Φαινολογικές παρατηρήσεις. 

 Έτος 2004 Έτος 2005 

Έναρξη βλάστησης. 25/03 04/04 

Έναρξη άνθισης. 30/05 21/05 

Τέλος άνθισης. 04/06 26/05 

Έναρξη ωρίµανσης. 17/08 04/08 

Τέλος ωρίµανσης. 08/09 14/09     

 

          

 

 

15.3 Φυλλικός τύπος. 
Ο φυλλικός τύπος που προέκυψε από τον µέσο όρο των µετρήσεων των ετών 

2004 – 2005 είναι: 

                        

 

 

 

 

Φυλλικός τύπος: ABC – r – S’S : 136 – 2  46, Su: 5, In: 5 
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15.4  Χαρακτήρες γλεύκους. 
     

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2004 

Ηµεροµηνία 02/08/2004 17/08/2004 30/08/2004 08/09/2004 

Βάρος 100 
ραγών (gr) 

97 140 161 199 

Θερµοκρασία 28 26 29 24 

Brix 6,2 14,2 18,4 22,2 

pH 2,68 3,00 3,36 3,85 

Τρυγικό οξύ 
(gr/lt) 

38,18 15,53 9,30 7,28 

Αργινίνη(µg/ml) 511,5 403,5 387,5 341,0 

∆είκτης ωρίµανσης: 29,90 
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Σχήµα 141: Η διακύµανση του βάρους 100 ραγών κατά την πορεία ωρίµανσης των 

σταφυλιών της ποικιλίας ΄Προβατίνα’ κατά το έτος 2004. 
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Σχήµα 142: Η διακύµανση των σακχάρων κατά την πορεία ωρίµανσης των 

σταφυλιών της ποικιλίας ΄Προβατίνα’ κατά το έτος 2004. 
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Σχήµα 143: Η διακύµανση του pΗ κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών της 

ποικιλίας ΄Προβατίνα’ κατά το έτος 2004. 
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Σχήµα 144: Η διακύµανση του τρυγικού οξέως (οξύτητας) κατά την πορεία 

ωρίµανσης των σταφυλιών της ποικιλίας ΄Προβατίνα’ κατά το έτος 2004. 
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Σχήµα145: Η διακύµανση της αργινίνης κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών 

της ποικιλίας ΄Προβατίνα’ κατά το έτος 2004. 
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                                   ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2005 

 

Ηµεροµηνία 04/08/2005 18/08/2005 30/08/2005 14/09/2005 

Βάρος 100 
ραγών (gr) 

183 246 288 272 

Θερµοκρασία 28,2 28,1 28,5 26,2 

Brix 12,0 16,4 19,8 20,4 

pH 3,05 3,48 3,83 3,98 

Τρυγικό οξύ 
(gr/lt) 

17,18 7,88 5,55 5,02 

Αργινίνη(µg/ml) 481,0 207,0 193,5 183,5 

∆είκτης ωρίµανσης: 39,32 
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Σχήµα 146: Η διακύµανση του βάρους 100 ραγών κατά την πορεία ωρίµανσης των 

σταφυλιών της ποικιλίας ΄Προβατίνα’ κατά το έτος 2005. 
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Σχήµα 147: Η διακύµανση των σακχάρων κατά την πορεία ωρίµανσης των 

σταφυλιών της ποικιλίας ΄Προβατίνα’ κατά το έτος 2005. 
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Σχήµα 148: Η διακύµανση του pH κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών της 

ποικιλίας ΄Προβατίνα’ κατά το έτος 2005. 
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Σχήµα 149: Η διακύµανση του τρυγικού οξέως (οξύτητας) κατά την πορεία 

ωρίµανσης των σταφυλιών της ποικιλίας ΄Προβατίνα’ κατά το έτος 2005. 
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Σχήµα 150: Η διακύµανση της αργινίνης κατά την πορεία ωρίµανσης των σταφυλιών 

της ποικιλίας ΄Προβατίνα’ κατά το έτος 2005. 
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15.5  Μηχανική ανάλυση της ράγας. 

 
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2004 

                       

 

 

 

 

 

 

 

 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

1 14,66 14,57 26 13,82 13,48 51 15,46 15,46 76 14,28 13,97 

2 15,12 13,96 27 14,71 14,08 52 13,63 13,17 77 15,47 14,94 

3 15,30 13,70 28 13,85 13,85 53 13,95 13,40 78 15,79 14,86 

4 15,34 14,78 29 15,32 15,03 54 14,37 14,37 79 16,33 14,88 

5 16,13 15,23 30 15,03 13,79 55 12,39 13,07 80 14,42 13,52 

6 15,69 15,69 31 13,13 13,13 56 16,26 15,52 81 15,47 13,86 

7 16,46 15,03 32 14,23 13,54 57 13,47 11,93 82 14,57 14,57 

8 15,18 14,27 33 14,32 12,57 58 15,14 14,74 83 14,44 14,44 

9 15,46 15,46 34 15,14 14,86 59 13,86 12,35 84 13,28 12,88 

10 13,05 10,99 35 14,42 13,17 60 16,08 15,18 85 14,50 13,22 

11 16,41 14,70 36 15,50 15,37 61 13,44 12,87 86 13,00 12,64 

12 16,17 16,17 37 14,46 14,46 62 15,72 15,70 87 14,74 14,73 

13 15,15 14,03 38 16,14 14,61 63 15,24 15,21 88 15,73 14,51 

14 15,15 14,15 39 12,53 11,58 64 17,27 15,85 89 12,78 12,78 

15 14,96 13,51 40 14,03 12,51 65 14,71 14,71 90 14,69 13,58 

16 16,26 15,27 41 13,82 13,23 66 12,77 12,56 91 15,81 15,81 

17 16,50 15,62 42 13,22 12,36 67 13,79 12,70 92 15,80 14,20 

18 16,02 15,29 43 16,11 16,11 68 15,55 15,55 93 14,20 12,50 

19 15,68 15,73 44 15,02 13,56 69 15,15 15,02 94 14,40 13,35 

20 14,62 14,00 45 14,69 13,77 70 15,02 13,81 95 15,95 14,97 

21 14,62 14,79 46 12,90 11,59 71 15,96 14,62 96 14,99 14,10 

22 15,24 15,14 47 14,73 14,09 72 15,58 15,58 97 15,68 14,88 

23 16,09 15,47 48 15,62 15,03 73 15,33 14,34 98 13,23 12,25 

24 15,77 14,55 49 15,74 14,71 74 14,73 14,73 99 14,89 14,89 

25 15,11 14,5 50 15,93 15,52 75 15,10 13,84 100 15,02 13,69 

Μέσος 
όρος 

14,8998 14,189 
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2005 

 

   

                                      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

Α/α Μήκος 
ράγας 

Πλάτος 
ράγας 

1 18,94 16,42 26 18,31 16,60 51 19,08 17,54 76 17,99 16,65 

2 19,31 17,48 27 17,12 16,18 52 17,73 15,99 77 16,26 15,06 

3 16,58 18,06 28 17,40 16,26 53 18,76 16,31 78 18,11 16,49 

4 16,65 15,48 29 18,52 17,29 54 18,94 16,42 79 17,87 15,30 

5 16,93 16,19 30 18,57 17,22 55 17,99 16,65 80 16,33 15,47 

6 17,74 16,92 31 15,04 14,39 56 18,52 17,29 81 16,91 15,60 

7 16,74 15,79 32 15,01 14,08 57 16,74 15,79 82 18,94 16,42 

8 17,07 16,75 33 16,98 15,61 58 17,07 16,75 83 19,31 17,48 

9 16,06 16,06 34 19,47 17,39 59 16,06 16,06 84 16,58 18,06 

10 17,05 15,87 35 18,17 15,75 60 17,05 15,87 85 16,65 15,48 

11 19,18 16,56 36 17,56 16,69 61 19,18 16,56 86 16,93 16,19 

12 19,30 17,55 37 18,11 16,05 62 19,30 17,55 87 17,74 16,92 

13 17,43 15,43 38 17,79 15,26 63 17,43 15,43 88 16,74 15,79 

14 16,20 13,75 39 16,23 15,45 64 16,20 13,75 89 17,07 16,75 

15 17,78 15,86 40 18,82 17,98 65 17,78 15,86 90 16,06 16,06 

16 18,17 16,86 41 17,87 15,22 66 16,98 15,61 91 17,05 15,87 

17 17,04 15,39 42 17,99 16,65 67 19,47 17,39 92 16,72 15,44 

18 16,35 16,35 43 16,26 15,06 68 18,42 17,03 93 17,53 15,71 

19 18,36 16,02 44 18,11 16,49 69 18,52 17,45 94 19,08 17,54 

20 16,92 16,25 45 17,87 15,30 70 18,68 16,47 95 17,73 15,99 

21 18,42 17,03 46 16,33 15,47 71 17,90 16,71 96 18,76 16,31 

22 18,52 17,45 47 16,91 15,60 72 19,38 17,08 97 18,94 16,42 

23 18,68 16,47 48 17,02 16,34 73 18,31 16,60 98 17,99 16,65 

24 17,90 16,71 49 16,72 15,44 74 17,12 16,18 99 18,52 17,29 

25 19,38 17,08 50 17,53 15,71 75 17,40 16,26 100 17,56 16,69 

Μέσος 
όρος 

17,62226 16,2094 
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ΙΙΙ. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΣΥΓΚΡΙΣΕΩΝ 

     
    Από την συγκριτική µελετη των αποτελεσµάτων προκύπτουν τα παρακάτω 

συµπεράσµατα: 

 Σε όλες τις ποικιλίες η έναρξη βλάστησης σηµειώνεται κατά το τελευταίο 

δεκαήµερο του Μαρτίου (21-26) για το έτος 2004 ενώ για το έτος 2005 

σηµειώνεται τέλη Μαρτίου (30-31) µέχρι το πρώτο δεκαήµερο του Απριλίου (2-

11) εκτός των ποικιλιών ‘Ξεροµαχαιρούδα’, ‘Παπαδικό’ και ‘Παύλος’. Στις 

περισσότερες ποικιλίες υπήρχε µια καθυστέρηση στην έναρξη βλάστησης κατά 

µια βδοµάδα περίπου εκτός των ποικιλιών ‘Κρανιδιώτικο’, ‘Ντουκουµάκι’, 

‘Ξερίχι Μαύρο’ και ‘Παύλος’ όπου ήταν κατά 10 µε 14 ηµέρες και τέλος στις 

ποικιλίες ‘Ξεροµαχαιρούδα Μαύρη’ και ΄Παπαδικό’ η έναρξη βλάστησης 

σηµειώθηκε µετά από 2-3 βδοµάδες περίπου. 

 Η άνθηση και στα δυο έτη παρουσιάστηκε κατά το δεύτερο δεκαήµερο  µέχρι 

τα τέλη του Μαΐου. ∆εν σηµειώθηκαν αξιοσηµείωτες διάφορες στον χρόνο 

άνθισης µεταξύ των δυο ετών. Εξαίρεση αποτελεί η ποικιλία ‘Προβατίνα’ όπου 

η έναρξη άνθισης ήταν πρωιµότερη κατά 9 ηµέρες κατά το έτος 2005. 

 Η εποχή ωρίµανσης και για τα δυο έτη σηµειώνεται τέλη Ιουλίου µε αρχές 

Αυγούστου, παρουσιάζοντας πρωιµότητα κατά το έτος 2005. Παρά ταύτα µετά 

την έναρξη ωρίµανσης, κατά το έτος 2005, παρατηρήθηκε ότι η διαδικασία 

ωρίµανσης γινόταν µε αργότερους ρυθµούς. Η πιο πρώιµη ποικιλία φαίνεται ότι 

είναι η ποικιλία ‘Κοριτσανός Λευκός’ ενώ η πιο όψιµη η ‘Προβατίνα’ 

 Μελετώντας το τελικό ποσό των σακχάρων κατά την πορεία ωρίµανσης των 

ραγών προκύπτει ότι κατά το έτος 2005 σηµειώθηκε µείωση  κατά 2-3 
o
Βrix. 

Επίσης, κατά το έτος 2004 όλες οι ποικιλίες ξεπέρασαν τους 20 
o
Βrix ενώ κατά 

το έτος 2005 το τελικό ποσό των σακχάρων στην ποικιλία  ‘Κορίθι Μαύρο’ 

έφτασε µέχρι 18,4 
o
Βrix,  στην ποικιλία  ‘Μυγδάλι’ έφτασε µέχρι 18,6 

o
Βrix, 

στην ποικιλία ‘Ξερίχι Μαύρο’ έφτασε µέχρι 19,6 
o
Βrix και στην ποικιλία  

‘Πατρινό’ έφτασε µέχρι 17,6 
o
Βrix. 

 Από την ανάλυση επίσης του χυµού παρατηρήθηκε ότι στις ποικιλίες ‘Κορίθι 

Λευκό’, ‘Κρυστάλλι’, ‘Μυγδάλι’, ‘Ντουκουµάκι’, ‘Ξεροµαχαιρούδα’, 

‘Πατρινό’, ‘Παύλος’ και ‘Προβατίνα’ η περιεκτικότητα του γλεύκους σε 

αργινίνη έχει  φθίνουσα πορεία ενώ για τις υπόλοιπες ποικιλίες η 

περιεκτικότητα του γλεύκους σε αργινίνη παρουσιάζει αρχικά µια αυξάνουσα 

πορεία η οποία αρχές Αυγούστου µετατρέπεται σε φθίνουσα. 

 Το σχήµα της νεαρής κορυφής των περισσότερων ποικιλιών είναι µετρίως 

ανοιχτή. Εξαίρεση αποτελούν οι ποικιλίες ‘Μαρδίτσα’, ‘Ξεροµαχαιρούδα’ και 

‘Παύλος’ οι οποίες έχουν ανοιχτή κορυφή. 

 Η ένταση της ανθοκυάνης κορυφής στις ποικιλίες ‘Κοριτσανός Λευκός’, 

‘Κρυστάλλι’, ‘Μαρδίτσα’, ‘Μυγδάλι’, ‘Πατρινό’, ‘Παύλος’ και  ‘Πετεινός’ 

είναι ασθενική, στις ποικιλίες ‘Κορίθι Μαύρο’, ‘Κρανιδιώτικο’, ‘Ντουκουµάκι’, 

‘Ξερίχι Μαύρο’, ‘Ξεροµαχαιρούδα’ και ‘Παπαδικό’ είναι µέτρια ενώ οι  

ποικιλίες ‘Κορίθι Λευκό’ και ‘Προβατίνα’ χαρακτηρίζονται από έντονη ένταση 

ανθοκυάνης κορυφής. 

 Η πυκνότητα των ερποντων τριχιδίων κορυφής είναι µέτρια στις 

περισσοτερες ποικιλίες. Εξαιρεση αποτελουν οι ποικιλίες ‘Κρυστάλλι’, ‘Ξερίχι 

Μαύρο’, ‘Ξεροµαχαιρούδα’ και ‘Πετεινός’ στις οποιες είναι απουσια ή αδυνατη 

και οι ποικιλίες ‘Κοριτσανός Λευκός’, ‘Μυγδάλι’, ‘Παπαδικό’ και ‘Παύλος’ 

στις οποιες ο χνοασµός είναι βαµβακώδης. 
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 Από την µελέτη των αναπτυγµένων φύλλων προκύπτει ότι οι ποικιλίες  

‘Κορίθι Λευκό’, ‘Κοριτσανός Λευκός’, ‘Κρανιδιώτικο’, ‘Ξεροµαχαιρούδα’, 

‘Παπαδικό’, ‘Πατρινό’ και ‘Παύλος’ έχουν φύλλα σφηνοειδούς σχήµατος, οι 

ποικιλίες ‘Κορίθι Μαύρο’ και ‘Μυγδάλι’ έχουν σφηνοειδές προς κόλουρο, η 

ποικιλία ‘Κρυστάλλι’ έχει κυκλικό προς σφηνοειδές, οι ποικιλίες ‘Μαρδίτσα’ 

και  ‘Προβατίνα’ έχουν κυκλικό σχήµα, οι ‘Ντουκουµάκι’, ‘Ξεροµαχαιρούδα’ 

και ‘Πετεινός’ έχουν κόλουρο ενώ η ποικιλία ‘Ξερίχι Μαύρο’ έχει κόλουρο 

προς κυκλικό σχήµα φύλλου. 

  Όσον αφορά τον αριθµό των λοβών των αναπτυγµένων φύλλων, σχεδόν σε 

όλες τις ποικιλίες είναι πέντε εκτός της ποικιλίας ‘Μαρδίτσα’ της οποίας το 

φύλλο είναι τρίκολπο. 

 Οι  οδόντες των αναπτυγµένων φύλλων των περισσότερων ποικιλιών είναι 

ευθύγραµµοι. Εξαίρεση αποτελούν οι ποικιλίες ‘Κορίθι Μαύρο’, ‘Κοριτσανός 

Λευκός’, ‘Κρανιδιώτικο’,  ‘Κρυστάλλι’, ‘Μαρδίτσα’, ‘Μυγδάλι’ και ‘Πετεινός’ 

των οποίων το σχήµα των οδόντων τους είναι κυρτό. 

 Από τη µελέτη των ραγών προκύπτει ότι στις περισσότερες ποικιλίες των 

σχήµα των ραγών είναι ελλειψοειδές εκτός των ποικιλιών ‘Κορίθι Λευκό’, 

‘Μυγδάλι’, ‘Παπαδικό’ και ‘Προβατίνα’ οι οποίες έχουν σφαιροειδές σχήµα. 

Εξαίρεση, επίσης, αποτελούν η ποικιλία ‘Πετεινός’ που έχει κόλουρο σχήµα, οι 

ποικιλίες ‘Κρανιδιώτικο’ και ‘Παύλος’ που έχουν ελαφρώς επίπεδο σχήµα και 

οι ποικιλίες ‘Κορίθι Μαύρο’ και ‘Κρυστάλλι’ που  έχουν ωοειδές σχήµα. Τέλος 

µεγαλύτερο µέγεθος ραγών παρουσιάζουν οι ποικιλίες ‘Μαρδίτσα’ και 

‘Μυγδάλι’ ενώ οι υπόλοιπες είχαν µέτριο σχήµα. 

 Το χρώµα του φλοιού των ραγών είναι πρασινοκίτρινο στις ποικιλίες ‘Κορίθι 

Λευκό’, ‘Κοριτσανός Λευκός’, ‘Κρανιδιώτικο’, ‘Κρυστάλλι’, ‘Μαρδίτσα’, 

‘Μυγδάλι’, ‘Ντουκουµάκι’ και ‘Παύλος’, ερυθροµελανο στις ποικιλίες ‘Κορίθι 

Μαύρο’, ‘Ξερίχι Μαύρο’, ‘Ξεροµαχαιρούδα’, ‘Πατρινό’, ‘Πετεινός’ και 

‘Προβατίνα’ ενώ στην ποικιλία ‘Παπαδικό’ το χρώµα του φλοιού των ραγών 

είναι µελανοϊώδες. 

 Όσον αφορά το ιδιαίτερο άρωµα της ράγας, όλες οι ποικιλίες  έχουν προς 

µοσχάτο άρωµα µε γλυκιά γεύση. Εξαίρεση αποτελούν οι ποικιλίες ‘Μυγδάλι’ 

και ‘Πατρινό’ οι οποίες έχουν υπόξινη γεύση. 

 

 

Σηµείωση: 

    Οι διαφορές που παρατηρούνται κατά τα δύο έτη µπορεί να οφείλονται  στις 

διαφορετικές κλιµατικές συνθήκες που επικρατούσαν ή/και στις διαφορετικές 

καλλιεργητικές τεχνικές που εφαρµόστηκαν κατά την διάρκεια των ετών 2004 και 

2005. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι 
 
    Η αντιστοιχία  των µελετηθέντων χαρακτηριστικών των οργάνων της αµπέλου µε 

την αντίστοιχη σηµειογραφία του O.I.V είναι η εξής: 

 

 

~001- Σχήµα εκβλαστήµατος: 

Χαρακτηρισµός του οργάνου Σηµειογραφία κατά O.I.V. 

Κλειστή κορυφή. 3 

Μετρίως ανοιχτή κορυφή. 5 

Ανοιχτή κορυφή. 7 

 

~003 – Ένταση ανθοκυανης κορυφής: 

Χαρακτηρισµός του οργάνου Σηµειογραφία κατά O.I.V. 

Απουσία ή αδύνατη. 1 

Αδύνατη. 3 

Μέτρια. 5 

∆υνατή.  7 

Πολύ ∆υνατή 9 

 

~004 – Πυκνότητα ερπόντων τριχιδίων κορυφής:  

Χαρακτηρισµός του οργάνου Σηµειογραφία κατά O.I.V. 

Απουσία ή αδύνατη. 1 

Αδύνατη. 3 

Μέτρια. 5 

∆υνατή.  7 

Πολύ ∆υνατή 9 

 

~016 – Κατανοµή ελίκων: 

Χαρακτηρισµός του οργάνου Σηµειογραφία κατά O.I.V. 

∆ιακοπτόµενοι 1 

Συνεχείς  2 

 
~065 – Μέγεθος φύλλο: 

Χαρακτηρισµός του οργάνου Σηµειογραφία κατά O.I.V. 

Πολύ µικρό. 1 

Μικρό. 3 

Μέτριο. 5 

Μεγάλο. 7 

Πολύ µεγάλο. 9 
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~068 – Αριθµός λοβών: 

Χαρακτηρισµός του οργάνου Σηµειογραφία κατά O.I.V. 

Απουσία 1 

Τρεις 2 

Πέντε 3 

Επτά 4 

Περισσότεροι από επτά 5 

 

 

~076 – Σχήµα οδόντων: 

Χαρακτηρισµός του οργάνου Σηµειογραφία κατά O.I.V. 

Κοίλοι 1 

Ευθύγραµµοι 2 

Κυρτοί 3 

Μια πλευρά κοίλη και η άλλη κυρτή 4 

 

 

~079 –Σχήµα µισχικού κόλπου:  

Χαρακτηρισµός του οργάνου Σηµειογραφία κατά O.I.V. 

Παρά πολύ ανοιχτός 1 

Πολύ ανοιχτός 2 

Ανοιχτός 3 

Λίγο ανοιχτός 4 

Κλειστός 5 

Λοβοί ελαφρά επικαλυπτόµενοι 6 

Λοβοί επικαλυπτόµενοι 7 

Λοβοί πολύ επικαλυπτόµενοι 8 

 

 

~084 - Πυκνότητα ερπόντων τριχιδίων µεταξύ των νεύρων του φύλλου της κάτω 

επιφάνειας: 

Χαρακτηρισµός του οργάνου Σηµειογραφία κατά O.I.V. 

Καµία ή λίγη 1 

Αραιά 3 

Μέτρια 5 

Πυκνά 7 

Πολύ πυκνά 9 
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~085 -  Πυκνότητα όρθιων τριχιδίων µεταξύ των νεύρων του φύλλου της κάτω 

επιφάνειας: 

Χαρακτηρισµός του οργάνου Σηµειογραφία κατά O.I.V. 

Καµία  1 

Αραιά 3 

Μέτρια 5 

Πυκνά 7 

Πολύ πυκνά 9 

 

~151 – Φύλο του άνθους: 

Χαρακτηρισµός του οργάνου Σηµειογραφία κατά O.I.V. 

Αρσενικά 1 

Αρσενικά προς ερµαφρόδιτα 2 

Ερµαφρόδιτα 3 

Θηλυκά µε υπεροχή του υπέρου 4 

Θηλυκά  5 

 

~202 – Μέγεθος σταφυλιού: 

Χαρακτηρισµός του οργάνου Σηµειογραφία κατά O.I.V. 

Πολύ µικρό. 1 

Μικρό. 3 

Μέτριο. 5 

Μεγάλο. 7 

Πολύ µεγάλο. 9 

 

~206 – Μήκος µίσχου σταφυλιού: 

Χαρακτηρισµός του οργάνου Σηµειογραφία κατά O.I.V. 

Πολύ µικρό. 1 

Μικρό. 3 

Μέτριο. 5 

Μεγάλο. 7 

Πολύ µεγάλο. 9 

 

~220 – Μέγεθος ράγας: 

Χαρακτηρισµός του οργάνου Σηµειογραφία κατά O.I.V. 

Πολύ µικρή. 1 

Μικρή. 3 

Μέτρια. 5 

Μεγάλη. 7 

Πολύ µεγάλη. 9 
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~223 – Σχήµα ράγας: 

Χαρακτηρισµός του οργάνου Σηµειογραφία κατά O.I.V. 

Επίπεδη 1 

Ελαφρώς επίπεδη 2 

Σφαιροειδής 3 

Ελλειψοειδής 4 

Ωοειδής 5 

Κόλουρο 6 

Αντωοειδής 7 

Κυλινδροειδής 8 

Μακρά ελλειψοειδής 9 

Γαµψοειδής 10 

 

~225 – Χρώµα φλοιού ράγας: 

Χαρακτηρισµός του οργάνου Σηµειογραφία κατά O.I.V. 

Πράσινο-κίτρινος 1 

Ροζέ (ρόδινος) 2 

Κόκκινος (ερυθρός) 3 

Κόκκινο-γκρι 4 

Ερυθροϊώδης 5 

Μελανό (ιώδης) 6 

ερυθροµελανο 7 

 

~230 – Χρώµα σάρκας: 

Χαρακτηρισµός του οργάνου Σηµειογραφία κατά O.I.V. 

Μη χρωµατιστή 1 

Χρωµατιστή 2 

 

~236 – Ιδιαίτερο άρωµα ράγας: 

Χαρακτηρισµός του οργάνου Σηµειογραφία κατά O.I.V. 

Κανένα 1 

Μοσχάτο 2 

Ξινισµένο 3 

Άλλο 4 

 

~241 – Παρουσία γιγάρτων: 

Χαρακτηρισµός του οργάνου Σηµειογραφία κατά O.I.V. 

Κανένα 1 

Υποτυπώδη, ασχηµάτιστα 2 

Παρουσία 3 
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~224 – Εγκάρσια ράχη στα γιγαρτα: 

Χαρακτηρισµός του οργάνου Σηµειογραφία κατά O.I.V. 

Απουσία 1 

Παρουσία 2 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ 
ΚΟΡΙΘΙ  ΛΕΥΚΟ (∆/55) 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2004 

Α/α 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Μέσος 
όρος 

Μήκος 
φύλλου 
(L) 

24,3 18,2 22,5 21,5 23,2 20,2 20,0 21,2 18,5 22,2 21,18 

Πλάτος 
φύλλου 
(l)  

24,2 19,2 22,1 22,0 22,2 19,5 20,0 21,0 18,0 22,6 21,08 

r 2 2 3 2 3 3 2 3 3 2 2-3 

Μήκος 
µίσχου 

8,2 5,7 10,2 9,2 9,1 8,3 8,0 7,5 6,7 9,0 8,19 

L1 15,3 12,5 14,6 13,6 15,4 14,0 13,0 13,9 12,7 14,7 13,97 

 
L2 

14,1 11,7 13,3 13,3 13,4 12,5 11,9 12,4 11,0 13,5 12,71 

13,5 11,7 13,4 12,0 13,7 12,5 12,0 13,2 10,9 13,9 12,68 

 
L3 

9,9 8,0 9,8 10,0 9,6 9,6 9,0 10,0 7,9 9,1 9,29 

10,5 7,8 10,6 8,9 9,5 9,5 10,0 10,0 7,7 9,9 9,44 

 
L4 

7,2 5,5 6,3 7,9 6,1 7,5 6,5 7,3 5,7 7,9 6,79 

8,3 6,0 7,1 7,5 6,7 7,0 7,1 7,1 5,8 7,8 7,04 

 
α (=F) 

68 56 68 63 68,5 49 52,5 52,5 49 55 58,15 

66 59,9 63 59,5 68 59,5 58 57 59,5 58 60,8 

 
β (=G) 

66 49 61 55 67 55 47 57 57 58 57,2 

68 54 67 58 70 58 53 59 67 58 61,2 

 
γ (=H) 

59,5 38,5 67 52,5 59 44 40 47 46 63 51,65 

61 52,5 63 52,5 57 55 48 49 54 59 54,8 

 
A:L2/L1 

0 0 0 0 1 1 0 1 1 0 0 

1 0 0 1 1 1 0 0 1 0 0 

 
B:L3/L1 

3 3 3 2 3 3 3 2 3 3 3 

3 3 2 3 3 3 2 2 3 3 3 

 
C:L4/L1 

5 5 5 4 6 4 5 4 5 4 5 

4 5 5 4 5 5 4 4 5 4 5 

σ:α+β 
(L3ήS’) 

7 4 6 5 7 4 3 5 4 6 5 

7 5 6 5 7 5 5 6 6 6 6 

Σ:σ+γ 
(L4 ήS) 

9 5 9 8 9 5 4 6 6 8 9 

9 7 9 7 9 8 6 7 9 8 9 

 
SS 

3 3 6 6 5 2 4 2 3 5 3 

6 6 6 5 6 3 5 2 5 3 6 

 
SI 

2 1 1 2 1 2 1 1 1 3 1 

4 2 4 1 2 1 3 2 1 4 2 
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2005 

 

  

Α/α 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Μέσος 
όρος 

Μήκος 
φύλλου 
(L) 

24,5 18,5 19,3 22,2 19,2 18,7 19,3 22,0 22,3 18,7 20,47 

Πλάτος 
φύλλου 
(l)  

25,0 17,9 19,1 20,7 19,0 18,9 18,2 22,0 20,8 18,0 19,96 

r 2 3 3 3 3 2 3 2 3 3 3 

Μήκος 
µίσχου 

11,1 7,2 6,6 9,4 9,5 7,3 6,5 8,0 9,5 9,0 8,41 

L1 16 12,7 12,3 14,5 12,7 12,8 13,0 14,2 14,8 12,2 13,52 

 
L2 

14,5 11,3 12,0 12,7 10,5 11,5 10,7 13,0 13,0 12,7 12,19 

15,9 10,7 10,5 13,0 10,7 11,2 12,0 13,5 12,5 10,6 12,06 

 
L3 

10,6 8,1 9,2 9,3 7,5 7,5 7,0 9,8 9,5 9,6 8,81 

12,6 8,1 8,0 9,5 9,0 8,9 8,8 10,9 9,7 7,0 9,25 

 
L4 

7,4 5,9 6,5 6,0 6,2 5,6 5,2 7,0 7,0 6,5 6,33 

8,7 5,7 6,0 7,2 6,4 6,0 6,0 7,9 7,1 5,4 7,64 

 
α (=F) 

58 61 60 63 71 59 51 65 60 64 61,2 

62 73 55 66 78 65 70 63 56 53 64,1 

 
β (=G) 

57 65 50 63 66 55 72 57 68 56 60,9 

57 59 57 70 64 62 63 59 65 67 62,3 

 
γ (=H) 

54 50 44 58 47 53 42 47 45 45 48,5 

62 59 45 58 44 46 55 51 60 58 53,8 

 
A:L2/L1 

0 1 0 1 1 1 1 0 1 0 1 

0 1 1 1 1 1 0 0 1 1 1 

 
B:L3/L1 

3 3 2 3 4 4 4 3 3 2 3 

2 3 3 3 2 3 3 2 3 4 3 

 
C:L4/L1 

5 5 4 5 5 5 6 5 5 4 5 

4 5 5 5 5 5 5 4 5 5 5 

σ:α+β 
(L3ήS’) 

5 6 4 6 7 5 6 6 6 5 6 

5 7 5 7 8 6 7 6 6 5 6 

Σ:σ+γ 
(L4 ήS) 

7 8 6 9 9 7 7 7 8 7 7 

9 9 6 9 9 8 9 8 9 8 9 

 
SS 

2 3 3 5 4 2 3 3 5 3 3 

2 2 3 3 2 2 4 2 2 2 2 

 
SI 

1 2 1 1 1 1 0 2 2 1 1 

1 1 1 1 1 2 1 2 3 1 1 
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ΚΟΡΙΘΙ  ΜΑΥΡΟ (∆/59) 
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2004 

 

Α/α 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Μέσος 
όρος 

Μήκος 
φύλλου 
(L) 

21,0 21,0 20,5 19,5 22,0 17,1 19,7 21,7 16,5 17,5 19,65 

Πλάτος 
φύλλου 
(l)  

21,5 20,5 20,0 20,0 22,4 17,0 21,5 21,5 17,0 18,0 19,94 

r 2 3 3 2 2 2 2 2 2 2 2 

Μήκος 
µίσχου 

7,9 8,1 8,8 8,0 9,5 7,5 9,0 8,3 6,5 7,4 8,1 

L1 14,5 14,5 14,2 13,4 14,5 12,0 13,1 14,5 11,5 12,4 13,46 

 
L2 

12,3 12,3 12,0 12,0 13,8 10,5 13,1 12,8 10,3 11,2 12,03 

13,5 12,5 12,0 12,5 13,0 10,0 13,3 12,2 10,5 11,0 12,05 

 
L3 

9,0 8,0 9,1 9,0 10,1 7,5 9,5 9,3 7,4 7,6 8,65 

9,5 8,9 8,0 8,5 9,3 7,1 9,5 9,1 7,9 7,7 8,55 

 
L4 

6,1 5,3 5,3 5,7 6,4 4,2 5,8 5,8 4,7 4,5 5,38 

6,5 5,5 5,1 5,5 5,3 4,7 6,0 6,1 4,7 4,7 5,41 

 
α (=F) 

61 69 63 58 58 60 56 53 58 57 59,3 

60 58 55 58 55 58 60 52 54 54 56,4 

 
β (=G) 

55 45 51 61 44 47 56 50 46 49 50,4 

67 45 48 58 45 50 53 45 45 48 50,4 

 
γ (=H) 

54 53 45 50 59 56 60 52 51 51 53,1 

50 45 58 45 63 58 58 52 48 54 53,1 

 
A:L2/L1 

1 1 1 1 0 1 0 1 1 1 1 

0 1 1 0 1 1 0 1 0 1 1 

 
B:L3/L1 

3 4 3 3 3 3 2 3 3 3 3 

3 3 4 3 3 4 2 3 3 3 3 

 
C:L4/L1 

5 6 6 6 5 6 5 6 5 6 6 

5 6 6 5 6 6 5 5 5 6 5-6 

σ:α+β 
(L3ήS’) 

5 5 5 5 4 4 5 4 4 4 4-5 

6 4 4 5 3 4 5 3 3 4 4 

Σ:σ+γ 
(L4 ήS) 

7 7 6 7 7 7 8 6 6 6 7 

8 5 7 7 7 7 8 5 5 6 7 

 
SS 

4 5 5 4 5 5 2 5 5 5 5 

5 5 4 5 5 5 4 3 4 5 5 

 
SI 

1 5 4 3 2 3 3 3 3 2 3 

1 4 2 2 3 0 3 2 1 2 2 
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2005 

 

 

Α/α 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Μέσος 
όρος 

Μήκος 
φύλλου 
(L) 

20,7 17,0 19,8 19,2 18,7 18,2 19,5 19,7 19,6 19,8 19,22 

Πλάτος 
φύλλου 
(l)  

20,5 16,5 19,7 18,6 17,5 18,0 20,0 20,4 19,2 19,3 18,97 

r 2 3 2 3 3 3 2 2 3 3 3 

Μήκος 
µίσχου 

10,2 9,5 9,2 10,0 8,0 8,3 9,5 9,4 8,8 9,0 9,19 

L1 14,2 13,1 14,2 14,0 13,2 13,2 14,4 14,1 13,8 13,2 13,74 

 
L2 

12,6 10,5 11,7 11,4 10,8 12,0 10,8 12,4 11,5 11,9 11,56 

12,5 10,6 12,8 11,5 11,5 11,3 12,6 12,5 11,4 11,5 11,82 

 
L3 

8,7 7,0 8,2 8,0 7,5 8,6 8,0 8,5 8,2 9,0 8,17 

8,9 8,0 9,5 7,5 7,8 8,1 8,6 8,8 8,6 7,8 8,36 

 
L4 

5,2 4,4 4,9 4,8 4,5 5,3 4,4 5,0 5,0 5,7 4,92 

5,3 4,6 6,0 4,1 5,0 4,9 4,6 5,0 5,1 5,0 4,96 

 
α (=F) 

64 53 52 67 55 55 63 62 50 58 57,9 

72 52 51 62 65 51 65 50 58 62 58,5 

 
β (=G) 

62 54 50 62 30 47 54 50 58 52 51,9 

46 49 55 52 45 44 51 52 50 52 49,6 

 
γ (=H) 

54 44 52 42 50 47 48 35 50 53 47,5 

59 47 40 53 48 42 53 57 53 59 51,1 

 
A:L2/L1 

1 2 1 1 1 0 2 1 1 1 1 

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

 
B:L3/L1 

3 4 4 4 4 3 4 4 4 3 4 

3 3 3 4 4 3 4 3 3 4 3 

 
C:L4/L1 

6 6 6 6 6 6 6 6 6 5 6 

6 6 5 7 6 6 6 6 6 6 6 

σ:α+β 
(L3ήS’) 

6 4 4 6 2 4 5 5 4 4 4 

5 4 4 5 4 3 5 4 4 5 4 

Σ:σ+γ 
(L4 ήS) 

8 6 6 8 4 5 7 5 6 7 6 

8 5 5 7 6 4 7 6 7 8 7 

 
SS 

4 3 5 6 5 5 5 5 3 5 5 

5 2 5 6 4 4 6 5 4 5 5 

 
SI 

2 2 3 2 1 4 3 4 2 3 2 

1 3 3 3 1 1 3 5 4 3 3 
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ΚΟΡΙΤΣΑΝΟΣ  ΛΕΥΚΟΣ (Γ/49) 
 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2004 

Α/α 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Μέσος 
όρος 

Μήκος 
φύλλου 
(L) 

19,0 19,1 16,5 17,7 21,8 20,5 20,8 22,0 18,2 17,0 19,26 

Πλάτος 
φύλλου 
(l)  

18,5 17,2 16,0 17,1 20,6 19,4 21,0 20,8 17,5 16,0 18,41 

r 3 4 3 3 3 3 2 3 3 3 3 

Μήκος 
µίσχου 

9,5 9,3 8,3 11,7 9,2 9,3 9,8 10,9 9,0 7,7 9,47 

L1 13,7 14,0 11,8 12,5 15,2 14,2 15,0 16,3 12,6 12,5 13,78 

 
L2 

11,0 11,3 10,3 11,5 11,4 10,3 11,9 13,0 10,5 10,0 11,12 

11,7 11,0 9,6 10,9 13,3 11,8 12,7 11,7 10,4 10,0 11,31 

 
L3 

7,5 8,2 7,4 9,1 9,2 8,2 9,1 10,2 7,9 7,3 8,41 

8,5 8,5 7,0 7,9 10,2 9,4 8,7 9,5 8,0 7,0 8,47 

 
L4 

5,1 5,0 4,6 4,9 5,5 5,1 5,5 6,0 5,0 4,5 5,12 

5,5 5,2 4,3 4,7 6,3 5,9 5,2 5,5 5,6 4,5 5,27 

 
α (=F) 

66 61 58 61 70 62 75 70 55 54 63 

63 55 52 59 62 65 65 60 56 52 58,9 

 
β (=G) 

55 50 46 52 61 53 52 50 47 51 51,7 

55 62 52 41 60 57 52 53 63 61 55,6 

 
γ (=H) 

55 55 53 53 40 54 52 53 50 45 51 

40 54 52 47 49 43 51 55 48 50 48,9 

 
A:L2/L1 

2 1 1 0 2 2 2 2 1 2 2 

1 2 1 1 1 1 1 2 1 2 1 

 
B:L3/L1 

4 4 3 2 3 4 3 3 3 4 3 

3 3 4 3 3 3 4 4 3 4 3 

 
C:L4/L1 

6 6 6 6 6 5 6 6 6 6 6 

6 6 6 6 5 5 6 6 6 6 6 

σ:α+β 
(L3ήS’) 

6 5 4 5 7 5 6 5 4 4 5 

5 5 4 3 6 6 5 5 5 5 5 

Σ:σ+γ 
(L4 ήS) 

8 7 6 7 8 7 8 8 6 5 8 

6 8 6 5 8 7 7 7 7 7 7 

 
SS 

1 4 2 5 5 5 5 4 4 5 5 

3 5 4 5 4 5 5 3 3 4 5 

 
SI 

4 4 4 2 3 2 2 2 1 4 4 

4 4 4 4 5 2 4 2 3 4 4 
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2005 

 

 

Α/α 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Μέσος 
όρος 

Μήκος 
φύλλου 
(L) 

15,5 18,7 15,9 16,9 16,5 18,1 18,3 17,9 17,0 18,7 17,35 

Πλάτος 
φύλλου 
(l)  

15,6 19,0 17,1 17,0 15,5 17,5 17,6 18,0 16,9 18,5 17,27 

r 2 2 2 2 3 3 3 2 3 3 3 

Μήκος 
µίσχου 

9,7 9,3 8,3 11,0 7,9 8,4 8,4 8,7 10,8 8,5 9,1 

L1 11,2 13,1 11,4 12,4 12,0 11,7 13,0 12,3 11,9 13,0 12,2 

 
L2 

10,2 11,0 10,2 10,6 10,5 9,0 11,2 11,0 10,6 11,2 10,55 

8,7 10,4 9,7 9,9 10,7 10,5 11,8 10,8 10,6 11,5 10,46 

 
L3 

8,2 8,2 7,5 7,8 8,4 7,0 8,3 8,5 8,3 8,1 8,03 

6,2 7,9 8,2 7,6 7,1 7,4 8,6 7,3 7,2 8,6 7,61 

 
L4 

4,8 4,8 4,5 5,1 4,9 4,1 5,1 4,7 4,5 5,2 4,77 

4,1 5,0 4,5 5,2 5,0 4,7 5,4 5,2 5,0 5,6 4,97 

 
α (=F) 

63 65 64 59 49 50 66 59 62 61 59,8 

61 62 59 58 60 54 63 62 57 67 60,3 

 
β (=G) 

47 50 47 58 52 54 56 49 48 32 49,3 

45 58 48 62 56 51 50 57 45 51 52,3 

 
γ (=H) 

49 61 45 49 51 48 55 42 45 54 49,9 

56 60 61 57 49 47 55 55 54 51 54,5 

 
A:L2/L1 

0 1 1 1 1 2 1 1 1 1 1 

2 2 1 2 1 1 0 1 1 1 1 

 
B:L3/L1 

2 3 3 3 3 4 3 3 3 3 3 

4 4 2 3 4 3 3 4 3 3 3 

 
C:L4/L1 

5 6 6 5 5 6 6 6 6 6 6 

6 6 6 5 5 6 5 5 5 5 5 

σ:α+β 
(L3ήS’) 

4 5 5 5 4 4 6 4 4 3 4 

4 5 4 5 5 4 5 5 4 5 5 

Σ:σ+γ 
(L4 ήS) 

6 8 6 7 6 6 8 5 6 5 6 

7 8 7 8 7 6 7 8 6 7 7 

 
SS 

6 5 5 5 1 5 4 5 6 5 5 

4 2 5 5 1 3 4 5 3 5 5 

 
SI 

4 2 4 4 1 4 4 5 4 1 4 

2 3 3 2 2 3 3 4 2 2 2 
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ΚΡΑΝΙ∆ΙΩΤΙΚΟ (∆/49) 
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2004 

 

Α/α 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Μέσος 
όρος 

Μήκος 
φύλλου 
(L) 

18,0 17,5 16,5 19,6 18,0 20,0 18,8 14,5 15,5 17,0 17,54 

Πλάτος 
φύλλου 
(l)  

17,5 17,0 17,3 19,1 19,0 19,5 18,5 13,5 15,0 17,0 17,34 

r 3 3 2 3 2 3 3 3 3 2 3 

Μήκος 
µίσχου 

6,8 7,1 7,3 6,4 7,6 7,5 8,2 5,8 4,6 8,0 6,93 

L1 12,4 11,7 10,5 13,1 12,0 13,5 12,8 10,6 10,5 12,0 11,91 

 
L2 

10,4 9,9 9,7 10,5 11,0 11,7 10,7 8,5 9,5 9,9 10,18 

10,6 10,0 10,2 10,5 10,6 11,2 9,5 8,3 9,8 10,5 10,12 

 
L3 

7,6 6,7 6,2 7,4 7,6 8,5 7,7 5,9 6,5 6,7 7,08 

7,1 7,0 7,2 7,5 7,9 8,4 8,4 5,9 6,8 6,8 7,3 

 
L4 

5,8 5,0 4,3 6,2 5,5 6,2 5,6 3,6 4,6 4,7 5,15 

5,2 5,5 4,6 5,5 5,6 5,7 5,9 3,9 4,4 4,6 5,09 

 
α (=F) 

58 68 65 80 69 62,5 61,5 53 60 67,5 64,45 

67 79 76 70 71 70 69 60 63 69 69,4 

 
β (=G) 

57 65 61 63 55 64 66 58 56 56 60,1 

68 71 61 62 60 65 70 55 67 63 64,2 

 
γ (=H) 

53 45 57 47 59 53 52 51 60 52 52,9 

57 42 56 49 50 46 48 45 53 58,5 50,45 

 
A:L2/L1 

1 1 0 2 0 1 1 2 1 1 1 

1 1 0 2 1 1 2 2 0 1 1 

 
B:L3/L1 

3 4 4 4 3 3 4 4 3 4 4 

4 4 3 4 3 3 3 4 3 4 4 

 
C:L4/L1 

5 5 5 5 5 5 5 6 5 6 6 

5 5 5 5 5 5 5 6 5 6 6 

σ:α+β 
(L3ήS’) 

5 7 6 8 6 6 6 5 5 6 6 

7 8 7 7 7 7 7 5 5 6 7 

Σ:σ+γ 
(L4 ήS) 

7 8 9 9 9 8 8 7 8 8 8 

9 9 9 9 9 9 9 6 9 9 9 

 
SS 

2 2 3 2 2 2 2 1 2 2 2 

2 2 2 2 3 2 3 2 1 3 2 

 
SI 

1 1 2 1 1 1 2 2 0 1 1 

1 0 1 1 1 1 1 2 1 1 1 
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                                     ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2005                    
 

 

Α/α 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Μέσος 
όρος 

Μήκος 
φύλλου 
(L) 

16,9 17,8 18,4 14,0 16,1 17,7 15,1 16,3 17,0 16,8 16,61 

Πλάτος 
φύλλου 
(l)  

16,3 16,3 17,8 14,3 18,2 17,0 14,2 16,1 16,9 16,5 16,36 

r 3 3 3 2 1 3 3 3 3 3 3 

Μήκος 
µίσχου 

5,3 7,2 6,0 7,1 6,6 4,5 5,2 6,6 5,6 5,4 5,95 

L1 11,4 11,9 12,2 9,6 11,7 12,0 10,7 11,0 11,4 11,2 11,31 

 
L2 

9,5 9,7 9,7 8,7 10,3 10,2 9,0 9,5 10,0 8,5 9,51 

9,6 9,3 10,5 8,3 9,8 9,8 8,8 9,7 9,2 10,0 9,5 

 
L3 

6,5 7,1 7,1 6,0 6,7 7,3 6,3 6,4 6,8 6,5 6,67 

7,2 6,5 7,4 6,0 6,4 7,0 5,5 6,7 6,8 7,4 6,69 

 
L4 

5,0 5,5 5,0 4,4 4,6 5,4 3,9 4,2 4,6 4,8 4,74 

4,9 4,8 5,2 4,2 5,0 5,0 3,3 4,9 4,7 5,2 4,72 

 
α (=F) 

68 71 73 63 72 74 71 78 46 70 68,6 

73 66 72 65 65 72 69 70 75 76 70,3 

 
β (=G) 

65 64 56 56 41 55 58 47 68 62 57,2 

56 60 55 51 44 64 56 57 65 68 57,6 

 
γ (=H) 

42 49 48 53 46 45 45 48 50 53 47,9 

46 45 51 52 50 45 53 52 51 50 49,5 

 
A:L2/L1 

1 1 2 0 1 1 1 1 1 2 1 

1 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

 
B:L3/L1 

4 4 4 3 4 3 4 4 4 4 4 

3 4 3 3 4 4 4 4 4 3 4 

 
C:L4/L1 

5 5 5 5 6 5 6 6 6 5 5 

5 6 5 5 5 5 6 5 6 5 5 

σ:α+β 
(L3ήS’) 

7 7 6 5 5 6 6 6 5 7 6 

6 6 6 5 4 6 6 6 7 8 6 

Σ:σ+γ 
(L4 ήS) 

8 9 8 8 6 8 8 8 7 6 8 

8 8 8 7 6 9 8 8 9 9 8 

 
SS 

3 2 1 2 3 2 1 1 1 1 1 

2 2 2 5 3 5 1 2 1 2 2 

 
SI 

1 0 1 0 0 1 1 1 1 1 1 

1 0 1 0 1 0 1 0 1 0 1 
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ΚΡΥΣΤΑΛΛΙ (∆/56) 
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2004 

 

Α/α 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Μέσος 
όρος 

Μήκος 
φύλλου 
(L) 

18,7 19,2 18,6 18,7 19,0 18,5 19,8 21,5 22,5 20,3 19,68 

Πλάτος 
φύλλου 
(l)  

19,0 19,2 18,7 18,4 19,2 19,8 18,4 20,8 20,5 19,9 19,39 

r 2 2 2 3 2 2 3 3 3 3 2-3 

Μήκος 
µίσχου 

8,7 7,2 8,7 11,0 7,4 8,4 11,7 10,7 11,5 9,0 9,43 

L1 14,2 14,3 14,0 14,4 14,0 13,7 15,2 16,2 16,4 15,4 14,78 

 
L2 

11,4 13,2 12,4 12,6 12,4 12,4 12,7 13,8 12,2 13,6 12,67 

12,1 12,6 12,6 13,4 12,5 13,1 12,5 13,2 14,2 11,0 12,72 

 
L3 

8,7 9,1 8,7 8,9 8,3 9,0 9,2 10,0 8,8 9,6 9,03 

8,5 9,2 8,4 9,3 8,4 9,2 9,7 8,7 9,9 8,5 8,98 

 
L4 

5,1 5,3 5,2 5,5 5,0 6,1 5,8 5,7 5,7 5,8 5,52 

5,2 5,7 5,3 5,4 5,6 5,1 5,9 5,4 6,7 6,0 5,63 

 
α (=F) 

53 49 45 44 53 55 44 51 46 42 48,2 

50 52 48 44 49 55 52 50 53 47 50 

 
β (=G) 

48 50 51 40 53 52 49 55 48 45 49,1 

51 57 55 45 56 55 43 53 57 46 51,8 

 
γ (=H) 

49 54 51 54 54 45 49 53 62 52 52,3 

53 55 53 50 48 50 41 57 60 50 51,7 

 
A:L2/L1 

2 0 1 1 1 0 1 1 2 1 1 

1 1 1 0 1 0 1 1 1 1 1 

 
B:L3/L1 

3 3 3 3 4 3 3 3 4 3 3 

3 3 4 3 4 3 3 4 4 4 3 

 
C:L4/L1 

6 6 6 6 6 5 6 6 6 5 6 

6 6 6 6 6 6 6 6 5 6 6 

σ:α+β 
(L3ήS’) 

4 3 3 2 4 4 3 4 3 2 4 

4 4 4 2 4 4 3 3 4 3 4 

Σ:σ+γ 
(L4 ήS) 

5 6 5 4 6 6 5 6 6 4 6 

6 7 6 4 6 6 4 6 7 5 6 

 
SS 

5 5 6 6 5 5 5 6 4 6 5 

5 5 6 6 5 5 6 5 5 5 5 

 
SI 

4 4 4 5 4 3 5 5 4 5 4 

3 5 5 5 5 4 4 3 4 4 4 
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2005 

 

 

Α/α 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Μέσος 
όρος 

Μήκος 
φύλλου 
(L) 

21,7 20,8 21,9 23,0 21,4 23,0 19,8 21,0 18,8 19,5 21,09 

Πλάτος 
φύλλου 
(l)  

20,8 21,0 19,4 21,3 20,5 21,2 20,0 21,0 20,0 18,5 20,37 

r 3 2 4 3 3 3 2 2 2 3 3 

Μήκος 
µίσχου 

10 13 9,6 12,5 11,9 14,3 10,4 11,0 11,5 11,3 11,55 

L1 15,9 15,4 16,0 16,7 16,0 17,5 14,9 14,9 13,1 14,1 15,45 

 
L2 

13,8 14,6 13,0 14,9 13,0 13,6 13,6 14,0 13,1 12,3 13,59 

14,0 14,5 14,0 13,4 14,2 14,3 13,1 14,5 12,2 12,8 13,7 

 
L3 

10,5 9,9 9,3 11,1 9,4 9,0 10,5 9,5 9,5 8,0 9,67 

9,3 9,7 10,2 10,1 10,4 9,0 9,4 10,6 8,6 9,2 9,65 

 
L4 

6,1 6,5 5,4 6,4 6,0 5,6 6,5 6,0 5,3 5,5 5,93 

6,0 5,9 6,5 6,0 6,2 5,4 5,5 6,7 5,4 5,6 5,92 

 
α (=F) 

53 39 43 45 39 50 43 45 54 49 46 

50 47 46 44 48 49 34 55 47 47 46,7 

 
β (=G) 

46 62 50 50 54 51 45 18 47 56 50,9 

55 42 61 49 52 60 52 45 57 57 53 

 
γ (=H) 

48 47 55 51 55 51 42 55 50 56 51 

49,5 56 54 53 55 55 52 46 54 53 52,75 

 
A:L2/L1 

1 0 1 1 1 2 1 0 0 1 1 

1 0 1 2 1 1 1 0 0 0 1 

 
B:L3/L1 

3 3 4 3 4 4 3 3 2 4 3 

4 3 3 4 3 4 3 2 3 3 3 

 
C:L4/L1 

6 5 6 6 6 6 5 6 6 6 6 

6 6 5 6 6 6 6 6 5 6 6 

σ:α+β 
(L3ήS’) 

4 3 3 2 4 4 3 4 4 2 4 

4 4 4 2 4 4 3 4 4 3 4 

Σ:σ+γ 
(L4 ήS) 

5 6 5 4 6 6 5 6 6 4 6 

6 7 6 4 5 5 4 6 7 5 6 

 
SS 

4 2 6 5 4 6 6 4 6 5 6 

5 6 6 5 5 6 5 5 6 6 6 

 
SI 

3 3 5 4 4 3 5 4 5 4 4 

2 4 5 4 4 4 5 5 5 4 4 
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ΜΑΡ∆ΙΤΣΑ (Γ/50) 
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2005 

 

Α/α 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Μέσος 
όρος 

Μήκος 
φύλλου 
(L) 

17,6 17,2 14,5 13,9 15,5 16,3 17,5 15,7 18,1 14,5 16,08 

Πλάτος 
φύλλου 
(l)  

18,7 18,0 16,0 16,0 16,0 17,5 17,5 16,5 18,5 15,5 17,02 

r 2 2 2 1 2 2 2 2 2 2 2 

Μήκος 
µίσχου 

8,8 8,5 8,0 5,8 7,2 8,6 6,8 6,7 9,2 7,9 7,75 

L1 11,9 12,5 10,5 9,5 11,0 11,6 12,0 10,5 11,8 10,6 11,19 

 
L2 

11,3 10,8 10,0 9,7 9,5 10,5 10,2 9,6 10,2 9,0 10,08 

10,8 11,5 9,7 9,1 9,9 10,6 10,0 10,7 10,5 9,5 10,23 

 
L3 

8,7 8,4 7,9 7,2 7,2 7,3 7,7 6,8 8,0 7,4 7,66 

8,4 8,2 7,2 8,7 7,5 7,5 7,6 8,0 8,5 6,9 7,85 

 
L4 

6,0 5,8 5,3 4,8 4,8 4,7 6,0 4,5 5,8 5,0 5,27 

5,5 5,5 4,2 5,2 4,8 4,8 5,3 5,3 6,0 4,6 5,12 

 
α (=F) 

60 50 59 85 53 60 58 54 77 56 61,2 

60 51 45 89 54 59 56 60 64 60 59,8 

 
β (=G) 

46 48 45 53 47 47 42 45 51 49 47,3 

50 48 35 52 54 54 51 57 51 50 50,2 

 
γ (=H) 

38 46 32 41 44 43 50 54 38 36 42,2 

38 38 38 47 44 53 41 51 48 30 42,8 

 
A:L2/L1 

0 1 0 0 1 0 1 0 1 1 0 

0 0 0 0 1 0 1 0 1 1 0 

 
B:L3/L1 

2 3 2 2 3 3 3 3 3 3 3 

2 3 3 1 3 3 3 2 2 3 3 

 
C:L4/L1 

5 5 5 4 5 5 5 5 5 5 5 

5 5 6 4 5 5 5 5 4 5 5 

σ:α+β 
(L3ήS’) 

4 3 4 7 3 4 3 3 6 4 4 

4 3 4 8 4 5 4 5 5 4 4 

Σ:σ+γ 
(L4 ήS) 

5 5 4 8 5 5 5 6 7 5 5 

5 4 3 9 6 7 5 7 7 4 7 

 
SS 

1 0 2 1 2 2 0 1 1 1 1 

0 0 1 0 1 1 1 1 1 1 1 

 
SI 

0 0 1 1 0 1 0 0 0 1 0 

1 0 1 1 0 0 0 0 1 0 0 



 197

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2005 

 

 

Α/α 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Μέσος 
όρος 

Μήκος 
φύλλου 
(L) 

15,6 17,0 16,5 12,5 17,2 17,8 14,0 13,8 15,3 16,1 15,5 

Πλάτος 
φύλλου 
(l)  

16,4 16,7 17,6 12,6 16,0 17,1 13,7 13,7 15,6 16,5 15,59 

r 2 3 2 2 3 3 3 3 2 2 2 

Μήκος 
µίσχου 

8,7 9,2 8,8 9,2 7,1 11,0 7,5 9,0 8,2 8,9 8,76 

L1 11,5 11,1 9,2 12,6 12,2 12,1 10,7 10,2 11,2 11,5 11,23 

 
L2 

10,0 11,0 8,2 10,0 10,9 11,4 8,8 8,5 10,2 10,0 9,9 

10,2 10,8 8,1 10,1 10,8 10,1 10,0 9,5 10,5 10,5 10,06 

 
L3 

8,5 8,5 6,3 7,7 8,0 8,9 6,4 6,3 7,9 7,7 7,62 

7,0 9,3 6,4 8,0 7,8 7,7 7,2 7,2 7,8 8,7 7,71 

 
L4 

5,4 6,2 4,0 5,2 5,8 5,8 4,3 4,0 5,6 5,2 5,15 

4,9 6,0 4,0 5,2 5,1 4,9 5,0 4,9 5,3 5,0 5,03 

 
α (=F) 

45 59 49 55 49 57 41 43 45 48 49,1 

51 56 40 40 52 50 42 46 46 52 47,5 

 
β (=G) 

51 45 45 45 48 54 32 47 40 46 45,3 

45 55 52 55 52 45 47 49 40 39 47,9 

 
γ (=H) 

41 40 45 44 45 42 45 45 42 51 44 

40 42 48 46 48 47 41 41 45 52 45 

 
A:L2/L1 

1 0 1 2 1 0 1 1 0 1 1 

1 0 1 2 1 1 0 0 0 0 0 

 
B:L3/L1 

2 2 3 3 3 2 4 3 2 3 3 

4 1 3 3 3 3 3 2 3 2 3 

 
C:L4/L1 

5 4 3 5 5 5 6 6 5 5 5 

5 4 5 5 5 6 5 5 5 5 5 

σ:α+β 
(L3ήS’) 

3 4 3 3 3 5 1 3 2 3 3 

3 5 3 3 4 3 2 3 2 3 3 

Σ:σ+γ 
(L4 ήS) 

4 5 4 5 5 6 2 4 3 5 5 

4 6 4 5 6 5 3 4 4 5 4 

 
SS 

1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 

1 2 1 1 1 1 1 2 1 2 1 

 
SI 

1 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 

0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 
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ΜΥΓ∆ΑΛΙ (Γ/51) 
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2004 

 

Α/α 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Μέσος 
όρος 

Μήκος 
φύλλου 
(L) 

20,5 25,0 17,5 24,1 21,9 20,9 21,6 23,7 22,3 21,0 21,85 

Πλάτος 
φύλλου 
(l)  

19,6 22,9 18,5 22,9 20,5 19,7 19,5 21,1 22,5 18,5 20,57 

r 3 3 2 3 3 3 4 4 2 4 3 

Μήκος 
µίσχου 

9,0 11,0 7,4 12,3 9,8 9,0 8,5 10,0 8,5 8,5 9,4 

L1 15,1 16,7 13,0 17,7 15,1 15,0 15,5 17,3 15,3 14,6 15,53 

 
L2 

12,7 14,5 10,3 14,2 12,8 12,2 12,8 12,2 13,7 12,5 12,79 

11,9 15,2 11,6 15,0 12,5 12,8 12,0 13,8 13,0 10,8 12,86 

 
L3 

9,7 10,7 8,7 10,6 9,1 8,6 8,9 8,1 10,2 9,8 9,44 

9,0 10,8 8,5 10,4 9,0 9,4 9,3 9,5 9,8 7,8 9,35 

 
L4 

5,0 6,4 5,4 5,7 6,5 5,8 6,2 5,5 6,5 5,6 5,86 

5,8 4,3 5,4 6,4 6,1 5,9 6,0 6,0 6,1 4,8 5,68 

 
α (=F) 

55 60 49 61 65 62 62 67,5 70 67 61,85 

53 75 55 60 63 56 58 62 66 55 60,3 

 
β (=G) 

40 48 42 41 52 47 50 55 43 60 47,8 

40 54 52 41 51,5 41 51 55 47 63 49,55 

 
γ (=H) 

42 45 48 41 50 40 43 50 53 50 46,2 

51 36 42 50 45 47 47 48 51 42 45,9 

 
A:L2/L1 

1 1 2 2 1 1 1 2 1 1 1 

2 0 1 1 1 1 2 2 1 2 1 

 
B:L3/L1 

3 3 3 4 4 4 4 5 3 3 3 

4 3 3 4 4 3 4 4 3 4 4 

 
C:L4/L1 

6 6 5 6 5 6 6 6 5 6 6 

6 7 5 6 6 6 6 6 5 6 6 

σ:α+β 
(L3ήS’) 

3 4 3 4 5 4 5 6 5 6 5 

3 6 4 4 5 3 4 5 5 5 5 

Σ:σ+γ 
(L4 ήS) 

4 6 4 5 7 5 6 8 7 8 6 

5 7 5 6 6 5 6 7 7 6 6 

 
SS 

2 4 6 3 3 2 2 1 6 7 2 

1 5 4 2 4 2 1 4 5 6 4 

 
SI 

2 4 4 1 3 2 1 3 3 6 3 

1 5 2 3 3 2 1 2 3 5 3 
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2005 

 

 

Α/α 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Μέσος 
όρος 

Μήκος 
φύλλου 
(L) 

20,0 19,4 20,4 21,8 20,3 24,4 22,6 20,1 19,9 22,0 21,09 

Πλάτος 
φύλλου 
(l)  

18,4 18,0 18,3 21,4 19,5 21,8 21,1 19,1 19,7 19,1 19,64 

r 3 3 4 3 3 4 3 3 3 4 3 

Μήκος 
µίσχου 

10,8 11,4 10,6 9,3 13,0 14,5 12,5 9,7 9,8 10,1 11,17 

L1 14,4 14,4 14,2 16,5 14,9 17,6 16,5 14,0 14,6 16,5 15,36 

 
L2 

11,0 11,8 11,7 14,3 12,0 14,6 14,1 13,6 12,2 12,3 12,76 

12,0 11,8 11,5 12,9 12,6 13,0 13,9 11,0 12,1 13,2 12,4 

 
L3 

8,3 8,6 8,6 10,1 8,8 10,6 9,2 10,2 9,0 8,5 9,19 

8,4 8,6 8,1 8,5 9,2 9,1 9,8 8,0 8,4 10,2 8,83 

 
L4 

5,7 5,4 5,7 5,5 5,1 6,5 6,3 5,7 5,4 5,4 5,67 

5,6 5,0 5,0 6,3 5,8 6,0 6,2 4,8 5,1 6,7 5,65 

 
α (=F) 

58 58 64 57 62 49 59 62 51 58 57,8 

55 71 57 56 58 62 51 60 57 53 58 

 
β (=G) 

57 54 46 51 53 51 57 59 52 46 52,6 

55 59 50 60 59 60 58 61 49 35 54,6 

 
γ (=H) 

45 36 40 47 45 48 40 45 48 48 44,2 

38 47 44 44 47 56 55 49 50 45 47,5 

 
A:L2/L1 

2 1 1 1 1 1 1 0 1 2 1 

1 1 1 2 1 2 1 2 1 2 1 

 
B:L3/L1 

4 4 3 3 4 4 4 2 3 4 4 

4 4 4 4 3 4 4 4 4 3 4 

 
C:L4/L1 

6 6 5 6 5 6 6 6 5 6 6 

6 6 6 6 6 6 6 6 6 5 6 

σ:α+β 
(L3ήS’) 

5 5 4 4 5 3 5 6 4 4 4 

4 6 4 5 5 6 4 6 4 3 4 

Σ:σ+γ 
(L4 ήS) 

6 5 5 6 6 5 6 7 6 6 6 

5 8 6 6 7 8 7 7 6 4 7 

 
SS 

1 5 5 5 5 5 3 6 2 3 5 

4 3 5 3 5 2 2 1 5 3 3 

 
SI 

3 2 3 2 5 2 3 3 3 1 3 

3 2 3 2 5 3 1 2 4 1 2 
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ΝΤΟΥΚΟΥΜΑΚΙ (Γ/41) 
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2004 

                    

Α/α 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Μέσος 
όρος 

Μήκος 
φύλλου 
(L) 

25,7 22,0 22,1 19,2 22,4 19,1 21,4 21,9 22,6 20,8 21,72 

Πλάτος 
φύλλου 
(l)  

24,5 20,9 23,8 20,5 22,7 19,7 21,6 21,5 21,7 19,4 21,63 

r 3 3 2 2 2 2 2 3 3 3 2-3 

Μήκος 
µίσχου 

13,0 10,5 12,0 10,5 11,8 9,3 13,0 12,4 12,9 10,4 11,58 

L1 17,5 15,4 15,4 14,4 15,5 14,3 15,2 14,5 15,8 14,7 12,57 

 
L2 

15,6 14,4 15,0 12,2 13,4 13,0 13,9 13,5 14,5 12,3 13,78 

16,0 12,8 13,4 12,8 14,0 13,4 14,3 12,4 14,0 13,2 13,63 

 
L3 

11,2 10,2 10,6 8,0 9,7 9,5 10,4 10,5 10,4 9,0 9,95 

11,5 9,7 10,6 9,1 9,9 10,0 11,8 8,9 10,4 9,5 10,14 

 
L4 

7,5 6,6 6,0 5,5 6,3 5,4 6,9 7,0 7,3 5,4 6,39 

8,0 6,0 6,3 5,2 5,8 5,3 7,8 5,7 6,5 5,7 6,23 

 
α (=F) 

59 63 67 62 64 60 53 62 64 54 60,8 

68 60 67 58 60 55 54 53 53 62 59 

 
β (=G) 

55 55 54 45 57 49 54 56,5 51 55 53,15 

59 53 55 56 52 50 52 47 39 53 51,6 

 
γ (=H) 

36 43 49 36 43 46 43 42 42 45 42,5 

46 41 43 38 43 46 40 45 46 44 43,2 

 
A:L2/L1 

1 0 0 1 1 0 0 0 0 1 0 

0 1 1 1 1 0 0 1 1 1 1 

 
B:L3/L1 

3 3 3 4 3 3 3 2 3 3 3 

3 3 3 3 3 3 2 3 3 3 3 

 
C:L4/L1 

5 5 6 6 5 6 5 5 5 6 5 

5 6 5 6 6 6 4 6 5 6 6 

σ:α+β 
(L3ήS’) 

5 5 6 4 6 4 4 5 5 4 4 

6 5 6 5 5 4 4 3 3 5 5 

Σ:σ+γ 
(L4 ήS) 

5 7 7 5 7 6 5 7 6 6 7 

8 6 7 6 6 6 5 5 4 4 6 

 
SS 

5 5 7 5 6 5 6 6 6 5 5 

6 6 6 5 6 5 5 6 6 7 6 

 
SI 

5 4 6 5 6 5 5 6 5 6 5 

5 4 6 5 6 5 5 6 5 5 5 
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2005 

 

 

Α/α 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Μέσος 
όρος 

Μήκος 
φύλλου 
(L) 

23,0 23,8 22,6 21,1 24,1 19,2 25,5 19,7 18,4 21,6 21,9 

Πλάτος 
φύλλου 
(l)  

22,0 23,4 20,8 19,9 22,6 19,3 24,0 19,7 18,6 22,0 21,23 

r 3 3 3 3 3 2 3 2 3 2 3 

Μήκος 
µίσχου 

11,7 11,7 12,6 11,5 11,3 9,4 14,7 9,1 10,2 13,9 11,61 

L1 16,4 16,4 15,7 15,2 17,8 13,5 17,3 13,3 13,4 15,4 15,44 

 
L2 

13,6 13,5 12,5 13,1 14,2 11,1 15,1 12,4 11,4 13,0 12,99 

14,9 15,0 13,6 12,7 15,2 13,0 14,9 14,0 12,3 13,6 13,92 

 
L3 

9,0 10,4 9,5 10,4 9,9 8,3 10,2 8,7 8,1 10,3 9,48 

10,6 10,9 9,7 9,7 10,9 9,3 10,8 10,2 9,6 10,5 10,22 

 
L4 

6,0 6,9 5,8 5,8 6,4 5,3 7,6 5,5 4,9 7,0 6,12 

6,0 6,3 6,3 5,6 7,2 6,2 6,1 6,2 6,0 6,5 6,24 

 
α (=F) 

61 60 66 53 50 60 50 59 68 49 57,6 

64 60 50 53 52 59 53 65 59 57 57,2 

 
β (=G) 

61 56 57 61 54 64 65 59 54 55 58,6 

57 50 61 59 58 56 60 60 55 54 57 

 
γ (=H) 

50 45 54 47 45 37 48 54 52 47 47,9 

48 44 39 44 43 37 43 42 57 42 43,9 

 
A:L2/L1 

1 1 2 1 2 1 1 0 1 1 1 

0 0 1 1 1 0 1 0 0 1 1 

 
B:L3/L1 

4 3 3 3 4 3 4 3 4 3 3 

3 3 3 3 3 3 3 2 2 3 3 

 
C:L4/L1 

6 5 6 6 6 6 5 5 6 5 6 

6 6 6 6 6 5 6 5 5 5 6 

σ:α+β 
(L3ήS’) 

6 5 6 5 4 6 5 5 6 4 6 

6 4 5 5 4 5 5 6 5 5 5 

Σ:σ+γ 
(L4 ήS) 

8 7 8 7 5 7 7 8 8 6 7 

7 6 5 6 6 6 6 7 8 6 6 

 
SS 

5 5 5 6 6 6 5 6 5 5 5 

5 5 6 6 6 6 5 5 5 6 6 

 
SI 

5 5 5 5 3 4 5 6 4 5 5 

5 5 5 5 4 5 5 6 5 5 5 
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ΞΕΡΙΧΙ  ΜΑΥΡΟ (Γ/38) 
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2004 

                         

Α/α 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Μέσος 
όρος 

Μήκος 
φύλλου 
(L) 

19,8 18,5 20,8 18,5 19,1 18,7 21,0 18,0 18,8 18,3 19,15 

Πλάτος 
φύλλου 
(l)  

22,0 24,1 20,1 23,1 21,0 21,7 23,7 20,5 21,0 20,6 21,78 

r 1 0 3 0 2 1 1 1 1 1 1 

Μήκος 
µίσχου 

9,0 9,9 8,6 7,1 9,2 7,0 9,9 8,7 8,3 10,5 8,82 

L1 14,5 14,2 16,0 13,7 14,5 13,7 13,0 13,0 13,6 14,0 14,02 

 
L2 

13,7 15,0 12,4 13,5 13,5 13,0 14,5 11,9 13,9 12,5 13,39 

13,5 13,6 13,5 14,7 13,7 13,3 13,1 12,8 13,6 13,3 13,51 

 
L3 

10,8 12,3 9,0 10,8 9,5 9,2 10,3 9,2 10,5 9,3 10,09 

9,6 10,7 10,4 10,0 10,5 8,9 9,0 8,7 9,5 9,3 9,66 

 
L4 

6,0 5,3 5,4 6,0 5,2 5,7 6,1 5,1 5,1 5,3 5,52 

5,1 5,0 5,8 5,7 5,0 4,5 5,5 5,2 4,9 5,0 5,17 

 
α (=F) 

58 51 58 65 59 59 65 59 52 42 56,8 

50 55 48 62 60 61 57 64 51 52 56 

 
β (=G) 

47 41 50 44 53 55 40 45 47 47 46,9 

40 38 55 42 35 45 33 47 47 45 42,7 

 
γ (=H) 

59 59 47 48 57 42 55 60 44 51 52,2 

48 55 41 50 47 55 42 52 57 55 51,20 

 
A:L2/L1 

0 0 2 0 0 0 0 0 0 1 0 

0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 

 
B:L3/L1 

2 1 4 2 3 3 2 2 2 3 2 

3 2 3 2 3 3 3 3 3 3 3 

 
C:L4/L1 

5 6 6 5 6 5 5 6 6 6 6 

6 6 6 5 6 6 5 6 6 6 6 

σ:α+β 
(L3ήS’) 

4 3 4 4 5 5 4 4 3 2 4 

2 3 4 4 3 4 2 5 3 3 3 

Σ:σ+γ 
(L4 ήS) 

7 6 6 6 7 6 6 7 5 4 6 

4 5 5 6 5 7 5 7 6 6 5 

 
SS 

4 4 2 2 3 3 4 4 3 4 4 

4 5 3 4 3 4 3 4 3 5 3 

 
SI 

5 4 2 2 3 4 3 3 4 5 3 

5 2 3 2 4 3 2 4 4 4 4 
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2005 

 

 

Α/α 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Μέσος 
όρος 

Μήκος 
φύλλου 
(L) 

18,3 16,5 20,5 18,2 17,7 15,6 23,0 18,4 20,0 14,6 18,28 

Πλάτος 
φύλλου 
(l)  

21,0 20,0 22,2 20,5 19,0 17,3 23,3 20,5 23,2 15,6 20,25 

r 1 1 2 1 2 1 2 1 1 1 1 

Μήκος 
µίσχου 

10,4 10,4 10,9 8,3 8,5 8,0 10,5 9,1 10,5 8,0 9,46 

L1 13,6 12,9 13,4 12,9 13,2 11,0 17,5 14,4 15,1 10,8 13,48 

 
L2 

12,6 12,6 12,3 12,7 12,1 11,5 14,6 13,1 14,6 9,6 12,57 

13,1 12,1 11,3 12,1 11,3 11,1 16,1 13,1 13,5 10,9 12,46 

 
L3 

10,6 9,6 9,6 9,7 9,6 8,5 9,7 9,3 11,9 7,0 9,55 

9,5 9,4 8,2 9,3 8,2 7,7 11,2 10,7 11,0 7,8 9,3 

 
L4 

5,7 5,7 5,0 5,8 5,0 4,7 6,4 4,6 6,7 4,2 5,38 

6,2 5,3 4,4 5,3 4,4 4,5 7,1 6,8 6,4 4,0 5,44 

 
α (=F) 

46 41 55 50 55 45 42 50 48 48 48 

51 45 41 50 49 47 45 50 45 49 47,2 

 
β (=G) 

47 42 36 47 47 41 45 43 35 31 41,4 

55 41 42 35 52 52 35 45 43 48 44,8 

 
γ (=H) 

45 44 47 47 52 56 42 47 51 47 47,8 

63 49 52 66 50 47 54 42 49 53 52,5 

 
A:L2/L1 

0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 

0 0 1 0 1 0 0 0 1 0 0 

 
B:L3/L1 

2 2 2 2 2 2 4 3 2 3 2 

3 2 3 2 3 3 3 2 2 2 3 

 
C:L4/L1 

5 5 6 5 6 5 6 6 5 6 6 

5 5 6 5 6 5 5 5 5 6 6 

σ:α+β 
(L3ήS’) 

3 2 3 3 4 2 2 3 2 2 2 

4 2 2 2 4 3 1 3 2 3 2 

Σ:σ+γ 
(L4 ήS) 

4 3 4 5 6 5 3 4 4 3 4 

7 4 4 6 6 5 4 4 4 5 4 

 
SS 

3 4 5 4 6 6 2 6 6 2 6 

4 3 3 3 3 3 2 4 3 3 3 

 
SI 

4 5 4 3 4 2 3 4 2 2 4 

3 4 4 4 2 3 2 2 4 3 4 
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ΞΕΡΟΜΑΧΑΙΡΟΥ∆Α ΜΑΥΡΗ (∆/25) 
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2004 

 

Α/α 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Μέσος 
όρος 

Μήκος 
φύλλου 
(L) 

22,2 23,2 19,0 23,6 18,1 18,3 23,5 18,3 17,7 22,0 20,59 

Πλάτος 
φύλλου 
(l)  

24,8 21,1 19,3 23,9 19,7 18,5 24,0 19,4 19,2 22,2 21,21 

r 1 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 

Μήκος 
µίσχου 

10,5 11,6 8,8 11,0 6,7 8,9 13,6 9,3 7,9 11,0 9,93 

L1 15,8 17,5 15,0 18,2 13,3 14,5 17,7 13,1 13,0 15,5 15,36 

 
L2 

15,7 13,5 14,1 15,5 11,8 13,1 14,7 11,3 12,9 15,8 13,84 

15,6 15,0 12,6 14,8 11,1 11,8 14,5 11,7 12,4 14,0 13,35 

 
L3 

12,9 9,5 9,9 11,8 9,5 9,5 11,0 9,0 9,3 10,8 10,32 

12,0 10,7 8,7 10,0 8,2 7,6 10,1 8,5 9,5 9,5 9,48 

 
L4 

7,2 5,7 5,2 7,1 5,1 4,5 6,8 5,8 5,5 6,7 5,96 

7,0 6,5 4,9 6,2 4,8 4,3 6,1 4,7 5,8 5,9 5,62 

 
α (=F) 

56 51 39 42 55 41 52 57 54 50 49,7 

52 49 35 49 49 40 49 60 45 47 47,5 

 
β (=G) 

47 40 34 47 36 36 30 37 42 33 38,2 

47 43 40 38 47 41 45 43 44 34 42,2 

 
γ (=H) 

51 60 62 35 58 52 53 53 59 51 53,4 

55 65 55 45 60 58 50 56 52 60 55,6 

 
A:L2/L1 

0 2 0 1 1 1 1 1 0 0 1 

0 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 

 
B:L3/L1 

1 4 3 3 2 3 3 3 2 3 3 

2 3 4 4 3 4 4 3 2 3 3 

 
C:L4/L1 

5 6 6 6 6 6 6 5 5 5 6 

5 6 6 6 6 6 6 6 5 6 6 

σ:α+β 
(L3ήS’) 

4 3 1 2 3 1 2 3 3 2 3 

3 3 1 2 3 2 3 4 2 2 3 

Σ:σ+γ 
(L4 ήS) 

6 6 4 3 5 3 4 5 6 4 6 

6 6 3 4 6 4 5 6 5 5 6 

 
SS 

4 5 5 4 5 6 6 2 4 6 5 

3 5 4 4 4 6 5 4 3 5 4 

 
SI 

5 4 3 6 5 5 5 4 3 4 5 

4 4 4 4 4 5 4 4 3 4 4 
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2005 

 

 

Α/α 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Μέσος 
όρος 

Μήκος 
φύλλου 
(L) 

19,6 17,2 16,7 18,5 22,7 22,5 15,6 22,5 16,7 18,7 19,07 

Πλάτος 
φύλλου 
(l)  

18,2 17,7 17,7 19,2 23,5 24,2 17,3 20,1 18,0 19,6 19,55 

r 3 2 2 2 2 2 1 4 2 2 2 

Μήκος 
µίσχου 

8,7 7,7 8,9 10,7 11,7 14,2 8,2 11,9 9,7 9,4 10,11 

L1 14,7 13,0 11,8 13,2 16,4 15,8 11,1 17,0 12,3 13,1 13,84 

 
L2 

11,2 12,6 11,9 12,1 14,8 15,0 11,2 13,4 12,7 13,4 12,83 

12,0 12,5 11,1 13,0 15,3 14,3 10,9 13,5 11,4 12,4 12,64 

 
L3 

8,3 8,9 9,0 9,5 11,5 11,7 8,0 9,1 9,1 9,9 9,5 

9,2 8,4 7,8 9,6 11,7 10,3 7,8 10,0 8,3 8,7 9,18 

 
L4 

4,6 4,7 4,7 4,9 6,4 6,8 4,5 5,5 4,8 5,2 5,21 

4,7 4,4 3,9 5,2 7,0 6,4 4,2 5,7 4,4 5,1 5,1 

 
α (=F) 

47 47 52 48 47 46 45 51 50 51 48,4 

48 52 44 56 50 56 50 56 53 50 51,5 

 
β (=G) 

53 53 44 42 54 52 44 48 47 42 47,9 

54 45 48 43 56 53 49 50 43 42 48,3 

 
γ (=H) 

45 62 47 59 60 53 51 50 50 48 52,5 

52 61 59 58 55 58 52 51 56 57 55,9 

 
A:L2/L1 

2 0 0 0 1 0 0 2 0 0 0 

1 0 0 0 0 0 0 2 0 0 0 

 
B:L3/L1 

4 3 2 2 3 2 2 4 2 2 2 

3 3 3 2 2 3 2 4 3 3 3 

 
C:L4/L1 

6 6 6 6 6 5 5 6 6 6 6 

6 6 6 6 5 5 6 6 6 6 6 

σ:α+β 
(L3ήS’) 

3 3 3 2 4 3 2 3 3 3 3 

4 3 3 3 4 4 3 4 3 3 3 

Σ:σ+γ 
(L4 ήS) 

5 7 5 5 7 6 4 5 5 5 5 

6 6 6 6 7 7 6 6 6 5 6 

 
SS 

5 6 6 4 5 4 4 6 6 4 4 

5 6 6 4 5 3 4 6 4 4 4 

 
SI 

5 5 6 4 5 5 4 4 4 4 4 

5 5 5 4 5 5 3 4 4 2 5 
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ΠΑΠΑ∆ΙΚΟ (Γ/26) 
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2004 

 

Α/α 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Μέσος 
όρος 

Μήκος 
φύλλου 
(L) 

19,5 19,2 22,0 18,3 16,2 22,4 18,7 20,6 18,9 20,0 19,58 

Πλάτος 
φύλλου 
(l)  

18,6 19,0 21,0 18,4 16,0 21,5 18,6 20,7 19,0 19,4 19,22 

r 3 3 3 2 3 3 3 2 2 3 3 

Μήκος 
µίσχου 

10,6 10,5 11,8 12,5 10,1 13,1 8,7 14,7 9,8 12,3 11,41 

L1 13,0 12,3 13,1 12,2 11,1 13,5 12,5 13,5 12,5 12,7 12,64 

 
L2 

11,7 10,2 12,0 10,8 10,2 12,6 10,5 13,3 10,8 12,3 11,44 

11,0 12,0 12,7 11,5 10,0 13,6 11,6 11,7 12,0 11,7 11,78 

 
L3 

8,8 7,8 10,0 8,9 7,8 9,7 8,0 10,0 8,0 10,0 8,9 

8,3 10,0 11,1 9,0 7,3 11,4 9,1 8,7 9,2 9,2 9,33 

 
L4 

5,7 5,6 7,0 5,7 4,9 6,2 4,6 6,0 4,7 6,5 5,69 

5,4 6,3 6,7 5,3 5,1 7,1 7,9 5,4 5,8 6,1 5,81 

 
α (=F) 

66 70 73 64 64 65 66 69 65 63 66,5 

65 72 67 70 63 62 64 62 66 57 64,8 

 
β (=G) 

56 74 70 64 54 60 55 64 63 63 62,3 

53 65 61 56 42 71 57 65 61 66 59,7 

 
γ (=H) 

60 42 44 49 55 58 42 55 52 45 50,2 

56 52 46 53 48 50 53 60 55 51 52,4 

 
A:L2/L1 

1 1 0 1 0 0 1 0 2 0 0 

1 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 

 
B:L3/L1 

3 3 2 2 3 2 3 2 3 2 2 

3 1 1 2 3 1 2 3 2 2 2 

 
C:L4/L1 

5 5 4 5 5 5 6 5 6 4 5 

5 4 4 5 5 4 6 6 5 5 5 

σ:α+β 
(L3ήS’) 

6 8 8 6 5 6 6 7 6 6 6 

5 7 6 6 4 7 6 6 6 6 6 

Σ:σ+γ 
(L4 ήS) 

9 9 9 8 8 9 7 9 8 8 9 

8 9 8 8 6 9 8 9 8 8 8 

 
SS 

5 2 3 4 2 4 5 4 3 3 4 

3 5 3 5 3 3 5 4 5 3 3 

 
SI 

1 2 4 3 3 4 4 4 3 4 4 

2 4 3 4 1 4 3 4 4 3 4 
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2005 

 

 

Α/α 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Μέσος 
όρος 

Μήκος 
φύλλου 
(L) 

18,3 17,9 19,2 21,4 19,2 19,2 17,8 20,6 21,7 20,5 19,58 

Πλάτος 
φύλλου 
(l)  

19,5 17,7 18,8 21,6 18,6 18,5 18,5 21,2 20,8 21,8 19,7 

r 2 3 3 2 3 3 2 2 3 2 3 

Μήκος 
µίσχου 

12,5 11,4 13,0 13,6 14,2 11,6 12,7 13,7 13,3 13,2 12,92 

L1 12,2 11,5 13,5 13,9 12,9 13,1 11,8 13,6 14,3 12,9 12,97 

 
L2 

12,0 11,8 11,5 13,8 12,3 12,0 10,8 10,6 13,5 13,6 12,19 

10,9 10,7 12,6 11,0 11,3 10,9 11,5 14,0 13,9 12,7 11,95 

 
L3 

8,6 9,4 8,4 9,8 9,5 8,9 8,8 10,2 9,7 10,9 9,42 

9,3 8,3 9,9 10,5 8,7 8,1 9,9 10,4 11,0 10,7 9,68 

 
L4 

5,0 6,0 5,1 7,0 5,9 5,5 5,7 6,3 6,5 7,0 6,00 

5,9 5,1 5,4 6,4 5,6 5,4 6,4 6,4 7,4 6,8 6,08 

 
α (=F) 

62 65 60 62 58 60 62 55 65 57 60,6 

64 54 65 65 62 55 56 53 67 63 60,4 

 
β (=G) 

57 62 58 68 53 64 56 65 55 65 60,3 

63 68 56 59 55 56 63 56 54 66 59,6 

 
γ (=H) 

48 47 42 46 45 45 50 52 42 51 46,8 

49 49 56 43 48 46 44 47 50 43 47,5 

 
A:L2/L1 

0 0 1 0 0 0 0 2 0 0 0 

1 0 0 2 1 1 0 0 0 0 0 

 
B:L3/L1 

3 1 3 2 2 3 2 2 3 1 2 

2 2 2 2 3 3 1 2 2 1 2 

 
C:L4/L1 

5 4 6 5 5 5 5 5 5 4 5 

5 5 6 5 5 5 4 5 4 4 5 

σ:α+β 
(L3ήS’) 

5 6 5 6 5 6 5 5 5 6 6 

6 6 6 6 5 5 5 4 6 6 6 

Σ:σ+γ 
(L4 ήS) 

7 8 6 8 6 7 7 8 7 8 8 

8 8 8 7 7 6 7 6 8 8 8 

 
SS 

4 5 3 3 4 4 3 4 4 3 4 

2 3 6 5 4 1 2 5 3 2 2 

 
SI 

5 3 3 4 4 3 2 4 4 4 4 

5 5 4 4 1 3 4 4 2 3 4 
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ΠΑΤΡΙΝΟ (∆/26) 
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2004 

 

Α/α 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Μέσος 
όρος 

Μήκος 
φύλλου 
(L) 

22,3 25,3 22,9 24,3 23,6 23,0 23,4 24,4 22,3 20,5 23,2 

Πλάτος 
φύλλου 
(l)  

22,0 24,0 21,3 22,8 23,2 21,0 21,3 24,8 21,4 21,4 22,32 

r 3 3 3 3 3 3 3 2 3 2 3 

Μήκος 
µίσχου 

10,4 10,9 10,8 10,2 10,7 11,4 1,0 9,0 10,5 10,3 10,52 

L1 15,7 16,5 15,4 16,8 15,6 16,2 16,0 16,7 15,4 14,0 15,83 

L2 13,2 13,9 12,9 14,3 13,3 12,5 13,5 14,2 13,2 12,5 13,35 

13,4 14,4 12,4 13,5 13,9 13,9 12,0 16,0 14,4 13,1 13,7 

 
L3 

10,2 10,1 9,8 10,9 9,7 9,8 10,5 10,0 9,7 8,5 9,92 

10,7 12,2 9,9 9,8 10,5 10,1 10,5 11,0 10,3 10,3 10,53 

 
L4 

6,1 6,6 5,9 6,9 6,3 5,7 6,5 6,4 6,5 5,7 6,26 

6,2 8,2 6,5 6,3 7,0 6,7 6,5 7,0 6,7 6,4 6,75 

 
α (=F) 

59 61 63 57 58 61 66 66 47 59 59,7 

54 57 52 57 66 58 57 67 51 58 57,7 

 
β (=G) 

58 59 58 64 56 59 50 65 56 60 58,5 

57 58 56 59 64 56 57 57 56 63 58,3 

 
γ (=H) 

68 57 57 56 62 58 60 63 66 57 60,4 

60 59 63 55 56 63 50 57 58 62 58,3 

 
A:L2/L1 

1 1 1 1 1 2 1 1 1 1 1 

1 1 1 2 1 1 2 0 0 1 1 

 
B:L3/L1 

3 3 3 3 3 4 3 4 3 3 3 

3 2 3 4 3 3 3 3 3 2 3 

 
C:L4/L1 

6 6 6 5 6 6 5 6 5 5 6 

6 5 5 6 5 5 5 5 5 5 5 

σ:α+β 
(L3ήS’) 

5 5 6 6 5 5 5 7 4 5 5 

5 5 4 5 6 5 5 6 4 6 5 

Σ:σ+γ 
(L4 ήS) 

9 8 8 8 8 8 8 9 7 8 8 

8 8 8 8 9 8 7 9 7 9 8 

 
SS 

5 6 6 6 5 4 5 5 6 6 6 

5 5 5 5 6 6 5 6 6 6 6 

 
SI 

4 5 5 4 5 4 4 5 4 4 4 

5 5 4 1 5 4 5 5 4 5 5 
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2005 

 

 

Α/α 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Μέσος 
όρος 

Μήκος 
φύλλου 
(L) 

22,9 24,2 24,2 23,0 21,3 18,5 23,0 23,8 21,4 25,5 22,78 

Πλάτος 
φύλλου 
(l)  

23,9 22,5 22,6 21,5 21,8 18,8 21,8 22,9 20,1 22,5 21,84 

r 2 3 3 3 2 2 3 3 3 4 3 

Μήκος 
µίσχου 

11,4 11,3 9,3 10,3 11,4 10,5 12,0 10,0 9,9 12,6 10,87 

L1 15,8 15,9 16,8 16,0 14,6 13,2 15,9 15,8 14,6 17,6 15,62 

 
L2 

14,3 15,2 13,3 13,6 12,5 10,4 13,0 12,0 13,2 15,3 13,28 

14,0 13,0 14,5 12,5 14,1 10,5 14,0 15,0 11,5 13,2 13,23 

 
L3 

11,4 11,8 11,1 10,3 9,3 7,7 10,5 8,9 9,8 11,0 10,18 

9,6 9,0 10,9 10,2 11,0 9,2 9,5 11,8 8,7 9,2 9,91 

 
L4 

6,3 7,3 6,8 6,0 6,2 5,3 6,8 5,7 6,0 7,5 6,39 

6,5 5,6 7,2 6,8 6,9 4,9 6,5 7,2 5,7 6,5 6,38 

 
α (=F) 

60 70 62 54 52 56 58 64 63 65 60,4 

59 61 64 58 67 61 56 68 59 62 61,5 

 
β (=G) 

68 68 55 55 58 56 62 65 67 61 61,5 

57 60 63 62 59 57 60 59 66 62 60,5 

 
γ (=H) 

63 57 52 51 58 47 47 53 60 50 53,8 

61 62 57 52 53 55 62 60 52 56 57 

 
A:L2/L1 

0 0 2 1 1 2 1 2 1 1 1 

1 1 1 2 0 2 1 0 2 2 1 

 
B:L3/L1 

2 2 3 3 3 4 3 4 3 3 3 

3 4 3 3 2 3 4 2 4 4 3 

 
C:L4/L1 

5 5 6 6 5 6 5 6 5 5 5 

5 6 5 5 5 6 5 5 6 6 5 

σ:α+β 
(L3ήS’) 

6 7 5 4 4 5 5 6 6 6 6 

5 6 6 5 6 5 5 6 6 6 6 

Σ:σ+γ 
(L4 ήS) 

9 9 7 6 7 6 7 9 9 8 9 

8 9 9 8 8 8 8 9 8 8 8 

 
SS 

6 6 5 5 4 6 5 5 6 5 5 

5 6 6 6 6 6 5 5 6 3 6 

 
SI 

3 5 4 5 5 3 5 2 6 3 5 

1 6 5 4 5 5 4 1 5 3 5 
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ΠΑΥΛΟΣ (Α/-1) 
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2004 

 

Α/α 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Μέσος 
όρος 

Μήκος 
φύλλου 
(L) 

20,9 25,0 17,8 24,5 23,1 22,2 24,8 25,3 24,7 23,1 23,14 

Πλάτος 
φύλλου 
(l)  

20,5 23,6 18,1 23,2 22,9 21,6 22,9 23,4 23,6 23,7 22,35 

r 3 3 2 3 3 3 3 3 3 2 3 

Μήκος 
µίσχου 

11,6 14,5 6,4 11,7 12,7 12,5 14,1 14,4 13,1 11,6 12,26 

L1 13,6 16,7 10,9 16,2 14,9 15,1 15,7 16,8 16,1 14,5 15,05 

 
L2 

12,1 12,9 11,2 14,2 14,1 12,5 13,1 14,7 14,2 14,3 13,33 

10,4 14,9 9,9 12,6 12,4 13,3 13,2 13,8 14,9 13,6 12,9 

 
L3 

9,6 9,9 9,4 10,9 10,8 9,8 10,6 10,8 10,4 10,7 10,29 

8,5 12,1 8,5 10,1 10,0 10,2 11,7 10,6 11,3 10,6 10,36 

 
L4 

6,9 7,5 6,8 8,0 8,1 7,3 8,6 7,7 7,9 8,3 7,71 

6,8 7,9 6,4 7,9 8,0 7,8 8,9 8,4 8,6 7,4 7,81 

 
α (=F) 

72 62 54 61 62 60 61 65 57 65 61,9 

67 63 48 66 66 57 58 67 62 68 62,2 

 
β (=G) 

63 54 53 56 56 52 57 56 53 64 56,4 

59 64 52 59 53 58 54 59 56 62 57,6 

 
γ (=H) 

51 56 48 53 54 51 58 62 54 58 54,5 

55 54 53 58 57 48 52 64 55 64 56 

 
A:L2/L1 

1 2 0 1 0 1 1 1 1 0 1 

2 1 0 2 1 1 1 1 0 0 1 

 
B:L3/L1 

2 4 1 3 2 3 3 3 3 2 3 

2 4 1 3 2 3 3 3 3 2 3 

 
C:L4/L1 

5 5 3 5 4 5 4 5 5 4 5 

5 5 4 5 4 4 4 5 4 4 4 

σ:α+β 
(L3ήS’) 

7 5 4 5 5 5 5 6 4 6 5 

6 6 3 6 5 5 5 6 5 6 6 

Σ:σ+γ 
(L4 ήS) 

9 8 6 7 8 7 8 9 7 9 8 

9 9 6 9 8 7 7 9 8 9 9 

 
SS 

5 4 5 6 5 5 4 3 3 6 5 

3 6 6 6 6 5 5 4 5 5 5 

 
SI 

5 7 4 5 5 2 3 3 2 5 5 

3 5 4 4 4 3 4 2 3 4 4 



 211

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2005 

 

 

Α/α 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Μέσος 
όρος 

Μήκος 
φύλλου 
(L) 

22,2 21,9 23,5 23,0 21,7 21,0 18,2 19,3 23,0 22,0 21,58 

 

Πλάτος 
φύλλου 
(l)  

21,0 20,7 23,9 20,8 20,2 20,2 17,7 19,0 24,4 20,3 20,82 

r 3 3 2 4 3 3 3 3 2 3 3 

Μήκος 
µίσχου 

11,7 13,4 13,8 11,6 11,8 12,0 10,4 13,4 13,0 11,4 12,25 

L1 14,0 15,2 15,2 15,0 13,8 14,0 12,0 12,6 14,4 14,4 14,06 

 
L2 

12,8 13,8 12,6 12,6 12,2 12,6 11,1 11,7 13,4 11,1 12,39 

12,1 12,7 12,5 12,6 11,2 12,5 10,5 11,4 14,6 13,0 12,31 

 
L3 

10,5 11,2 11,0 10,0 9,5 9,0 9,1 9,8 10,7 9,0 9,98 

9,7 9,4 10,0 9,7 9,0 9,6 8,0 9,0 12,9 10,9 9,82 

 
L4 

7,4 7,5 7,9 7,2 7,4 6,7 6,7 6,7 8,9 6,8 7,32 

6,8 6,2 7,1 7,0 6,4 7,3 6,4 6,4 9,0 7,7 7,03 

 
α (=F) 

68 63 68 59 62 60 61 57 64 60 62,2 

72 66 65 70 67 60 69 54 72 59 65,2 

 
β (=G) 

54 70 51 55 55 48 48 57 55 58 55,1 

64 54 49 50 48 53 47 63 58 59 54,5 

 
γ (=H) 

42 48 47 43 55 34 37 37 47 49 43,9 

63 53 53 43 60 41 40 51 46 43 49,3 

 
A:L2/L1 

0 0 1 1 1 1 0 0 0 2 0 

1 1 1 1 1 1 1 0 0 1 1 

 
B:L3/L1 

2 2 2 3 3 3 2 2 2 3 3 

3 3 3 3 3 3 3 2 1 2 3 

 
C:L4/L1 

4 5 4 5 4 5 4 4 3 5 4 

5 5 5 5 5 4 4 4 3 4 5 

σ:α+β 
(L3ήS’) 

6 7 5 5 5 4 4 5 5 5 5 

7 5 5 5 5 5 5 5 6 6 5 

Σ:σ+γ 
(L4 ήS) 

7 9 7 6 8 5 5 6 7 7 7 

9 8 7 7 8 6 6 7 8 7 7 

 
SS 

6 5 6 5 6 4 5 6 5 5 5 

6 5 6 5 6 5 6 5 4 6 6 

 
SI 

5 5 5 3 5 3 4 5 4 4 5 

4 4 4 4 5 4 2 4 4 5 4 
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ΠΕΤΕΙΝΟΣ (Γ/60) 
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2004 

 

Α/α 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Μέσος 
όρος 

Μήκος 
φύλλου 
(L) 

23,8 25,3 22,2 21,5 22,5 20,3 17,0 20,9 22,2 19,8 21,55 

Πλάτος 
φύλλου 
(l)  

23,7 26,7 24,0 21,5 23,5 22,7 18,0 21,4 21,5 19,2 22,22 

r 2 2 2 2 2 2 2 2 3 3 2 

Μήκος 
µίσχου 

11,2 10,5 10,6 11,4 11,0 11,0 10,0 10,4 10,5 10,0 10,66 

L1 16,4 17,8 14,2 15,5 14,7 15,0 12,8 15,1 16,3 14,4 15,22 

 
L2 

14,3 14,6 13,0 12,6 14,0 12,6 11,5 12,7 13,7 11,0 13,00 

12,8 15,3 14,6 14,3 12,8 14,1 10,5 12,6 13,0 12,8 13,28 

 
L3 

10,3 10,2 10,2 8,4 10,3 10,0 9,4 9,3 9,8 8,2 9,61 

9,8 10,5 11,7 9,5 10,8 10,3 8,6 9,5 8,5 10,4 9,96 

 
L4 

5,9 5,8 5,7 5,7 6,3 5,5 5,5 5,2 5,5 4,7 5,58 

6,0 6,4 7,0 4,9 7,0 5,4 5,1 5,4 6,1 5,5 5,88 

 
α (=F) 

55 58 56 53 55 57,5 49 51 57,5 55 55,7 

66 64 66 58 57 57,5 57 53 56 53 58,75 

 
β (=G) 

58 54 46 55 53 55 53 59,5 51 59 54,35 

56 55 49 45 50 49 51 61 61 54 53,1 

 
γ (=H) 

48 57 54 49 49 63 50 57,5 52,5 56 53,6 

56 45 56 54 57 55 57,5 57 52,5 54 54,4 

 
A:L2/L1 

1 1 0 1 0 1 1 1 1 2 1 

2 1 0 0 1 0 1 1 2 1 1 

 
B:L3/L1 

3 4 2 4 3 3 2 3 4 4 3 

4 4 1 3 2 3 3 3 4 2 3 

 
C:L4/L1 

6 6 6 6 5 6 5 6 6 6 6 

6 6 5 6 5 6 6 6 6 6 6 

σ:α+β 
(L3ήS’) 

5 5 4 4 4 5 4 6 4 5 4 

6 5 5 4 4 4 4 5 5 4 4 

Σ:σ+γ 
(L4 ήS) 

7 7 6 6 6 8 6 8 7 7 7 

8 7 8 6 7 7 7 8 7 7 7 

 
SS 

6 5 5 6 4 5 6 6 5 5 5 

5 5 6 7 4 5 5 6 5 5 5 

 
SI 

4 3 5 5 4 4 3 4 5 4 4 

4 3 5 5 4 3 5 5 4 5 5 
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2005 

 

 

Α/α 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Μέσος 
όρος 

Μήκος 
φύλλου 
(L) 

20,3 19,0 22,0 21,8 21,1 22,7 20,2 17,7 16,0 24,1 20,49 

Πλάτος 
φύλλου 
(l)  

22,0 20,0 20,1 20,3 19,5 20,9 20,5 18,7 14,5 25,6 20,21 

r 2 2 3 3 3 3 2 2 3 2 2-3 

Μήκος 
µίσχου 

11,8 9,7 11,1 12,1 10,1 11,2 10,5 10,5 12,7 11,7 11,14 

L1 14,3 13,8 16,0 16,5 15,6 16,3 14,5 12,5 18,5 17,4 15,54 

 
L2 

12,4 11,6 13,9 13,9 13,2 14,6 13,6 12,3 15,7 15,1 13,63 

13,0 12,3 12,0 12,7 12,1 13,6 12,9 12,0 17,2 14,9 13,27 

 
L3 

8,7 8,4 9,7 9,5 9,0 10,5 10,8 8,9 11,0 11,0 9,75 

10,5 8,3 9,3 9,5 8,3 10,3 9,6 9,3 11,8 11,8 9,87 

 
L4 

5,5 4,7 5,6 5,3 5,0 6,5 6,1 5,0 6,7 6,4 5,68 

5,9 4,6 4,7 5,2 4,7 6,3 6,0 5,5 7,2 6,6 5,67 

 
α (=F) 

52 70 57 55 54 61 53 43 50 55 55 

52 60 53 55 57 52 47 57 58 55 54,6 

 
β (=G) 

42 59 52 41 45 52 43 45 63 46 48,8 

42 59 50 47 55 57 40 47 56 56 50,9 

 
γ (=H) 

52 50 47 45 47 45 45 47 51 45 47,4 

60 56 53 49 42 45 49 37 53 44 48,8 

 
A:L2/L1 

1 1 1 1 1 1 0 0 1 1 1 

0 1 2 2 2 1 1 0 0 1 1 

 
B:L3/L1 

3 3 3 4 4 3 2 2 4 3 3 

2 4 4 4 4 3 3 2 3 3 3 

 
C:L4/L1 

6 6 6 6 6 5 5 5 6 6 6 

5 6 7 6 6 6 4 6 6 6 6 

σ:α+β 
(L3ήS’) 

3 6 5 3 3 5 3 2 5 4 3 

3 5 4 4 5 4 2 4 5 5 4 

Σ:σ+γ 
(L4 ήS) 

5 8 6 5 5 6 5 4 7 5 5 

6 8 6 6 6 6 4 5 7 6 6 

 
SS 

5 5 6 6 5 5 6 4 5 6 5 

6 5 5 6 3 5 4 6 5 5 5 

 
SI 

3 3 5 4 2 5 3 4 2 4 4 

3 4 4 5 3 4 4 5 4 3 4 
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ΠΡΟΒΑΤΙΝΑ (Γ/61) 
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2004 

 

Α/α 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Μέσος 
όρος 

Μήκος 
φύλλου 
(L) 

16,8 23,4 13,5 18,1 23,0 16,0 14,1 19,0 18,1 26,0 18,8 

Πλάτος 
φύλλου 
(l)  

19,0 25,0 25,8 19,6 25,0 17,3 22,0 20,6 18,3 27,7 22,03 

r 1 2 0 2 2 2 0 2 2 0 2 

Μήκος 
µίσχου 

9,4 10,9 11,5 8,5 10,0 9,0 9,5 9,3 9,5 11,8 9,72 

L1 12,1 18,1 18,2 13,9 17,0 11,6 14,3 14,3 14,6 18,6 15,27 

 
L2 

11,8 17,1 15,2 11,2 15,3 10,6 13,2 12,6 12,0 16,0 13,5 

11,7 16,6 16,8 10,1 14,1 10,5 13,3 12,6 13,0 16,7 13,54 

 
L3 

8,7 12,7 10,4 9,0 11,5 7,2 9,7 9,1 9,0 12,8 10,01 

8,2 12,6 11,7 9,1 10,0 8,5 9,7 9,1 9,5 13,1 10,15 

 
L4 

5,0 6,8 6,7 4,7 6,5 4,3 5,6 4,9 5,5 7,6 5,76 

4,7 6,8 5,6 4,5 5,6 5,4 5,5 5,0 5,0 7,3 5,54 

 
α (=F) 

53 50 57 63 50 62 52 55 45 57 54,4 

58 49 55 53 53 55 54 58 44 50 52,9 

 
β (=G) 

51 54 53 58 40 53 50 54 44 58 51,5 

44 45 49 48 45 52 50 51 42 54 48,0 

 
γ (=H) 

56 50 62 53 53 38 52 58 45 60 52,7 

50 47 52 54 56 36 52 54 45 55 50,1 

 
A:L2/L1 

0 0 1 1 1 0 0 1 1 1 1 

0 0 0 2 1 0 0 1 1 0 0 

 
B:L3/L1 

2 3 4 3 3 3 3 3 3 3 3 

3 3 3 3 4 2 3 3 3 3 3 

 
C:L4/L1 

5 6 6 6 6 6 6 6 6 5 6 

6 6 6 6 6 5 6 6 6 6 6 

σ:α+β 
(L3ήS’) 

4 0 0 6 2 5 4 4 2 5 4 

4 3 4 4 3 4 4 4 2 4 4 

Σ:σ+γ 
(L4 ήS) 

6 1 2 8 5 6 6 7 4 8 6 

6 5 6 6 6 5 6 7 4 6 6 

 
SS 

4 6 5 5 5 4 5 5 5 5 5 

5 5 6 5 6 5 5 5 5 5 5 

 
SI 

4 5 5 5 5 5 4 5 6 5 5 

4 4 5 5 5 5 4 5 5 4 5 
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2005 

 

 

Α/α 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Μέσος 
όρος 

Μήκος 
φύλλου 
(L) 

22,0 27,5 21,2 22,8 21,0 18,2 24,3 24,3 20,6 20,2 22,21 

Πλάτος 
φύλλου 
(l)  

21,5 26,5 23,3 24,0 19,3 18,5 26,3 25,6 21,6 18,9 22,5 

r 3 3 2 2 3 2 2 2 2 3 2 

Μήκος 
µίσχου 

9,4 12,6 10,3 13,0 11,4 9,0 11,0 11,5 9,0 8,6 10,58 

L1 16,8 20,3 16,7 16,7 14,5 14,3 17,4 17,6 15,9 15,5 16,57 

 
L2 

13,9 16,2 15,5 14,9 12,8 12,8 15,2 15,1 13,3 12,8 14,25 

15,0 16,7 15,9 15,3 13,6 12,5 15,4 16,3 14,1 12,3 14,71 

 
L3 

9,6 11,9 10,5 11,6 9,8 9,5 11,5 11,7 9,1 9,6 10,48 

10,7 12,4 11,5 12,0 10,0 9,0 12,4 12,6 11,2 8,5 11,03 

 
L4 

5,5 7,0 5,2 6,5 5,1 5,0 6,4 6,6 5,0 5,2 5,75 

6,6 7,5 5,9 6,5 6,0 5,0 7,8 7,0 6,2 5,4 6,39 

 
α (=F) 

39 49 47 45 50 43 55 57 45 47 47,7 

46 50 45 55 47 45 65 55 45 43 49,6 

 
β (=G) 

45 50 36 40 32 44 37 45 35 47 41,1 

43 54 42 45 39 45 42 45 35 44 43,4 

 
γ (=H) 

52 52 45 46 54 49 55 47,5 59 52 51,15 

53 54 53 45 56 47 46 45 53 59 51,1 

 
A:L2/L1 

1 2 0 1 1 1 1 1 1 1 1 

1 1 0 0 0 1 1 0 1 2 1 

 
B:L3/L1 

4 4 3 3 3 3 3 3 4 3 3 

3 3 3 2 3 3 2 2 3 4 3 

 
C:L4/L1 

6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 

6 6 6 6 5 6 5 6 6 6 6 

σ:α+β 
(L3ήS’) 

2 3 2 2 2 2 3 4 1 3 2 

2 4 2 3 2 2 4 3 1 2 2 

Σ:σ+γ 
(L4 ήS) 

4 6 3 4 4 4 5 5 4 5 4 

5 6 4 5 5 4 6 5 4 5 5 

 
SS 

4 4 5 4 5 3 5 5 3 4 4 

4 4 5 5 5 5 4 4 3 5 4 

 
SI 

4 3 4 5 3 5 4 4 3 5 4 

3 4 4 5 4 4 4 4 4 5 4 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙΙ 
 

ΚΟΡΙΘΙ  ΛΕΥΚΟ (∆/55) 
 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2004 

 

 Μήκος 
σταφυλιού 

Πλάτος 
σταφυλιού 

Μήκος 
µίσχου 
σταφυλιού 

Μεσογονάτιο/ 
Μήκος 
σταφυλής 

1 20,7 10,5 2,5 1:2 

2 22,3 12,5 2 1:2 

3 23,1 11 1,5 1:2 

4 24,5 13 2 1:2 

5 19 9,5 1 1:2 

6 26 11 2,5 1:3,2 

7 21,5 12,5 2 1:2 

8 20 11 2,5 1:1 

9 22 11 2,5 1:1,5 

10 19 16 2 1:2 

Μέσος όρος 21,81 11,8 2,05 1:1,97 

 

 

 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2005 
 

 Μήκος 
σταφυλιού 

Πλάτος 
σταφυλιού 

Μήκος Μίσχ. 
σταφ. 

Μεσογονάτιο/ 
Μήκ. σταφ. 

1 13 11 1,5 1,5 

2 20,5 12,5 2,5 1,5 

3 14,5 10 2,5 1 

4 13,5 10 2,5 1 

5 16,5 16 2 1,5 

6 15 10 3 1 

7 21,5 11,5 1 1,5 

8 18 11,5 1,5 1,5 

9 15,5 10 2 1,5 

10 16,5 10 2,5 1,5 

Μ.Ο. 16,45 11,25 2,1 1,35 
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ΚΟΡΙΘΙ  ΜΑΥΡΟ (∆/59) 
 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2004 

 

 Μήκος 
σταφυλιού 

Πλάτος 
σταφυλιού 

Μήκος µίσχ. 
σταφυλιού 

Μεσογονάτιο/ 
Μήκ. σταφ. 

1 17,2 10 2,3 1:2,5 

2 20,5 11,5 2 1:2,5 

3 20,5 14,5 2 1:3 

4 17,5 9 3 1:2,2 

5 18,5 15 2 1:2,1 

6 20 9 1,5 1:2 

7 19,9 10 1,5 1:2 

8 19 12 2 1:2,5 

9 16,4 11,5 4 1:1,5 

10 22 11,8 2 1:2,5 

Μέσος όρος 19,15 11,43 2,23 1:2,28 

 

 

 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2005 

 

 Μήκος 
σταφυλιού 

Πλάτος 
σταφυλιού 

Μήκος 
µίσχου 
σταφυλιού 

Μεσογονάτιο/ 
Μήκος 
σταφυλής 

1 13,5 8 1 2 

2 18 9 1 2 

3 16,5 7 1 2 

4 17,5 3 8 2 

5 14 8 2 2 

6 16 6,5 1,5 2 

7 16,5 8,5 2 2 

8 19 6,5 1,5 2 

9 19 9 2 3,5 

10 16 7 2 2,5 

Μέσος όρος 16,6 7,25 2,2 2,15 
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ΚΟΡΙΤΣΑΝΟΣ  ΛΕΥΚΟΣ (Γ/49) 
 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2004 
 

                               Μήκος 
σταφυλιού 

Πλάτος 
σταφυλιού 

Μήκος µίσχ. 
σταφυλιού 

Μεσογονάτιο/ 
Μήκ. Σταφ. 

1 17,5 14,5 4 1:1,5 

2 18 14,5 3,5 1:1,5 

3 18 18 5 1:2 

4 18 11 3 1:1,5 

5 16 12 4 1:1,3 

6 26 13 2,5 1:3 

7 19 13,5 6 1:2 

8 13 11,5 3,5 1:2 

9 18 13 5,5 1:1 

10 15,5 14 5 1:5 

Μέσος όρος 17,9 13,5 4,2 1:1,75 

 

 

 

 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2005 
 

                            Μήκος 
σταφυλιού 

Πλάτος 
σταφυλιού 

Μήκος 
µίσχου 
σταφυλιού 

Μεσογονάτιο/ 
Μήκος 
σταφυλής 

1 21 17 1 1:2 

2 19,5 17 2,5 1:3 

3 22,5 13 1,5 1:3 

4 16,5 13 0,5 1:1 

5 16 13,5 5 1:2 

6 16,5 11,5 2 1:1 

7 19 13,5 1,5 1:1 

8 15,5 13 1 1:1,5 

9 18,5 11,5 1 1:2 

10 23 15,5 1 1:2 

Μέσος όρος 18,8 13,85 1,7 1:1,85 
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ΚΡΑΝΙ∆ΙΩΤΙΚΟ (∆/49) 
 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2004 

 

 Μήκος 
σταφυλιού 

Πλάτος 
σταφυλιού 

Μήκος 
µίσχου 
σταφυλιού 

Μεσογονάτιο/ 
Μήκος 
σταφυλής 

1 16 5 2 1:2 

2 22 8,5 1 1:3 

3 19 11 1 1:3 

4 18 8,5 2 1:2 

5 26,5 9,5 1 1:3,5 

6 19 10 5 1:3,5 

7 22 11 1,5 1:4 

8 20,5 9,5 1,7 1:3 

9 24 12,5 1 1:4 

10 26 10 2 1:3 

Μέσος όρος 21,3 9,55 1,82 1:3,1 

 
 
 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2005 

 
                            Μήκος 

σταφυλιού 
Πλάτος 
σταφυλιού 

Μήκος 
µίσχου 
σταφυλιού 

Μεσογονάτιο/ 
Μήκος 
σταφυλής 

1 20 10,5 1 2 

2 22 12 1,5 3 

3 20 11,5 2 2 

4 19,5 12 5,3 2,5 

5 18,5 9 1,5 3 

6 15 10 1 2 

7 22,8 10 1 3,5 

8 20 7,5 2,5 2 

9 20,1 19 2 2 

10 20,3 9,5 2,5 2 

Μέσος όρος 19,82 11,1 2,5 2,4 
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ΚΡΥΣΤΑΛΛΙ (∆/56) 
 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2004 

 

 Μήκος 
σταφυλιού 

Πλάτος 
σταφυλιού 

Μήκος µίσχ. 
σταφυλιού 

Μεσογονάτιο/ 
Μήκ. σταφ. 

1 24 11,5 10              1:2              

2 29,5 17,5 8               1:3           

3 26,5 15 6,5              1:3           

4 25,5 13 10               1:2,5           

5 26 13 6                 1:2,3           

6 19 10,5 4                 1:2,5           

7 27 15 9,5              1:2,3           

8 26 13 3,5              1:2,2           

9 26,5 13 9,5              1:3,1        

10 23,5 13 10               1:2,5           

Μέσος όρος 25,35 13,45 7,7          1:2,54    

 

 

 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2005 

 
 Μήκος 

σταφυλιού 
Πλάτος 
σταφυλιού 

Μήκος 
µίσχου 
σταφυλιού 

Μεσογονάτιο/ 
Μήκος 
σταφυλής 

1 21,8 13 3 1,5 

2 22,5 12 5 1,5 

3 30 14,5 3 2,5 

4 33 13,5 4,5 2 

5 26 11,5 5 2,5 

6 26 13,5 3,5 1,5 

7 23 14,5 3,5 2,0 

8 31 16 3 2,5 

9 25 13,5 3 2 

10 26 14,5 3 2 

Μέσος όρος 26,43 13,65 3,65 2 
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ΜΑΡ∆ΙΤΣΑ (Γ/50) 

 
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2005 

 

 Μήκος 
σταφυλιού 

Πλάτος 
σταφυλιού 

Μήκος 
µίσχου 
σταφυλιού 

Μεσογονάτιο/ 
Μήκος 
σταφυλής 

1 10,8 8,5 3,9 1:1 

2 11,5 4,5 3,5 1:3 

3 14 8,5 2,5 1:1 

4 11,5 5 5,5 1:1,5 

5 10,5 7,4 6 1:1,5 

6 12 6 4,2 1:0,5 

7 11 6,6 3,5 1:1,5 

8 13 11 2 1:2 

9 12 9,9 2,5 1:1-1,5 

10 13,8 6 3 1:1,5 

Μέσος όρος 12,01 7,34 3,66 1:1,5 

 
 
 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2005 

 
 Μήκος 

σταφυλιού 
Πλάτος 
σταφυλιού 

Μήκος 
µίσχου 
σταφυλιού 

Μεσογονάτιο/ 
Μήκος 
σταφυλής 

1 17 10 4,7 1 

2 20 13 5 2 

3 17 12 3 2 

4 17,5 13,5 2 1,5 

5 15,5 10 2 2 

6 14 8,5 1 2 

7 18 14 3,5 1,5 

8 12 11 4 1 

9 14 14 2,5 1 

10 18 12 4 1,5 

Μέσος όρος 16,3 11,8 3,17 1,55 
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ΜΥΓ∆ΑΛΙ (Γ/51) 
 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2004 

 
 Μήκος 

σταφυλιού 
Πλάτος 
σταφυλιού 

Μήκος 
µίσχου 
σταφυλιού 

Μεσογονάτιο/ 
Μήκος 
τσαµπιού 

1 16,5 12 3,5 1:2 

2 12,5 10 2,5 1:2 

3 15 12,5 5 1:1,5 

4 14 10 5,5 1:1 

5 18 15,5 3,5 1:1,5 

6 17,5 16 4 1:1,5 

7 18,3 13 3 1:2 

8 18 15 4,5 1:1,5 

9 15 10,5 3 1:0,5 

10 16,5 11 3,5 1:1,5 

Μέσος όρος 16,13 12,55 3,8 1:1.5 

 
 
 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2005 

 
 Μήκος 

σταφυλιού 
Πλάτος 
σταφυλιού 

Μήκος 
µίσχου 
σταφυλιού 

Μεσογονάτιο/ 
Μήκος 
σταφυλής 

1 13 10 6 1;1 

2 17 12 1,5 1:1 

3 20 15,5 2,5 1:1 

4 14 9,5 2,5 1:1 

5 18 10,5 7 1:1 

6 19,5 15 1,5 1:1,5 

7 20 18,5 3,5 1:1,5 

8 14 11,5 4 1:1 

9 14,5 12 6 1:1 

10 15 10 3 1:1 

Μέσος όρος 16,5 12,45 3,75 1:1,1 
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ΝΤΟΥΚΟΥΜΑΚΙ (Γ/41) 

 
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2004 

 
             Μήκος 

σταφυλιού 
Πλάτος 
σταφυλιού 

Μήκος 
µίσχου 
σταφυλιού 

Μεσογονάτιο/ 
Μήκος 
τσαµπιού 

1 18,3 9 3 1:0,8 

2 19,5 11 2,5 1:1,5 

3 22 16,5 2,5 1:2,25 

4 11 7 2 1:1 

5 21,7 11,7 2 1:1,5 

6 14,5 13 2 1:2 

7 14,5 11 1,8 1:2 

8 14,5 9,5 2 1:1 

9 20 13,5 2,5 1:1,5 

10 20,5 10,5 1,5 1:2 

Μέσος όρος 17,65 11,27 2,18 1:1,555 

 
 
 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2005 

 
 Μήκος 

σταφυλιού 
Πλάτος 
σταφυλιού 

Μήκος 
µίσχου 
σταφυλιού 

Μεσογονάτιο/ 
Μήκος 
σταφυλής 

1 20,3 14 5 1:1 

2 22,2 15 5 1:2,5 

3 21,5 12 6,5 1:2 

4 17,5 12,4 5 1:1 

5 14 8,5 3 1:1 

6 16 11 5 1:1,5 

7 20 13,3 5,5 1:2 

8 22,7 13 5 1:2 

9 20 13 6 1:2 

10 21,5 13 6 1:1,5 

Μέσος όρος 19,57 12,52 5,2 1:1,65 
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ΞΕΡΙΧΙ  ΜΑΥΡΟ (Γ/38) 
 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2004 

 
 Μήκος 

σταφυλιού 
Πλάτος 
σταφυλιού 

Μήκος 
µίσχου 
σταφυλιού 

Μεσογονάτιο/ 
Μήκος 
σταφυλής 

1 27,5 14,5 2,5 1:4 

2 26,5 15 4,5 1:3 

3 30,5 17,5 3,5 1:3,5 

4 29 14,5 4 1:2 

5 21,25 15 2 1:3 

6 29,5 12 3 1:4 

7 17 17 3 1:2 

8 32 13 3 1:2,5 

9 29 14,5 2 1:3,5 

10 28,5 15 4 1:2 

Μέσος όρος 27,075 14,8 3,15 1:2,95 

 
 
 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2005 

 
 Μήκος 

σταφυλιού 
Πλάτος 
σταφυλιού 

Μήκος 
µίσχου 
σταφυλιού 

Μεσογονάτιο/ 
Μήκος 
σταφυλής 

1 24 21 2,5 2,5 

2 19 16 1,5 2,5 

3 30 16 4 4 

4 21 15 2,5 2 

5 27 16 1 3 

6 29 19 3 4 

Μέσος όρος 25 17,17 2,42 3 
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ΞΕΡΟΜΑΧΑΙΡΟΥ∆Α ΜΑΥΡΗ (∆/25) 
 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2004 

 

 Μήκος 
σταφυλιού 

Πλάτος 
σταφυλιού 

Μήκος 
µίσχου 
σταφυλιού 

Μεσογονάτιο/ 
Μήκος 
σταφυλής 

1 30 15 6 1:2 

2 29 13       7,5               1:4        

3 20,5 17 15                1:2,5     

4 37 12,5 2,5                1:4,5      

5 32 17 2,5 1:3 

6 30 14 3 1:3,8 

7 30,5 11 8                  1:2,5 

8 30 19 7                  1:2,5        

Μέσος όρος 29,875 14,8125 6,4375 1:3,1 

 
 
 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2005 

 
 Μήκος 

σταφυλιού 
Πλάτος 
σταφυλιού 

Μήκος 
µίσχου 
σταφυλιού 

Μεσογονάτιο/ 
Μήκος 
σταφυλής 

1 28 20 1,5 1:4,5 

2 21 15 2,1 1:3 

3 23 13 3,5 1:3,5 

Μέσος όρος 24 16 2,37 1:3,7 
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ΠΑΠΑ∆ΙΚΟ (Γ/26) 
 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2004 

 
                              Μήκος 

σταφυλιού 
Πλάτος 
σταφυλιού 

Μήκος 
µίσχου 
σταφυλιού 

Μεσογονάτιο/ 
Μήκος 
σταφυλής 

1 16 11 1 1:2 

2 14 12,5 2 1:1,5 

3 13 12,5 3 1:2 

4 14 17 3,7 1,5 

5 11 10 4 1:1 

6 13 8,5 3,4 1:1,1 

7 11,5 11,5 3 1:1 

8 13 10,5 3 1:1 

9 13 10 3 1:1 

10 12,5 13 3 1:2 

Μέσος όρος 13,1 11,65 2,91 1:1,31 

 
 
 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2005 

 

 

 
Μήκος 
σταφυλιού 

Πλάτος 
σταφυλιού 

Μήκος 
µίσχου 
σταφυλιού 

Μεσογονάτιο/ 
Μήκος 
σταφυλής 

1 13,5 12,5 4 1:1 

2 12 8 1 1:1 

3 10,5 13 2 1:1 

4 10 9 3 1:1 

5 10 8,5 3 1:1 

6 13 11 3 1:1 

7 12 9,5 1,5 1:1 

8 12,5 8,5 3 1:1 

9 11,5 10 2,5 1:1 

10 13 12 1,5 1:1 

Μέσος όρος 11,8 10,2 2,75 1:1 
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ΠΑΤΡΙΝΟ (∆/26) 
 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2004 

 

 Μήκος 
σταφυλιού 

Πλάτος 
σταφυλιού 

Μήκος 
µίσχου 
σταφυλιού 

Μεσογονάτιο/ 
Μήκος 
σταφυλής 

1 16 11 3 1:2 

2 16,5 12 3 1:1,5 

3 15 11,8 3,5 1:2 

4 16,5 10,8 2,7 1:1 

5 15 11,8 3,3 1:1,5 

6 17 11,5 2,5 1:1,5 

7 16 15 1 1:1,2 

8 14 10 2 1:0,8 

9 12 7 4 1:1,2 

10 16 10 3,5 1:0,9 

Μέσος όρος 15,4 11,09 2,85 1:1,36 

 
 
 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2005 

 
 Μήκος 

σταφυλιού 
Πλάτος 
σταφυλιού 

Μήκος 
µίσχου 
σταφυλιού 

Μεσογονάτιο/ 
Μήκος 
σταφυλής 

1 17 13 2 1:2 

2 19 12 2,8 1:1,5 

3 13,5 10 3 1:1,5 

4 17 10 2 1:2 

5 18 15,3 3,5 1:2 

6 12,5 12,5 3,5 1:1 

7 19,5 15,5 1,5 1:1,5 

8 16 11 5 1:1,5 

9 18,5 13 2 1:1,5 

10 13,5 12 1 1;1,5 

Μέσος όρος 16,45 12,43 2,63 1:1,6 
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ΠΑΥΛΟΣ (Α/-1) 
 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2004 

 
 Μήκος 

σταφυλιού 
Πλάτος 
σταφυλιού 

Μήκος 
µίσχου 
σταφυλιού 

Μεσογονάτιο/ 
Μήκος 
σταφυλής 

1 21 11,5 2 1:2 

2 28 19 2,5 1:3 

3 25,5 21,7 5 1:2,3 

4 27 14,5 4 1:2 

5 18,5 11,5 7 1:3 

6 22             14 6                 1:3              

7 21,5 11 4 1:2 

8 17,5 10 3,5 1:2 

9 22 14 5 1:2 

10 18 12 5 1:2 

Μέσος όρος 22,1 13,92 4,4 1:2,33 

 
 
 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2005 

 

                            Μήκος 
σταφυλιού 

Πλάτος 
σταφυλιού 

Μήκος 
µίσχου 
σταφυλιού 

Μεσογονάτιο/ 
Μήκος 
σταφυλής  

1 20,5 9 4,5 1:1,5 

2 21 9,5 3,5 1:2 

3 20,5 8,5 2 1:2 

4 23,8 13,5 2 1:2,5 

5 25 15 2,5 1:2 

6 25,5 14,5 2 1:2,5 

7 17 10 1,5 1:1,5 

8 26,5 13 3 1:2,5 

9 24 13,5 1 1;2 

10 19,5 13 3,5 1:1,5 

Μέσος όρος 22,33 11,95 2,55 1:2 
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ΠΕΤΕΙΝΟΣ (Γ/60) 
 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2004 

 
 Μήκος 

σταφυλιού 
Πλάτος 
σταφυλιού 

Μήκος 
µίσχου 
σταφυλιού 

Μεσογονάτιο/ 
Μήκος 
σταφυλής 

1 29 15 3 1:2 

2 31 11,5 4 1:2 

3 30 13 2,5 1:2 

4 31 12,5 2 1:2 

5 22 12 2 1:2 

6 36 15 3,5 1:2,5 

7 24 12 3 1:1,5 

8 32 15 3 1:2,5 

9 36,5 13 2,5 1:2 

10 26 11,5 3 1:2 

Μέσος όρος 29,75 13,05 2,85 1:2,05 

 
 
 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2005 

 

                            Μήκος 
σταφυλιού 

Πλάτος 
σταφυλιού 

Μήκος 
µίσχου 
σταφυλιού 

Μεσογονάτιο/ 
Μήκος 
σταφυλής 

1 37,6 14 3,5 1:4 

2 35 16 2,2 1:2,5 

3 38,1 12,5 2,5 1:3 

4 31 16 4,5 1:3 

5 29,5 12,8 4,5 1:2,5 

6 23,6 12,5 3,5 1:3 

7 30 15,5 2,5 1:3 

8 38,5 12,5 2,5 1:3,5 

9 29,5 16,3 3,5 1:3 

10 38 10 3,5 1:3 

Μέσος όρος 33,08 13,81 3,27 1:3,05 
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ΠΡΟΒΑΤΙΝΑ (Γ/61) 
 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2004 

 
 Μήκος 

σταφυλιού 
Πλάτος 
σταφυλιού 

Μήκος 
µίσχου 
σταφυλιού 

Μεσογονάτιο/ 
Μήκος 
σταφυλής 

1 41,5 24,5 2 1:6 

2 34 17 3,5 1:6 

3 32 17 5 1:6.5 

4 49,5 21,5 3,5 1:6 

5 41,5 17 5 1:5 

6 38 15 3 1:6 

7 33 17 4,3 1:5 

8 38 19 6,5 1:5 

9 30 14 4 1:5 

10 30 19 6,5 1:3,5 

Μέσος όρος 36,75 18,1 4,33 1:5,4 

 
 
 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 2005 

 
 Μήκος 

σταφυλιού 
Πλάτος 
σταφυλιού 

Μήκος 
µίσχου 
σταφυλιού 

Μεσογονάτιο/ 
Μήκος 
σταφυλής 

1 35 17 2,5 1:4,5 

2 39 16,5 3 1:3 

3 37,5 18,5 5 1:3,5 

4 32,5 17 4 1:3 

5 40 16 7,5 1:4 

6 27,5 16 7,5 1:4 

7 33 15 2,5 1:3,5 

8 28 15 4 1:4 

9 35 17 5 1:3 

10 41 16,5 2,5 1:3,5 

Μέσος όρος 34,85 16,45 4,35 1:3,6 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙV 
                               

ΚΟΡΙΘΙ  ΛΕΥΚΟ 
 
    Η ποικιλία ‘Κορίθι Άσπρο’ απαντάται στα Επτάνησα, στην Β∆ Πελοπόννησο και 

σποραδικώς στην Θεσσαλία και την ∆υτική Μακεδονία. Καλείται , επίσης ‘Φράουλα 

άσπρη’, ΄Ραζακί’ και ‘Γαργαλιανοί’. 

     Το φύλλο της είναι εξαιρετικά µεγάλο έως µέτριο, τρίκολπο ή πεντάκολπο, 

κυκλικό ή σφηνοειδές, συνήθως ασύµµετρο και παχύ. Ο µισχικός κόλπος είναι V 

κλειστό, µε επικαλυπτόµενα χείλη. Κατά τις παρατηρήσεις του Β.∆. Κριµπά, ο 

µισχικός κόλπος είναι U ανοιχτό, µπορεί όµως και κλειστό. Οι νευρώσεις έχουν 

χρώµα ερυθρωπό, κυρίως κοντά στο µισχικό σηµείο και φέρουν αραιό χνοασµό ή 

χνοώδη (Νταβίδης, 1982). Ο µίσχος είναι µετρίου πάχους, µε ευθροϊώδεις 

νευρώσεις.( Κριµπάς, 1943). 

    Η σταφυλή είναι µεγάλη, κωνική, ενίοτε διπλή, και µετρίως πυκνόρραγη. Η ράγα 

είναι µάλλον µεγάλου µεγέθους, σφαιρική, ενίοτε ελλειψοειδής, και δυσκόλως 

αποσπώµενη από τον ποδίσκο. Η σάρκα της ράγας είναι ανθεκτική και εύγευστη. Ο 

φλοιός της είναι παχύς, ανθεκτικός και χρώµατος λευκοκίτρινο µε λευκοπράσινο. 

Συνήθως έχει 1-2 γίγαρτα, σπανίως 3. Κατά κάποιες µελέτες παρουσιάζει πλήρη 

ωρίµανση µετά το τέλος του Αυγούστου (Νταβίδης, 1982) ενώ κατά άλλες κατά τα 

τέλη του Σεπτεµβρίου ( Κριµπάς, 1943).  

    Γενικά είναι µια ποικιλία ζωηρή, παραγωγική, της οποίας οι σταφυλές 

χρησιµοποιούνται συνήθως προς βρώση. Μορφώνεται σε κυπελλοειδές και σε 

κρεβατίνα και δέχεται βραχύ κλάδεµα. Προτιµά βαθιά, γόνιµα και δροσερά εδάφη. 

Τέλος τα σταφύλια διατηρούνται ικανοποιητικώς πάνω στο πρέµνο µετά την 

ωρίµανση µέχρι τέλος Σεπτεµβρίου. Παραταυτα τα σταφύλια υπόκεινται σε σήψη.  

 

 

ΚΟΡΙΘΙ  ΜΑΥΡΟ 
 

    Η ποικιλία ‘Κορίθι Μαύρο’ απαντάται στην Αχαΐα, στην Μεσσηνία, στην Εύβοια 

και  στα Επτάνησα. Στην Μεσσηνία και στην Ζάκυνθο καλείται επίσης 

‘Πετροκόριθο’ ενώ  στην Κύµη Ευβοίας και στην Κέρκυρα ονοµάζεται ‘Κορίθι 

Κόκκινο’. 

    Το φύλλο της ποικιλίας αυτής είναι µετρίου µεγέθους, σφηνοειδές και πεντάκολπο. 

Ο µισχικός κόλπος είναι σχήµατος V. Επιπλέον, παρουσιάζει βαµβακώδη χνοασµό 

στην κάτω επιφανεια του φύλλου ενώ στην άνω παρουσιάζει αραιό χνοασµό. Τέλος 

παρουσιάζει µελικήρωση. 

    Η σταφυλή είναι µετρίου µεγέθους, κυλινδροκωνική και πυκνόρραγη. Οι ράγες της 

παρουσιάζουν ανοµοιοµορφία στο µέγεθος και στον βαθµό ωρίµανσης. Επίσης είναι 

µεγάλες και σχήµατος σφαιρικού ή σφαιρικο-ωόειδους. Η επιδερµίδα των είναι 

κυανοιώδους χρώµατος ενώ η σάρκα των είναι εύγευστη και ανθεκτική. Τέλος 

ωριµάζει τέλη Σεπτεµβρίου µε αρχές Οκτωβρίου. 

    Γενικά, είναι µια ποικιλία εξαιρετικά ζωηρή και για το λόγο αυτό παρουσιάζει 

έντονη ανθόρροια. Επίσης είναι ευαίσθητη στο περονόσπορο και λιγότερο στο ωίδιο. 

Οι σταφυλές διατηρούνται στο πρέµνο µετά την ωρίµανση και είναι επιδεκτικές 

συντηρήσεως. Τέλος µορφώνεται σε κυπελλοειδές και σε κρεβατίνα και δέχεται 

βραχύ κλάδεµα (Νταβίδης, 1982).      
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ΚΟΡΙΤΣΑΝΟΣ  ΛΕΥΚΟΣ 
 

    Η ποικιλία ‘Κοριτσανός Λευκός’ απαντάται στην Αχαΐα. Καλείται επίσης 

‘ Καριτσάνικο’. 

    Η έναρξη βλάστησης εκδηλώνεται µέσα (16) Μαρτίου και άνθηση µέσα (10) 

Μαΐου. 

    Το φύλλο της είναι µεγάλο, σφηνοειδούς σχήµατος και πεντάκολπο. Ο µισχικός 

κόλπος είναι σχήµατος λύρας µε θιγόµενα χείλη. Οι νευρώσεις είναι ευθροϊώδεις και 

στις δυο επιφάνειες του φύλλου. Τα µήκη των νευρώσεων είναι Ν=12,7, Ν1=11,7, 

Ν2=8,9 και οι γωνίες των είναι α=69
ο
, β=65

ο
 και γ=62

ο
. Η κάτω επιφάνεια του 

φύλλου παρουσιάζει βαµβακώδη χνοασµό ενώ η άνω παρά πολύ αραιό χνοασµό. 

    Η σταφυλή είναι κωνική προς πτερυγωτή, αραιόρραγη και παρουσιάζει αισθητή 

ανισσοραγία. Οι ράγες της είναι σχεδόν σφαιρικές και χρώµατος ερυθροϊώδης. Η 

σάρκα είναι σχεδόν υδαρής, µετρίως γλυκιά και υπόξινη. Τέλος η έναρξη της 

ωρίµανσης παρουσιάζεται τέλη Ιουλίου ενώ η πλήρης ωρίµανση σηµειώνεται τέλη 

Σεπτεµβρίου. 

    Γενικά είναι µια ποικιλία που χρησιµοποιείται στην οινοποιία. Είναι όψιµη 

ποικιλία , όχι πολύ ευπαθής στον περονόσπορο και στο ωίδιο. Επίσης είναι ανθεκτική 

στην ξηρασία (Κριµπάς, 1943).  

     

  

 

ΚΡΥΣΤΑΛΛΙ 
 
    Η ποικιλία ‘Κρυστάλλι’ καλλιεργείται στην Θεσσαλία, στην Κοζάνη, στα Χανιά, 

στο Ηράκλειο και στην Σπάρτη. 

    Η έναρξη βλάστησης εκδηλώνεται µέσα (15) Μαρτίου και η άνθηση µέσα (9) 

Μαΐου. 

    Το φύλλο της είναι µετρίου ή µεγάλου µεγέθους και πεντάκολπο. Ο µισχικός 

κόλπος είναι σχήµατος λύρας. Οι νευρώσεις φέρουν πολλά µικρά τριχίδια. Τα µήκη 

των νευρώσεων είναι Ν=13,5, Ν1=12, Ν2=10 και οι γωνίες των είναι α=50
ο
, β=60

ο
 

και γ=40
ο
.  

    Η σταφυλή είναι διπλή, µετρίου ή µεγάλου µεγέθους, αραιά ή µετρίως πυκνόρραγη 

και σχήµατος κωνικού. Η ράγα είναι µεγάλη, ωοειδής, ελαφρώς αιχµηρή και 

χρώµατος κιτρινόλευκο. Η σάρκα είναι µαλακή, εύχυµη, εύγευστη και αρωµατώδης. 

Τέλος η έναρξη της ωρίµανσης παρουσιάζεται τέλη (20) Ιουλίου ενώ η πλήρης 

ωρίµανση σηµειώνεται τέλη Σεπτεµβρίου. 

    Τέλος, δεν είναι  παραγωγική ποικιλία. Είναι µάλλον οινοποιίσιµη ποικιλία. 

(Κριµπάς, 1943). 
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ΜΑΡ∆ΙΤΣΑ 
 

    Η ποικιλία ‘Μαρδίτσα’ καλλιεργείται σε µικρή έκταση στην Χαλκίδα. 

    Η έναρξη βλάστησης εκδηλώνεται µέσα (15) Μαρτίου και η άνθηση µέσα (12) 

Μαΐου. 

       Το φύλλο της είναι µέτριο, κόλουρο και τρίκολπο. Ο µισχικός κόλπος είναι 

σχήµατος V µε θιγόµενα χείλη. Τα µήκη των νευρώσεων είναι Ν=10,5, Ν1=9,3, 

Ν2=6,5 και οι γωνίες των είναι α=55
ο
, β=52

ο
 και γ=51

ο
. Η κάτω επιφάνεια του 

φύλλου παρουσιάζει βαµβακώδη χνοασµό. Τέλος, το φύλλο παρουσιάζει µελικηρωση. 

    Η σταφυλή είναι συνήθως διπλή, κυλινδρική, πυκνόρραγη και φέρει στο µίσχο της 

καρποφόρο έλικα. Η ράγα είναι µετρίου µεγέθους, ωοειδής και χρώµατος 

κιτρινοπράσινο. Η σάρκα είναι υδαρής, γλυκιά και υπόξινη. Έχει 1-2 µέτρια γίγαρτα. 

Τέλος η έναρξη της ωρίµανσης παρουσιάζεται µέσα (14) Ιουλίου ενώ η πλήρης 

ωρίµανση σηµειώνεται µέσα Σεπτεµβρίου. 

    Η ποικιλία αυτή χρησιµοποιείται στην οινοποιία. Είναι µέτριας ζωηρότητας και 

ευρωστίας, παραγωγική και πολύ ευαίσθητη στην ξηρασία. (Κριµπάς, 1943). 

 

 

ΜΥΓ∆ΑΛΙ 
 

    Η ποικιλία ‘Μυγδαλι’ καλλιεργείται στην Αιτωλοακαρνανία, στην Αχαΐα, στην 

Αιγιαλεία, στην Λευκάδα, στην Κεφαλονιά, στην Πρέβεζα και στην Ζάκυνθο. 

Ονοµάζεται επίσης και ‘Αµύγδαλο’ ή ‘Αµυγδάλι’ λόγω του σχήµατος των ραγών. 

    Η έναρξη βλάστησης εκδηλώνεται τέλη (20) Μαρτίου και η άνθηση µέσα (12) 

Μαΐου. 

    Το φύλλο της είναι µεγάλου µεγέθους, πεντάκολπο και σφηνοειδούς σχήµατος. Ο 

µισχικός κόλπος είναι U ανοιχτό. Η χνόωση είναι αραχνοϋφής και τραχιά στην αφή. 

Οι νευρώσεις είναι ιώδεις. Τα µήκη των νευρώσεων είναι Ν=15, Ν1=11, Ν2=9,5 και 

οι γωνίες των είναι α=45
ο
, β=45

ο
 και γ=50

ο
.  

        Η σταφυλή είναι διπλή, µετρίου ή µεγάλου µεγέθους, πυραµοειδούς σχήµατος, 

µε πυκνόρραγες και ισοµεγεθείς ράγες. Η ράγα είναι µεγάλου µεγέθους, ωοειδής και 

χρώµατος κιτρινόλευκο. Η σάρκα είναι ηµιαντέχουσα, γλυκιά, εύχυµη και εύγευστη. 

Έχει 2 µεγάλα γίγαρτα. Τέλος η έναρξη της ωρίµανσης παρουσιάζεται µέσα (14) 

Ιουλίου ενώ η πλήρης ωρίµανση σηµειώνεται κατά το πρώτο δεκαήµερο του 

Αυγούστου. 

    Γενικά είναι πρώιµη ποικιλία. καλλιεργείται και για οινοποιία αλλά και για βρώση. 

Το γλεύκος της είναι πλούσιο σε σάκχαρα, µέτριας οξύτητας. Είναι ζωηρή, εύρωστη 

και παραγωγική ποικιλία, πολύ ευαίσθητη όµως στον περονόσπορο και στο ωίδιο.  

Είναι, επίσης, αρκετά ανθεκτική στην ξηρασία Τέλος καρποφορεί από τον πρώτο 

οφθαλµό και ενίοτε τον τυφλό. (Κριµπάς, 1943). 
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ΞΕΡΙΧΙ  ΜΑΥΡΟ 
 

    Η ποικιλία ‘Ξερίχι Μαύρο’ καλλιεργείται στην Λευκάδα, στην Ζάκυνθο, στην 

Κέρκυρα, στην Κεφαλονιά, στην Ιθάκη, στην Πρέβεζα και στην Αχαΐα. 

     Η έναρξη βλάστησης εκδηλώνεται µέσα (16) Μαρτίου και η άνθηση µέσα (11) 

Μαΐου. 

    Το φύλλο της είναι µεγάλου µεγέθους, λείο, πεντάκολπο και στρογγυλό. Ο 

µισχικός κόλπος είναι λύρα. Τα µήκη των νευρώσεων είναι Ν=14,5, Ν1=13, Ν2=9 

και οι γωνίες των είναι α=47
ο
, β=45

ο
 και γ=47

ο
.  

    Η σταφυλή είναι µεγάλου µεγέθους, κυλινδρική, µετρίως πυκνόρραγη και φέρει 

στον µίσχο της καρποφόρο έλικα. Η ράγα είναι µεγάλου µεγέθους, ελλειψοειδής και 

µελανοερυθροϊώδης. Η σάρκα είναι σχεδόν υδαρής, γλυκιά και εύχυµη. Έχει 2-3 

γίγαρτα. Τέλος η έναρξη της ωρίµανσης παρουσιάζεται τέλη (20) Ιουλίου ενώ η 

πλήρης ωρίµανση σηµειώνεται κατά τα µέσα Σεπτεµβρίου. 

    Γενικά η ποικιλία αυτή έχει πολύ ζωηρή ανάπτυξη, καλλιεργείται συνήθως σε 

κρεβατίνα και είναι ευαίσθητη στον περονόσπορο και ιδιαίτερα στο ωίδιο. Τέλος 

παρουσιάζει ελάχιστες διάφορες από την ποικιλία ‘Συρίκι’ που απαντάται στην 

υπόλοιπες αµπελουργικές περιοχές της Ελλάδας. (Κριµπάς, 1943). 

 

 

ΞΕΡΟΜΑΧΑΙΡΟΥ∆Α ΜΑΥΡΗ 
 

    Η ποικιλία ‘Ξεροµαχαιρούδα Μαύρη’ καλλιεργείται διάσπαρτα στον νόµο 

Κοζάνης. Καλείται επίσης, ‘Ξυλοµαχαιρούδα’. 

    Η έναρξη βλάστησης εκδηλώνεται κατά τα µέσα Μαρτίου. 

    Η σταφυλή είναι µεγάλου µεγέθους, πυραµοειδής και αραιόρραγη. Οι ράγες της 

είναι µετρίου µεγέθους, σφαιρικές και µελανοϊώδους χρωµατισµού. Η σάρκα των 

είναι εύχυµη και γλυκιά. Έχει 3-4 µεγάλα γιγαρτα. 

    Είναι µια ποικιλία µέτρια ζωηρή, µέτρια παραγωγική και σχετικά ανθεκτική στην 

ξηρασία ( Σπινθηροπούλου, 2000). 

   

 

ΠΑΠΑ∆ΙΚΟ 
 
    Η ποικιλία ‘Παπαδικό’ απαντάται στην Κεφαλονιά και στην Ζάκυνθο. 

    Η έναρξη βλάστησης εκδηλώνεται τέλη (26) Μαρτίου και η άνθηση µέσα (13) 

Μαΐου. 

        Το φύλλο της είναι µεγάλου µεγέθους, πεντάκολπο και σφηνοειδές. Ο µισχικος 

κόλπος είναι V πολύ ανοιχτό. Ο χνοασµός είναι αραχνοϋφης. Οι νευρώσεις, κοντά 

στον µισχικο κόλπο, έχουν µια ερυθροϊωδή απόχρωση. Τα µήκη των νευρώσεων είναι 

Ν=12, Ν1=11, Ν2=9 και οι γωνίες των είναι α=68
ο
, β=60

ο
 και γ=52

ο
. Τέλος το φύλλο 

παρουσιάζει µελικηρωση.  

        Η σταφυλή είναι µέτριου µεγέθους, κυλινδροκωνική, κανονικής πυκνότητας και 

φέρει στον µίσχο της καρποφόρο έλικα. Η ράγα είναι µεσαίου µεγέθους, σφαιρική 

και κυανοµέλανη. Η σάρκα είναι υδαρής, γλυκιά και ελαφρώς αρωµατική. Έχει 2 

γίγαρτα, σπανιότερα 4.Τέλος η έναρξη της ωρίµανσης παρουσιάζεται µέσα (16) 

Ιουλίου ενώ η πλήρης ωρίµανση σηµειώνεται κατά τα τέλη Αυγούστου. 

    Γενικά η ποικιλία αυτή χρησιµοποιείται στην οινοποιία. Το γλεύκος της όµως είναι 

φτωχό σε σάκχαρα και µέτριας οξύτητας. Τέλος είναι µέτρια ζωηρή και µέτρια 

παραγωγική ποικιλία και σχετικά ευαίσθητη στην ξηρασία. (Κριµπάς, 1943). 
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ΠΑΤΡΙΝΟ 
 
    Η ποικιλία ‘Πατρινό’ καλλιεργείται στην Κεφαλονιά, στην Λευκάδα, στην 

Πρέβεζα και στο Πάλαιρο. 

    Η έναρξη βλάστησης εκδηλώνεται µέσα προς τέλη Μαρτίου και η άνθηση µέσα 

Μαΐου. 

    Το φύλλο της είναι µεγάλου µεγέθους, πεντάκολπο και σφηνοειδές. Ο µισχικός 

κόλπος είναι V µε διασταυρούµενα χείλη. Ο χνοασµός είναι βαµβακώδης. Φέρει 

επίσης βαµβακώδη χνοασµό και στην άνω επιφάνεια ο οποίος αποµακρύνεται εύκολα. 

Οι νευρώσεις, στην κάτω επιφάνεια του φύλλου, έχουν ερυθρή απόχρωση. Τα µήκη 

των νευρώσεων είναι Ν=13, Ν1=12, Ν2=9 και οι γωνίες των είναι α=64
ο
, β=60

ο
 και 

γ=62
ο
. Τέλος το φύλλο παρουσιάζει µελικήρωση.  

    Η σταφυλή είναι συνήθως διπλή, κυλινδρική, µετρίως πυκνόρραγη και φέρει στον 

µίσχο της καρποφόρο έλικα. Η ράγα είναι µεσαίου µεγέθους, ωοειδής και 

µελανοερυθροϊώδης . Η σάρκα είναι µετρίως υδαρής, γλυκιά και υπόξινο άρωµα. 

Έχει 1-3 µεγάλα γίγαρτα. Τέλος η έναρξη της ωρίµανσης παρουσιάζεται κατά τα τέλη 

Ιουλίου ενώ η πλήρης ωρίµανση σηµειώνεται κατά τα τέλη Αυγούστου. 

    Γενικά, η ποικιλία αυτή µέτρια ζωηρή και µέτρια παραγωγική ποικιλία και σχετικά 

ευαίσθητη στην ξηρασία. Τέλος, χρησιµοποιείται στην οινοποιία. (Κριµπάς, 1943). 

 

 

 

ΠΑΥΛΟΣ 
 

    Η ποικιλία ‘Παύλος’ καλλιεργείται στην Ζάκυνθο και  στην Αιτωλοακαρνανία. 

    Η έναρξη βλάστησης εκδηλώνεται µέσα (17) Μαρτίου και η άνθηση µέσα (11) 

Μαΐου. 

    Το φύλλο της είναι µεγάλου µεγέθους, πεντακολπο και κυκλικό. Ο µισχικος 

κόλπος είναι εντελώς κλειστός, αφήνοντας µια µικρή οπή. Ο χνοασµός είναι 

βαµβακώδης. Τα µήκη των νευρώσεων είναι Ν=15, Ν1=14, Ν2=10,5 και οι γωνίες 

των είναι α=45
ο
-50

ο
, β=50

ο
 και γ=55

ο  
(σε φύλλο των 24x22εκ.). 

    Η σταφυλή είναι απλή, αλλά συχνά εµφανίζεται µε τεταµένες, σχεδόν οριζόντιες, 

τις πρώτες διακλαδώσεις ώστε να φαίνεται σαν να έχει δυο πτέρυγες, κυλινδρική, 

µεγάλου µεγέθους και µάλλον πυκνορραγη. Η ράγα είναι µέτριου µεγέθους, σφαιρική 

και χρώµατος κιτρινοχρυσίζοντος. Η σάρκα είναι λευκή, µαλακή, εύχυµη, εύγευστη 

και πολύ γλυκιά. Έχει 2-3 µέτρια γίγαρτα. Τέλος η έναρξη της ωρίµανσης 

παρουσιάζεται κατά τα µέσα (18) Ιουλιου ενώ η πλήρης ωρίµανση σηµειώνεται κατά 

τα τέλη Σεπτεµβρίου. 

    Γενικά η ποικιλία αυτή είναι ευπαθής στις ασθένειες, ιδιαίτερα στον περονόσπορο. 

Είναι ζωηρή, εύρωστη, γόνιµη, παραγωγική ποικιλία και σχετικά ανθεκτική στην 

ξηρασία. Χρησιµοποιείται ως επιτραπέζια και ως οινιποιίσιµη ποικιλία. Ο οίνος της 

είναι πολύ καλής ποιότητας. (Κριµπάς, 1943). 
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ΠΕΤΕΙΝΟΣ 
 

    Η ποικιλία ‘Πετεινός’ καλλιεργείται σποραδικώς στην Κρήτη και κυρίως στον 

νόµο Ηρακλείου. Καλείται ‘Πετεινός’ λόγω του σχήµατος των παρά του µισχικού 

κόλπου λοβών του φύλλου, το οποίο µοιάζει µε το λείριο πετεινού, λόγω ενός 

δευτερεύοντος κόλπου υφιστάµενου επί του µισχικού κόλπου. 

    Το φύλλο της είναι µεγάλου µεγέθους, λείο, πεντάκολπο και µάλλον κυκλικού 

σχήµατος. Ο µισχικος κόλπος είναι V ανοιχτό. Στα µεγάλα φύλλα ο µισχικος κόλπος 

είναι κλειστός. Οι νευρώσεις, στην κάτω επιφανεια του φύλλου, έχουν µια ελαφριά 

ιώδη απόχρωση. Τα µήκη των νευρώσεων είναι Ν=10, Ν1=8,5, Ν2=7,5 και οι γωνίες 

των είναι α=50
ο
, β=55

ο
 και γ=50

ο
. 

    Η σταφυλή είναι απλή, µεγάλου µεγέθους, κωνικοκυλινδρική, αραιόρραγη και µε 

ισοµεγεθείς και αυτής ωριµότητας ράγες. Η σάρκα είναι τραγανή, εύχυµη, εύγευστη 

και γλυκιά. Έχει 3 γίγαρτα. Τέλος η πλήρης ωρίµανση σηµειώνεται κατά τα µέσα 

Σεπτεµβρίου. 

    Γενικά η ποικιλία αυτή χαρακτηρίζεται από ρωµαλέα πρέµνα αλλά από µέτρια 

παραγωγή. Καλλιεργείται προς παραγωγή σταφυλιών προς βρώση. (Νταβίδης, 1982).      

 

 

ΠΡΟΒΑΤΙΝΑ 
 
    Η ποικιλία ‘Προβατίνα’ καλλιεργείται στην Ζάκυνθο, την Ηλεία και την Αχαΐα. 

Ονοµάζεται επίσης ‘Προβατούλα’ 

    Η έναρξη βλάστησης εκδηλώνεται τέλη (20) Μαρτίου και η άνθηση µέσα (15) 

Μαΐου. 

    Το φύλλο της είναι µεγάλου µεγέθους, κυκλικού σχήµατος και συνήθως τρίκολπο. 

Ο µισχικός κόλπος είναι V ανοιχτό. Ο χνοασµός είναι ελαφρώς βαµβακώδης. Τα 

µήκη των νευρώσεων είναι Ν=12, Ν1=9, Ν2=6,5 και οι γωνίες των είναι α=50
ο
, 

β=55
ο
 και γ=45

ο
. 

    Η σταφυλή είναι απλή, µεγάλου µεγέθους, κυλινδροκωνική, κανονικής πυκνότητας 

και µε ισοµεγεθείς αλλά µε διαφόρου ωριµότητας ράγες και ελαφρώς πιεζόµενες 

µεταξύ τους. Οι ράγες της είναι ελλειψοειδούς σχήµατος και µεγάλου µεγέθους. Η 

σάρκα είναι µάλλον τραγανή, εύγευστη και µέτρια γλυκιά. Έχει 2-4 µεγάλα γίγαρτα. 

Τέλος η έναρξη της ωρίµανσης παρουσιάζεται κατά τα µέσα (20) Ιουλίου ενώ η 

πλήρης ωρίµανση σηµειώνεται αρχές Οκτωβρίου. 

  

 

 
     

   

     

 

 

 

 

 

 

 

 


